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Introduction

Nous vous remercions d'avoir choisi ce produit. Lors de la conception et de la fabrication de nos produits,
nous faisons tous les efforts possibles pour garantir une excellente qualité qui répond aux besoins des
utilisateurs. Le respect de ces instructions permet d'optimiser la durée de vie

IMPORTANT! AFIN D’OBTENIR UNE SATISFACTION MAXIMALE AVEC CE PRODUIT LORS DE SON
INSTALLATION, DE SON UTILISATION ET DE SON ENTRETIEN, NOUS VOUS CONSEILLONS DE LIRE
ATTENTIVEMENT CE MANUEL D’UTILISATION AVANT D’UTILISER LE PRODUIT. VEUILLEZ NOTER
LES AVERTISSEMENTS DE BASE RELATIFS A LA SECURITE DANS CE MANUEL ET CONSERVEZ LE
MANUEL POUR CONSULTATION ULTERIEURE.

II IMPORTANT, CONSERVEZ LE MANUEL POUR TOUTE

CONSULTATION ULTERIEURE : LISEZ ATTENTIVEMENT CE

MANUEL
Table des matiéres
1. Utilisation prévue du souffleur a batterie 6. Hivernage
Up40 7. Rangement
2. Consignes de sécurité 8. Entretien
3. Caractéristiques techniques 9. Findu cycle de vie
4. Montage 10. Garantie
5. Transport 11. Déclaration de conformité CE

1. UTILISATION PREVUE DU SOUFFLEUR A BATTERIE UP40

Ce produit est congu exclusivement pour un usage en extérieur, il ne doit en aucun cas étre utilisé a
I'intérieur d’'un batiment. Le souffleur sans fil est uniquement concu pour étre utilisé dans des conditions
séches et bien éclairées. Ce souffleur est uniquement destiné a un usage domestique, congu pour souffler
les feuilles, les déchets de jardin tels que I'herbe, les brindilles et les aiguilles de pin. Ne I'utilisez pas a
d‘autres fins. Le produit n'est pas destiné a étre utilisé par des enfants ou des personnes aux capacités
physiques, mentales ou sensorielles réduites.

Une fois le déballage terminé, vérifiez que le produit est complet et qu'il dispose de tous ses accessoires
(le cas échéant). Si le produit est endommagé ou présente un défaut, ne I'utilisez pas et retournez-le a
votre revendeur.

Si vous donnez l'outil a une tierce personne, veuillez également lui remettre le présent manuel
d'instructions.

Gardez a l'esprit que notre équipement n'a pas été concu pour des applications commerciales,
marchandes ou industrielles. Notre garantie sera annulée si I'appareil est utilisé dans des activités
commerciales, marchandes ou industrielles ou a des fins équivalentes. Ce produit a été concu pour
étre utilisé pendant une période de 6 ans (durée de vie prévue).

2. CONSIGNES DE SECURITE

AVERTISSEMENT : Lisez tous les avertissements de sécurité et
toutes les instructions. Ne pas respecter les avertissements et
les instructions peut provoquer une décharge électrique, un
incendie et/ou des blessures graves.

Conservez tous les avertissements et toutes les instructions
pour consultation ultérieure.
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2.1 AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX

« Ne faites pas fonctionner le souffleur prés des enceintes en verre, des voitures, des
camions, des puits de lumiére, des rebords, etc. sans ajuster correctement la direction du
jet.

« Ne forcez pas sur l'outil et ne le mettez pas en surcharge. Le souffleur fonctionnera
mieux et sera plus sdr lorsqu'il sera utilisé a I'allure pour laquelle il a été conqu.

« Si le produit est déja assemblé, veuillez vous assurer que toutes les vis sont bien serrées
avant de I'utiliser. Si vous devez assembler le produit, veuillez vous assurer lors de
l'ouverture de I'emballage que tous les éléments nécessaires pour installer le produit ont
été fournis. Si le produit est endommagé ou sl présente un défaut, ne I'utilisez pas et
rapportez-le au magasin le plus proche.

« Le terme «outil électrique » contenu dans les mises en garde désigne un outil électrique
fonctionnant sur le secteur (filaire) ou sur batterie (sans fil).
2.2 SYMBOLES SUR LE PRODUIT

toutes les directives européennes applicables et qu’un test de conformité avec ces

c € Conforme aux normes européennes : Ce symbole signifie que cet appareil est conforme a
directives a été effectué.

Symbole de la circulation des produits sur le marché des Etats membres de I'union
douaniere.

Symbole de conformité ukrainien

Les produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les produits ménagers. Les produits
électriques usagés doivent étre collectés séparément et étre éliminés dans des points de
collecte prévus a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre revendeur pour obtenir
des conseils sur le recyclage.

I @

D}] Lisez et comprenez toutes les instructions avant d'utiliser le produit, respectez tous les
avertissements et toutes les consignes de sécurité.

BB

Universel *: compatible seulement avec Sterwins UP40, Lexman UP40 et Dexter UP40

b

©
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Niveau de puissance acoustique garanti (testé conformément a la directive 2000/14/CE
amendée par la directive 2005/88/CE).

—
o
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Portez une protection auditive.
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Portez des lunettes de sécurité

N'exposez pas le produit a la pluie ou a I'humidité.

Maintenez les autres personnes éloignées.

Avertissement ! Ne touchez pas les piéces en rotation. Gardez les mains éloignées des
lames. Risque de blessures !

2.3 SYMBOLES DANS CE MANUEL

QAg:BOBB

@

Type et source de danger : Le non-respect de cet avertissement peut provoquer des
blessures physiques ou la mort.

Type et source de danger : Ce symbole indique que le non-respect de cet avertissement
peut occasionner des dommages sur l'appareil, sur I'environnement ou sur d'autres biens.

Remarque : Ce symbole indique des informations importantes pour mieux comprendre le
produit.

Lisez le manuel : Ce symbole indique que vous devez lire attentivement le manuel
d'utilisation.

Veuillez vous référer a l'illustration correspondante a la fin du manuel.

Maintenez une distance de sécurité pour éviter tout risque.

Retirez la batterie pendant le transport, I'entreposage, les travaux de réparation et le
nettoyage.

Point vert : Recyclage de I'emballage

Ce produit est recyclable. Lorsque le produit n'est plus utilisable déposez-le dans un centre
de recyclage des déchets.



[ ]
|| Label environnemental brésilien : Recyclez ce produit.

DESCARTE
SELETIVO

0%

' ‘ Label environnemental brésilien : Recyclez I'emballage du produit.
(|

-

2.4 SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

« Maintenez la zone de travail propre et bien éclairée. Les endroits sombres ou
désordonnés augmentent les risques d'accident.

« N'utilisez pas les outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en
présence de liquides, gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques générent des
étincelles pouvant enflammer les poussiéres et vapeurs.

« Veillez a ce que les enfants et les autres personnes restent éloignés pendant I'utilisation
d'un outil électrique. Un moment d'inattention peut vous faire perdre le contrdle de
loutil.

2.5 SECURITE ELECTRIQUE

AVERTISSEMENT! Ce produit créeunchamp électromagnétique
pendant son fonctionnement ! Dans certaines circonstances,
ce champ peut interférer avec des implants médicaux actifs
ou passifs ! Pour réduire le risque de blessure grave ou
mortelle, nous recommandons aux personnes avec des
implants médicaux de consulter leur médecin ainsi que le
fabricant de I'implant médical avant d'utiliser ce produit!

- N'exposez pas les outils électriques a la pluie ni a I'humidité. La pénétration d'eau a
'intérieur d'un outil électrique augmente le risque de choc électrique.
2.6 SECURITE PERSONNELLE

« Restez vigilant, soyez attentif a ce que vous faites, et faites preuve de bon sens lors de
I'utilisation d'un outil électrique. N'utilisez pas un outil électrique si vous étes fatigué(e),
sous |'emprise de I'alcool ou de drogues ou apres avoir pris des médicaments. Un moment
dinattention pendant Iutilisation d’un outil électrique peut suffire pour provoquer de
graves blessures corporelles.

» Utilisez des équipements de protection individuelle. Portez toujours une protection
oculaire. Un équipement de protection tel qu'un masque antipoussiere, des chaussures
de sécurité antidérapantes, un casque dur ou une protection auditive utilisé dans des
circonstances appropriées réduira le risque de blessures corporelles.
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« Evitez les démarrages involontaires. Vérifiez que l'interrupteur marche/arrét est dans la
position arrét avant de relier l'outil a une source d'alimentation électrique et/ou d'insérer
une batterie, de saisir l'outil ou de le porter. Transporter un outil électrique en ayant

le doigt sur l'interrupteur ou brancher a une alimentation électrique des outils dont
Iinterrupteur est en position marche est source d'accidents.

- N'essayez pas d'atteindre des endroits difficiles d'acces. Restez toujours d‘aplomb
et gardez constamment un bon équilibre. Cela permet un meilleur contréle de l'outil
électrique dans les situations inattendues.

« Retirez toute clé de réglage ou clé a molette avant d'allumer ['outil électrique. Une clé
ou tout autre outil laissé sur une partie mobile de I'outil électrique peut entrainer une
blessure corporelle.

« Ne forcez pas l'outil électrique. Utilisez I'outil électrique qui convient a votre application.
Loutil électrique approprié permettra d'effectuer le travail plus efficacement et avec une
sécurité accrue en étant utilisé au rythme pour lequel il a été conqu.

« Utilisez I'outil électrique, les accessoires et autres dispositifs conformément au présent
mode d'emploi, en prenant en compte les conditions de travail et la tache a effectuer.
L'utilisation de I'outil électrique a des fins autres que celles prévues peut entrainer une
situation dangereuse.

« Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux.
Maintenez vos cheveux, vétements et gants éloignés des pieces en mouvement. Les
vétements amples, les bijoux et les cheveux longs peuvent se prendre dans les piéces
mobiles.

2.7 UTILISATION ET ENTRETIEN DE LOUTIL ELECTRIQUE

- La réglementation de certaines régions restreint I'utilisation du produit dans certaines
opérations. Contactez les autorités locales pour obtenir des conseils.

« Ne laissez pas les enfants, les personnes aux capacités physiques, sensorielles ou
mentales réduites, les personnes manquant d'expérience et de connaissances ou les
personnes non familiarisées avec ces instructions utiliser le produit. Les réglementations
locales peuvent restreindre I'age de l'opérateur.

« Gardez a l'esprit que l'opérateur ou |'utilisateur est responsable des accidents ou des
risques causés a autrui ou aux biens d'autrui.

« Gardez les personnes présentes, les enfants et les animaux domestiques a 15 m de la
zone d'opération. Arrétez le produit si quelqu'un pénétre dans la zone.

« Pendant |'utilisation du produit, portez toujours des chaussures adaptées et un pantalon
long. N'utilisez pas I'appareil pieds nus ou avec des sandales ouvertes. Evitez de porter des
vétements amples ou dotés de cordons ou de lacets ; ils peuvent se coincer dans les pieces
mobiles.



« Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux, car ils peuvent étre aspirés dans les
entrées d‘air.

« Attachez les cheveux longs pour qu'ils soient au-dessus du niveau des épaules afin
d'empécher tout emmélement dans les pieces mobiles.

« Portez une protection auditive lorsque vous utilisez I'appareil. Le produit est
extrémement bruyant et peut entrainer des Iésions auditives permanentes si les
instructions visant a limiter I'exposition, a réduire le bruit et a porter des protections
auditives ne sont pas strictement suivies.

« Portez des lunettes de protection chaque fois que vous utilisez I'appareil. Le fabricant
suggere fortement d'utiliser un masque complet ou des lunettes de protection
entierement fermées. Les lunettes normales ou les lunettes de soleil ne constituent pas
une protection adéquate. Les objets peuvent étre projetés a tout moment par le puissant
jet d'air et peuvent rebondir sur des surfaces dures vers |'opérateur.

« Avant chaque utilisation, assurez-vous que toutes les commandes et les dispositifs de
sécurité fonctionnent correctement. N'utilisez pas l'outil si son interrupteur d'arrét ne
permet pas de [‘éteindre.

« Avant chaque utilisation, vérifiez toujours que le boitier n'est pas endommagé. Assurez-
vous que les carters et les poignées sont en place et correctement fixés.

« N'utilisez jamais I'outil avec des carters de protection défectueux ou sans aucun
dispositif de sécurité, par exemple sans avoir un récupérateur de déchets en place.

« Conservez toutes les ouies de refroidissement dégagées de tout débris.

« Utilisez un rateau ou un balai pour délier les déchets avant de les aspirer ou de les
souffler.

« Nettoyez la zone a couper avant chaque utilisation. Enlevez tous les objets, tels que les
cailloux, le verre brisé, les clous, les fils métalliques ou les ficelles, qui pourraient étre
soufflés a une distance considérable par de I'air a grande vitesse ou se prendre dans le
ventilateur.

« Portez un masque filtrant pour le visage dans des conditions poussiéreuses afin de
réduire le risque de blessure associé a |'inhalation de poussiére.

« Ne dirigez pas le souffleur vers des personnes ou des animaux domestiques.

« Ne placez jamais d'objets dans les tubes du ventilateur.

- Lappareil ne doit pas étre utilisé a proximité de fenétres ou autres types d'ouvertures.

« Humidifiez légerement les surfaces dans des conditions poussiéreuses.

« Utilisez I'extension compleéte de la buse de soufflage pour que le flux d'air arrive prés du
sol.

« Ne placez pas le produit sur ou a proximité de débris. Des débris peuvent étre aspirés
dans I'évent d'admission, ce qui pourrait endommager le produit.
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« N'utilisez pas l'outil électrique si son interrupteur marche/arrét ne permet pas de le
mettre en marche et de I'éteindre. Tout outil électrique qui ne peut pas étre controlé avec
Iinterrupteur marche/arrét est dangereux et doit étre réparé.

- Débranchez la fiche de I'alimentation électrique et/ou retirez la batterie de l'outil
électrique avant tout réglage ou changement d'accessoire, et avant de ranger l'outil
électrique. Ces mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de l'outil électrique.

« Rangez les outils électriques éteints et débranchés hors de portée des enfants et ne
laissez pas une personne ne connaissant pas |'outil électrique ou le présent manuel
d'instructions utiliser l'outil. Les outils électriques sont dangereux s'ils sont laissés dans les
mains d'utilisateurs inexpérimentés.

- Entretenez les outils électriques. Inspectez |'outil pour détecter tout défaut d'alignement
ou coincement des pieces mobiles, tout dommage et toute autre condition pouvant nuire
au fonctionnement de l'outil électrique. Si un outil électrique est endommagé, il doit

étre réparé avant d'étre utilisé a nouveau. De nombreux accidents sont provoqués par des
outils électriques mal entretenus.

2.8 UTILISATION ET ENTRETIEN DE LOUTIL SUR BATTERIE

« Rechargez le bloc batterie uniquement avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un
chargeur adapté a un type de batterie en particulier peut présenter un risque d'incendie
sfil est utilisé avec une batterie différente.

« Utilisez les outils électriques uniquement avec les blocs batteries qui lui correspondent.
L'utilisation de toute autre batterie peut créer un risque de blessures et d'incendie.

« Quand le bloc batterie n'est pas utilisé, il doit &tre rangé loin de tout objet métallique,
tel que les trombones, les piéces de monnaie, les clefs, les clous, les vis ou tout autre objet
métallique de petite taille pouvant connecter les bornes entre elles. Mettre en court-
circuit les bornes d’une batterie peut provoquer des brilures ou un incendie.

- Sila batterie est soumise a des conditions abusives, du liquide peut sen échapper. Evitez
tout contact avec ce liquide. En cas de contact accidentel, rincez abondamment a l'eau. Si
du liquide entre en contact avec les yeux, consultez un médecin. Le liquide qui séchappe
de la batterie peut provoquer des irritations et des brilures.

2.9 CONSIGNES DE SECURITE CONCERNANT L'UTILISATION DU SOUFFLEUR

« Utilisez ce souffleur uniquement aux fins pour lesquelles il a été congu. Ne le dirigez pas
vers des personnes ou des animaux.

« Retirez la batterie pendant le transport et pendant |'entreposage.
« Rangez le souffleur a l'intérieur - lorsqu'il n'est pas utilisé, rangez-le a l'intérieur, dans
un endroit sec et fermé - hors de la portée des enfants.

10



2.10 REPARATIONS

- Faites réparer votre outil par un réparateur qualifié, qui ne devra utiliser que des pieces
de rechange identiques. Cela permet de garantir la sécurité d'utilisation de |'outil.

- Faites réviser l'outil par un professionnel qualifié et faites-le réparer si nécessaire, avant
de le remettre en fonctionnement.

2.11 RISQUES RESIDUELS

- Familiarisez-vous avec |'utilisation de ce produit a |'aide de ce manuel d'instructions.
Mémorisez les consignes de sécurité et suivez-les a la lettre. Cela aidera a prévenir les
risques et les dangers. Restez toujours vigilant pendant I'utilisation de cet outil afin

d'étre a méme d'identifier les risques suffisamment t6t et de pouvoir les gérer. Une
intervention rapide peut éviter des blessures graves et des dommages matériels. Eteignez
et déconnectez de la batterie en cas de dysfonctionnement.

« Méme si toutes les instructions sont suivies a la lettre, il existe encore des facteurs
pouvant générer des dangers, tels que des :
- Eclats provenant de la piéce travaillée.

- Blessures dues aux vibrations : utilisez les poignées désignées et essayez de réduire le
temps de travail et |'exposition.

- Blessures causées par le bruit : portez un casque antibruit et réduisez le temps de
travail et |'exposition.

- Inhalation de poussieres et de particules.

- Blessure par des objets volants provenant du flux d'air du tube de soufflage. Portez
toujours une protection oculaire.
Sivous rencontrez I'un de ces facteurs lors de ['utilisation de l'outil, arrétez-le et consultez
immédiatement votre médecin.
« Les blessures peuvent étre causées ou aggravées par |'utilisation prolongée d'un outil.
Lors de I'utilisation d’un outil pendant des périodes prolongées, veillez a effectuer
régulierement des pauses.

3. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Modéle 40VBL2-GT.1
Tension nominale (V CC) 36V CC
Poids de la machine (batterie incluse) 3,6 kg

Niveau de puissance acoustique garanti

(dB (A)) 103 dB(A)

Niveau de puissance acoustique mesuré

(dB (A) 98,0 dB(A), K=3 dB(A)

Courant de fonctionnement Vitesse 1:8A+1.5; Vitesse 2 : 15A+2
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Courant maximum

20A

Protection recommandée

Protection grace a l'alimentation par batterie

Régime a vide (min-1)

15000-25000

Vitesse du flux d'air (Km/h)

190

Niveau de vibration (K=1,5 m/s2)

<2,5m/s?

La valeur totale des vibrations indiquée a été mesurée selon une procédure conforme a une méthode de
test standardisée, et peut servir pour comparer différents outils. La valeur totale des vibrations déclarée
peut également servir pour effectuer une évaluation préliminaire de I'exposition. L'émission de vibrations
pendant I'utilisation réelle de I'outil électrique peut différer de la valeur totale déclarée en fonction du
mode d'utilisation de I'outil; et il peut étre nécessaire d'identifier des mesures de sécurité pour protéger
I'opérateur qui reposent sur une estimation de l'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en
tenant compte de toutes les parties du cycle de fonctionnement, telles que les moments ou I' outil est
mis hors tension et quand il tourne au ralenti en plus du temps de déclenchement).

Batterie
Type de batterie Li-ion
Modeéle 40VBA2-50.1
Tension nominale (V CC) 36V CC
Capacité nominale de la batterie Li-lon 5 Ah
Nombre de cellules de batterie 20
Poids net (kg) 1,29 kg
Chargeur
Modéle 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
Puissance d'entrée 100-240 V~ 220-240V~ 100-240V~
Puissance de sortie 42vCC 42vCC 42VCC
nominale
Temperatu{oe:] utilisation 2°C~22°C 2°C~24°C 2°C~24°C
Poids net (kg) 0,605 kg 1,06 kg 0,605 kg
4. MONTAGE

AVERTISSEMENT ! Le produit doit étre complétement
assemblé avant de le faire fonctionner ! N'utilisez pas un
produit partiellement assemblé ou assemblé avec des pieces
endommagées ! Suivez les consignes de montage étape par
étape et utilisez les images fournies comme guide visuel pour
monter facilement le produit !
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4.1 DEBALLAGE

1. Poignée de transport

2. Gachette d'interrupteur
marche/arrét

3. Contréle de la vitesse

4, Interrupteur turbo

5. Tube de soufflage

6. Buse de haute pression

7. Batterie Lithium-ion UP40 (non
incluse)

« Portez des gants lors du déballage.
» N'utilisez pas de cutter, couteau, scie ou tout autre outil similaire pour déballer.
« Ne portez la machine que par les poignées.

« Conservez le carton d'emballage pour pouvoir le réutiliser ultérieurement (transport et
stockage).

« Conservez le manuel d'instructions dans un endroit sec pour toute consultation
ultérieure.

4.2 INSTALLATION

Assemblez les différents éléments ensemble conformément a l'illustration afin qu'ils soient
correctement assemblés (bien alignés et complétement insérés). Ne forcez aucun élément pour
I'assembler. Si une vis est nécessaire, serrez-la avec un outil approprié.

Attacher / Retirer le tube : illustration @ a @

Alignez et attachez le tube du souffleur 5 a la sortie d'air avec un mouvement de torsion jusqu'a ce que
le bouton s'enclenche. Alignez et fixez I'embout de buse haute pression 6 sur le tube du souffleur 5
en effectuant un mouvement de torsion jusqu'a ce que le bouton s'enclenche. Pour l'enlever, tournez
et tirez 'embout de buse haute pression 6 et / ou le tube du souffleur 5 jusqu'a ce que le bouton soit
désactivé, puis relachez-le.

Installation / retrait de la batterie : illustration @

AVERTISSEMENT : Assurez-vous que le loquet situé au bas du bloc-batterie est bien enclenché et que le
bloc-batterie est correctement installé et sécurisé dans le port d'accueil de la batterie du souffleur avant
de démarrer l'outil.

Si vous ne placez pas correctement le bloc-batterie, celui-ci risque de tomber et de vous blesser
gravement.

Montage de la batterie : Pour attacher, alignez et glissez la batterie dans les fentes du port d'accueil de la
batterie jusqu’a ce qu'elle se verrouille en place.

Démontage de la batterie : Pour libérer la batterie, appuyez sur le bouton de déverrouillage de la batterie
et retirez la batterie du produit.
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4.3 PREMIERE UTILISATION

Vérifiez la batterie: illustration @

rubriques, avant d'utiliser ce produit.

I.a Iialatterie n'est pas complétement chargée au moment de
‘achat.

Avant d'utiliser le souffleur ﬂour la Ipremiérg fois, placez la
batterie dans le chargeur et chargez-la complétement.

AVERTISSEMENT ! Lisez la section « CONSIGNES DE SECURITE »
A au début de ce manuel, y compris tout le texte des sous-

Faites particulierement attention lors de I'utilisation de I'outil pour la premiére fois : concentrez et dédiez
toute votre attention a cette premiére utilisation. Faites le premier essai sur un espace libre sans obstacle
ni élément environnant.

4.4 FONCTIONNEMENT

Démarrage du produit : illustration

Pour démarrer le souffleur, appuyez sur l'interrupteur a gachette. Pour arréter l'outil, relachez la gachette.
Il'y a deux boutons de vitesse sur le souffleur 40V. Le bouton du bas active le souffleur en VITESSE RAPIDE
(170 km / h). Le bouton du haut active le souffleur en VITESSE TURBO (190 km / h). Appuyez une fois sur
I'un des boutons pour engager ladite vitesse. Appuyez une seconde fois pour désactiver la vitesse et
ramener le souffleur a sa vitesse initiale (130 km / h).

La vitesse du turbo a été concue pour séteindre
automatiquement aprés 35 secondes, ramenant le souffleur a
sa vitesse lente.

Utilisation du produit : illustration a

filtrant si le travail génere des poussiéres. Lutilisation de
gants appropriés et de chaussures solides est également
recommandeée.

2 ATTENTION ! Portez des lunettes de sécurité Portez un masque

« Utilisez le produit a des heures raisonnables : pas trop t6t le matin ni trop tard le soir
pour ne pas déranger d'autres personnes.

« N'utilisez pas le produit dans une atmosphére explosive.

« N'utilisez pas l'outil par mauvais temps, notamment quand il y a un risque de foudre.
N'utilisez pas |'appareil sous un éclairage insuffisant. Lopérateur a besoin d'une vue
dégagée de la zone de travail pour identifier les dangers potentiels.

« L' utilisation d'une protection auditive réduit la capacité d'entendre des avertissements
(cris ou alarmes). Lopérateur doit accorder une attention particuliere a ce qui se passe

14



dans la zone de travail. Ne vous laissez pas distraire et concentrez-vous toujours sur la
tache.

« Lutilisation d'outils similaires a proximité augmente a la fois le risque de blessure
auditive et la possibilité que d'autres personnes pénétrent dans votre zone de travail.

« Gardez le pied ferme et maintenez votre équilibre.

- N'essayez pas d'atteindre des endroits difficiles d'acces. Cela peut vous faire perdre
[équilibre. Veillez a toujours avoir des appuis des pieds solides sur les pentes.

« Marchez, ne courez jamais. Gardez toutes les parties de votre corps éloignées de toute
partie mobile.

« Ne faites jamais fonctionner le produit sans I'équipement approprié.

« Ne modifiez pas le produit de quelque maniére que ce soit et n’utilisez pas de pieces ou
d'accessoires non recommandés par le fabricant.

Sile produit esttombé, a subiun chocimportant ou commence
a vibrer anormalement, arrétezimmédiatement le produit et
vérifiez la présence de dommages ou identifiez la cause des
vibrations. Les dommages doivent étre correctement réparés
ou faire l'objet d'un remplacement par un centre de service
agréé.

« Pour réduire les risques de blessure liés au contact des pieces en rotation, arrétez
toujours la machine, retirez le module batterie et assurez-vous que toutes les pieces
mobiles se sont arrétées :

- avant de nettoyer ou de retirer une obstruction

- en laissant I'appareil sans surveillance

- avant d'installer ou de retirer des accessoires

- avant de contréler, d'entretenir ou de travailler sur le produit

- si I'appareil commence a vibrer anormalement (inspectez-le immédiatement).

apreés avoir heurté un objet; examinez I'appareil pour voir s'il est endommagé.
Souffler

Avant 'utilisation, détachez les feuilles collées au sol a I'aide d'un balai ou d'un rateau.

Tenez le tube a environ 10 cm du sol et avancez lentement en effectuant un mouvement de balayage
latéral. Au cours du travail, veillez a ce que le produit ne heurte pas d'objets durs, car cela pourrait
I'endommager. Utilisez I'extension compléte de 'embout du souffleur.

Retrait et charge de la batterie : lllustration et manuel d'instructions de la batterie

1. Appuyez sur le bouton de verrouillage en haut au centre de la batterie pour la faire glisser hors du
souffleur.
2. Placez la batterie dans le chargeur en la faisant glisser dans une position verrouillée jusqu'au déclic.
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3. Lorsque le voyant vert clignote, la batterie est en cours de charge. Lorsque le voyant vert ne clignote
plus, la batterie est complétement chargée.

4.5 FONCTIONS SPECIFIQUES

Cet outil n'est pas équipé d’une fonction d’aspiration ou de broyage.

5. TRANSPORT

Le transport de la machine ou de la batterie peut nécessiter que vous remplissiez certaines exigences
propres a votre pays. Assurez-vous de les respecter en contactant les autorités de votre pays, afin de les
respecter toutes. Assurez-vous que la température pendant le transport ne sera jamais hors de la plage
de température indiquée dans le chapitre d'entreposage.

5.1 TRANSPORT DE LAPPAREIL
Illustration et

Eteignez le produit et enlevez la batterie. Retirez les deux tubes de I'unité principale si nécessaire.
Portez toujours I'appareil en le tenant par sa poignée. Protégez le produit contre les chocs importants ou
les vibrations fortes pouvant se produire pendant son transport dans un véhicule. Immobilisez le produit
pour 'empécher de glisser ou de tomber. N'exposez pas le produit au soleil.

5.2 TRANSPORT DES PILES AU LITHIUM

Veuillez vous reporter au manuel d'instructions de la batterie pour plus de détails.

6. HIVERNAGE
Illustration a

Débranchez la batterie de I'outil électrique.
Avant un entreposage prolongé, veuillez vous assurer que la charge de la batterie est conforme aux
instructions fournies dans le manuel d'instructions de la batterie. Suivez toutes les instructions
données dans le chapitre sur lI'entreposage ci-dessous. Nous vous recommandons d'utiliser
I'emballage d'origine pour l'entreposage ou de recouvrir le produit avec un chiffon ou un boitier
approprié pour le protéger de la poussiére.

7. ENTREPOSAGE

Rangez uniquement I'appareil dans un lieu propre, sec et ventilé avec une plage de température comprise
entre 4 °C et 24 °C. Recouvrez-le pour procurer une protection supplémentaire. Nous conseillons d'utiliser
I'emballage d'origine pour ranger ou couvrir le produit avec un tissu ou un emballage appropriés afin de
le protéger contre la poussiere. Attachez toujours solidement l'outil lors de son transport.

7.1 RANGEMENT DE L'APPAREIL
Illustration a

Débranchez la batterie de I'outil électrique. Examinez I'appareil a la recherche de piéces usées, desserrées
ou endommagées. Nettoyez |'appareil avant de le ranger. N'exposez pas le produit au soleil. Assurez-
vous que le produit est toujours protégé du froid et de I'humidité.

7.2 STOCKAGE DES PILES AU LITHIUM
Illustration

Assurez-vous que le niveau de charge de la batterie est conforme aux recommandations du manuel
d'instructions de la batterie. Veuillez vous reporter au manuel d'instructions de la batterie pour plus de
détails.
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8. ENTRETIEN

DANGER ! Risque de blessure dii a un choc électrique.
Retirez la batterie avant d'ajuster, d'inspecter, de nettoyer
ou d'entreposer le souffleur.

8.1 NETTOYAGE

Illustration @ a

Brosser ou souffler la poussiére et les débris des bouches d'aération a l'aide d'air comprimé ou d'un
aspirateur. Gardez les grilles d'aération exemptes d'obstacles, de sciure de bois et de copeaux de bois.
Ne vaporisez pas, ne lavez pas et n'immergez pas les bouches d'aération dans |'eau.

Essuyez le boitier et les composants en plastique a I'aide d'un chiffon doux et humide. N'utilisez pas de
solvants ou de détergents puissants sur le boitier en plastique ou ses composants. Certains nettoyants
ménagers peuvent causer des dommages et présenter un risque d'électrocution.

8.2 VUE ECLATEE

-
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POS NUMERO DE PIECE DESCRIPTION NUM

1 8003-780502-00 Manivelle a main 1

2 8003-780501-00 Manivelle a main 1

3 8006-780501-01 Boitier 1

4 8006-780502-01 Boitier 1

5 8185-780501-00 Capot 1

6 8185-780502-00 Capot 1

7 8044-780502-01 Bouton 1

8 8342-521704-00 Ressort a bouton 1

9 8044-620102-00 Plaques de 1
commutation

10 8342-691302-00 Ressort a pression 1

1 8342-438801-00 Batterie / ressort 1

12 8081-438801-00 Ressort de 1
positionnement

13 8414-780503-01 Composants 1
électriques

14 8292-780504-00 Boite de régulationde | 1
vitesse

15 8312-855101-01 Bouton 2

16 85JGB40-16 Vis 10

17 233-1008 Tube 0,1
thermorétractable

18 8061-780505-02 Tuyau soufflant 1

19 8061-780504-01 Embouchure de 1
soufflage

20 8440-780502-00 Assemblage de lalame | 1
du moteur

20,1 8348-780501-00 Bouchon en 1
caoutchouc

20,2 8NA-05D Ecrou 1

20,3 8321-430901-00 Rondelle 1

204 8403-780501-00 Pale de ventilateur 1

20,5 85JGB40-10 Vis 4

20,6 8292-780501-01 Collecteur de courant 1

20,7 8401-780501-00 Moteur sans balai 1

20,8 8061-780501-00 Objet redresseur 1
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POS NUMERO DE PIECE DESCRIPTION NUM
20,9 8SJAD04-20 Vis 3
21 8440-780501-00 Cartouche de diffusion | 1
21,1 8061-780502-00 Objet redresseur 1
21,2 8186-780501-00 Déflecteur 1
21,3 8326-780501-01 Eponge antibruit 4
22 8SJGB30-12 Vis 2

8.3 GUIDE DE DEPANNAGE

DANGER ! Risque de blessure dii a un choc électrique.
Avertissement ! Avant tout dépannage, éteignez le produit.

La batterie n'est pas chargée

Chargez la batterie
conformément aux
instructions fournies avec
votre modeéle.

Aucune
Problémes Causes possibles Solutions qualification
requise
Le tube est bloqué Enlevez l'objet a l'origine du
L'hélice est bloquée blocage.
Pour sécuriser la batterie,
o La batterie n'est pas assurez-vous que les loquets Aucune
Loutil ne souffle correctement insérée. situés sur le dessus de la q}J§I|ﬁcat|c3n
pas batterie sont bien en place. | SPécifique n'est
requise
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Aucune
Problémes Causes possibles Solutions qualification
requise
Pour sécuriser la batterie,
La batterie n'est pas assurez-vous que les loquets
correctement insérée. situés sur le dessus de la
batterie sont bien en place.
Chargez la batterie
— . conformément aux
La batterie n'est pas chargée . - .
instructions fournies avec
votre modéle.
Linterrupteur Appuyez sur l'interrupteur
) d'alimentation / de vitesse pp ymarche/arrét P AQCU”?
Loutil ne est en position d’arrét . qualification
démarre pas spécifique n'est
Vérifiez les tubes pour vous requise
assurer qu'ils permettent a
Les tubes ne sont pas " a p,A .
: . I'interrupteur d'étre engagé
correctement installés M
lorsqu'il est correctement
installé
La batterie n'est pas
. P . Attachez-la correctement
correctement installée
Linterrupteur marche / arrét .
, s - Reportez-vous au chapitre «
n'est pas réglé en position Démarraae du broduit »
ON (Marche). gedup :
La capacité de la batterie est .
Loutil n'atteint p faibl Rechargez la batterie Aucune
) trop taible qualification
pas sa pleine < cif \
puissance. Les ouvertures de Nettoyez les ouvertures de | SPecifique n'est
ventilation sont obstruées. ventilation. requise
Aucune
Résultat La buse n'est pas Reportez-vous au chapitre « qualification
insatisfaisant correctement assemblée Attacher / Retirer le tube » spécifique n'est
requise
) ) La buse n'est pas Reportez-vous au chapitre « Aucune
Les vibrations correctement assemblée Attacher / Retirer le tube » qualification
ou le bruit sont boul spécifique nest
i Les boulons / écrous sont .
excessifs . Serrez les boulons / les écrous requise
desserrés q
L . Enlevez la batterie et
Le produit Batterie déchargée h | Aucune
Jarréte rechargez-la qualification
i ) Retirez la batterie et laissez-la | SP&cifique n'est
soudainement Batterie trop chaude refroidir requise

9. FINDU CYCLE DEVIE

Les produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les produits ménagers. Les produits
électriques usagés doivent étre collectés séparément et étre éliminés dans des points de
collecte prévus a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre revendeur pour obtenir des
conseils sur le recyclage.
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10. GARANTIE

10.1 NOTRE GARANTIE

Les produits STERWINS sont congus selon les normes de qualité les plus élevées pour les produits destinés
au marché grand public. Cette garantie aprés-vente couvre une période de 3 ans a compter de la date
d’achat du produit. Cette garantie couvre tous les défauts de piéces et main-d‘ceuvre : pieces et éléments
manquants ainsi que dommages survenant dans des conditions normales d'utilisation. Les réparations
et les changements de piéces nentrainent pas d'extension de la période de garantie initiale. Vous devez
étre en mesure de fournir une preuve d'achat de ce produit et la date de I'achat. La couverture de la
garantie est limitée a la valeur du produit.

10.2 EXCLUSIONS DE GARANTIE

Cette garantie ne couvre pas les problemes ou les incidents résultant d'un usage incorrect du produit.
Les éléments suivants ne sont pas couverts par la garantie :

- Le produit a été utilisé incorrectement ; ou

- Dommages survenant pendant le transport ou l'installation de ce produit ; ou

- Réparations et/ou changements de piéces effectués par un tiers ; ou

- Aucun dégat n‘a été causé par des influences extérieures ou des corps étrangers, tels que du sable ou
des pierres.

- Dommages résultant d’'une non-conformité avec les instructions de sécurité et d'utilisation ; ou

- Le produit a été démonté ou ouvert ; ou

- Loutil a été placé dans un environnement humide (rosée, pluie, immersion dans I'eau ...); ou

- Le produit a été utilisé a des fins professionnelles ; ou

- L'outil a été exposé a une température hors des limites spécifiées au chapitre» Entreposage ».

Le produit doit étre utilisé dans des conditions normales d’utilisation et a des fins non professionnelles.
Par conséquent, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les entreprises de jardinage, les
administrations locales, ainsi que les entreprises proposant des services de location payante ou de prét
gratuit d'équipements.

En cas de probléme ou de défaut, vous devez toujours consulter en premier lieu votre revendeur
Sterwins. Dans la plupart des cas,

le revendeur Sterwins pourra résoudre le probleme ou corriger le défaut. Conservez votre facture ou
votre recu : ces documents seront demandés lors du traitement d'éventuelles réclamations.
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11. DECLARATION DE CONFORMITE CE

Nous : ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

Déclarons que le produit
SOUFFLEUR A BATTERIE UP40
40 VBL2-GT.1

Est conforme aux exigences de la directive MD 2006/42/CE et aux réglementations nationales :
Directive CEM 2014/30/UE
Directive RoHS (UE) 2015/863 modifiant 2011/65/UE
Directives Bruit 2000/14/CE, Annexe V et 2005/88/CE

Niveau de puissance acoustique mesuré : 98 dB (A)
Niveau de puissance acoustique garanti 103 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:20144+A13:2017
EN 50636-2-100:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
CEl 62321-2:2013
CEl 62321-3-1:2013
CEl 62321-4:2013+A1:2017
CEl 62321-5:2013
CEl 62321-6:2015
CEl 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 et ISO 17075-1:2017
CEl 62321-8:2017

Ne° de série : Référez-vous a la couverture arriére
et ala plaque signalétique de la machine.

~
Signé a Ronchin, France
Date de signature : 10/10/2019
Eric LEMOINE
Responsable qualité pour les projets internationaux
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France
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Introduccion

Gracias por haber elegido este producto. Durante el disefio y la fabricacion de nuestros productos,
ponemos todo nuestro esfuerzo en garantizar una excelente calidad que cumpla con las expectativas de
los usuarios. Siga estas instrucciones para optimizar la vida util del producto.

i{IMPORTANTE! PARA QUE ESTE PRODUCTO LE OFREZCA UNA SATISFACCION COMPLETA EN SU
CONFIGURACION, USO Y MANTENIMIENTO, LE RECOMENDAMOS LEER ATENTAMENTE ESTE
MANUAL ANTES DE USAR EL PRODUCTO. PRESTE ATENCION A LAS ADVERTENCIAS BASICAS
RELACIONADAS CON LA SEGURIDAD INCLUIDAS EN ESTE MANUAL Y CONSERVE EL MANUAL PARA
FUTURAS CONSULTAS.

I||I iIMPORTANTE! CONSERVE ESTE MANUAL PARA FUTURAS
CONSULTAS: LEALAS DETENIDAMENTE

indice
1. Uso previsto del soplador de bateria Up40 7. Almacenamiento
2. Medidas de seguridad 8. Mantenimiento
3. Datos técnicos 9. Fin de su vida util
4. Montaje 10. Garantia
5. Transporte 11. Declaracion de conformidad CE
6. Epocainvernal

1. USO PREVISTO DEL SOPLADOR DE BATERIA UP40

Este producto esta concebido para uso exclusivo en exteriores. No debe usarse en el interior de edificios
bajo ninguna circunstancia. El soplador sin cable solo esta disefiado para usarse en condiciones secas y
bien iluminadas. Este soplador solo esta disefiado para soplar hojas, desechos de jardin como césped,
ramitas y agujas de pino siempre para uso doméstico. No lo utilice para otros propdsitos. Este producto
no esta hecho para ser utilizado por nifos o personas con discapacidades fisicas, mentales o sensoriales.

Tras abrir la caja, asegurese de que el producto venga completo con sus accesorios (de haberlos). No
utilice el producto si esta dafiado o tiene algun defecto. Devuélvalo a su distribuidor.
Si le da esta herramienta a otra persona, dele también este manual de instrucciones.

Por favor, tenga presente que esta unidad no ha sido disefiada para aplicaciones comerciales,
industriales o profesionales. La garantia ofrecida con el producto quedara anulada en caso de
utilizarse para propositos comerciales, profesionales, industriales o fines similares. Este producto
ha sido disefiado para utilizarse por un periodo de 6 ainos (Expectativa de vida util).

2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias y medidas de
seguridad. El incumplimiento de las instrucciones y
advertencias puede ocasionar incendios, electrocuciones y/o
lesiones de importancia.

Conserve todas las instrucciones y advertencias para consultas futuras.
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2.1 MEDIDAS DE SEGURIDAD GENERALES

« No maneje el soplador cerca de recintos de cristal, automéviles, camiones, pozos de
ventanas, bajadas, etc. sin ajustar adecuadamente el objetivo de la descarga.

« No fuerce ni sobrecargue el soplador. El soplador funcionard mejor y de manera més
segura cuando se usa a la velocidad para la que fue disefiado.

« Siel producto ya estd montado, asegurese de que todos los tornillos estén bien
apretados antes de usarlo.

Si el producto requiere ser montado, asegurese de que todos los elementos necesarios
para montar el producto estan presentes al abrir el paquete. No utilice el producto si esta
dafado o tiene algun defecto. Devuélvalo al distribuidor mas cercano.

« El término «herramienta eléctrica» que aparece en las advertencias hace referencia
tanto a herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (con cable) como a otras
que funcionan con baterias (sin cable).

2.2 SIMBOLOS EN EL PRODUCTO

Conforme con los estandares europeos:
Este simbolo significa que este producto cumple con las directivas europeas aplicables, y se
ha realizado una prueba de cumplimiento de estas directivas.

Simbolo de circulacion de productos dentro del mercado de la Unién Aduanera de los
estados miembros.

@Z Marcaje de conformidad ucraniana.

Los productos eléctricos no deben desecharse con el resto de la basura doméstica. Los
productos eléctricos usados deben ser desechados y recogidos por separado en puntos de
recogida provistos para tal propdsito. Solicite informacion sobre el reciclaje a las

- autoridades locales o su distribuidor.

Lea y comprenda todas las instrucciones antes de usar el producto, siga todas las

e advertencias y medidas de seguridad.
[E y g

LP *Universal: compatible solo con Sterwins UP40, Lexman UP40 y Dexter UP40

uuuuuuuuuuuuu

- Nivel de potencia acUstica garantizado probado segun la Directiva 2000/14/CC modificada
103s]  por 2005/88/cE).

@ Utilice protecciones auditivas.
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Utilice gafas de proteccion

No deje expuesto el producto a la lluvia o a condiciones de humedad.

. Mantenga alejadas a las personas alrededor.

é iAdvertencia! Peligro de piezas giratorias. jMantenga las manos alejadas del soplador!
GOl Peligro de lesiones fisicas

2.3 SIMBOLOS EN ESTE MANUAL

Tipo y causa del peligro: El incumplimiento de este aviso de peligro puede dar lugar a
lesiones fisicas graves o mortales.

Tipo y causa del peligro: Este simbolo indica que se pueden causar dafos al aparato, al
medioambiente o a la propiedad si no se sigue esta advertencia.

@ Nota: Este simbolo indica la presencia de informacion importante para entender mejor el
producto.

IIlI Lea el manual: Este simbolo indica que debe leer con atencién el manual del usuario.
@() Consulte la ilustracion correspondiente al final del folleto.

- Mantenga la distancia de seguridad para evitar cualquier riesgo.

Retire la bateria durante el transporte, almacenamiento, reparacion y limpieza.

®
@ Punto verde: Reciclaje del embalaje.
[
¢

Este producto es reciclable. De no poder continuar usandolo, llévelo a un punto de recogida

de productos reciclables.
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I aﬁ Etiqueta ambiental brasileia: Recicle este producto.

DESCARTE
SELETIVO

”“ Etiqueta ambiental brasilefia: Recicle el embalaje de este producto.
aw

2.4 SEGURIDAD EN EL LUGAR DETRABAJO

« Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares desordenados o poco
iluminados favorecen los accidentes.

« No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por ejemplo, en presencia
de liquidos, gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas que
pueden hacer que se enciendan el polvo o los vapores.

« Mantenga a los nifios y las demas personas alejados cuando esté utilizando una
herramienta eléctrica. Las distracciones pueden hacerle perder el control de la
herramienta.

2.5 SEGURIDAD ELECTRICA

jADVERTENCIA!  jEste producto genera un campo
electromagnético  durante el funcionamiento! En
determinados casos, jdicho campo podria afectar el
funcionamiento correcto de implantes medicos de tipo activo
0 pasivo! &Para reducir el riesgo de lesiones graves o mortales,

recomendamos a las personas con implantes médicos que
consulten a su médico y al fabricante del implante antes de

utilizar este producto!

« No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la humedad. La penetracion
de agua en una herramienta eléctrica aumentard el riesgo de descarga eléctrica.
2.6 SEGURIDAD PERSONAL

« Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el sentido comun
cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No utilice herramientas eléctricas si
estd cansado o se encuentra bajo los efectos de estupefacientes, alcohol o farmacos.
Cualquier momento de descuido durante la utilizacion de herramientas eléctricas podria
ocasionar lesiones fisicas graves.

« Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas protectoras. Los
elementos de proteccion, tales como mascaras antipolvo, calzados de sequridad
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antideslizantes, cascos de sequridad o protecciones auditivas, utilizados en las
circunstancias que asi lo requieran, reduciran el riesgo de sufrir lesiones.

« Evite la activacion accidental de la herramienta. Asegurese de que el interruptor estd en
la posicion de apagado antes de conectar la herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la
bateria, 0 al coger o transportar la herramienta. Transportar las herramientas eléctricas
con el dedo en el interruptor, 0 suministrarles corriente con el interruptor en la posicion
de encendido, invita a accidentes.

« No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen equilibrio y un apoyo firme
en todo momento. De este modo podra controlar mejor la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

« Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramienta antes de activarla.
Cualquier llave o (til enganchado a un elemento rotativo de la herramienta eléctrica
podria ocasionar lesiones.

« No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para la
tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta funcionard mejor y con més sequridad a
la velocidad para la que ha sido disefiada.

« Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., siguiendo las instrucciones
y teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea a realizar. El uso de la
herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que ha sido disenada
podria resultar peligroso.

« Utilice ropa adecuada. No lleve puesta ropa holgada ni joyas. Mantenga el cabello,
laropay los quantes apartados de las piezas méviles de la maquina. La ropa holgada,
asi como las joyas o el pelo largo podrian engancharse en las piezas moviles de la
herramienta.

2.7 USO Y CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

« Algunas regiones poseen legislacion que restringe el uso de este producto para ciertas
operaciones. Consulte con la autoridad local sobre el reciclaje de productos.

« No permita nunca que utilicen el aparato nifios o personas con discapacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales, o que no cuenten con la experiencia o los conocimientos
necesarios, ni quienes no estén familiarizados con estas instrucciones. La legislacion local
podria restringir la edad del usuario.

« El operario, 0 usuario, serd responsable de los accidentes o situaciones de peligro que
ocasione a otras personas 0 a su propiedad.

- Mantenga a las personas, los nifios y las mascotas alejados 15 m del drea de trabajo.
Detenga la herramienta si alguien entra en el drea de trabajo.

« Lleve siempre calzado robusto y pantalones largos cuando utilice el aparato. No utilice
el aparato cuando vaya descalzo o lleve puestas sandalias abiertas. No vista prendas
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holgadas o de las que cuelguen cordones o lazos ya que pueden engancharse en las
partes moviles.

- No se ponga ropa holgada o joyas que puedan ser atraidos hacia la entrada de aire.
 Atese el pelo largo de forma que quede por encima de los hombros para evitar que
pueda enredarse en las partes moviles.

« Use proteccidn auditiva en todo momento cuando utilice la herramienta eléctrica.

El producto es extremadamente ruidoso y pueden producirse lesiones auditivas
permanentes si no se siguen estrictamente las instrucciones para limitar la exposicion,
reducir el ruido y usar proteccion auditiva.

« Utilice siempre proteccion para los ojos cuando esté usando la maquina. El fabricante
sugiere una mascara facial completa o gafas completamente cerradas. Las gafas o gafas
de sol normales no son una proteccion adecuada. El potente chorro de aire puede arrojar
objetos a alta velocidad en cualquier momento y puede rebotar desde superficies duras
hacia el operador.

« Antes de cada uso, aseqgurese de que todos los controles y dispositivos de sequridad
funcionen correctamente. No utilice la herramienta si el interruptor de apagado no
detiene el producto.

« Antes de cada uso, siempre inspeccione la carcasa en busca de dafos. Asegurese de que
los protectores y las empuiaduras estén en su lugar y debidamente asequradas.

« No utilice nunca la méaquina si las protecciones o pantallas estan defectuosas, o sin estar
colocados en susitio los dispositivos de sequridad, por ejemplo, el colector de residuos.

« Mantenga todas las entradas de ventilacion de la herramienta libres de cualquier
obstruccion o acumulaciones de suciedad.

+ Utilice rastrillos y escobas para despegar de la superficie los materiales antes de
despejarlos con el soplador.

« Despeje el drea de trabajo antes de iniciar |a tarea. Retire todos los objetos, como rocas,
vidrios rotos, clavos, alambres o cuerdas, que puedan volar a una distancia considerable
por aire a alta velocidad o enredarse en el ventilador.

« Use una méscara de filtro facial en condiciones de polvo para reducir el riesgo de
lesiones asociadas con la inhalacién de polvo.

« Nunca dirija el soplador hacia personas o animales.

« Nunca coloque objetos dentro de los tubos del soplador.

« No use el producto cerca de ventanas abiertas, etc.

« En entornos polvorientos, humedezca ligeramente la superficie a despejar.

« Utilice el prolongador de la tobera de soplado de manera que el flujo de aire esté lo més
cerca posible del suelo.
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« No coloque el soplador sobre o cerca de escombros sueltos. Los desechos pueden ser
succionados por la ventilacién de admisién y provocar dafos al producto.

« No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no funciona. Cualquier
herramienta que no pueda controlarse desde el interruptor es peligrosa y debe ser
reparada antes de volver a utilizarse.

« Desenchufe las herramientas eléctricas, o desinstale sus baterias, antes de realizar
cualquier ajuste, cambiar de accesorios 0 guardarlas. Estas medidas preventivas reducirdn
el riesgo de que la herramienta eléctrica pueda activarse accidentalmente.

« Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del alcance de nifios

y no deje que las usen personas que no estén familiarizadas con estas instrucciones o
con las herramientas. Las herramientas eléctricas son peligrosas si las usan personas sin
experiencia.

« Lleve a cabo el mantenimiento de las herramientas eléctricas. Examine las herramientas
eléctricas en busca de elementos mdviles desalineados o trabados, piezas rotas o alguna
otra circunstancia que afecte a su funcionamiento. En caso de dafios, haga reparar la
herramienta eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos de los accidentes se deben a un
mantenimiento deficiente de las herramientas eléctricas.

2.8 USO Y CUIDADO DE LA BATERIA DE LA HERRAMIENTA

« Recargue la herramienta utilizando inicamente el cargador especificado por el
fabricante. Un cargador que es adecuado para un tipo de bateria podria ocasionar un
incendio si se utiliza con otro tipo de bateria.

« Utilice las herramientas eléctricas solamente con las baterias especificamente disefiadas
para las mismas. La utilizacion de otro tipo de baterias podria dar lugar a lesiones e
incendios

« Cuando no se esté utilizando la bateria, manténgala apartada de objetos metalicos
tales como clips para papeles, monedas, llaves, clavos, tornillos, o cualquier otro objeto
metalico pequefio que pudiera provocar un cortocircuito en sus terminales de corriente. El
cortocircuito de los terminales de la bateria puede causar quemaduras o incendios.

« En condiciones de uso intensivo, es posible que se produzca una fuga del liquido

de la bateria. Evite el contacto. En caso de contacto accidental, enjudguese con agua
abundante. Si el liquido entra en contacto con los ojos, solicite atencion médica. El dcido
emanado por la bateria puede causar irritacion o quemaduras.

2.9 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD DEL SOPLADOR

« Use este soplador solo para los fines para los que fue disefiado, no apunte el soplador a
ninguna persona o animal.

+ Retire la bateria durante el transporte y durante el almacenamiento.
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« Almacene los sopladores en interiores: cuando no estén en uso, los sopladores deben
almacenarse en interiores, en un lugar seco y bajo llave, fuera del alcance de los nifios.
2.10 REPARACION

+ Solicite la reparacién de su herramienta eléctrica a un técnico cualificado y utilizando
solamente piezas de repuesto idénticas. De este modo se conservaré la sequridad de la
herramienta eléctrica.

« Antes de volver a utilizar el producto, llévelo a un profesional cualificado para que lo
revise y, si es necesario, efectie las reparaciones necesarias.
2.11 RIESGO RESIDUAL

« Léase este manual de instrucciones detenidamente para familiarizarse con la utilizacion
del producto. Memorice las instrucciones de sequridad y sigalas al pie de la letra. Esto

le ayudard a evitar riesgos y situaciones peligrosas. Esté siempre alerta cuando utilice

este producto para poder reconocer y gestionar los peligros con antelacién. Una rdpida
intervencion puede evitar lesiones graves y dafios a la propiedad. Apague y desconecte de
|a bateria si hay un mal funcionamiento.

« Incluso si se siguen estrictamente todas las instrucciones, todavia existen algunos
factores que podrian conducir a riesgos, como:
- Partes despedidas de la pieza de trabajo.

- Lesiones por vibracion: use las empufiaduras designadas y trate de reducir el tiempo
de trabajo y la exposicion.

- Lesiones provocadas por el ruido: use proteccion para los oidos y reduzca el tiempo de
trabajo y la exposicion.

- Inhalacién de polvo y particulas.

- Lesion por objetos que salen despedidos del flujo de aire del tubo de soplado. Utilice
proteccion ocular en todo momento.
Si experimenta alguno de estos factores mientras usa la maquina, detenga la maquinay
consulte a sumédico de inmediato.
« Lesiones provocadas y agravadas por el uso prolongado de la herramienta. Asegurese de
que tomar descansos regulares cuando utilice la herramienta por periodos prolongados.

3. DATOS TECNICOS

Modelo 40VBL2-GT.1
Tensiéon nominal (V CC) 36V CC
Peso de la maquina (incluida la bateria) 3,6 kg
Nivel de potencia acustica garantizado (dB(A)) 103 dB(A)
Nivel de potencia acustica medido (dB(A)) 98,0 dB(A), K=3 dB(A)
Corriente de funcionamiento 1 cambio: 8A+1,5; 2 cambio: 15A+2
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Corriente maxima 20A
Proteccién recomendada Proteccion con bateria
Revoluciones del motor en vacio (min-1) 15000-25000
Velocidad del flujo de aire (km/h) 190
Nivel de vibracion (K=1.5m/s2) <2,5m/s?

El valor total declarado de las emisiones vibratorias ha sido medido conforme a un método de ensayo
estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre herramientas. El valor total declarado
de emisiones vibratorias también puede utilizarse para llevar a cabo una evaluacion preliminar de
exposicion. La emision de vibraciones durante el uso real de la herramienta eléctrica puede diferir del
valor total declarado dependiendo de las formas en que se utiliza la herramienta; y puede resultar
necesario identificar medidas de seguridad para proteger al operador que se basan en una estimacién
de la exposicién en las condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo,
como los momentos en que la herramienta esta apagada y cuando estd inactivo ademas del tiempo de
activacion).

Bateria
Tipo de bateria lon de litio
Modelo 40VBA2-50.1
Tension nominal (V CC) 36V CC
Capacidad nominal de la bateria 5Ah Li-lon
Numero de células en la bateria 20
Peso (kg) 1,29 kg
Cargador
Modelo 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
P°te"‘:: t':_::';"a' de 100-240V~ 220-240V~ 100-240V~
Tension nominal de salida 42V CC 42V CC 42V CC
Temperatura operativa [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
Peso (kg) 0,605 kg 1,06 kg 0,605 kg
4. MONTAJE

jADVERTENCIA! EI producto debe estar completamente
montado antes de utilizarlo! jNo utilice un producto que solo
esta parcialmente montado o que se haya montado con
piezas dafiadas! ;Siga paso a paso las instrucciones de montaje
y consulte las ilustraciones incluidas a modo de referencia
visual para facilitarle el montaje del producto!
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4.1 DESEMBALAJE

. Asa de transporte

. Gatillo interruptor

. Control de la velocidad

. Interruptor de turbo

. Tubo del soplador

. Punta de boquilla de alta
presion

7. Bateria de iones de litio UP40

(no incluida)

S LB W N =

« Utilice siempre guantes cuando desembale.

« No utilice cuter, cuchillo, sierra ni ninguna otra herramienta similar para desembalar.
« Transporte la herramienta sélo por las empufiaduras.

« Guarde la caja para su posterior reutilizacion (transporte y almacenamiento).

« Conserve el manual de instrucciones en un drea seca para consultas adicionales.

4.2 INSTALACION

Monte los diferentes elementos siguiendo las indicaciones de la ilustracion para que estén
correctamente montados (bien alineados y completamente insertados). No fuerce ningiin elemento
para montarlo. Si es necesario usar tornillos, apriételos con la herramienta adecuada.

Colocacion/extraccion del tubo: ilustracion @ para @

Alinee y conecte el Tubo del soplador 5 a la salida de aire con un movimiento giratorio hasta que el botén
encaje en su posicion. Alinee y coloque la punta de la boquilla de alta presién 6 en el tubo del soplador 5
con un movimiento giratorio hasta que el botén encaje en su posicion. Para retirar, gire y tire de la punta
de laboquilla de alta presién 6 o del tubo del soplador 5 hasta que se desactive el boton y luego suéltelo.

Instalacion/retiro de la bateria: ilustracion @

ADVERTENCIA: Asegurese de que el pestillo en la parte inferior de la bateria encaje en su lugar y que la
bateria esté completamente asentada y segura en el puerto de acoplamiento de la bateria del soplador
antes de comenzar la operacion.

Si no asienta la bateria de manera segura, podria caerse y provocar lesiones personales graves.

Instrucciones de instalacion: Para acoplar, alinee y deslice la bateria en las ranuras del puerto de

acoplamiento de la bateria hasta que encaje en su lugar.
Para retirarlo: Para liberar, presione el botén de desbloqueo de la bateria y retire la bateria del producto.
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4.3 PRIMER USO

Compruebe la bateria: ilustracion @

subtitulos antes de usar el producto.

La bateria no esta completamente cargada en el momento de
la compra.

Antes de usar el soplador por primera vez, coloque la bateria
en el cargador y carguela por completo.

jADVERTENCIA! Lea el apartado de MEDIDAS DE SEGURIDAD al
A principio de este manual, incluyendo todo el texto de los

Preste especial atencién a la parte de las instrucciones del primer uso del aparato: concentre toda su
atencion a este primer uso. Realice la primera prueba en un espacio libre sin obstéculos ni elementos
circundantes.

4.4 UTILIZACION

Puesta en marcha del producto: ilustracion

Para poner en marcha el soplador, apriete el gatillo. Para detener el soplador, suelte el interruptor de
gatillo. Hay dos botones de velocidad en la parte superior del ventilador de 40 V. El botén inferior mueve
el ventilador a ALTA VELOCIDAD (170 km/h). El botén superior mueve el ventilador a VELOCIDAD TURBO
(190 km/h). Al presionar cualquiera de los botones una vez se activara dicha velocidad. Al presionarlo por
segunda vez, se desactivara la velocidad y el ventilador volverd a su velocidad baja original (130 km/h).

automaticamente tras 35 sequndos, volviendo el soplador a

@ La velocidad turbo ha sido disenada para apagarse
su velocidad baja.

Operacion del producto: ilustracion a

se una mascara de filtro si el funcionamiento levanta polvo.

2 [JPRE(AUCI()N! Utilice gafas protectoras en todo momento.
Se recomienda el uso de guantes y calzado de sequridad.

« Use la herramienta solo a unas horas razonables a fin de evitar molestar a otras
personas. No la utilice a unas horas tempranas ni tampoco demasiado tarde.

« No use el producto en una atmésfera explosiva.

» Evite utilizar el producto cuando haga mal tiempo, especialmente si hay riesgo de
relampagos. No trabaje en condiciones de poca iluminacién. El operador requiere una
vista clara del drea de trabajo para identificar posibles peligros.

« El uso de proteccion auditiva reduce la capacidad de escuchar advertencias (gritos o
alarmas). El operador debe prestar especial atencion a lo que sucede en el drea de trabajo.
No se distraiga y concéntrese siempre en la tarea.
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« El uso de herramientas similares cercanas aumenta el riesgo de lesiones auditivas y la
posibilidad de que otras personas accedan a su drea de trabajo.

« Mantenga una postura firme y equilibrada.

« No se estire al realizar el trabajo. Podria perder el equilibrio al estirarse. Tenga cuidado
dénde pone los pies en las pendientes.

« Ande a paso normal y no corra nunca. Mantenga todas las partes de su cuerpo lejos de
cualquier parte movil.

« Nunca haga funcionar el producto sin el equipo adecuado conectado.

« No modifique el producto en modo alguno ni use piezas o accesorios no recomendados
por el fabricante.

Si el producto se cae, sufre un fuerte impacto o empieza a
vibrar de forma andmala, deténgalo inmediatamente y
examinelo para comprobar si tiene dafios o para identificar la
causa de la vibracion. La reparacion de dafos y reemplazo de
componentes deben ser llevados a cabo por un centro de
servicio técnico autorizado.

« Para reducir el riesgo de lesiones asociadas con el contacto de las piezas giratorias,
siempre pare la maquina, retire la bateria y asegurese de que todas las piezas méviles se
hayan detenido:

- antes de limpiarlo o eliminar cualquier obstruccion

- antes de dejarlo desatendido

- antes de instalar o retirar componentes

- antes de examinar, limpiar o trabajar en el aparato

- en caso de vibraciones inusuales (inspeccionar inmediatamente),

- después de haber golpeado un objeto extrafio para inspeccionar la maquina en busca
de darios
Soplado

Antes de su uso, suelte las hojas que estan pegadas al suelo con una escoba o rastrillo.

Sostenga el tubo aproximadamente a 10 cm del suelo y camine lentamente hacia adelante con un
movimiento de barrido de lado a lado. Mientras trabaja, asegurese de que el producto no golpee objetos
duros, ya que esto puede provocar dafnos. Utilice el prolongador del tubo de soplado.

Extraccion y carga de la bateria: llustracion y manual de instrucciones de la bateria.

1. Presione el botén de bloqueo en el centro superior de la bateria para extraerla del soplador.

2. Coloque la bateria en el cargador deslizandola en una posicion bloqueada hasta que haga clic

3. Cuando la luz verde parpadea, la bateria se esta cargando. Si la luz verde ya no parpadea, la bateria esta
completamente cargada.
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4.5 FUNCIONES ESPECIFICAS

Esta herramienta eléctrica no estd equipada con una funcion de aspirado o trituradora.

5. TRANSPORTE

El transporte de la maquina o la bateria puede requerir que cumpla con ciertos requisitos especificos de
su pais. Asegurese de respetarlos poniéndose en contacto con las autoridades de su pais. Asegurese de
que la temperatura durante el transporte nunca esté fuera del rango de temperatura que se comenta en
el capitulo de almacenamiento

5.1 TRANSPORTE DE LA MAQUINA
llustraciéon y

Apague el producto y retire la bateria. Si es necesario, retire dos tubos de la unidad principal.
Transporte siempre el producto por su asa. Proteja el producto de posibles golpes o vibraciones fuertes
que pudieran producirse mientras lo transporta en algun vehiculo. Sujete el aparato de una manera
segura para evitar que pueda resbalarse o caerse. No deje el producto expuesto a al sol.

5.2 TRANSPORTE DE LAS BATERIAS DE LITIO.

Consulte el manual de instrucciones de la bateria para obtener mas detalles.

6. EPOCA INVERNAL
llustracién a

Desconecte la bateria de la herramienta eléctrica.

Antes de un almacenamiento prolongado, asegurese de que la carga de la bateria se ajuste a las
instrucciones proporcionadas en el manual de instrucciones de la bateria. Siga las instrucciones del
apartado sobre almacenamiento abajo. Se recomienda guardar el producto en su embalaje original, o
cubrirlo con una caja o un pafio apropiado para protegerlo del polvo.

7. ALMACENAMIENTO

Almacene siempre la maquina y la bateria en lugar limpio, seco y bien ventilado a una temperatura
entre 4°Cy 24°C. Cubrala para que tenga una mayor proteccion. Se recomienda guardar el producto en
su embalaje original, o cubrirlo con una caja o un pafio apropiado para protegerlo del polvo. Procure
asegurar la unidad durante el transporte.

7.1 ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA
llustracién a

Desconecte la bateria de la herramienta eléctrica. Revise bien la unidad en busca de partes desgastadas,
aflojadas o dafadas. Limpie la unidad antes de guardarla. No deje el producto expuesto a al sol. Asegurese
de que el producto esté siempre protegido del frio y la humedad.

7.2 ALMACENAMIENTO DE LAS BATERIAS DE LITIO
llustracion

Asegurese de que el nivel de energia de la bateria sea el recomendado en el manual de instrucciones de
la bateria. Consulte el manual de instrucciones de la bateria para obtener mas detalles.
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8. MANTENIMIENTO

iPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
hetlre la bateria antes de ajustar, inspeccionar, limpiar o
almacenar el soplador.

8.1 LIMPIEZA

llustracion @ a

Cepille o sople el polvo y la suciedad de las rejillas de ventilacién utilizando aire comprimido o una
aspiradora. Mantenga las salidas de aire libres de obstrucciones, serrin y astillas de madera. No rocie, lave
ni sumerja las rejillas de ventilacién en agua.

Limpie la carcasa y los componentes de plastico con un pafio himedo y suave. No use disolventes o
detergentes fuertes en la carcasa de plastico o en los componentes de plastico. Ciertos productos de
limpieza domésticos pueden causar dafos y provocar un riesgo de descarga eléctrica.

8.2 PLANO DE DESPIECE

L 4
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POSICION NUMERO DE PIEZA DESCRIPCION NUM.
1 8003-780502-00 Véstago de mano 1
2 8003-780501-00 Véstago de mano 1
3 8006-780501-01 Carcasa 1
4 8006-780502-01 Carcasa 1
5 8185-780501-00 Cubierta 1
6 8185-780502-00 Cubierta 1
7 8044-780502-01 Boton 1
8 8342-521704-00 Resorte del boton 1
9 8044-620102-00 Placa del interruptor 1
de lamaquina
10 8342-691302-00 Arandela de presion 1
1 8342-438801-00 Resorte de bateria 1
12 8081-438801-00 Eje de posicionamiento | 1
de resorte
13 8414-780503-01 Componentes 1
electrénicos
14 8292-780504-00 Caja de regulacion de 1
velocidad
15 8312-855101-01 Boton 2
16 85JGB40-16 Tornillo 10
17 233-1008 Tubo termoreducible 0,1
18 8061-780505-02 Soplete 1
19 8061-780504-01 Boca de soplado 1
20 8440-780502-00 Conjunto de cuchillas 1
de motor
20,1 8348-780501-00 Tap6n de goma 1
20,2 8NA-05D Tuerca 1
20,3 8321-430901-00 Arandela 1
20,4 8403-780501-00 Aspas del ventilador 1
20,5 85JGB40-10 Tornillo 4
20,6 8292-780501-01 Colector de corriente 1
20,7 8401-780501-00 Motor sin cepillos 1
20,8 8061-780501-00 Rectificador 1
20,9 8SJAD04-20 Tornillo 3
21 8440-780501-00 Conjunto de cartucho | 1

difusor
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POSICION NUMERO DE PIEZA DESCRIPCION NUM.
21,1 8061-780502-00 Objeto rectificador 1
21,2 8186-780501-00 Deflector 1
21,3 8326-780501-01 Esponja de cancelacion | 4
de ruido
22 8SJGB30-12 Tornillo 2

8.3 RESOLUCION DE PROBLEMAS

iPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
iAdvertencia! Apague el motor del producto antes de tratar de

resolver algtn problema.

Problemas

Posibles causas

Soluciones

Requiere
cualificacion

no sopla

La herramienta

Tubo obstruido

Rotor trabado

Quite la obstruccion

La bateria no esta bien
instalada.

Para instalar bien la bateria,
asegurese de que el seguro en
la parte inferior de la bateria
queda bien encajado.

La bateria no esta cargada.

Cargue la bateria de
acuerdo a las instrucciones
proporcionadas con su modelo

No se requiere
calificacion
especifica

La herramienta
no se enciende

La bateria no esta bien
instalada.

Para instalar bien la bateria,
asegurese de que el seguro en
la parte inferior de la bateria
queda bien encajado.

La bateria no esté4 cargada.

Cargue la bateria de
acuerdo a las instrucciones
proporcionadas con su modelo

El interruptor de encendido/
velocidad esta en la
posicion APAGADO

Presione el interruptor de
encendido/apagado.

Los tubos no estan
instalados correctamente

Verifique que los tubos estén
correctamente alineados/
montados para que el
interruptor pueda activarse.

No se ha colocado
correctamente la bateria

Acoplarla correctamente

El interruptor de encendido/
apagadono estdenla
posicion de encendido

Consulte el capitulo «Arranque
del producto»

No se requiere
calificacion
especifica
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X . Requiere
Problemas Posibles causas Soluciones quiere
cualificacion
; Capacidad de la bateria .

La herramienta pd iado bai Cargue la bateria No se requiere
no alcanza €masiado baja o
suméxima — —— calificacion

! Las ranuras de ventilacion Limpie Ias~ ranuras de especifica
potencia estan bloqueadas ventilacion
Consulte el capitulo No se requiere
Resultado . - . . o
) . . Boquilla mal ensamblada «Colocacién/extraccion del calificacion
insatisfactorio .
tubo» especifica
Consulte el capitulo
Demasiadas Boquilla mal ensamblada «Colocacién/extraccion del No se requiere
vibraciones o tubo» calificacién
ruido Hay tornillos o tuercas Apriete los tornillos y los especifica
aflojados pernos
El producto La bateria esta descargada Retire la bateria y carguela No se requiere
se detiene b P calificacion
i . . . Retire la bateria y deje que se i
repentinamente | Bateria demasiado caliente enfn’); 1€9 especifica

9. FINDE SUVIDA UTIL

Los productos eléctricos no deben desecharse con el resto de la basura doméstica. Los
productos eléctricos usados deben ser desechados y recogidos por separado en puntos de
recogida provistos para tal propésito. Solicite informacion sobre el reciclaje a las autoridades
locales o su distribuidor.

10. GARANTIA

10.1 GARANTIA

Los productos STERWINS estan disefados segun los mas altos estandares de calidad para productos
destinados al mercado de consumo. Esta garantia de venta cubre un periodo de 3 afos a partir de la
fecha de compra del producto. Esta garantia cubre todos los defectos de materiales y mano de obra:
piezasy elementos en falta y dafios que se producen en circunstancias normales de uso. Las reparaciones
y la sustitucién de piezas no permiten prolongar el periodo de garantia inicial. Debe presentar la prueba
de compra de este producto y la fecha de compra. La cobertura de la garantia del producto esta limitada
al valor del producto.

10.2 EXCLUSIONES DE GARANTIA

La garantia no cubre problemas o incidentes producidos a raiz del uso incorrecto del producto.
Articulos que no estan cubiertos por la garantia:

- La herramienta se ha usado de forma incorrecta; o

- Daflos ocurridos durante el transporte o instalacion de este producto; o

- Se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros; o

- Dainos causados por factores externos u objetos extranos como arena o piedras; o

- Dafos resultantes del no seguimiento de las instrucciones de uso y seguridad; o

- El producto se ha desarmado o abierto; o

- La herramienta ha estado en un ambiente humedo (rocio, lluvia, sumergida en agua ...); o
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- El producto se ha utilizado con fines profesionales; o
- El producto se ha almacenado a una temperatura fuera de la gama especificada en el apartado de
«Almacenamiento».

Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no profesionales. Por lo tanto, quedan
excluidos de esta garantia aquellos productos que hayan sido utilizados por empresas de paisajismo,
autoridades locales, asi como empresas que ofrezcan alquileres de pago o préstamos gratuitos de
equipos.

En caso de observarse algun defecto o problema en el producto, siempre debe consultar primero con su
distribuidor de productos Sterwins. En la mayoria de los casos,

el distribuidor de productos Sterwins podra resolver el problema o corregir el defecto. Guarde su factura
o recibo, porque seran necesarios para procesar cualquier reclamacion.
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11. DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

Nosotros ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, Francia

Declaramos que el producto
SOPLADOR CON BATERIA UP40
40 VBL2-GT.1

Cumple con los requisitos de la directiva MD 2006/42/CE y con las siguientes normas nacionales:

Directiva sobre Compatibilidad Electromagnética 2014/30/UE
Directiva RoHS (UE) 2015/863 enmienda de Directiva 2011/65/UE
Directiva sobre Emisiones Sonoras en el Entorno 2000/14/CE, Anexo VI'y 2005/88/CE

Nivel de potencia acustica medido: 98 dB (A)
Nivel de potencia acustica garantizado: 103 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 50636-2-100:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 e ISO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

N.c de serie: Consulte la contraportada 'y
la etiqueta de clasificacidn eléctrica de la herramienta.

~
Firmado en Ronchin, Francia
Fecha de la firma: 10/10/2019
Eric LEMOINE
Jefe de control de calidad de proyectos internacionales
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, Francia
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Introducao

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Quando desenhamos e fabricamos os nossos
produtos, esforcamo-nos por garantir uma excelente qualidade que va de encontro as necessidades dos
utilizadores. Seguir estas instrugdes permite a otimizagdo do tempo de vida.

IMPORTANTE! DE MODO A QUE ESTE PRODUTO LHE FORNECA SATISFACAO COMPLETA DURANTE
A MONTAGEM, UTILIZACAO E MANUTENGAO, RECOMENDAMOS QUE LEIA COM ATENGCAO ESTE
MANUAL ANTES DE USAR O PRODUTO. PRESTE ATENCAO AOS AVISOS BASICOS RELACIONADOS
COM A SEGURANCA APRESENTADOS NESTE MANUAL, E GUARDE O MANUAL PARA FUTURAS
REFERENCIAS.

II IMPORTANTE: GUARDE O MANUAL PARA FUTURAS

REFERENCIAS: LEIA COM ATENGCAO

indice
1. Utilizagdo prevista do soprador a bateria 6. Guardar no inverno
Up40 7. Armazenamento
2. Instrucdes de seguranca 8. Manutengao
3. Dados técnicos 9. Final do tempo de vida
4. Montagem 10. Garantia
5. Transporte 11. Declaracéo de conformidade CE

1. UTILIZAGAO PREVISTA DO SOPRADOR A BATERIA UP40

Este produto foi criado apenas para um uso no exterior e ndo pode, em nenhuma circunstancia, ser
usado dentro de um edificio. O soprador sem fios foi criado para ser usado apenas em condi¢des secas
e locais bem iluminados. Este soprador foi criado apenas para soprar folhas, lixo de jardim, como erva,
ramos e caruma num uso doméstico. Ndo use com outros intuitos. O produto ndo foi criado para ser
usado por criancas ou pessoas com capacidades fisicas, mentais ou sensoriais reduzidas.

Apos retirar o material de empacotamento, certifique-se de que o produto vem completo com os
respetivos acessorios (se existirem). Se o produto estiver danificado ou tiver algum defeito, ndo o use e
devolva-o ao seu revendedor.

Se der esta ferramenta a outra pessoa, entregue também este manual de instrugoes.

Por favor, tenha em conta que o nosso equipamento nao foi criado para um uso comercial ou
industrial. A nossa garantia perde a validade se o aparelho for usado em negécios comerciais
ou industriais, ou para intuitos semelhantes. Este produto foi criado para ser usado durante um
periodo de 6 anos (tempo de vida esperado).

2. INSTRUGOES DE SEGURANGA

AVISO: Leia todos os avisos de seguranga e todas as instrugoes.
0 incumprimento das instruges e avisos de seguranca pode
ter como consequéncia a existéncia de perigo de incéndio, de
choques elétricos e/ou de ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrugoes para futuras referéncias.
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2.1 AVISOS GERAIS DE SEGURANCA

« Nao utilize o soprador perto de locais de vidro, automéveis, camides, janelas, etc., sem o
devido ajuste do angulo de descarga.

« Néo force nem sobrecarregue o soprador. Este fard o trabalho melhor e de forma mais
segura quando usado a taxa para que foi criado.

« Se 0 produto ja estiver montado, certifique-se de que todos os parafusos estao bem
apertados antes da utilizacao. Se o produto tiver de ser montado, certifique-se de que, ao
abrir a embalagem, todos os elementos necessarios para a montagem do produto foram
fornecidos. Se o produto estiver danificado ou tiver algum defeito, ndo o use e devolva-o
ao seu revendedor.

- 0 termo "ferramenta elétrica" nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimentada pela
rede (com fio) ou com bateria (sem fio).
2.2 SIMBOLOS NO PRODUTO

encontra em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e que foi efetuado um

c € Em conformidade com as normas europeias: Este simbolo significa que este aparelho se
teste de conformidade com estas diretivas.

E H [ Marca de circulagao de produtos no mercado dos Estados Membros da Unido Aduaneira.

Marca de Conformidade Ucraniana

Os produtos elétricos ndo deverao ser eliminados juntamente com o lixo doméstico
comum. Produtos elétricos usados tém de ser recolhidos em separado e eliminados em
pontos de recolha fornecidos com este intuito. Contacte as autoridades locais ou o seu
revendedor para se aconselhar acerca da reciclagem.

I @©

U}] Leia e compreenda todas as instru¢des antes de utilizar o produto. Siga todos os avisos
e instrugoes de seguranca.

BB

E
2
3

" *Universal: Compativel apenas com produtos Sterwins UP40, Lexman UP40 e Dexter UP40.

a0

L Nivel de poténcia de som garantido (testado de acordo com a Diretiva 2000/14/CE, alterada
1[]3dB pela 2005/88/CE).
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Use protecao auditiva.

Use 6culos de seguranca.

Néao exponha o aparelho a chuva ou a condi¢ées humidas.

Mantenha as outras pessoas fora do raio de agao do aparelho.

Aviso! Perigo devido as pecas rotativas. Mantenha as maos afastadas do dispositivo de
sopro! Perigo de lesbes.

2.3 SIMBOLOS NESTE MANUAL

Tipo e fonte do perigo: O nao seguimento deste aviso pode dar origem a lesdes fisicas ou
morte.

Tipo e fonte do perigo: Este simbolo indica que podem ocorrer danos no aparelho, no
ambiente ou outros danos patrimoniais como resultado da ndo observancia deste aviso.

Nota: Este simbolo indica que existe informagao importante para uma melhor compreensao
do produto.

Leia 0 manual: Este simbolo indica que precisa de ler com atencdo o manual de utilizagéo.

Consulte a respetiva ilustracao no final do manual.
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- Mantenha uma distancia de seguranca para evitar riscos.

@ Retire a bateria durante o transporte, armazenamento, trabalhos de reparacdo e limpeza.

®
@ Ponto verde: Recicle a embalagem.

2 2 Este produto é reciclavel. Se nao puder continuar a ser utilizado, entregue-o num centro de
g‘ reciclagem de residuos.

|| ﬁﬁ Etiqueta ambiental brasileira: Recicle este produto.

DESCARTE
SELETIVO

0%

’« ‘ Etiqueta ambiental brasileira: Recicle a embalagem do produto.
a@

2.4 SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

- Mantenha a drea de trabalho limpa e bem iluminada Areas desarrumadas ou escuras
50 propicias a acidentes.

« Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como na presenca de
liquidos inflamaveis, gases ou p. As ferramentas elétricas geram faiscas que podem
provocar a ignicao dos fumos ou pé.

« Mantenha as criangas e pessoas que passem afastadas enquanto trabalhar com uma
ferramenta elétrica. As distracdes podem fazer com que perca o controlo.

2.5 SEGURANGA ELETRICA

AVISO! Este aparelho cria um campo eletromagnético durante
o funcionamento! Este campo pode, nalgumas circunstancias,
interferir com implantes médicos ativos ou passivos. Para
reduzir o risco de ferimentos graves ou fatais, é recomendado
que pessoas com implantes médicos consultem o seu médico
e o fabricante do implante médico antes de operarem este
produto!
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- Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢des hdmidas. A entrada da
aqua na ferramenta elétrica aumentard o risco de choque elétrico.
2.6 SEGURANCA PESSOAL

« Mantenha-se alerta, observe o que estd a fazer e use senso comum quando estiver a
trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica enquanto
estiver cansado ou sobre o efeito de drogas, alcool ou medicagdo. Um momento de falta
de atencdo enquanto trabalha com ferramentas elétricas pode resultar em les6es sérias.

« Use equipamento pessoal de protecdo. Utilize sempre protecao ocular. 0 equipamento
de sequranga, tal como mdscara de p6, calcado de sequranca antiderrapante, capacete de
seguranca, ou protecdo auditiva, utilizado nas condi¢des adequadas, reduzird a hipdtese
de lesoes.

« Evite ligagdes sem intencdo. Certifique-se de que o interruptor se encontra na posi¢ao
de desligado antes de ligar a fonte de energia e/ou a bateria ao agarrar ou transportar a
ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o seu dedo no interruptor ou fornecer
energia a ferramentas elétricas que tenham o interruptor na posicao de ligado convida a
acidentes.

- Nao se estique sobre a ferramenta. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequados.
Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situagdes inesperadas.

+ Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes de ligar a energia. Uma chave
de fendas ou uma chave deixada ligada a uma peca rotativa da ferramenta elétrica pode
resultar em lesdo.

- Ndo force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta para a sua
aplicacao. 0 uso de uma ferramenta elétrica correta e a velocidade para a qual foi
concebida permite executar o trabalho com maior eficdcia e sequranca.

- Use a ferramenta elétrica, acessrios e brocas, etc., de acordo com estas instrucées,
tendo em conta as condices de trabalho e o trabalho a ser efetuado. A utilizacao da
ferramenta elétrica para operacoes diferentes daquelas para que foi criada pode dar
origem a uma situacao perigosa.

« Vlista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou joias. Mantenha o cabelo, roupa e
luvas afastados das partes mdveis. Roupas largas, bijuteria ou cabelo comprido podem ser
apanhados pelas pe¢as em movimento.

2.7 UTILIZACAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA ELETRICA

« Algumas regi6es tém regulamentos que restringem o uso do produto nalgumas
operacdes. Consulte as autoridades locais para se aconselhar.

- Nunca permita que crianqas, pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas ou falta de experiéncia ou de conhecimentos, ou pessoas que nao estejam
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familiarizadas com estas instrugdes usem o produto. Os requlamentos locais podem
restringir a idade do utilizador.

- Tenha em conta que o operador ou utilizador é o responsavel por acidentes ou perigos
que ocorram a outras pessoas ou a sua propriedade.

« Mantenha criangas, animais e outras pessoas afastadas 15 metros da drea de trabalho.
Pare a maquina se alguém entrar nessa area.

» Enquanto utiliza o produto, utilize sempre calcado robusto e cal¢as compridas. Nao
utilize a maquina descalco ou de sandalias. Evite usar roupa larga que tenha fios
pendurados. Estes podem ficar presos nas pecas méveis.

« Néo utilize roupa folgada ou jéias, pois estas podem ficar presas nas entradas de ar.

« Prenda o cabelo comprido, de modo a que fique acima dos ombros, para evitar que
fique emaranhado nas pecas moveis.

« Use protecao auditiva enquanto utiliza a ferramenta elétrica. Este produto é
extremamente ruidoso e pode dar origem a les6es auditivas permanentes se as instrugdes
para limitar a exposicdo, reduzir o ruido e a utilizacao de protecdo auditiva nao forem
estritamente sequidas.

« Use sempre protecdo ocular enquanto utiliza a maquina. O fabricante sugere fortemente
uma mascara completa para o rosto ou 6culos de protecao. Oculos normais ou de sol ndo
fornecem uma protecao adequada. Os objetos podem ser atirados a alta velocidade pelo
poderoso jato de ar a qualquer altura, e podem ressaltar em superficies duras na dire¢ao
do operador.

« Antes de cada utilizacao, certifique-se de que todos os controlos e dispositivos de
seguranga funcionam corretamente. Nao utilize a ferramenta se o interruptor de desligar
nao desligar o produto.

« Antes de cada utilizacdo, inspecione sempre a estrutura quanto a danos. Certifique-se
de que as protecdes e pegas estao no devido lugar e bem fixadas.

« Nunca utilize a méquina com protec6es defeituosas ou sem os dispositivos de sequranca
como, por exemplo, o coletor de residuos no devido lugar.

« Mantenha todas as entradas de ar refrigerador limpas.

» Use ancinhos e vassouras para libertar o lixo antes de o soprar.

« Desobstrua a drea de trabalho antes de cada utilizacdo. Remova todos os objetos como
pedras, vidros partidos, pregos, cabo de aco, fio, etc., que possam ser atirados a distancias
considerdveis pelo ar a alta velocidade, ou podem enrolar-se em torno da cabeca de corte.
« Use uma mdscara com filtro para o rosto em locais onde haja muito pd para reduzir o
risco de lesdes associadas a inala¢ao de po.

- Nao aponte o bocal do soprador contra pessoas ou animais.
« Nunca coloque objetos dentro dos tubos do soprador.
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« Nao use o aparelho perto de janelas abertas, etc.
« Humedeca ligeiramente as superficies quando houver muito pé.

« Use a extensao do bocal do soprador para que o fluxo de ar possa funcionar perto do
chdo.

« Nao coloque o soprador em cima ou perto de residuos soltos. Os residuos podem ser
aspirados pelas entradas de ar, dando origem a possiveis danos no produto.

« Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou desligar. Qualquer
ferramenta elétrica que ndo possa ser controlada com o interruptor é perigosa e deve ser
reparada.

« Desligue a ficha da fonte de alimentacao e/ou a bateria da ferramenta elétrica antes de
fazer quaisquer ajustes, mudar de acessérios, ou guardar as ferramentas elétricas. Estas
medidas de sequranca preventiva ajudam a reduzir os riscos de ligar inadvertidamente a
ferramenta elétrica.

« Guarde ferramentas elétricas inativas fora do alcance das criangas e nao permita

que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a estas instrugdes trabalhem com a
ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de utilizadores sem
formacao.

« Proceda a manutencdo das ferramentas elétricas. Verifique desalinhamentos ou
bloqueios das pecas mdveis, pecas partidas e quaisquer outras condi¢bes que possam
afetar o funcionamento da ferramenta elétrica. Se estiver danificada, leve a ferramenta
elétrica para ser reparada antes da utilizacdo. Muitos acidentes sao provocados pela fraca
manutencao das ferramentas elétricas.

2.8 UTILIZAGCAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA COM BATERIA

« Recarregue apenas com o carregador especificado pelo fabricante. Um carregador que
seja adequado a um tipo de bateria pode criar um risco de incéndio quando usado com
outra bateria.

« Use ferramentas elétricas apenas com as baterias especificamente designadas. A
utilizagdo de outras baterias pode criar um risco de lesao e incéndio.

« Quando ndo usar a bateria, mantenha-a afastada de outros objetos de metal, como
clipes de papel, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos objetos de metal
que possam fazer a ligacao entre os dois terminais. Colocar os terminais da bateria em
curto-circuito pode dar origem a queimaduras ou fogo.

« Sob condi¢des abusivas, pode ser ejetado liquido da bateria; evite o contacto. Se ocorrer
um contacto acidental, lave com dgua abundante. Se o liquido entrar em contacto com
os olhos, procure ajuda médica. O liquido ejetado da bateria pode provocar irritacao ou
queimaduras.
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2.9 AVISOS DE SEGURANCA DO SOPRADOR

« Use este soprador apenas para os intuitos para que foi criado. Nao aponte o soprador
contra animais ou pessoas.

+ Retire a bateria durante o transporte e armazenamento.

« Guarde o soprador no interior. Quando nao for utilizado, 0 soprador devera ser guardado
no interior, num local seco, alto ou trancado, fora do alcance das criangas.
2.10 REPARACAO

« A manutencado da sua ferramenta elétrica deverd ser sempre efetuada por pessoas
qualificadas, utilizando apenas pecas de substituicao idénticas. Tal ird assequrar que a
seguranca da ferramenta elétrica é mantida.

« 0 produto deverd ser verificado por um especialista qualificado e reparado, se
necessario, antes de voltar a utiliza-lo.
2.11 RISCOS RESIDUAIS

« Familiarize-se com a utilizacao deste aparelho, lendo o manual de instrug6es. Memorize
as indicagoes de seguranca e siga-as. Isto ajuda a prevenir riscos e perigos. Esteja sempre
alerta quando usar este produto, de modo a consequir reconhecer e tratar dos riscos com
antecedéncia. Uma intervencao rapida pode evitar lesoes sérias e danos patrimoniais.
Desligue e retire a bateria se reparar nalgum mau funcionamento.

« Mesmo que todas s instrugdes sejam estritamente sequidas, ainda hd alguns fatores que
podem dar origem a perigos, como:
- Ressaltos de pecas da peca a ser trabalhada.

- Lesdes devido a vibragdo: Use as pegas e tente reduzir o tempo de trabalho e
€xposicao.

- Lesdes devido ao ruido: Use protecao auditiva e reduza o tempo de trabalho e
exposicao.

- Inalacdo de particulas de po.

- Lesdes devido a objetos atirados pelo fluxo de ar do tubo do soprador. Use sempre
protecdo ocular.
Se passar por algum destes fatores enquanto usa a maquina, pare a maquina e consulte
imediatamente um médico.
« 0 uso prolongado da ferramenta pode causar ou agravar lesdes. Quando usar uma
ferramenta durante um longo periodo de tempo, certifique-se de que faz pausas
regulares.

3. DADOS TECNICOS

Modelo 40VBL2-GT.1

Voltagem nominal (V DC) 36V DC
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Peso da maquina (incluindo bateria) 3,6 kg
Nivel da poténcia do som garantido (dB(A)) 103 dB(A)
Nivel de poténcia do som medido (dB(A)) 98,0 dB(A), K=3dB(A)
Corrente de funcionamento Velocidade 1: 8A+1,5; velocidade 2: 15A+2
Corrente maxima 20A
Protecao recomendada Protecdo com a bateria
Velocidade sem carga (min-1) 15.000-25.000
Velocidade do fluxo do ar (km/h) 190
Nivel de vibracao (K=1,5m/s2) <2,5m/s?

O valor total declarado da vibracéo foi medido de acordo com um método de teste padréo e pode ser
usado para comparar duas ferramentas. O valor total declarado da vibracdo também pode ser usado
numa avaliacdo preliminar da exposicdo. A emissao de vibracdo durante a utilizacao da ferramenta podem
diferir do valor total declarado, dependendo do modo como a ferramenta é usada, da necessidade de
identificar medidas de seguranca para proteger o operador, baseadas numa estimativa da exposicdo nas
condic¢bes atuais de utilizacdo (tendo em conta todas as pecas do ciclo de funcionamento, como as vezes
em que a ferramenta é desligada, quando funciona sem carga e o tempo em que o gatilho é premido).

Bateria
Tipo de bateria lao de litio
Modelo 40VBA2-50.1
Voltagem nominal (V DC) 36V DC
Capacidade nominal da bateria ldo de litio 5Ah
Numero de células da bateria 20
Peso (Kg) 1,29 kg
Carregador
Modelo 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
Entrada nominal 100-240V~ 220-240V~ 100-240V~
Saida nominal 42V DC 42V DC 42V DC
fu':‘ec'i';':‘ea::te‘::‘o“:fc) 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
Peso (Kg) 0,605 kg 1,06 kg 0,605 kg
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4. MONTAGEM

AVISO! 0 aparelho tem de ser completamente montado antes
de o ligar! Nao use um aparelho apenas parcialmente
montado, ou montado com pecas danificadas! Siga as
instrugdes de funcionamento passo-a-passo e use as imagens
fornecidas como guia visual para montar facilmente o
aparelho!

4.1 DESEMPACOTAR

. Pega de transporte

. Gatilho do interruptor

. Controlo da velocidade

. Interruptor do turbo

. Tubo do soprador

. Ponta do bocal de alta pressao

. Bateria de ido de litio UP40 (nao
incluida)

« Use luvas ao desempacotar.

« Nao use x-ato, faca, serra nem qualquer ferramenta semelhante para desempacotar.
« Transporte a ferramenta apenas pelas pegas.

« Guarde a caixa para futuras utilizacdes (transporte e armazenamento).

« Guarde o manual de instrucdes numa drea seca para futuras consultas.

4.2 INSTALAGAO

Monte os diferentes elementos, de acordo com a imagem, de modo a que fiquem montados
corretamente (bem alinhados e completamente inseridos). Nao force qualquer elemento durante a
montagem. Caso seja necessario aparafusar, faca-o com a ferramenta adequada.

Fixar/retirar o tubo: Imagem @ a @

Alinhe e fixe o tubo do soprador 5 na saida de ar, rodando até que o botado encaixe na devida posicao.
Alinhe e fixe a ponta do bocal de alta presséo 6 no tubo do soprador 5, rodando até que o botdo encaixe
na devida posicao. Para retirar, torca e puxe a ponta do bocal de alta presséo 6 e/ou o tubo do soprador
5, até que o botdo seja libertado.

Colocar/retirar a bateria: Imagem @

AVISO: Certifique-se de que a patilha na parte inferior da bateria fica fixa no seu lugar e que a bateria fica
bem posicionada e fixa na porta de acoplamento da bateria do soprador antes de comecar a utilizacao.
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Nao fixar bem a bateria pode fazer com que esta caia, dando origem a lesées pessoais sérias.

Para instalar: Para fixar, alinhe e faca deslizar a bateria para as ranhuras da porta de acoplamento da
bateria até ficar fixada no respetivo lugar.
Para retirar: Para libertar, pressione o botao de desbloqueio da bateria e puxe a bateria para fora.

4.3 PRIMEIRA UTILIZACAO

Verifique a bateria: Imagem (3.2)

antes de usar este produto.

A bateria nao é vendida completamente carregada. .
Antes de usar o soprador pela primeira vez, coloque a bateria

AVISO! Leia a secﬁéo “INSTRUCOES DE SEGURANCA” no inicio
deste manual, incluindo todo o texto por baixo do cabecalho,
@ no carregador e carregue-a por completo.

Preste especial atencdo quando usar a maquina pela primeira vez: Concentre-se e dedique toda a atencao
a esta primeira utilizacdo. Faca um primeiro teste num espaco livre sem obstaculos e sem elementos em
redor.

4.4 FUNCIONAMENTO

Ligue o produto: Imagem

Para ligar o soprador, prima o interruptor. Para desligar, liberte o interruptor. Existem dois botées de
velocidade no topo do soprador de 40V. O botéo inferior coloca o soprador em ALTA VELOCIDADE (170
km/h). O botéo superior coloca o soprador na VELOCIDADE TURBO (190 km/h). Premir uma vez qualquer
um dos botdes ativa a respetiva velocidade. Premir uma segunda vez desativa a velocidade, colocando o
soprador de volta na baixa velocidade original (130 km/h).

passados 35 segundos, voltando a colocar o soprador na baixa

@ Avelocidadeturbofoi criadaparase desligarautomaticamente
velocidade.

Utilize o produto: Imagem a

com filtro se a operacao criar pd. Use luvas adequadas.

2 CUIDADOQ! Use sempre dculos de seguranga. Use uma mascara
Também recomendamos a utilizacao de calgado resistente.

« Utilize a mdquina apenas a horas razodveis: Nunca de manha muito cedo ou a noite,
quando possa perturbar as outras pessoas.

« Nao use o aparelho em atmosferas explosivas.

« Evite usar a maquina com més condic6es atmosféricas, especialmente quando existir o
risco de trovoada. Nao utilize o aparelho com fraca iluminagao. O operador necessita de
uma visao nitida da area de trabalho para identificar potenciais perigos.
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« A utilizacao de protecdo auditiva reduz a capacidade de ouvir os avisos (gritos ou
alarmes). 0 operador tem de prestar muita aten¢do ao que se passa na area de trabalho.
Nao se distraia. Concentre-se sempre na tarefa.

« Operar ferramentas semelhantes por perto aumenta o risco de lesoes auditivas e 0s
potenciais riscos a outras pessoas que entrem na area de trabalho.

» Mantenha sempre o equilibrio.

« Nao se estique sobre a ferramenta. Ao esticar-se, pode perder o equilibrio. Mantenha
sempre 0s pés estaveis em encostas.

- Caminhe, nunca corra. Mantenha todas as partes do corpo afastadas das pecas méveis.
« Nunca utilize o produto sem o devido equipamento fixado.

« Nao modifique o produto seja de que forma for, nem use pecas ou acessérios que nao
sejam recomendados pelo fabricante.

Se o produto for deixado cair, sofrer fortes impactos ou
comecar a vibrar anormalmente, pare imediatamente o
produto e inspecione o fio quanto a danos, ou identifique a
causa da vibracao. Qualquer dano devera ser devidamente
reparado ou substituido por um centro de reparacao
autorizado.

« Para reduzir o risco de lesdes associadas ao contacto com as peqas rotativas, pare sempre

amaquina, retire a bateria e certifique-se de que todas as pecas méveis pararam:
- Antes de limpar ou eliminar um bloqueio
- Sempre que deixe o produto sem supervisao
- Antes de instalar ou retirar acessorios
- Antes de verificar, proceder a manutencao ou trabalhar no produto
- Se amdquina comegar a vibrar anormalmente (verifique imediatamente)
- Apds bater num objeto estranho, inspecione a maquina quanto a danos
Soprar
Antes da utilizacéo, liberte as folhas presas no chao usando uma vassoura ou ancinho.

Segure o tubo a cerca de 10 cm acima do chéo e caminhe lentamente para frente, usando um movimento
oscilante de um lado para o outro. Durante o trabalho, certifique-se de que o produto ndo bate em

objetos duros, pois isso pode dar origem a danos. Use a extensao do bocal do soprador por completo.

Retirar e carregar a bateria: Imagem e manual de instrucoes da bateria

1. Pressione o botédo de blogueio na parte central superior da bateria para a fazer deslizar para fora do

soprador.

2. Coloque a bateria no carregador, fazendo-a deslizar para uma posicdo de bloqueada, até haver um

clique.

3. Quando a luz verde estiver a piscar, a bateria esta a carregar. Se a luz verde deixar de piscar, a bateria

estd completamente carregada.

53

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN

4.5 FUNCOES ESPECIFICAS

Esta ferramenta elétrica ndo vem equipada com funcédo de aspiracdo ou de trituracdo.

5. TRANSPORTE

Para transportar a maquina ou a bateria, podera ter de seguir certos requisitos especificos ao seu
pais. Certifique-se de que os respeita, contactando as autoridades do seu pais. Certifique-se de que a
temperatura durante o transporte nunca sai dos limites apresentados no capitulo do armazenamento.

5.1 TRANSPORTE DA MAQUINA
Imagem e

Desligue o produto e retire a bateria. Se necessario, retire os dois tubos da unidade principal.
Transporte sempre o produto pela pega. Proteja o produto de impactos fortes ou vibracdes fortes que
possam ocorrer durante o transporte em veiculos. Fixe o produto para evitar que ele escorregue ou caia.
Néao exponha o produto a luz direta do sol.

5.2 TRANSPORTE DE BATERIAS DE LiTIO

Para mais detalhes, por favor, consulte o manual de instru¢oes da bateria.

6. GUARDAR NO INVERNO
Imagem a

Retire a bateria da ferramenta elétrica.

Antes de guardar durante um longo periodo de tempo, certifique-se de que a carga da bateria seque as
instrucoes fornecidas no manual de instrucoes da bateria. Siga todas as instru¢des apresentadas no
capitulo de armazenamento apresentado abaixo. Recomendamos a utilizacdo da caixa original para
guardar, ou cubra o produto com um pano adequado ou cobertura para o proteger contra o po.

7. ARMAZENAMENTO

Guarde a maquina apenas num local limpo, seco e ventilado, com uma temperatura entre os 4 e os 24 °C.
Cubra-a, de modo a fornecer uma protecao acrescida. Recomendamos a utilizacdo da caixa original para
guardar, ou cubra o produto com um pano adequado ou cobertura para o proteger contra o po. Fixe bem
a unidade durante o transporte.

7.1 GUARDAR A MAQUINA
Imagem a

Retire a bateria da ferramenta elétrica. Examine bem a unidade quanto a pecas gastas, soltas ou
danificadas. Limpe a unidade antes de a guardar. Ndo exponha o produto a luz direta do sol. Certifique-
se de que o produto fica sempre protegido do frio e da humidade.

7.2 GUARDAR AS BATERIAS DE LIiTIO
Imagem

Certifique-se de que o nivel de energia da bateria é o recomendado no manual de instru¢des da bateria.
Para mais detalhes, por favor, consulte o manual de instrugdes da bateria.
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8. MANUTENCAO

PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.
Retire a bateria antes de ajustar, inspecionar, limpar ou
guardar o soprador.

8.1 LIMPEZA

Imagem (5.1) a
Escove ou sopre o po e lixo dos orificios de entrada do ar usando ar comprimido ou um aspirador.

Mantenha os orificios de ventilagdo sem obstrugées, serradura nem lascas de madeira. Nao pulverize,
lave nem coloque os orificios de ventilagao dentro de agua.

Limpe a estrutura e os componentes de plastico com um pano suave ligeiramente embebido em 4gua.
Nao use detergentes fortes nem solventes na estrutura de plastico ou componentes de plastico. Alguns
produtos de limpeza domésticos podem causar danos ou um perigo de choque.

8.2 VISTA PORMENORIZADA

-
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POS NUMERO DA PECA DESCRICAO NUM.
1 8003-780502-00 Haste manual 1
2 8003-780501-00 Haste manual 1
3 8006-780501-01 Estrutura 1
4 8006-780502-01 Estrutura 1
5 8185-780501-00 Cobertura 1
6 8185-780502-00 Cobertura 1
7 8044-780502-01 Botao 1
8 8342-521704-00 Mola do botédo 1
9 8044-620102-00 Placa do interruptor 1
10 8342-691302-00 Mola de pressao 1
1 8342-438801-00 Mola da bateria 1
12 8081-438801-00 Eixo de localizacdoda | 1
mola
13 8414-780503-01 Componentes 1
eletronicos
14 8292-780504-00 Caixa deregulacdoda |1
velocidade
15 8312-855101-01 Botdo 2
16 85JGB40-16 Parafuso 10
17 233-1008 Tubo do calor termo- 0,1
retratil
18 8061-780505-02 Tubo do soprador 1
19 8061-780504-01 Boca de sopro 1
20 8440-780502-00 Conjunto da laminado | 1
motor
20,1 8348-780501-00 Batente de borracha 1
20,2 8NA-05D Porca 1
20,3 8321-430901-00 Anilha 1
204 8403-780501-00 Lamina da ventoinha 1
20,5 8SJGB40-10 Parafuso 4
20,6 8292-780501-01 Coletor de corrente 1
20,7 8401-780501-00 Motor sem escovas 1
20,8 8061-780501-00 Objeto retificador 1
20,9 8SJAD04-20 Parafuso 3
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POS NUMERO DA PECA DESCRICAO NUM.
21 8440-780501-00 Conjunto do cartucho | 1
do difusor
21,1 8061-780502-00 Objeto retificador 1
21,2 8186-780501-00 Defletor 1
21,3 8326-780501-01 Esponja de anulacéo 4
do ruido
22 8SJGB30-12 Parafuso 2

8.3 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.
Aviso! Antes de resolver qualquer problema, desligue o produto.

Sao necessarias

Problemas Causas provaveis Solucoes . A
qualificagoes.
Tubo bloqueado.
Retire o bloqueio.
Rotor bloqueado.
Para fixar a bateria, certifique- Nao s
S . ilhas n r a0 sao
O produto A bateria nao est4 fixa. s€ que a; pzt as ﬁa parte necessarias
nao comeca a superior da bateria ficam no Lo
funcionar. devido lugar. qualificagoes
especificas.

A bateria nado esta
carregada.

Recarregue a bateria de
acordo com as instru¢des do
fabricante do modelo que
utiliza.

57

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN

o < Sao necessarias
Problemas Causas provaveis Solugoes . -
qualificacoes.
Para fixar a bateria, certifique-
N . se que as patilhas na parte
A bateria ndo esta fixa. qu P - p
superior da bateria ficam no
devido lugar.
Recarregue a bateria de
A bateria ndo esta acordo com as instrugdes do
carregada. fabricante do modelo que
utiliza.
O interruptor da energia/ ) . ) N3ao sio
O produto velocidade esta na posicao Prima o interruptor de ligar/ ac
N30 comeca a la na posi¢ desligar. necessarias
mes de desligado. qualificagdes
funcionar. - if
Verifique os tubos, para se especincas.
Os tubos nao foram certificar de que permitem ao
instalados corretamente. interruptor ser ativado quando
corretamente instalados.
A bateria ndo esta Fixe adequadamente
devidamente fixada. a ’
O interruptor de ligar/ . .
. rup . gar” Consulte o capitulo “Ligar o
desligar nao estd na posicao ”
. produto”.
de ligado.
O produto A capacidade da bateria Carregue a bateria. Nao sao
néo atinge esta muito fraca. necessarias
a poténcia Os orificios de ventilagao do Limpe os orificios de qualificacdes
maxima. ar estdo bloqueados. ventilacdo do ar. especificas.
Nao sao
Resultado O bocal ndo esta montado Consulte o capitulo “Fixar/ necessarias
insatisfatorio. corretamente. retirar o tubo”. qualificagoes
especificas.
O bocal nao esta montado Consulte o capitulo “Fixar/ Nao séo
Vibracéo ou corretamente. retirar o tubo”. necessarias
ruido excessivo. qualificagdes
Porcas/parafusos soltos. Aperte as porcas/parafusos. especificas.
A bateria esta descarregada. | Retire a bateria e recarregue-a. Nao sao
O produto para necessérias
de repente. A bateria estd muit ¢ Retire a bateria e deixe-a qualificagdes
ateria esta muito quente. arrefecer. especificas.

9. FINAL DO TEMPO DE VIDA

Os produtos elétricos ndo deverdo ser eliminados juntamente com o lixo doméstico comum.
Produtos elétricos usados tém de ser recolhidos em separado e eliminados em pontos de
recolha fornecidos com este intuito. Contacte as autoridades locais ou o seu revendedor para
se aconselhar acerca da reciclagem.
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10. GARANTIA

10.1 A NOSSA GARANTIA

Os produtos da STERWINS foram criados de acordo com as normas de qualidade mais elevadas para os
produtos do mercado de consumo. Esta garantia de venda abrange um periodo de 3 anos a partir da
data de compra do produto. Esta garantia cobre todos os defeitos de material e mao-de-obra: Pecas e
elementos em falta e danos que ocorram em circunstancias normais de utilizagdo. As reparagoes e pecas
sobresselentes nao dao origem ao prolongamento da duragao da garantia inicial. Tem de fornecer uma
prova de compra deste produto com a respetiva data de compra. A garantia esta limitada ao valor do
produto.

10.2 EXCLUSOES DA GARANTIA

Esta garantia ndo abrange problemas ou incidentes devido a utilizacao incorreta do produto.
Os seguintes pontos ndo sao abrangidos pela garantia:

- O produto foi usado incorretamente, ou

- Danos durante o transporte ou montagem deste produto, ou

- Reparagdes e/ou substituicdes de pegas por terceiros, ou

- Ndo haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras, ou
- Danos resultantes da nao conformidade com as instru¢des de seguranca e utilizacéo, ou

- O produto foi desmontado ou aberto, ou

- O produto esteve em ambientes humidos (mofo, chuva ou colocados dentro de agua...), ou

- O produto foi usado com intuitos profissionais, ou

- O produto foi exposto a uma temperatura fora do raio especificado no capitulo “Armazenamento”.

O produto tem de ser usado de um modo normal e ndo a nivel profissional. Assim, esta garantia ndo
abrange produtos usados por empresas de jardinagem, autoridades locais, nem por empresas que
aluguem ou emprestem equipamento.

No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor da STERWINS.
Em grande parte dos casos,

o revendedor da STERWINS serd capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito. Guarde a sua fatura
ou recibo, pois estes serdo pedidos para o processamento das queixas.
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11.DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

Nos: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

Declaramos que o produto:
SOPRADOR A BATERIA UP40
40 VBL2-GT.1

Se encontra em conformidade com os requisitos da Diretiva MD 2006/42/CE e com as normas hacionais:
Diretiva da compatibilidade eletromagnética 2014/30/UE
Diretiva RoHS (UE) 2015/863 retificada pela 2011/65/UE
Diretiva do ruido 2000/14/CE, Anexo VI, e 2005/88/CE

Nivel de poténcia do som medido: 98 dB (A)
Nivel de poténcia do som garantido: 103 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 50636-2-100:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 e ISO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

Numero de série: Consulte a capa traseira
e a etiqueta das especificacées da maquina.

~
Assinado em Ronchin, Franca
Data da assinatura: 10/10/2019
Eric LEMOINE
Responsavel pela Qualidade dos Projetos a Nivel Internacional
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France
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Introduzione

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Durante la progettazione e la fabbricazione dei nostri
apparecchi ci impegniamo al massimo per assicurare un'eccellente qualita che risponda alle necessita
degli utenti. Il rispetto di queste istruzioni contribuisce a prolungare la durata di vita del prodotto.
IMPORTANTE! AFFINCHE IL PRODOTTO GARANTISCA LA MASSIMA SODDISFAZIONE E LE MIGLIORI
PRESTAZIONI, SIRACCOMANDA DI LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE PRIMA DI USARE
IL PRODOTTO. PRESTARE ATTENZIONE ALLE AVVERTENZE DI SICUREZZA RIPORTATE IN QUESTO
MANUALE E CONSERVARE IL MANUALE PER RIFERIMENTO FUTURO.

I||I IMPORTANTE! CONSERVARE IL MANUALE PER RIFERIMENTO
FUTURO E LEGGERLO CON ATTENZIONE.

Indice
1. Destinazione d'uso del soffiatore a batteria 6. Stoccaggio invernale
Up40 7. Conservazione
2. Avvertenze di sicurezza 8. Manutenzione
3. Specifiche tecniche 9. Smaltimento
4. Utilizzo 10. Garanzia
5. Trasporto 11. Dichiarazione di conformita CE

1. DESTINAZIONE D'USO DEL SOFFIATORE A BATTERIA UP40

Questo apparecchio & destinato al solo uso in esterni e non deve essere utilizzato per alcun motivo
al chiuso. Questo soffiatore cordless deve essere utilizzato esclusivamente in ambienti asciutti e ben
illuminati. Questo soffiatore & destinato esclusivamente al soffiaggio di foglie e rifiuti di giardinaggio
come erba, rametti e aghi di pino in ambito domestico. Non usarlo per altri scopi. Questo prodotto non
deve essere utilizzato da bambini o persone con ridotte capacita fisiche, mentali o sensoriali.

Dopo aver disimballato il prodotto, assicurarsi che sia completo e dotato di tutti gli accessori (se previsti).
Se il prodotto & danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il rivenditore.
Se I'apparecchio viene ceduto a terzi, includere anche questo manuale di istruzioni.

Questo apparecchio non é progettato per l'uso in ambienti commerciali o industriali. L'uso
dell'apparecchio in ambienti industriali e commerciali, o per scopi equivalenti, comporta
I'annullamento della garanzia. Questo prodotto é stato progettato per avere una durata di vita
di 6 anni.

2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

AVVERTENZA! Leggere tutte le istruzioni e le avvertenze di
sicurezza. Il mancato rispetto delle avvertenze e delle
istruzioni comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o
lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro riferimento.
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2.1 AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERICHE

« Non usare il soffiatore in prossimita di serre in vetro, automobili, furgoni, bocche di lupo,
discese, ecc. senza aver regolato correttamente la direzione di scarico.

« Non forzare o sovraccaricare il soffiatore. Il soffiatore & piu sicuro ed efficace se utilizzato
alla velocita per la quale é stato progettato.

« Seiil prodotto & gia assemblato, assicurarsi che tutte le viti siano fissate saldamente
prima dell'uso. Se il prodotto richiede I'assemblaggio da parte dell'utente, assicurarsi
che nella confezione siano presenti tutti gli elementi necessari per I'assemblaggio del
prodotto. Se il prodotto & danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il
rivenditore.

« |l termine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico
alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).
2.2 SIMBOLI SUL PRODOTTO

Conformita agli standard europei: questo apparecchio & conforme alle direttive europee
applicabili ed e stato sottoposto a un test di conformita a tali direttive.

[ H [ Marchio di circolazione dei prodotti nel mercato degli Stati membri dell'Unione doganale.

@Z Marchio di conformita ucraino.

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti elettrici
devono essere raccolti separatamente e smaltiti presso gli appositi punti di raccolta.
Rivolgersi alle autorita comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio.

Leggere e comprendere tutte le istruzioni prima di usare il prodotto; rispettare tutte le

e EE avvertenze e le precauzioni di sicurezza.
L

Up *Universale: compatibile esclusivamente con i prodotti Sterwins UP40, Lexman UP40 e

NIVERSAL POWER

Q) DexterUP40.

L Livello di potenza sonora garantito (testato conformemente alla direttiva 2000/14/EC
1[]3&5 emendata da 2005/88/EC).

@ Indossare dispositivi di protezione per le orecchie.
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Indossare occhiali di sicurezza.

Non esporre il prodotto a pioggia o umidita.

Tenere a distanza le altre persone.

Avvertenza! Rischio di parti rotanti. Tenere le mani lontane dal dispositivo di soffiaggio.
Pericolo di lesioni!

2.3 SIMBOLIIN QUESTO MANUALE

SNgelorp

Tipo e fonte del pericolo: questo simbolo indica che il mancato rispetto di questa
avvertenza comporta il rischio di lesioni o morte.

Tipo e fonte del pericolo: questo simbolo indica che il mancato rispetto di questa

avvertenza comporta il rischio di danni all'apparecchio, all'ambiente o ad altre proprieta.

Nota: questo simbolo precede informazioni importanti sul funzionamento del prodotto.

Leggere il manuale: questo simbolo indica che e necessario leggere attentamente il
manuale di istruzioni.

Fare riferimento all'illustrazione corrispondente alla fine del manuale.

Mantenere una distanza di sicurezza per evitare situazioni di pericolo.

Rimuovere la batteria prima di trasportare, riporre, riparare e pulire I'apparecchio.
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®
@ Punto Verde: imballaggio riciclabile.

> # Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portarlo presso un centro di
q‘ riciclaggio.

|| aﬁ Marchio ambientale brasiliano: riciclare questo prodotto.

DESCARTE
SELETIVO

9y

’ @ Marchio ambientale brasiliano: riciclare I'imballaggio del prodotto.
(|

-

2.4 SICUREZZA DELLAREA DI LAVORO

« Mantenere |'area di lavoro pulita e ben illuminata. Il disordine e la scarsa illuminazione
favoriscono gli incidenti.

« Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi,
gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici creano scintille che possono incendiare
polveri o fumi.

« Durante |'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le persone presenti. Le
distrazioni possono far perdere il controllo dell'utensile.
2.5 SICUREZZA ELETTRICA

AVVERTENZA! Durante il funzionamento, questo apparecchio
genera un campo elettromagnetico. Tale campo, in alcune
circostanze, puo interferire con impianti medici passivi o
attivi. Per ridurre il rischio di infortuni gravi o mortali, si
raccomanda alle persone portatrici di impianti medici di
consultare il proprio medico e il produttore dell'impianto
prima di utilizzare I'apparecchio.

« Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazione di acqua all'interno di
un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.
2.6 SICUREZZA PERSONALE

« Durante |'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima attenzione e utilizzare
il buon senso. Non usare un utensile elettrico se si & stanchi o sotto I'effetto di droghe,
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alcol o farmaci. Anche un solo momento di disattenzione durante I'uso dell'utensile
elettrico puo provocare gravi infortuni.

« Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre occhiali di protezione.
| dispositivi di protezione individuale come maschere antipolvere, calzature antiscivolo,
caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le circostanze lo richiedono, riduconoil
rischio di infortuni.

« Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che I'interruttore sia in posizione di arresto
prima di sollevare, trasportare o collegare 'utensile elettrico alla presa di corrente e/o alla
batteria. Per ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le
dita sull'interruttore e non collegarli alla presa di corrente se l'interruttore & in posizione
di accensione.

« Non allungarsi eccessivamente. Tenere i piedi a contatto con il pavimento e mantenere
sempre |'equilibrio. Ci0 assicura un miglior controllo dell'utensile elettrico in situazioni
impreviste.

» Rimuovere eventuali chiavi di serraggio prima di avviare 'utensile elettrico. Una chiave
di serraggio rimasta inserita in un elemento mobile dell'utensile elettrico puo provocare
infortuni.

« Non forzare |'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile pil adatto al lavoro da svolgere. Un
utensile elettrico corretto & piti sicuro ed efficace al regime per cui & stato progettato.

« Usare I'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente a queste istruzioni,
tenendo conto delle condizioni dell'area di lavoro e del tipo di lavoro da svolgere.

L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle per cui € progettato pud
comportare situazioni di pericolo.

» Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o gioielli. Tenere capelli,
indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Indumenti ampi, gioielli o capelli
lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in movimento.

2.7 USO E MANUTENZIONE DELL'UTENSILE ELETTRICO

« In alcune regioni sono in vigore normative che limitano 'uso del prodotto in alcune
condizioni. Contattare le autorita locali per maggiori informazioni.

« Non permettere |'uso del prodotto a bambini, persone con ridotte capacita fisiche,
mentali o sensoriali o prive di esperienza e conoscenza o persone che non conoscono
queste istruzioni. Normative locali possono limitare I'uso in base all'eta.

« Tenere presente che l'operatore 0 utente & responsabile per incidenti o rischi causati ad
altre persone o proprieta.

« Tenere le altre persone, i bambini e gli animali domestici a 15 metri di distanza dall'area
di lavoro. Arrestare |'apparecchio se un'altra persona accede all'area di lavoro.
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« Durante |'uso del prodotto, indossare sempre calzature robuste e pantaloni lunghi. Non
usare |'apparecchio a piedi nudi o indossando sandali. Non indossare indumenti ampi o
provvisti di stringhe e lacci perché possono impigliarsi nelle partiin movimento.

« Non indossare indumenti ampi o gioielli che potrebbero venire aspirati nell'apertura di
ingresso dell'aria.

« Raccogliere i capelli lunghi sopra I'altezza delle spalle per evitare che siimpiglino nelle
parti in movimento.

« Indossare sempre protezioni per le orecchie durante I'uso dell'apparecchio. Questo
prodotto e estremamente rumoroso, e il mancato rispetto delle istruzioni per la riduzione
dell'esposizione e della rumorosita comporta il rischio di danni permanenti all'udito.

« Indossare sempre dispositivi di protezione per gli occhi durante ['uso dell'apparecchio.

Il fabbricante raccomanda di indossare una maschera facciale o occhiali con schermi
|aterali. Occhiali standard non forniscono una protezione adeguata. Oggetti possono
venire lanciati ad alta velocita dal potente getto d'aria e rimbalzare su superfici dure verso
l'operatore.

« Prima di ogni utilizzo, assicurarsi che tutti i dispositivi di controllo e di sicurezza
funzionino correttamente. Non utilizzare |'apparecchio se l'interruttore non lo arresta.

« Prima di ogni utilizzo, ispezionare I'involucro esterno per assicurarsi che non sia
danneggiato. Assicurarsi che le impugnature e i dispositivi di protezione siano installati e
fissati correttamente.

« Non usare I'apparecchio se i dispositivi di protezione, ad esempio il contenitore dei
detriti, sono danneggiati o assenti.

« Tenere sempre pulite le aperture di ingresso dell'aria eliminando le eventuali ostruzioni.
« Usare rastrelli e scope per smuovere i detriti prima di soffiarli.

« Ispezionare 'area di lavoro prima di ogni utilizzo. Rimuovere oggetti come pietre, vetri
rotti, chiodi, cavi o corde perché potrebbero venire lanciati a una distanza considerevole
dall'aria ad alta velocita o impigliarsi nella ventola dell'apparecchio.

« Indossare una maschera con filtro in ambienti polverosi per ridurre il rischio di lesioni
associate all'inalazione della polvere.

« Non dirigere la bocchetta del soffiatore verso persone o animali.

« Non posizionare alcun oggetto all'interno del tubo di soffiaggio.

« Non usare |'apparecchio in prossimita di finestre aperte, ecc.

« Se I'area di lavoro & polverosa, inumidire leggermente le superfici.

« Usare la bocchetta del soffiatore in tutta la sua estensione affinché il flusso d'aria lavori
in prossimita del suolo.
« Non posizionare il soffiatore sopra o in prossimita di singoli detriti, perché potrebbero
venire aspirati nell'apertura di ingresso dell‘aria.
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« Non usare I'utensile elettrico se I'interruttore non funziona correttamente. Un utensile
elettrico che non pud essere controllato dall'interruttore  pericoloso e deve essere
riparato.

« Scollegare I'utensile elettrico dalla presa di corrente /0 dal gruppo batteria prima di
regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori. Tali misure preventive riducono il rischio di
avvio accidentale dell'utensile elettrico.

« Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non permetterne |'uso a
persone che non hanno familiarita con I'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili
elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone non competenti.

« Mantenere gli utensili elettrici in buono stato. Verificare che le parti mobili non siano
disallineate o inceppate, che i componenti non siano danneggiati e che non siano presenti
altri problemi che potrebbero pregiudicare il corretto funzionamento dell'utensile
elettrico. Se I'utensile elettrico & danneggiato, farlo riparare prima di utilizzarlo
nuovamente. Molti incidenti sono provocati da utensili elettrici in cattive condizioni.

2.8 USO E MANUTENZIONE DELLA BATTERIA

« Ricaricare la batteria esclusivamente con il caricabatteria specificato dal costruttore. Un
caricabatteria adatto a un certo tipo di gruppo batteria comporta il rischio di incendio se
utilizzato con gruppi batteria di tipo diverso.

« Usare esclusivamente gruppi batteria progettati specificamente per questo utensile
elettrico. L'uso di altri gruppi batteria comporta il rischio di incendio e infortunio.

« Quando il gruppo batteria non & in uso, tenerlo lontano da piccoli oggetti metallici,
ad esempio graffette, monete, chiavi, chiodi, viti ecc. poiché potrebbero creare un
collegamento tra i due terminali. Il cortocircuito dei terminali della batteria comportail
rischio di incendio o ustioni.

« Lutilizzo improprio puo causare fuoriuscite di liquido dalla batteria: evitare il contatto
con tale liquido. In caso di contatto accidentale, lavare con acqua. Se il liquido entra a
contatto con gli occhi, consultare un medico. Il liquido fuoriuscito dalla batteria pud
causare irritazioni o ustioni.

2.9 AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER SOFFIATORI

« Usare questo soffiatore esclusivamente per gli scopi per cui  stato progettato; non
dirigerlo verso persone o animali.

« Rimuovere la batteria prima di trasportare e riporre |'apparecchio.

« Conservare i soffiatori in interni. Quando non sono in uso, conservare i soffiatori in
interni, in un luogo asciutto e chiuso a chiave, fuori dalla portata dei bambini.
2.10 RIPARAZIONI

- Affidare la riparazione dell'utensile a personale qualificato e utilizzare esclusivamente
parti di ricambio identiche. (i0 garantisce la sicurezza dell'utensile elettrico.
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- Affidare l'ispezione e I'eventuale riparazione dell'utensile a un tecnico qualificato prima
di utilizzarlo nuovamente.
2.11 RISCHI RESIDUI

« Familiarizzarsi con il funzionamento del prodotto leggendo questo manuale di
istruzioni. Memorizzare le istruzioni di sicurezza e rispettarle alla lettera per ridurre rischi
e pericoli. Rimanere sempre vigili durante ['uso dell'utensile, per poter riconoscere e
affrontare i rischi tempestivamente. Un rapido intervento puo prevenire gravi infortuni e
danni. Arrestare |'apparecchio e rimuovere la batteria in caso di malfunzionamenti.

« Pur utilizzando il prodotto conformemente a tutte le istruzioni, permangono i potenziali
rischi elencati di sequito.
- Lesioni causate dalla proiezioni di parti dal materiale in lavorazione.

- Lesioni causate dalle vibrazioni: utilizzare le impugnature e ridurre il tempo di utilizzo
e l'esposizione.

- Lesioni causate dal rumore: indossare protezioni per le orecchie e ridurre il tempo di
utilizzo e l'esposizione.

- Lesioni causate dall'inalazione di polvere e particelle.

- Lesioni causate da oggetti lanciati dal flusso d'aria proveniente dal tubo di soffiaggio.
Indossare sempre protezioni per gli occhi.
In caso di comparsa di uno o pili dei sintomi descritti in precedenza, interrompere |'uso
dell'apparecchio e consultare un medico.
« L'uso prolungato dell'apparecchio puo causare lesioni o aggravarle. In caso di uso
prolungato dell'apparecchio, assicurarsi di fare pause regolari.

3. SPECIFICHE TECNICHE

Modello 40VBL2-GT.1
Tensione nominale (V CC) 36V CC
Peso dell'apparecchio (con gruppo batteria) 3,6 kg
Livello di potenza sonora garantito (dB(A)) 103 dB(A)

Livello di potenza sonora misurato (dB(A))

98,0 dB(A), K=3 dB(A)

Corrente di funzionamento

Velocita 1: 8 A +1,5; velocita 2: 15 A +2

Corrente max.

20A

Protezione raccomandata

Protezione integrata nel gruppo batteria

Velocita a vuoto (min-1)

15000-25000

Velocita del flusso d'aria (km/h)

190

Livello di vibrazioni (K=1,5 m/s2)

<2,5m/s?
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Il valore totale dichiarato delle vibrazioni é stato misurato con un metodo di valutazione standard e pud FR
essere utilizzato per confrontare I'apparecchio con altri prodotti analoghi. Il valore totale di vibrazioni
indicato puo essere utilizzato anche per una valutazione preliminare dei livelli di esposizione. Le
vibrazioni durante I'uso effettivo dell'utensile elettrico possono variare rispetto a quelle dichiarate, in ES
base alla modalita d'uso dell’'utensile. Adottare adeguate misure di sicurezza per proteggere l'operatore
in base alla stima dell'esposizione nelle condizioni reali di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le fasi

del ciclo di utilizzo: tempo di arresto, di funzionamento a vuoto e di avvio). PT
Gruppo batteria IT
Tipo di batteria Li-lon
Modello 40VBA2-50.1 EL
Tensione nominale (V CC) 36V CC
Capacita nominale della batteria 5 Ah Li-ion PL
Numero di celle batteria 20
RU
Peso (kg) 1,29 kg
KZ
Caricabatteria
UA
Modello 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
Tensione in ingresso 100-240 V~ 220-240V~ 100-240 V~ RO
Tensione in uscita 42V CC 42V CC 42V CC
USR] 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C BR
funzionamento (°C)
Peso (kg) 0,605 kg 1,06 kg 0,605 kg EN

4. UTILIZZO

AVVERTENZA! L'utensile deve essere completamente
assemblato prima dell'uso. Non usare il prodotto se é
assemblato solo parzialmente o assemblato con parti
danneggiate. Sequire le istruzioni per I'assemblaggio passo
dopo passo e utilizzare le illustrazioni fornite come guida per
assemblare facilmente il prodotto.
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4.1 DISIMBALLAGGIO

1. Impugnatura di trasporto

2. Interruttore di avvio/arresto

. Pulsante di regolazione della
velocita

. Pulsante Turbo

. Tubo di soffiaggio

. Bocchetta ad alta pressione

. Batteria agli ioni di litio UP40
(non inclusa)

w

N o b

« Indossare guanti durante il disimballaggio.

« Non usare cutter, coltelli, lame o altri utensili similari per aprire la confezione.

« Trasportare |'utensile usando le impugnature.

- Conservare la confezione per riutilizzi futuri (trasporto e conservazione).

« Conservare questo manuale di istruzioni in un luogo asciutto per future consultazioni.

4.2 INSTALLAZIONE

Assemblare i diversi componenti del prodotto come illustrato nelle figure (devono essere inseriti
completamente e allineati correttamente). Non forzare alcun componente durante I'assemblaggio. Se
sono necessarie delle viti, serrarle con un utensile appropriato.

Installazione/rimozione del tubo: Figure @ e @

Allineare il tubo di soffiaggio (5) con l'apertura di uscita dell'aria e inserirlo con un movimento rotatorio
finché il perno non scatta in posizione. Allineare la bocchetta ad alta pressione (6) con il tubo di soffiaggio
(5) e inserirla con un movimento rotatorio finché il perno non scatta in posizione. Per rimuoverli, ruotare
la bocchetta ad alta pressione (6) e/o il tubo di soffiaggio (5) fino al rilascio del perno, quindi estrarli.

Installazione/rimozione del gruppo batteria: Figura @

AVVERTENZA! Assicurarsi che I'attacco sulla parte inferiore del gruppo batteria scatti in posizione e che
il gruppo batteria sia completamente e saldamente inserito nell'alloggio per batteria sul soffiatore prima
dell'uso.

Se installato scorrettamente, il gruppo batteria potrebbe cadere, con il rischio di lesioni gravi.

Installazione: allineare il gruppo batteria con le scanalature sull'apertura dell'alloggio per batteria e

inserirlo finché non si blocca in posizione.
Rimozione: premere il pulsante di rilascio della batteria ed estrarre il gruppo batteria dall'apparecchio.
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4.3 PRIMO UTILIZZO

Ispezionare la batteria: Figura @

usare il prodotto.

Al' momento dell'acquisto, la batteria non & completamente
carica.

Prima di usare il soffiatore per la prima volta, inserire la
batteria nel caricabatteria e ricaricarla completamente.

AVVERTENZA! Leggere la sezione "AVVERTENZE DI SICUREZZA"
A all'inizio di questo manuale, incluse le sottosezioni, prima di

Prestare particolare attenzione durante il primo utilizzo dell'apparecchio: concentrarsi e dedicarvi la
massima attenzione. Collaudarlo in un'area aperta e priva di ostacoli o elementi circostanti.

4.4 FUNZIONAMENTO

Avvio dell'apparecchio: Figura

Per avviare il soffiatore, premere l'interruttore di avvio/arresto. Per arrestarlo, rilasciare I'interruttore di
avvio/arresto. Sulla parte superiore del soffiatore 40V sono presenti due pulsanti di impostazione della
velocita del flusso d'aria. Il pulsante inferiore corrisponde all'ALTA VELOCITA (170 km/h). Il pulsante
superiore corrisponde alla VELOCITA TURBO (190 km/h). Premere uno di questi pulsanti per attivare la
velocita corrispondente. Premerlo nuovamente per disattivare la velocita corrispondente e portare il
flusso d'aria alla velocita normale (130 km/h).

automaticamente dopo 35 secondi, riportando il flusso d'aria

@ La velocita Turbo & progettata per disattivarsi
alla velocita normale.

Utilizzo dell'apparecchio: Figure da a

una maschera con filtro se l'operazione crea polvere. Si
raccomanda inoltre di indossare guanti appropriati e
calzature robuste.

2 ATTENZIONE! Indossare sempre occhiali disicurezza. Indossare

« Usare I'apparecchio esclusivamente in orari ragionevoli: non la mattina presto o la sera
tardi, per evitare di disturbare altre persone.

« Non usare |'apparecchio in atmosfere esplosive.

- Non usare |'apparecchio in condizioni climatiche avverse, in particolare se sussiste il
rischio di fulmini. Non usare |'apparecchio in condizioni di scarsa luminosita. E necessario
avere una chiara visuale dell'area di lavoro per poter identificare potenziali pericoli.
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« Luso di protezioni per le orecchie riduce la capacita di udire segnali di pericolo (urla o
allarmi). E necessario prestare particolare attenzione a cio che succede nell'area di lavoro.
Non distrarsi e concentrarsi sul lavoro.

« L'uso di apparecchi similari nella stessa area di lavoro aumenta il rischio di lesioni
all'udito e di contatto con altre persone.

« Mantenere sempre una posizione salda e in equilibrio.

« Non allungarsi eccessivamente. Allungarsi eccessivamente comporta il rischio di perdita
di controllo. Puntare bene i piedi sui terreni in pendenza.

« Durante 'uso dell'apparecchio, camminare e non correre. Tenere tutte le parti del corpo
distanti dalle partiin movimento.

« Non avviare |'apparecchio senza aver installato i componenti necessari.

« Non modificare il prodotto in alcun modo e non usare parti e accessori non
raccomandati dal fabbricante.

Se il prodotto e caduto, ha subito forti urti o inizia a vibrare in
modo anomalo, arrestarlo immediatamente, verificare che
non sia danneggiato o individuare la causa della vibrazione.
Se l'apparecchio & danneggiato, deve essere riparato o
sostituito da un centro di assistenza autorizzato.

« Per ridurre il rischio di lesioni associate al contatto con le parti rotanti, arrestare
'apparecchio, rimuovere il gruppo batteria e assicurarsi che tutte le parti mobili siano
ferme:

- prima di pulirlo o eliminare un'ostruzione;

- prima di lasciarlo incustodito;

- prima di installare o rimuovere un accessorio;

- prima di ispezionarlo, pulirlo o regolarlo;

- in caso di vibrazioni anomale (identificare immediatamente la causa);

- dopo aver urtato un oggetto estraneo per verificare che I'apparecchio non abbia subito
danni.
Soffiaggio

Prima dell'uso, smuovere le foglie attaccate al terreno con una scopa o un rastrello.

Tenere il tubo a circa 10 cm dal terreno e camminare lentamente in avanti spostando I'apparecchio con
un movimento oscillante da un lato all'altro. Durante il lavoro, assicurarsi che l'apparecchio non colpisca
oggetti duri per evitare che subisca danni. Usare la bocchetta del soffiatore in tutta la sua estensione.

Rimozione ericarica della batteria: Figura e manuale di istruzioni della batteria

1. Premere il pulsante di bloccaggio sulla parte superiore centrale della batteria per estrarla dal soffiatore.
2. Inserire il gruppo batteria nel caricabatteria facendolo scorrere finché non si blocca.
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3. Quando l'indicatore verde lampeggia, la batteria & sotto carica. Quando l'indicatore verde rimane
acceso, la batteria € completamente carica.

4.5 FUNZIONI SPECIFICHE

Questo apparecchio non e dotato di funzione di aspirazione o triturazione.

5. TRASPORTO

Per trasportare 'apparecchio o la batteria & necessario soddisfare alcuni requisiti specifici a seconda del
Paese di utilizzo. Assicurarsi di rispettarli contattando le autorita locali. Assicurarsi che la temperatura
durante il trasporto rispetti i limiti riportati alla sezione Conservazione.

5.1 TRASPORTO DELL'APPARECCHIO
Figure e

Arrestare |'apparecchio e rimuovere il gruppo batteria. Rimuovere i tubi dall'apparecchio, se necessario.

Trasportare I'apparecchio usando l'impugnatura. Proteggere il prodotto da forti urti o vibrazioni che
potrebbero verificarsi durante il trasporto in veicoli. Fissare I'apparecchio per evitare che scivoli o cada.
Non esporre I'apparecchio alla luce solare diretta.

5.2 TRASPORTO DELLE BATTERIE AL LITIO

Per ulteriori informazioni, consultare il manuale di istruzioni della batteria.

6. STOCCAGGIO INVERNALE
Figure da a

Rimuovere la batteria dall'apparecchio.

Prima di un periodo prolungato di inutilizzo, assicurarsi che il livello di carica della batteria corrisponda
a quello riportato nel manuale di istruzioni della batteria. Seguire tutte le istruzioni riportate alla
sezione "Conservazione". Si raccomanda di riporre I'apparecchio nella confezione originale o di coprirlo
con una copertura adatta o una scatola per proteggerlo dalla polvere.

7. CONSERVAZIONE

Riporre I'apparecchio e la batteria in un luogo pulito, asciutto e ventilato e a una temperatura compresa
tra 4°C e 24°C. Coprirlo per fornire un'ulteriore protezione. Si raccomanda di riporre I'apparecchio nella
confezione originale o di coprirlo con una copertura adatta o una scatola per proteggerlo dalla polvere.
Assicurare l'apparecchio durante il trasporto.

7.1 CONSERVAZIONE DELLAPPARECCHIO
Figure da a

Rimuovere la batteria dall'apparecchio. Ispezionare accuratamente I'apparecchio per assicurarsi che non
siano presenti componenti usurati, allentati o danneggiati. Pulire I'apparecchio prima di riporlo. Non
esporre I'apparecchio alla luce solare diretta. Assicurarsi che I'apparecchio sia sempre protetto da freddo
e umidita.

7.2 CONSERVAZIONE DELLE BATTERIE AL LITIO

Figura

Assicurarsi che il livello di carica della batteria corrisponda a quello riportato nel manuale di istruzioni
della batteria. Per ulteriori informazioni, consultare il manuale di istruzioni della batteria.
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8. MANUTENZIONE

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Rimuovere il gruppo batteria prima di regolare, ispezionare,
pulire o riporre il soffiatore.

8.1 PULIZIA

Figure da @ a

Rimuovere polvere e detriti dalle aperture di ventilazione con aria compressa, una spazzola o un
aspirapolvere. Mantenere le aperture di ventilazione prive di ostruzioni, polvere e trucioli di legno. Non
spruzzare aria sulle aperture di ventilazione e non pulirle con acqua o liquidi.

Pulire le superfici esterne e i componenti in plastica con un panno morbido e umido. Non usare
detergenti o solventi aggressivi sulle parti in plastica. Alcuni detergenti domestici possono danneggiarle
e comportare il rischio di scossa elettrica.

8.2 VISTA ESPLOSA

L 4
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N. N. COMPONENTE DESCRIZIONE QTA
1 8003-780502-00 Impugnatura 1
2 8003-780501-00 Impugnatura 1
3 8006-780501-01 Involucro 1
4 8006-780502-01 Involucro 1
5 8185-780501-00 Copertura 1
6 8185-780502-00 Copertura 1
7 8044-780502-01 Pulsante 1
8 8342-521704-00 Molla pulsante 1
9 8044-620102-00 Piastra interruttore 1
10 8342-691302-00 Molla di pressione 1
11 8342-438801-00 Molla gruppo batteria 1
12 8081-438801-00 Perno posizionamento 1
molla
13 8414-780503-01 Componenti elettronici 1
14 8292-780504-00 Scatola regolazione 1
velocita
15 8312-855101-01 Pulsante 2
16 85JGB40-16 Vite 10
17 233-1008 Tubo termoretraibile 0,1
18 8061-780505-02 Tubo di soffiaggio 1
19 8061-780504-01 Bocchetta di soffiaggio 1
20 8440-780502-00 Gruppo motore con lama | 1
20,1 8348-780501-00 Blocco in gomma 1
20,2 8NA-05D Dado 1
20,3 8321-430901-00 Rondella 1
20,4 8403-780501-00 Pala ventola 1
20,5 85JGB40-10 Vite 4
20,6 8292-780501-01 Collettore di corrente 1
20,7 8401-780501-00 Motore brushless 1
20,8 8061-780501-00 Raddrizzatore 1
20,9 8SJAD04-20 Vite 3
21 8440-780501-00 Gruppo cartuccia 1
diffusore
21,1 8061-780502-00 Raddrizzatore 1
21,2 8186-780501-00 Deflettore 1
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N. N. COMPONENTE DESCRIZIONE Q.TA
21,3 8326-780501-01 Spugna antirumore 4
22 85JGB30-12 Vite 2

8.3 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Avvertenza! Prima di effettuare le operazioni descritte di sequito,
arrestare I'apparecchio.

Problemi

Cause probabili

Soluzioni

Qualifica
richiesta

L'apparecchio

Tubo ostruito.

Rotore ostruito.

Rimuovere l'ostruzione.

non emette aria.

La batteria non e fissata
saldamente.

Per fissare il gruppo batteria,
assicurarsi che il pulsante sulla
parte superiore della batteria
scatti in posizione.

La batteria non e carica.

Ricaricare il gruppo batteria
conformemente alle istruzioni
incluse al proprio modello.

Non & necessaria
alcuna qualifica
specifica.

L'apparecchio
non si avvia.

La batteria non é fissata
saldamente.

Per fissare il gruppo batteria,
assicurarsi che il pulsante sulla
parte superiore della batteria
scatti in posizione.

La batteria non e carica.

Ricaricare il gruppo batteria
conformemente alle istruzioni
incluse al proprio modello.

L'interruttore di avvio/
arresto & in posizione di
arresto.

Premere l'interruttore di avvio/
arresto.

I tubi non sono installati
correttamente.

Assicurarsi che i tubi siano
installati correttamente e che il
perno scatti in posizione.

Il gruppo batteria non e
collegato correttamente.

Collegarlo correttamente.

Linterruttore di avvio/
arresto non & in posizione
di avvio.

Consultare la sezione 2Avvio
dell'apparecchio”.

Non & necessaria
alcuna qualifica
specifica.
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Problemi

Cause probabili

Soluzioni

Qualifica
richiesta

L'apparecchio
non raggiunge la
piena potenza.

Il gruppo batteria non &
abbastanza carico.

Ricaricare il gruppo batteria.

Le aperture di ventilazione
sono ostruite.

Pulire le aperture di
ventilazione.

Non & necessaria
alcuna qualifica
specifica.

Risultati
insoddisfacenti.

La bocchetta non e

assemblata correttamente.

Consultare la sezione
"Installazione/rimozione del
tubo".

Non & necessaria
alcuna qualifica
specifica.

Vibrazioni o
rumori eccessivi.

La bocchetta non e

assemblata correttamente.

Consultare la sezione
"Installazione/rimozione del
tubo".

Dadi/bulloni allentati.

Serrare i bulloni/dadi.

Non & necessaria
alcuna qualifica
specifica.

L'apparecchio
siarresta

Il gruppo batteria é scarico.

Rimuovere e ricaricare il
gruppo batteria.

improvvisamente.

La batteria e troppo calda.

Rimuovere il gruppo batteria e
attendere che si raffreddi.

Non & necessaria
alcuna qualifica
specifica.

9. SMALTIMENTO

2

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti elettrici
devono essere raccolti separatamente e smaltiti presso gli appositi punti di raccolta. Rivolgersi
alle autorita comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio.
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10. GARANZIA

10.1 LANOSTRA GARANZIA

| prodotti STERWINS sono progettati secondo i piu alti standard qualitativi per i prodotti rivolti al mercato
dei beni di consumo. Questa garanzia e valida per un periodo di 3 anni a partire dalla data di acquisto
del prodotto. Questa garanzia copre tutti i difetti di materiali e fabbricazione: elementi e parti mancanti
e danni subiti dal prodotto in condizioni di utilizzo normali. Eventuali riparazioni e sostituzioni dei
componenti non estendono la durata della garanzia originale. E necessario fornire la prova di acquisto del
prodotto recante la data di acquisto. La copertura della garanzia é limitata al valore di questo prodotto.

10.2 ESCLUSIONI DELLA GARANZIA

Questa garanzia non copre problemi o incidenti risultanti dall'uso scorretto del prodotto.
| seguenti casi non sono coperti dalla garanzia:

- utilizzo scorretto del prodotto;

- danni subiti durante il trasporto o l'installazione del prodotto;

- riparazioni e/o sostituzioni di parti effettuate da terzi;

- danni causati da fattori esterni o corpi estranei come sabbia o sassi;

- danni dovuti al mancato rispetto delle avvertenze di sicurezza e delle istruzioni per I'uso;

- disassemblaggio o apertura del prodotto;

- utilizzo del prodotto in un ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...);

- utilizzo del prodotto per scopi professionali;

- esposizione del prodotto a temperature non comprese nell'intervallo riportato alla sezione
"Conservazione".
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Il prodotto deve essere usato in condizioni d'utilizzo normali e in ambito non professionale. Pertanto, la
garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinaggio, autorita locali o societa che offrono il
noleggio a pagamento o gratuito dell'apparecchio.

In caso di problemi o difetti, consultare innanzitutto il rivenditore Sterwins. Nella maggior parte dei casi

il rivenditore STERWINS sara in grado di risolvere il problema o correggere il difetto. Conservare la fattura
o lo scontrino: tali documenti saranno necessari per qualsiasi richiesta di intervento in garanzia.
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11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

Il costruttore ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, Francia

dichiara che il prodotto:
SOFFIATORE A BATTERIA UP40
40 VBL2-GT.1

e conforme ai requisiti della direttiva Macchine 2006/42/EC e alle normative nazionali:

Direttiva EMC 2014/30/EU
Direttiva RoHS (EU)2015/863 che modifica 2011/65/EU
Direttiva Rumore 2000/14/EC, Allegato V e 2005/88/EC

Livello di potenza sonora misurato: 98 dB (A)
Livello di potenza sonora garantito: 103 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 50636-2-100:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 & SO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

N. di serie: fare riferimento al retro della copertina e alla targa dell'apparecchio

Ronchin - Francia

Carica del firmatario 10/10/2019

Eric LEMOINE

Responsabile Qualita per progetti internazionali
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, Francia
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Eicaywyn

Euxapiotolpe mou emAé§ate auto to mpoidv. Katd tov oxedlaopd Kal TNV KATaoKeur Twv OIKIAKWY
TPOIOVTWY Hag, KataBaroupe kaBe TPoomdbeia WOTe va €Xouv eEAIPETIKN TTOIOTNTA KAl VO KAAUTTTOUV
TIG avaykeg oag. H tpnon autwv twv odnywv emtpémnel T BeAtiotonoinon tng didpkelag (wrig Tou
TIPOIOVTOG

THMANTIKO! F'1A NA MEINETE MAHPQZX IKANOMOIHMENOI ANO TO MAPON MPOION XY THNOYME
NA AIABAZETE MPOXZEKTIKA AYTO TO EFXEIPIAIO MPIN THN EFKATAXTAXIH, XPHXIH KAl
TYNTHPHZH TOY MPOIONTOX. AAMBANETE YMOWH TIZ BAZIKEE MPOEIAOMOIHZEIZ XETIKA ME
THN AZ®AANEIA XTO MAPON EFXEIPIAIO KAl ®YAATE TO NA MEAAONTIKH ANA®OPA.

Illl ZHMANTIKO: ®YAATE TO ErXEIPIAIO FA MEAAONTIKH
ANAOOPA: AIABAZTE NMPOXZEKTIKA

Meprexopeva
1. MpoPAemdpevn xprion Tou uontripa 6. Awxeipaon
pmatapiag Up40 7. Amobrikeuon
2. Odnyiec aopaleiag 8. Xuvtnpnon
3. Texvikd dedopéva 9. Télog dapkelag (wng
4. Zuvappoldynon 10. Eyyunon
5. Metagopd 11. AfAwon Zuppopewong EK

1. NMPOBAENOMENH XPHZH TOY OYZHTHPA ME ENZQMATQMENH
MIATAPIA UP40

AuTO TO TTPOIOV TTPOoOPICETaLYIa XPr 0N ATTOKAEIOTIKA O€ EEWTEPIKO XWPO, KAl SEV TTPETTEL VA XPNOIUOTTOLETAL
OTO ECWTEPIKO OTTOLOVSATIOTE KTIOHATOC O€ Kapia mepintwon. O puonthpag prmatapiag mpoopiletal pévo
Yl XPrion O€ OTEYVEG OUVONKEG PE KAAG @WTIoNO. O TTapoV euoNnTHPAG TPOOoPILETaAl HOVO YIa TO GUONUA
@UNWV, amoPPIUUATWY OE KATTIOUG OTwG ypaoidl, KAapld kat meuKoBEAOVEG, yia OIKIOKH xprion. Na pn
Xpnotporoleital yia GAAOUG OKoTToUG, TTépa amd TNV mPoBAemopevn xprion. To mpoidv Sev mpoopiletar yla
xpnon améd maidid ) ATopA PE HEIWUEVEG QUOIKEG, SIAVONTIKEG 1 AloONTNPIAKEG IKAVOTNTEG.

A@AOTOU APAIPECETE TN CUOKELAGIA E€ACPANIOTE OTI TO TTPOIOV Eival TTANPEC HE Ta a§eooudp Tou (epdoov
urntapxouv). Edv to mpoidv €xel (NUIEG 1 EAATTWUATA, PNV TO XPNOLUOTIOIOETE Kal EMOTPEYTE TO OTOV
aVTITPOOWTTO.

Eav Swaoete autd To epyaleio og Tpitoug, TapadwaTte Kal To apdv eyxelPidlo xprRong.

Emonpaivoupe 61t To pnxavnua Sev éxel oxeSlaoTel yia Xprion o€ eUMOPIKEG 1| BropnXavikég
epappoyéc. Heyyonon 0a akupwOei av to pnxavnpa xpnotpomoin0gi o€ EUMOPIKEG, EMAYYEAMATIKEG
N BropnXavikég eQappoyEg, i yia mapopolovg okomoug. To mapov mpoidv €xel oxedlaotei yia xprion
og pa mepiodo 6 eTwv (avapevopevn Siapkeia {wng).

80



2. OAHTIEXZ AZXOANEIAX

MPOEIAONOIHXH: Awafdote OMeC TIC MPOEIGOTOURTELC KAl TIC
odnyiec ac@aheiac. Av dev akohouBroete Ti¢ mpoeldomot ol
Kat Ti¢ odnyiec, umapyer Kivbuvog nhektpomAnéiag, ewtiag
Kai/f 6opapou TpavpaTiopov.
Ouldére OMe¢ Ti¢ mposibomomoelg Kau Ti¢ 0dnyie¢ yia peAlovTiki
avagopd.

2.1 TENIKEXZ OAHTIEZ AZOANEIAZ

« Mn Bétete o€ Nerroupyia 1o QuonTpa kovtd o€ YuaMvoug TEPLPPAYHEVOUS XWPOUC,
autokivnTa, eoptyd, pwtaywyolq, xwpoug mapddoong KA. xwpic va €xel pubpioTei
0W0TG 0 0TOX0¢ £€060U.

« Mnv empBapuvete i) umeppoptwvete Tov puonTipa. 0 puontripac éxet KaATEPN Kal
ac@aléotepn amddoon 6tav ypnotpomolEiTal aTnv TaxiTTa yia T omoia €xel oxedlaoTei
va AetToupysei.

« Edv To mpoidv £xe1116n ouvappoloynBei, e¢aopahiote 0Tt OAEC 01 Bideg Exouv oIyTEi
kaAd mpv ) xpron. Edv to mpoidv mpémel va ouvappohoynBei amd eodc, e¢aopaliote
Katd To Gvotypa Tng ouoKevaoiag 6Tl mapéyovial 6Aa Ta eEapTApaATa TOU amartovvTal
Y10 TN ouvapioAdynon Tou mpoidvTog. Av To mpoidv £xel {nuIéG i ENaTTpATA, PNV T0
XPNOLOTOIOETE KAl EMOTPEPTE TO 0TO MANOIEGTEPO KATAOTNA.

« 0 6po¢ «nAeKTPIKO pyaheio» 0TI TPOEIGOMONOEIC AVAPEPETAL 6TO NAEKTPIKO Epyaleio
TIOU €XETE 0TIV KaToyT) 00, £ite Aettoupyei pe auvoeon otnv mpila (pe kahwdio) eite
Aettoupyei pe pmatapieg (ywpic kahwdio).

2.2 XYMBOAA ENANQ XTO NMPOION

OUOKEUN CUUHOPQWVETAL LE TNG loXUouoeg Eupwmaikég Odnyieg kat 011 éxel Sie€ayOei

c € JuppopewveTal pe Ta Eupwmaikd mpotuma: Autéd To ocUpfolo onuaivel 6Tt n mapovoa
SOKIUN O€ CUPUOPPWON E AUTEC TIC 0ONYIiEC.

E H [ Eviaia orjpavon KUKAo@opiag poidvTwy 0TnV ayopd TWV KPOTWY LEAWV TN TEAWVEIOKNG
évwonge.

@Z 2AMavon cuppépewong yla thv Oukpavia

Ta nAekTpIKA TTPoidvTa Sev TPETEL VA ATTOUAKPUVOVTAL LE TA OIKIOKA amoppiupata. Ta

XPNOLHOTIOINHUEVA NAEKTPIKA TTPOTOVTA TIPETTEL VA CUNNEYOVTAL EEXWPLOTA Kal va

aAmoppImToVTaL O€ ONnUEid GUANOYIG TTOU TTOPEXOVTAL Yla AUTO TO OKOTTO. EMKovwvroTeE pe
Emmm 70 Apo oa¢n To Katdotnua ayopdg yia TTANPOPOPIEG OXETIKA E TNV AVAKUKAWON.
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AlapdoTe kal katavorote OAeC TIC 0dnyiec mplv Béoete o€ Aettoupyia To poidv. Tnpeite

|!Lg| UE] OAEC TIC TPOEISOTOINTELS KAl TIG 08nyieg ao@aAelag.

*TevikA: oupBatoTnTa Hovo pe poiovta Sterwins UP40, Lexman UP40 kat Dexter UP40.

Eyyunuévn otabun nxnTikAG loxvog (Sokiur cupgwva pe Tnv Odnyia g EK 2000/14/EC
onwg tpormomot|Onke amod tTnv Odnyia 2005/88/EC).

Dopdrte wtompooTacia.

Dopdte yvahd acpaleiog

Mnv ekBéteTe To TIPOTOV O€ Bpoxn 1} UYPEG CUVONKEG.

Kpatdte Toug mapeupIloKOUEVOUG HAKPLA.

Mpoeidomoinon! Kivbuvog meplotpepopevwy e€aptnudtwy. Kpatdte Ta xépla oag Pakpld
amo tn Sidta&n euorjpatog! Kivbuvog Tpaupatiopwy.

2.3 ZYMBOAA XTO NAPON ErXEIPIAIO

ENCR

B

®oon kat Tnyn Tou Kivduvou: Av Sev TnpnBei n mapovoa mpoegldomoinon, Ymopei va
TPOKANBEi TpavpaTiondc i Bdvatog.

®oon kal TNy Tou Kivduvou: To mapodv cUBoAo umodnAwvel 6Tt pmopei va mpokUYeL {npid
OTn CUOKEUN), 0TO TTEPIBANNOV 1| O€ AOITTEG ISIOKTNCIEC WG ATTOTENECHA U THPNONG AUTAS
¢ mpogidonoinong.

Inueiwon: To mapov cUUBOAO UTTOSNAWVEL CNUAVTIKK TTANPOPOPIA Yia TNV KAAUTEPN
KATavONON TOU TIPOIOVTOG,.

AwafdaoTe 1o gyxelpidio: Autd To cUpPPoAo uTTOSNAWVEL 6TL TTPETTEL Va S1aBACETE TTPOOEKTIKA
To gyxelpidlo xprotn.

AvaTp£ETe OTNV AVTIOTOIKN OTTEIKOVION OTO TENOG TOU eyxelpidiou.
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Alotnpeite andoTaon acPANEIG TTPOC ATOPUYR OLOUSHTIOTE KIVOUVOU.

Kat KaBapiopov.

Mpdotvn teheia: AvOKUKAWON cuoKevaoiag.

@ ATIOMAKPUVETE TNV UImaTapia KAtd Tn YETAPOPA, TNV amoBAKELON, TIG EPYACIEC EMOKELVWY
®®

AuTO TO TIPOIOV €ival avaKUKAWOIPO. Av Sev pmopei va xpnotpomoinOei méov, mapadwoTte

[ 3
2 : , ,
eﬁ TO O€ KEVTPO AVOKUKAWONG ATTOPPIUUATWY.

[ ]
Il aﬁ ETikéta oxeTIkd pe To mepIBANov yia tn Bpalihia: AVOKUKAWVETE AuTO TO TTPOIOV.

DESCARTE
SELETIVO

"“ ETikéTa OXeTIKA pe TO EPIBANOV yia T Bpalihia: AVAKUKAWVETE Tn cUOKELAaTia Tou
- ’ TPOI6VTOG.

2.4 AXOANEIA XTO XQPO EPTAZIAX

« Matnpeite 10 ywpo epyaciag kaBapd kat kaAd pwTopévo. H akatacTasia kai 0 Kakog
OWTIOPOC avéavouy T mBavoTNTa ATUXNHATWY.

« Mn xpnotpomotite nAekTpika epyaheia o mepiBalhov pe VpAeKT aTpdoQaipa, omou
umdpyouv eDPAEKTa LYPG, aépia 1y okovn. Ta nAekTpikd epyaleia dnpioupyolv omvonpeg
mou pmopei va ava@Aé§ouv T okovn 1 Tig avabupdoelc.

« Kpardre ta maibid kat Toug mapeupiokOpEVOUC PakpLd Katd T Xpron evog NAEKTpIKoD
gpyaheiov. Av KAl amoomdogL T IPoooy T 00, UOPEi va XAOETE ToV ENeyX0 TOU
pyaheiov.

83

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN

2.5 HAEKTPIKH AZ®ANEIA

MPOEIAONOIHZH! Auto To mpoidv mapayet NAEKTpOPayVNTIKO
medio katd ) didpkeia ¢ Aerroupyiag tou! Auto To medio
HMOPEl O OPIOHEVEC TEPIMTWOELC Vva  Onpovpynoel
mapepPoréc oe evepyd i mabnTIKA ATPIKA ep@uTELpaTal
Mpokeipévov va pelwBei o kivduvog gofapov 1 Bavdoipov
TPAVHATIONOY, GUVIOTOUHE OTA ATOHA HE LATPIKA EPQUTED AT
va 0UPBOUAEUTOUV TOV YIATPO TOUG KAt TOV KATAGKEVAOTH) TOU
LATPLKOU EPPUTEVPATOC TTPLV VA XPNOLHOTIOIGOUY TO TTPOIOV!

« Mnv exBétete Ta n\ekTpikd epyaheia o Bpoxr i ouvBrKeC bypaciag. Av eloywpnoel
vEPO 0T0 NAEKTPIKO pyaleio, avéavetal o kivduvog nhektpominéiac.
2.6 MPOXQMIKH AZQAAEIA

« Otav xpnotpomoleite n\ekTpIKA epyaleia, va €ioTe mAvTa O EypryopOT, Va TPOOEKETE
TLKAVETE Kat va xpnatpomoleite v kowr Aoyikr. Mn xpnotpomoteite nAektpikd epyaleia
0TaV €i0TE KOUPAGEVOL ) UTIG TNV EMMPELA VAPKWTIKWY, aAKOOA 1} pappdkwy. Otav
XPNOIHomoLEiTe NAEKTPIKG Epyaleia, pia oTtyur| ampooediag umopei va mpokaléael coBapo
TPAUNATIONO.

« Xpnotpomoleite péoa atopikng mpootaoiac. Na ¢opdte mavta mpooTATEVTIKA yia Ta
pdtia. H yprion tou katdAnAou mpoatateuTikol e§omAiopiol avahoya e Tiq ouvOnkeg,
0Mmw¢ pdoka okovng, avtiohloBnTikd mamoUTola, KpAvog 1} WTOAOTIGEC, PEIWVEL TOV
Kivouvo TPaupATIOHOD.

« NaPete pétpa yia va pnv evepyomoindei katd AdBog to epyaleio. BefaiwBeite o110
dlakomng eivat kheiotoc (OFF), mpiv ouvdéaete To nAekTpikd epyaleio atnv mpida kai/n
0NV pmatapia, KaBwc kat 4Tav oNKWVETE N} HETAPEPETE TO Epyaleio. Mn petagépete
T0 NAEKTPIKG €pyaeio pe To dAKTUNO MAvew oTov takomTn Kat pn Badete 1o NAEKTPIKG
epyaheio otnv mpiCa pe avolkTo Tov rakdmn, S16Tt auéavetat o Kivouvog atuyrpaToc.

« Mnv tevtaveoTe yia va @tdoete oto embupuntd onpeio. Na matdre mdvra otabepd Kat
va iatnpeite Ty 1ooppomia oag. Erol Ba eNéyxeTe kahutepa To nAekTPIKO Epyaleio av
TIPOKOYEL KAmola ampoadOKNTn KatdoTaon.

« Anopakpuvete omotodnmote epyaheio puBong i pnxaviko KAedi mou Ppioketat mvw
070 £pyaheio, mpIv To evepyomoiroeTe. Av To nyaviko KAEIdi ) To pubpioTiko epyaleio
napapeivel ouvdedEPEVO 0TO TIEPIOTPEPOPEVO TUFA TOL NAEKTPIKOD Epyaleiov, pmopei va
mipokAnBei tpavpaTiopoc.

« Mnv méCete 10 nhekTpikd pyaheio mépa amd Ti¢ duvatdTnTég Tou. Xpnotuomnolrote 1o
katdAAnAo nAekTpikd epyaleio yia T ekdotote pyacia. H epyacia Ba mpaypatomoinbei
kaAUtepa Kat aopahéotepa av ypnatpomoinbei 1o katdMnAo nAekTpiké epyaleio otny
TayuTNTa yia TV omoia el oxedlaoTei.
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« Xpnoworoleite 1o nAeKTpIKG pyaeio, Ta e€apTpata, TIC HUTEC KA. 0UHQWVa e

TI¢ mapovoeg 00nyie¢ kat Aappavovtag umoyn Tic ouvBrKe kai T epyacia mov Ba
eKTeNeoTel. Av To nAeKTpIKG £pyaleio xpnopomonbei yia epyacia yia mv omoia dev
mpoopiCetal, pmopei va dnpiovpynBouv emkivouve KataoTdoeIg.

« Ntoveote katdMnAa. Mn @opdte gapdid pouya i koopruata. Kpatiote ta padhid, Ta
polya Kai Ta yavTia oag pakpid amo kivoopeva pépn. Ta gapdid pouya, Ta KooPRUaTa Kat
Ta HaKPLA pahNid prropei va EUAAKOUV G KIVODEVa pépN.

2.7 XPHIH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

« 1€ OpLOpIEVEC TIEPLOYEC LOXUOLV OLaTASELG yia TOV TTEPLOPLOPO TG XProNG TOU TIPOIOVTOG O€
oplopévec Aertoupyieg. EMKowVAOTE e TIC TOMIKES apxéq yia mapoyr GUUBOUAG.

« M emtpénete oe maibid, ATopa pe PEIWPEVES PUOIKES, ALOBNTNPLAKES 1} VONTIKEC
duvatotnTeq 1 pe ENNeIPn Epmelpiag Kal yveoewv 1 6€ ATopa pn ECOIKEIWPEVA HIE QUTEC
TI¢ 00nyieg, va ypnaotpomotodv to mpoidv. Eyywpieg dratdéeig eivar mbavo va B<touv
NAKIOKOUC TTEPLOPLOJOUG YLa TN XPri0N TOU HNXaviUaTtog.

« Exete umoyn oag 0T 0 XEWLoTS 1y 0 XproTng €ivat amokAeloTikd umebBuvog yia
omolodrote atoxnua  kivduvo mpokAnOei amévavtt o d\a dtopia 1y v TEPLOVGia TOUC.

« Mionpeite ToUC MaPEVPIOKOEVOUE, Ta TadId Kal Ta KaTokidla15 . pakptd amd

v mepton Aettoupyiag. 2 mepimwon mou kamotog £10éA0e1 070 Xwpo, SlakOYTe T
Aettoupyia Tov mpoiovoc.

« Otav xpnolponolsite To mpoidv, Popdte mavtote yepd mamoiTola Kat pakpy mavteAov.
Mn xpnotpomoroete To pnydvnpa SuméAntot 1 6tav gopdte avolytd oavddhia
AnogelyeTe va gopdte papdid pouxa Kat avTIKEipeva mou kpépovtal 1y ypapareg. Eivat
mbavov va mactoldv oTa KIvoOpeva pépn.

« Mn @opdre yahapd polxa fj Kooprpata, Ta omoia pmopei va tpapnytolyv péoa oto
OTOIO £10600U TOU APl

« Mdvete ta paxkpid paAkid étol Mote va Bpiokovral mave amd ToUC WHOUC OTE va
eumodieTal paykwpa o€ Kivoopeva efaptipata.

« Qopdte mAvTa MPOOTATEVTIKA AKOKE KATA T Xprion Tou poidvTog. To mpoidv avto
eivan e¢arpeTikd BopuPwdec kat pmopei va mpokuel povipn BAGN otnv akon eav dev
TpoLVTaL AUOTNPA ot 08nyieC yia Tov mEpLopIopd TnE ékBeang, T peiwon Tou Bopuou
KQL T XPI\0 PO0Taciag yia tnv axor).

« Xpnotpomotgite mava mPOOTATEUTIKY PAOKA yia Ta pdrTia Katd Tn Aertoupyia Tou
MPoi6vTo¢. O KATAOKEVAOTAC OUOTIVEL OMWOOHTOTE TN XPr0N MPOOTATEVTIKAC PAOKAC
yla Ta pdtia A mpootateuTikd yuvahid KAewotol tomov. Ta guatoloyikd yvalid r ta
yuahid nAiov dev amoteholv emapkr| mpootacia. Mmopei ava mdoa oTiypr va metayToov
QVTIKEipeva pe LPNAEC TayUTNTEC amd To LoXUPO OTOHIO AEPa Kal va avamndnoouvy amo
OKANPEC EM@Aveleg TN TTPOG TO XEIPLOTH.
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« [Tpw amé kaBe xprion e&aoahilete 6Ti 6Aa Ta oTolxeia EAéyxou Kai ot Slatadelg
aopdAelag Aerroupyolv owotd. Mn xpnotporolsite To epyakeio av o dlakommg
amevepyomoinong dev pmopei va dlakoyel T Aettoupyia Tov mpoiovtog.

« [Tpw amé kabe xprion, eAéyxete mavra to mepiPAnpa yia {npiéc. E€aopahilete ot ta
TIPOCTATEVTIKG Kal o1 AaBég eivat atn B€on Toug Kat £xouv aoQaNOTEL KaAd.

« Mn Aertoupygite moTé T0 P0GV e ENATTWHATIKG TPOOTATEVTIKA 1} Bwpakioelg, 1 €dv ol
dlatddeig aopahetag, omwe o GUANEKTNG uMOAEIPpATAY, dev €ivat oTn owoTr Béon.

« Matnpeite 6Aa Ta avoiypata Yoéng xwpic pumoug.

+ XpNOIHOMOLEITE TOOLYKPAVA 1} OKOUTIA Y10 VOl AQPATEPETE TOUG PUTTOUC TPV TO (PUOT LA
« KaBapiCete mv mepiox1i epyaciag mpv amd kabe yprion. Apaipéote 6Aa Ta avTiKEipeva,
omwe, métpeg, omaopéva yuaid, kap@d, kahwdia 1y oxowid, Ta omoia Ba pmopovoav va
EKOPEVOOVIOTOUV apKETA Hakpid Adyw T uYNARC TayuTnTag agpa r va eykAwpiotov
0TOV QVEPIOTH AL

« Qopdte pdoka mPOowWMoU e QIATPO 0€ GUVONKEC e OKOVI, WOTE VA UEIWVETAL O
Kivuvog Tpavpatiopou mou oxeTi(eTal pe TV E10TIVO OKOVNG.

« Mn otpé@ete mOTé T0 AKPOPUOL0 YUONTHPA TTPOC TNV KaTeDBUVON ATOHV ) KATOIKIOIWV.
« [loté unv TomoBeteite avTikEipeva péoa aToug 0wANVEC PuONTIpa.

« Mn Aertoupyeite 1o mpoidv kovtd o¢ avolytd mapaBupa KA.

« Yypaivete ehagpd Ti¢ em@dvele o€ mepiBAAovta pe okovn.

« Xpnoworoteite Ty mAfjpn eMmpKuvon Tou EEAPTAHRATOC yia TO YUONWA, £T0L WOTE N POr
TOU 0€pa va yivetal KovTd oTo £0aoc.

« Mnv tomoBeteite Tov guontrpa mdvw amd 1} Kovtd o eEAebBepa umoeippata. Mmopei
va yivel amoppognor) Toug péoa aTo Gvotypa eleddou pe amotéheopa mavi {nuud oto
TIPOTOV.

« Mn ypnotpomotoete To NAeKTPIKO Epyaheio av dev ivat duvatov va tebei oe Aertoupyia
N va lakomei n Aertovpyia Tou pie Tov dlakom. KabBe nhektpikd epyaleio mov dev
eNéyyeTal amd Tov dlakomn ivar emkivouvo kai mpémel va emokevdletal.

« Anoouvéete To @I and T mpia fi/kat agaipeite v pmatapia mpiv KAvete
omoladrmote puByion, aAadete e€aptipata iy amobnkevoete To NAeKTPIKG Epyaleio. Etol
meplopiCetar o kivbuvog va evepyomoinBei katd AddBog To NAEKTPIKG pyaleio.

« Quhdooete T0 NAeKTPIKO Epyaleio pakpid amd Ta maidid otav dev xpnotpomoleitar, Kal
LNV emTpénete o€ ATopa mov dev ival eE0IKEIWPEVa e TO EpyaNEio 1 L€ TIC TAPOUDEC
odnyie¢ va xpnatpomotovv To epyaheio. Ta nAekTpikd epyaleia sivar emkivouva ota yépta
aTOPWY TTOU dev €X0UV EKMAIdEUTEL 0TN Xprion TOUG.

« ZuvTnpeite 0woTd Ta NAEKTPIKA epyaheia. EAEyxeTe yia kakr evBuypdppion i eumoki
TWV KIVOUHEVWY E6APTNUATWY, Yia OTTaopéva e§apTripata Kat yia kaBe aAn katdotaon
Tou pmopei va emnpedoel T Aettoupyia Tou nAektpikou epyaheiov. Av umdpyel {npud,
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EMOKEVAOTE TO NAEKTPIKG pYaleio TpIv To Xpnotpomolroete. MoAd atuyrpata
o@eilovtal og n\ekTpIKA epyaleia mou bev Eouv ouvinpndei owotd.
2.8 XPHIH KAI ®PONTIAA TOY EPTAAEIOY MMATAPIAE

« Emavagoprilete 1o epyakeio povo e Toug GoptioTég mou opiovtal amo Tov
kataokevaotr). Evag @optioTr¢ mou €ivat katdAnhog yia évav Tomo pmatapiag pmopeiva
dnuioupynoel kivduvo mupkaylag av xpnotpomotn e pe AN pmatapia.

« Xpnowomoleite Ta nAeKTPIKA Epyaleia povo pe TIC pmatapieg mou mpoopiCovTat yia
auta. H prion omotoudrmote dMou makétou pmatapiag pmopei va mpokahéoel kivouvo
TPOULATIONOU Kat TUPKayLag

« Otav To makéto pmatapiag dev xpnotporolsital, UAAOOETE TO PaKpLA amd PETaNNKG
vTIKEipeva omw¢ ouvdeTpeg, vopiopata, KAedid, kap@td, Pideg i AMa pikpd petalhikd
QVTIKEipeva, Ta omoia pmopei va dnpiovpynoouv ouvoeon petal Twv akpodekTwv. Av
BpayukukhwBolv ot akpodékTeg Tne pmatapiag petal Toug, propei va mpokAnBolv
eykaopata i ewtd.

« 2€ TIEPIMTWON KAKS XPRoNG, Umopei va ektodeutel uypo amd T pmatapia. AmoguyeTe
™V ema@n pe autd. Xe mepimtwon mov undpéel emagr katd AaBog, Eemuvete pe vepo. Av
10 Uypd épBel oe emaqn pe Ta pdia, avaldnthote emmAéov atpikr) Boribeia. Ta vypd mou
EKTIVGOoOVTaL amo TNV pmatapia evoéxetar va mpokaréoouy peBiopd 1} éykavpa.

2.9 MPOEIAOMOIHZEIZ ASQAAEIAZ A TON OYIHTHPA

« Xpnowomoleite autd Tov QuonTrpa HOVo yia Toug PoopI{OPEVOUC GKOTIOUC, N
0TOEVETE TOV PuonTpa o€ dtopa iy {wa.

« AmopakpUveTe TV pmatapia Katd T petagopd Kat v amoBrkeuon.

« AmoBnKEVETE TOUC PUONTIPES 0€ E0WTEPIKO XWPO — OTAV GEV X PN OLHOTOLOVVTAL TIPETEL
va amoBnkevovTal o€ E0WTEPIKO, OTEYVO, a0Par] Xwpo — pakptd amd maidid.

2.10 EPBIZ

« H ouvtripnon tou nAektpikol epyaleiov oag mpemel va yivetal amd §eI0IKEVPEVO TEXVIKO
EMOKEVWVY, XPNOILOMOIWVTAS Povo Ta idia avtaMakTikd. Etot draopahiletal n aspalig
Aettoupyia Tou nAekTpixkol epyaheiov.

« Emrpéye Tov €Aeyxo Kat evoeyOpEVKE TNV EMOKEU TOU TIPOIOVTOC Mo Evav E101KO
enayyehpatia mpoto0 To Béoete maht o Aertoupyia.
2.11 YNIOAEIMOMENOI KINAYNOI

« E¢oike100B¢ite pe T yprion avtoo tou mpoidvtog pe T PoriBeta autou Tou eyxelpidiov
odnylav. AmopvnpoveloTe Ti¢ 0dnyiec aopaheiag kai Tpeite Ti¢ emakpifwe. Erol Ba
eumodiCete Tuyov Kivduvoug. Na €iote mdvta o€ eypriyopon Kata T xprion autol Tou
TIPOIOVTOC, £T01 WOTE VO UMTOPEITE VAl AVAYVWPIOETE KA VAl XEIPLOTEITE EYKALPA TOUG
kivoovoug. Mia ypriyopn mapéppaon pmopei va epmodioel 6oPapd TPAUPATIONS Kal
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UMK {nud. Edv umdpyouv duohetoupyieg, amevepyomoroTe Kal amoouvd<oTe amo Ty
umatapia.
« Ak6pa kat 6tav TpolvTat 6A¢ ot 0dnyieg, ouvexilouv va ugiotavral mapdyovteg mou Ba
Lmopouaav va 0dnyRoouvv o€ Kvdhvoug omwc:
- Ext0evon TpunudTwy amo to Tepdylo emeéepyaciac.
- Tpavpatiopoi Myw kpadaopav: xpnoomoteite Tig avtiotoiyec Aapéc kat mpoomaBeite
v JELWVETE TOV XpOVO £pyaciag Kat Tnv ékBeon.
- Tpavpatiopoi mou mpokahouvtat amd B0puo: popdTe MPOGTAIA yia TV AKOH KAl
HELWVETE TO XpOVO epyaciag Kat Tv ékBeon.
- Eiomvor) okévn¢ kat owpadiov.
- TpavpaTiop6c amo (mrdpeva avikeipeva amd tn pory aépa owArva uonuatog. Gopdre
MAVTA TPOOTATEVUTIKA YuaAId.
Edv katd T Xprjon Tou pnyavhpatog SLamoTwoETe KATL amo Ta QVWTEPW AVAPEPOIEVQ,
0TAUATAOTE TO PNYAvnpa Kat oupBouleuTeite apeong éva yiatpo.
« Tpavpatiopoi evdéyetat va mpokAnBolv r va embevnBolv amé mapatetayevn
xprion evog epyaheiov. Otav xpnotpomoteite omolodAmoTe epyaleio yia mapaTeTapéveg
meplodouc, e¢aopahilete 0Tt KAvete TAKTIKG dlaleippara.

3. TEXNIKA AEAOMENA

Movtélo 40VBL2-GT.1
Ovopaotikn taon (V d.c.) 36Vd.c
Bapog pnxavi¢ (cupnepiAappfavopévou Tou 36 KNG
TIAKETOU HITATAPIWV) !
Eyyunpévn otadun nxntikng ioxvog (dB(A)) 103 dB(A)
MéeTtpnpévn otadun nxnTikig ioxvog (dB(A)) 98,0 dB(A), K=3dB(A)
PeOpa Aertovpyiag 1n puBWoN: 8A+1,5, 2n pubuion: 15A+2
Méyioto pevpa 20A
Mpotewvopevn npoctacia Mpootacia pe makéto pmatapiag
Taxvtnta xwpic poptio (min-1) 15000-25000
Taxovtnta pong aépa (Km/h) 190
Emninedo kpadaopwv (K=1,5m/s2) <2,5m/s?

H avagepopevn ouVONIKA TIHA KPadaouwy €xel HeTPnOei cUpPwva Pe pia TPOTUTn pEBodo eAéyxou
Kat propei va xpnotpomotnBei yia tn olykplon evog epyaleiou pe éva dANo. H avagepopevn ouvoAkn
Tpr 86vnong pmopel va xpnolpomolnBei emiong yla TNV MPOKATAPKTIKN afloAdynon tng ékBeong. Ot
EKTTOUTTEG KPASAOHWY KATA TNV TPAYHATIKH XPHON TOU NAEKTPIKOU gpyaleiou pmopei va Siagépouv
amnd TN dnAwBeica cUVONIKA TIUA AvaAOYwE Tou TPOTIOU XProng Tou epyaleiou. Eival mbavr n avaykn
TIPOCSIOPIOHOU PETPWY ACPAAELAG YO TNV TTPOOoTACi{a Tou XelPLoTH, Ta omoia Ba Paciovtal o pia
eKTipNON €KkBeONC OTIG TPEXOVOEG OUVONKEG XPriong (AapfBdvovtag umdyn dAa Ta THAMATA TOU KUKAOU
Aertoupyiag 6mwg gival ol XpOvol amevePyomoinong Tou epyaleiou Kat dtav gival oe adpdvela MmAéoV
TOU XPOVOU VEPYOTIOINONC).
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MNakéto pmartapiag

Tomog pumarapiag Li-lon (A\iBiou - 16vtwv)
Movtélo 40VBA2-50.1
OvopaoTiki taon [V d.c.] 36Vd.c.
OvopacoTiki amédoon pmarapiag 5Ah Li-lon
Ap1Ou6¢ KUPEAWV prratapiag 20
Bapog [Kgl 1,29 KINa
MNakéto @popTtioTh
Movtélo 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
OVOMAOTIKI) 10XUG E1GOS0U 100-240V~ 220-240V~ 100-240V~
OvVopacTIKN 16XUG 42V d.c. 42V d.c. 42V d.c.

Ogppokpacia epyaciag [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
Bapog [Kgl] 0,605 KNG 1,06 KINQ 0,605 KNG

4. YNAPMOAOIHZH

AN

MPOEIAOMOIHXH! To mpoidv mpémel va €xel ouvappohoyndei
minpw¢ mpwv amd ™ Aaroupyia! M Xpnaoponotgite éva
MPOIOV MOV  &ival  PEPIKWC  ouvappoAoynuévo 1
ouvappohoynpévo pe xahaopéva séaptipatal AkoAovdnote
¢ odnyiec ouvappoAdynon¢ Pnpa mpo¢ Pripa  Kat
XPNOIHOTOUOTE TIC EIKOVEC IOV TIAPEXOVTAL AV OTTTIKO 06nY0
yla thv €0K0An GuvappoAdynon tov mpoidvtoc!
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4.1 ANNOXYIKEYAZIA

1. XeipohaPn petagopdg

2. Makomng okavdain

3. 'ENeyyo¢ Tayutntag

4. hakomTng Tovppmo

5. Zwhqvag guontipa

6. Mitn akpoguaiov uPnAig
mieong

7. Mnatapia 16vtwv Mibiov UP40
(6ev mepthapPavetar)

« Qopdte yavTia Katd v amoouoKevaoia.

« Mn ypnotpomolite KO@TN, paxaipt, mpiovi i} omolodrmote AMo mapdpolo epyaleio yia
TNV aMooUOKEaOia.

« Metagépete 10 mpoiov povo amo Tic Aapec.

« Quhaéte To Kouti yia petémerta yprion (pETapopd kat amobrikeuar).

« QuAGTe To yyElPidIo 0dNYIWY OE GTEYVO XWPO YIa TEPAITEPW TIAPOXT| CUUBOVAGV.

4.2 ErKATAZTAZH

JUVAPHUONOYAOTE TA SIAPOPETIKA EEAPTAMATA CUUPWVA LIE TNV ATTEIKOVION £TOL WOTE va TomofetnBouv
OWOTA (OWOoTA VBLYPAUMIoUEVA Kal TTARPWG El0NYUEVA). Mnv aokeite Bia ota e€aptripata yia tn
OUVAPHOAOYNOT TOUG. € TEPIMTWON Tou amattouvtal Bideg: o@iyyeTé TI¢ Pe KatdAAnAo epyaleio.

Mpoodptnon/AMopdKkpuVen Tou CWARVA: AEIKOVION @ g @

EuBuypappioTe kal mPooapTAOTE ToV CWARVA PuUONTAPA 5 eMavw otV £¢€080 aépa PE TTEPIOTPOPIKN
Kivnon, Héxpl To KOUUTMi va ao@olicgl 0Tn owoTr Béon. EuBUypauUioTE KAl TPOCAPTHOTE TN MUTN
aKPOoPUGiou LYNARG TIiEoN 6 EMAVW 0TO CWANVA PUONTHPA 5 PE TIEPIOTPOPIKH KivnOn, HEXPL TO KOUUTTI
va o@alioel otn owoTtr B€on. Ma v amopdkpuvon, YupioTe kat TpaBnTe Tn pUTN akpo@uaiou UYNARG
mieong 6 ri/kat To cwArva guonTAPa 5, HEXPL TO KOUTT VA ammao@ANOTEL Kat KATommy anodeopeVoTE To.

TomoBétnon/AMOpAKPUVGN TOU MOKETOU UITATAPWV: ATTEIKOVION @

MPOEIAOMOIHZH: BefaiwBeite 6TI TO HAVTANO OTO KATW PEPOG TOU TTAKETOU PImaTapiag XEL ACPANIOEL
o1 B£0n Tou Kat 6Tt To MaKETo pratapiag eSpdletal Mnpwg Kat gival ac@aliopévo otn Baon umodoxig
umatapiag guonTtipa mPoToL eKKIvNBE( n Asttoupyia.

Edv 1o makéto pmatapiag dev edpdletal pe ao@Alela UMopEl va TEoel €€w e amotéheopa coBapo
ATOMIKO TPAUMATIONO.

MNa v eykatdotaon: MpooaptoTe, EUOVYPAUMIOTE KAl CUPETE TO TTAKETO UMATAPIAG EMTAVW OTIC ECOXES
™ Baong umodoxng umatapiag, péxpt va acpahioel otn owotr Béon.

Ma tnv agaipeon: Ma v amod£opueuon MESTE TO KOUUT amac@ANONG UMATAPIag KAt AMOUOKPUVETE TO
TIOKETO prmatapiag amod To mpoiov.
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4.3 NPQTH XPHXZH

‘EAeyxog pratapiag: ameikovion @

2 MPOEIAOMOIHXH! AwaBdote to amdomacpa «OAHTIEX

AXQAAEIAL» otqv  apxq autou TOU  gyxelpidiov
ovpmepiAapBavopévev OAWY TV KEIPEVWY 0Ta uoke@dAata
TIPIV TN PO TOU TTPOidVTOC.

Mpw Xpnolpomounjoete 10 @uonmipa ywa mPWTN Popd,
T(;\leBiTﬁGTE TV pmatapia 0To QOPTIOTI) KAt QOPTIOTE TV
MANPWC.

@ H pmatapia 8ev givat mipw¢ QopTiopévn KATA TNV ayopa.

MpooéxeTe I81AITEPA KATA TNV TIPWTHN P 0N TOU UNXAVAHATOG: E0TIACTE KAl AQLEPWOTE TNV TPOCOXH 0aG
oTnNV MPWTN Xprion. Kavte tnv mpwtn SOKIUR OE avolXTo XWPo, Xwpeic eumédia kat AAa oTolxeia yupw-
YUpw.

4.4 NEITOYPTIA

Ekkivnon Tov mpoiovTog: ameikovion

Mo va €KKIVAOETE TO QUONTAPA, TECTE TO OlOKOTTN oKavOdAn. Ma va Tov OmmevePYOTIOLOETE,
ameNeVBEPWOTE TO SIAKOMTN-OKAVOAAN. YTdpxouv SU0 KOUMMA TaxUTNTAG OTO EMAVW HEPOG TOU
puontpa 40V. To kdtw Kouumi Bétel Tov uontpa otnv YWHAH TAXYTHTA (170km/h). To emdvw
koupmi Btel Tov uontripa otnv TAXYTHTA TOYPMIMO (190km/h). Omolo koupmi emAé€ete Ba pubpioTei
n avtiotolyn taxutnta. Migon deUTePn opPA amevepyomolei TNV TaxUTNTA BETOVTAG TOV GUONTHPA OTNV
apPXIKA TOU XapnAn Taxutnta (130km/h).

peta amo 35 devtepohenta, emavapépoviac Tov GuonTipa

@ H taxbmra Toppmo éxel oxedlaotei yia avtopatn drakom
mdAt oty XapnAn Tou TayuTnTa.

AegrToupyia Tou MPOIOGVTOG: AMEIKOVION éwg

poowWIov Ue Piktpo, eQoaov n epyacia dnpiovpyei okovn.

2 MPOZOXH! Gopdte mavta yvahid acpalsia¢ Dopdte pdoka
LUOTHVETAL EMIONG N XPAON OWOTWV YaVTIWV Kal YEPWV

umodnudtwv.

« Xpnoporotgite 1o mpoidv povo o€ hoyikég wpec-0x1 vwpic To mpwi 1} apyd o fpddu,
WOTE Va PNV EVoARoETE Tou GANOUC.

« Mn Aertoupyeite 10 mpoidv o€ EKPNKTIKY aTHOGPaIPA.

« Ao@euyeTe Xprion Tou POTOVTOG 0€ AoKNHES KAIPIKEC GLVONKeC, E161KA OTav umApyEL
kivuvog aotparmcv. Mn ypnotpomolgite To mpoiov e avemapkn wTiopd. O XelploTrg
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TipémeL va éxel Kahr) 0patéTnTa 0To XWpo £pyaciac wote va dlamotavel mbavolg
Kvdovouc.

« Hpion mpootaciag yia v akon HEWWVEL TRV IKAVOTNTA VA aKOUTE TIC TPOELSOOIOELS
(pwvéc fy ouvayeppoug). O xeploTrg mpémet va mpooexel 1laitepa Tt ouppaivel 0To Xwpo
epyaoiac. H mpoooyn oag dev mpémet va amoomatal Kat PEMEL VA GUYKEVIPWVEDTE 0TV
epyaoia.

« Xprion mapépowwv epyaleiwv kovtd avédvel 1000 Tov Kivduvo BAABNG otV akor) 660 Kat
v mBavétnta BAGPNG o€ GTopa OV E1GEPXOVTAL GTO YWPO.

« lMatdre otabepd kau dlatnpeite T 10oppoia oac.

« M TEVTWVEDTE Y1 va PTACETE 0TO EMOUUNTO ONeio. Av TPOEKTEIVETTE Pmopei va
xdoete v 1ooppomia oac. Na matdte mvta otabepd otav epydleote o€ £6a@og pe khion.
« [lepmartdre, pnv tpéxete moté. Alatnpeite OAa Ta péAn Tov 0MUATOC 0aC PaKPLG amo
KIVoUpeva THRpaTa.

« lMot¢ pn B¢tete o Mpoidv o€ Aettoupyia edv dev éxel mpooaptBei 0 0wOTOC ECOMAOPOC.
« Mnv tpomomoigite To MooV e Kavéva TPOMO Kall jun XPNOLUoToLEiTe eEapTrpaTa Kal
aeooudp Ta omoia O&v GUOTIHVOVTAL ATO TOV KATAOKEVAOTH).

Edv o mpoidv méoel kdtw, umootei coPapi kpovan N doveital
aQUOIKQ, OTAPATAOTE TO APEOWC Kal EAEYCTE yia (npuéc 1
Bpeite v artia twv doviioewv. Omotadrmote {npd mpenetva
emokevaletal owota Kar evoeXOpEVEC AVTIKATAOTAOELC
npémet va yivovtat amd e¢ovatodotnpévo KEvtpo aépPic.

« [0 va pewoeTe KIvouvoug TpaupaTIopwv mou oyetiCovtat pe TV EMagN Pe Kvoopeva
TUApATA, OTOPATATE TAVTA TO PNXAVNHA, AMTOHAKPUVETE TO IAKETO PUITATApLWY Kat
€€aopaNilete 0TI £gouv oTaPATACEN OAA TA KIVODEVA TURpATAL:

- ripotou Sie€dyete kabaplopd f apaipéoeTe pia PmAoKN

- 0TaV AQriVETe T0 IPOIOV QVEMITHPNTO

- TIPWV EYKATAOTHOETE I) AQAIPECETE TPOOAPTHATA

- TIpW KaveTe éNeyxo, ouvTrpnon f A pyacia oto mpoiov

- £Qv 1o epyaleio apyioet va doveitat aouviBiota (eNéyEte apéowc).

- AQOTOV XTUTOETE EEVO QVTIKEIEVO, Yia va ENEYEETE TO pnyavnua yia {npid
®vonua
Mpw n AerToupyia StaxwpioTte Ta GUANA TTOU £XOUV KOMNOEL 0TO £€5aQO¢ XPNOIUOTTOWVTAG Hia OKOUTIa
1} TOOUYKpPAva.
Kpatiote 1o owArjva mepimou 10 k. mavw amd to €60¢g0og Kal TEPTATAOTE apyd TTPOG TA EUTTPOG
XPNOILOTIOIWVTAG Ml Kivnon OKoumiopatog amd tn pia mAeupd otnv dMn. Katd tnv epyacia
€€a0@aileTe 0TI TO TIPOIOV SV XTUTIAEL OE OKANPA AVTIKEIMEVA, SIOTL KATL TETOLO UTTOPEL VA TIPOKANEDEL
{nd. Xpnolpomoleite TNV MARPN EMURKUVON TOU E0PTHHATOC YIa TO GUONUA.
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Amopdkpuveon Kait @OpTIoN TG pmatapiag: Ameikovion Kal eyXelpidlo odnylwv pratapiag

1. Ti€0TE TO KOUUTTE A0QANIONG OTO EMAVW PECO TNG MITATAPIAC yla va Tn cUPETE £€€w amod To puonTPa.
2. TOTOBETNOTE TO TMOKETO UIMATAPIAG HECA OTO QPOPTIOTH CUPOVTAC TO O Hia A0QOANICHEVN BEon péxpl
Va KOUUTTWOEL

3. ‘Otav 1o Mpdotvo wg avaBoofrvel, n pmatapia @optilel. Edv n mpdotvn Auyvia dev avaBoofrvet
mAEoV, N uratapia el oPTIOTE TARPWG.

4.5 EIAIKEZ AEITOYPIIEX

AUTO TO NAEKTPLKO epyaleio Sev eival e€omAiopévo Pe AetlToupyia kevou 1 BpavoTripa.

5. METAOOPA

H peETa@opd Tou pNXavApRaTog f TNG UMATAPIOG MITOPED VO ATAITEl CUYKEKPIUEVEG OTTAUTHOELG EIOIKEC
yla n xwpa oag. E€ao@aliote 0TI TI¢ 0EBEOTE EMKOWVWVWVTAG HE TIG APXEG TNG XWPAG 0AG, WOTE va
avtamokpiveoTte o€ OAeG. E€aopaliete 611 n Beppokpacia katd T petapopd Sev unepPaivel TOTE TO
€Upo¢ Beppokpaaiag mou avagépetat oto Kepdhato Ammobrikeuon

5.1 METAQOPA TOY MHXANHMATOZX
Ameikovion Kat

ATTEVEPYOTTOLOTE TO TIPOIOV KAl ATTOUAKPUVETE TO TIAKETO PMATAPIAC. ATTOUAKPUVETE TOUG SUO CWARVES
amd Tnv KUpla povdda, EQooov anarteital.

Metapépete mavta to mpoidv and T Aafn Tou. Katd tn peETagopd mavw o€ OxNKa, TPOOoTATEVOTE TO
mpoidv amd Suvatd xTummpata Kat duvatoug Kpadaopous. Ac@alileTe To TPOIOV WOTE va eumodilete
oAioBnon i mtwon Tou. Mnv ekBETeTe TO TIPOIOV O€ NALAKT OKTIVOBOAIa.

5.2 METAOOPA TQN MIMNATAPIQN AlGIOY

Avatpé€te 0To gyXelpidlo 0dnylwV TNE UImaTapIag yia TTEPICOOTEPEC AEMTOUEPELEG.

6. AIAXEIMAZH
Amgikoévion £wg

ATOOLVOEDTE TNV pratapia amd To NAEKTPIKS epyaleio.

Mpwv amd pakpd amoBrikeuon e§ao@aAileTe 0TI TO QOPTIO PMATAPIAG AVTIOTOIXEL OTIG TTOPEXOMEVES
odnyieg oto eyxelpidlo odnywv TG pmatapias. TnpRote OAeg TIg 0dnyie¢ Mov mapéxovral GTo
Ke@Aalaio ATOONKEVON KATWTEPW. ZUVIOTOUE Va AmoBNKEVOETE TO TPOTIOV OTNV APXIKA CuUCKEVATia iy
VA TO OKEMAOETE e KAaTdAANAo Travi i epiBAnUa yla TpooTacia amod Tn oKovn.

7. ANOOHKEYZH

ATTOONKEVETE TO PNYAvNUA Kal TNV pratapia o€ kabBapo, oteyvo, e€aepl{OUEVO XWPO OE éva €VPOG
Beppokpaociag amd 4°C éwg 24°C. KaAAOYTE TO yla HEYAAUTEPN TTPOOTAGIA. ZUVIOTOUME va amoOnKeVoETe
TO TIPOIOV OTNV APXIKF CUOKEUACIA 1} VO TO OKETTACETE PE KATAMNAO Tavi | TepiBAnua yia mpootasia
amd tn okovn. Opovtilete va ao@aNi{eTE TO PNXAvnpa KATA TN METAPOPA

7.1 ANOOHKEYZH TOY MHXANHMATOZ
Ameikovion £wg

ATTOOUVOEDTE TNV UmaTapia amod To NAEKTPIKO epyaleio. E€etdote Tn povada eovuxioTikd yla @Bappéva,
XoAapd 1 kateotpappéva pépn. Kabapiote tn povdda mpiv Tnv amobrikeuon. Mnv ekBETeTE TO TIPOIOV OE
nAtakn aktivoPolia. EEao@alioTe 0TI TO TPOIOV TPOCTATEVETAL CUVEXWG ATTO TO KPUO KAl TNV LYpAsid.
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7.2 ANOOHKEYZH TQN MIMATAPIQN AIOIOY
Amzikovion

E€aopaliote 611 TO emimedo 1oXVOC PMaATAPiag avTIoTolXel OTIC 0dnyieg Tou eyxelpidiou umatapiac.
AvaTpEETE OTO EYXELPISIO OSNYIWV TNG UMATAPIAG VI TIEPIOCOTEPEG AETTTOUEPELEG,

8. 2YNTHPHZH

KINAYNOZ! Kivduvo¢ tpavpatiopod Aoyw nhektpomingiac.
AmopakpUVETE TO MAKETO Pmataplwv mpiv Sie§dyete o€ auto
puOIon, emBewpnon, kabapiopd f mpv amobnkevoeTe TO
guonthpa.

8.1 KAOGAPIZMOZX
Amgikévion @ €wg

BoupTtoiote i} uonte okOveC Kal UMTOAEIMpATA €§w a6 TA AvoiyaTa aépa XPNOIUOTTOIWVTAG aépa 1
Kevo. Alatnpeite mavta ta avoiypata aépa eAeUBepa amd eumddia, okovn KOTAG Kat pvidia EUAou. Mnv
Yekalete, mAévete 1 Bubilete Ta avoiypata aépa 0To VePo.

Skoumiote TO TEPIBANUA Kal TA TAAOTIKA OTOIXEID XPNOIUOTOIWVTAG €va VWO, Jalakd mavi. Mn

xpnotpormoioete duvatd SI0AUTIKA 1y amoppUTTAVTIKA 0To TTAAOTIKS TTEPIBANUA 1} O TAAOTIKA OTOIXE(A.
Oplopéva OIKIAKA ATTOPPUTTAVTIKA UTTOPEL va TIPOKAAEGOUV {NUIEC Kal KivOuvo nAektpomAnéiag.
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8.2 ANAAYTIKH ANEIKONIZH

5]

@&

L
[ 4

-
OEZH APIOMOX MNEPIrPA®OH APIOMOX

EZAPTHMATOZ

1 8003-780502-00 STENEXOC XEIPOG 1
2 8003-780501-00 STENEXOC XEIPOG 1
3 8006-780501-01 MepifAnua 1
4 8006-780502-01 NepiPAnua 1
5 8185-780501-00 KéAuppa 1
6 8185-780502-00 KaAuppa 1
7 8044-780502-01 Koupmi 1
8 8342-521704-00 EAatriplo koupmmov 1
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OEZH APIOGMOX MNEPITPA®H APIOMOX
EEAPTHMATOX

9 8044-620102-00 MAdka evaAayng 1
pnxavrig

10 8342-691302-00 EAatriplo migong 1

11 8342-438801-00 EAatriplo makétou 1
umatapiag

12 8081-438801-00 Aovag B¢ong 1
ehatnpiov

13 8414-780503-01 HAekTpOVIKA oTOIKEIQ 1

14 8292-780504-00 KiBwtio pubuiom) 1
TaxuTnTag

15 8312-855101-01 Koupmi 2

16 8SJGB40-16 Bida 10

17 233-1008 OeppoouoteNopevog | 0,1
OWARVag

18 8061-780505-02 S WARVAC GUOAUATOG 1

19 8061-780504-01 Avolypa @UOAHATOG 1

20 8440-780502-00 ZUYKPOTNHA HOTEP - 1
Aemidag

20,1 8348-780501-00 Awdtaén otapatipatog | 1
amod KAOUTOOUK

20,2 8NA-05D MNa&pdadt 1

20,3 8321-430901-00 Po&éha 1

20,4 8403-780501-00 Mtepuylo avepiotipa 1

20,5 8SJGB40-10 Bida 4

20,6 8292-780501-01 PeupatoAnmtng 1

20,7 8401-780501-00 Motép xwpic YAKTPES 1

20,8 8061-780501-00 AvopbwTtn¢ 1

20,9 8SJAD04-20 Bida 3

21 8440-780501-00 JUyKpOTNHa Quotyyiou | 1
Slaxutpa

21,1 8061-780502-00 AvopBwTAC 1

21,2 8186-780501-00 Aldppaypa 1

21,3 8326-780501-01 Mahakd €4pTnua 4
e€oubetépwong
BopUBou

22 8SJGB30-12 Bida 2
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8.3 ANTIMETQMNIZH NTPOBAHMATQN

Mpwv

and  omotadrimote

KINAYNOZ! Kivduvo¢ tpavpatiopol Aoyw nAektpominéiac.
Mpogtdomoinon!
MPOPANUATWY, AMTEVEPYOTIOIOTE TO TTPOTOV.

QVTIPETWTILON

MpofAnpara

MOavég artieg

Noosig

Amatrovvtat
npooovta

To mpoiov dev
@uOodel

Dpaypévog cwARvag

Opaypévn MTepwTh

ApaipéoTe To pmhoKkdplopa

H umatapia dev givat
aAoQANAC

MNa v ao@dlela g
pmatapiag, BePaiwbdeite 611 TO
HAVTOAO OTO TIAVW UEPOC TNG
pmatapiag €l KOUUTIWOEL OTN

0éon tou

H pmatapia dev popTiletat

QoprtioTe TNV pnatapia
oUuPwva UE TIG 0dnyieg Tou
ouvoSEUOLV TO HOVTENO Cag

Agv anmatrtouvTal
1Slaitepa
mpooovTa

To mpoiov dev
Eekiva

H pmatapia Sev givai
[eTel0eV 314

lMa v aopdaleia ng
pmatapiag, Befaiwdeite 611 TO
pdavtalo oTo Mavw PéEPOG TNG
umatapiag €xel KOUUTTWOEL 0TN
0éon Tou

H pmatapia dev opTiletal

Qopriote TNV umatapia
oUUPWVA UE TIC 08nyieg Tov
oUVOSEUOLV TO HOVTENO 0aG

BeBawwBeite 61 0 Stakdmtng
1oxVoc¢/TaxvuTNTOG €ival oTn
0éon OFF

Miéote 1o Stakomtn ON/OFF

Ot owArjveg dev €xouv
tomoBetnOei owotd

BeBaiwbeite 611 01 CWARVEG
€XOouV eyKataoTabei cwotd
yla va e€a0@aNioeTe 0Tl
eMTPEMOUVV oTOV SIaKOTTN va
gvepyorolnOei

To makéto pmatapiag Sev
éxel mpooaptnBei cwotd

MpocapTioTe To CWOoTA

O Siakontng On/Off Sev €xel
1e0¢i oTn Béon ON

Avatpé€te oTo Kepdhaio
«Evepyomoinon tou mpoidvtog»

Agv anatrtouvtal
baitepa
mpooovTa

To mpoiov dev
PTAVEL OTNV
AR PN 1oxL.

H anédoon makétou
umatapiag eivat ToAo
XaHNAA

DopTioTe TO MAKETO Pmatapiog

‘Exouv @pdagel ol omég
e€aeplopov

KaBapiote Ti¢ omég e€agpiopov

Agv anmatrtouvtal
blaitepa
mpooovTa
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FR Jr—
. . . 5 artouvTal
MpoBAjpata MOavég artieg Noosig ey
ES To amoté\eoua ] . Avatpé€te oto Ke@ANalo Agv amartovvtal
. To akpo@ualo dev éxel ) ) .
Sev gival . ) «Mpoodptnon/Amoudkpuvon 1blaitepa
. TomoBetnOei cwotd \ .
PT IKOVOTTOINTIKO Tou owARVa» mpoodvta
To akpo@Uaolo Sev éxel Avar’psﬁrs oto KE(p’G)\(JIO
YrepBoAkoi T0mOBETNBEl oWOTA «Mpocaptnon/Amopdkpuvon | Aey amartovvtat
IT kpadaouoif oL oWAAVay Slaitepa
8opupoc Ta prmouldvia/magipadia Spite Ta pmouvhovia/ TpooovTa
EL eival Aaokaplopéva nadiuadia
To nmakéto pmatapiag €xel A@alp£oTe Kal YopTIOTE TO
PL To Tpoidy ATMOPOPTIOTE( TOKETO pmatapiag Agv anaouvIal
OTauaTael ATIOPIOKPUVETE TO TIAKETO uaitepa
Eagvika Mmatapia oD KautA pmatapiag kal agroTe To va npogovta
RU KPUWOEL
KZ 9. TEAOZX AIAPKEIAX ZQHX
Ta nAeKTPIKA TIPOIdVTA Sev TIPEMEL VA ATMOMOKPUVOVTAL ME Ta OIKIOKA amoppippata. Ta
UA XPNOIHOTIOINPEVA NAEKTPIKA TIPOTOVTA TTPEMEL VA GUANEYOVTAL EEXWPIOTA KAl VA amoppimtovTal
0€ onpeia CUNOYNG TTOU TTAPEXOVTAL YIa AUTO TO OKOTTO. EMIKOIVWVAOTE Pe To Ao oag 1) To
— KATAOTNUA ayopdg yla TTANPOQOPIEG OXETIKA E TNV AVOKUKAWON.
RO
10.EITYHZH
BR
10.1 HEITYHZH MAX
EN Ta mpoidvta tng STERWINS oxedialovtal pe TIG uPnAotepeg mPodlaypapég moldTnTag yla Tnv

KaTavoAwTIKA ayopd. H mapoloa eyyunon mwAnong KOAUTITEL pla TTEPIOS0 3 £TWV amod TNV NUEPOUNVIa
TIWANONG Tou TIPOIOVTOG. H Tapoloa eyyunon KAAUTITEL OAA TA EAATTWHATA O€ UAIKA KAl KATAOKEUN:
e€apTAMATA KAl OTOLXElD TTOU AEiTTOLV Kal {NUIEG TTOU TIPOKUTITOUV UTTO (PUCLOAOYIKEG OUVONKES XProNG.
Ol €MOKEVEG Kal N avTikatdotaon e§aptnudtwy dev cuvendyovtal mapdtaon TnG apxXIKAG TEPLOSoU
gyyunong. Mpémel va umopeite va mapéxete amodelén tng ayopds autol Tou TIPOIOVTOG Kal TNG OXETIKAG
nuepounviac. H kdAuwn Tng eyyunong neptopiletal otnv agia autol Tou MPoIdVTOG.

10.2 EEAIPEZEIX THZ EITYHZHX

H mapovoa eyyunon Sev kahumtel mpoPArjuata ) cupBdvta mou ogeilovtal oe A\avBacuévn xprion Tou
TIPOIOVTOG.
Ta mapakdtw €idn dgv kaAUTITOVTAL AO TNV £YYUNON:

- To epyaleio €xel xpnotpomoinBei pe AavBaopévo Tpomo iy

- ‘Exouv mpokUPelg (NUIEG KATA TN HETAPOPA 1 TNV EYKATACTACN AUTOU TOU TIPOIOVTOG iy

- 'EXOUV EKTENEOTEI TTO TPITOUC EPYATIES EMOKEVNG 1)/KAL AVTIKATAOTACEIS iy

- Exet mpokANnBei {nuid amd e§wtepikou mapdyovTeg f EEva owpata, OTwg AUOG R TIETPEG

- 'Exouv mpokUYel {NUIEG ATTO N CUPHOPPWON HE TIG 00NYieC ao@AAELag Kal Xprong n

- To epyaleio €xel amoouvappoloynOei 1y avolxTein

- To epyaleio €xel Bpebdei og Lypo mepIBANov (Lypaoia, Bpoxn, BuBion oe vepd KAL)

- To epyaleio €xel xpnotpomolnOei yia emayyeAUATIKO OKoTo 1y

- To epyoleio éxel ektebei oe o OePUOKPACIA EKTOC TOU KABOPIOUEVOU €UPOUC OTO KEPAAALO
«AmoBrkeuon»
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To mpoidv TPEMEL va XPNOIUOTIOLEITAL UTIO KOVOVIKEG CUVORKEG Kal YIo Un €MAYYEAUATIKOUG OKOTIOUG.
Juvenwg, amd aut TV gyyunon efaipolvTal TIPOIGVTA TIOU Xpnolpomolouvtal amd  eTalpeieg
SlopdpeWoNG KAMWY, TOTIIKEG ApXES, KABWG Kal amd €Talpeieg Tou volkialouv i mapaxwpouv dwpedv
e€om\iopo.

Y€ MEPIMTWON KATTOIOU TIPORARMATOC i} ENATTWHATOC, CUMPBOUAEVEDTE APXIKA TOV EUTTOPO TNG Sterwins.
O éumopog tng Sterwins,

UITOPE( TIC TTEPIOOOTEPECG POPEG VA 0AG EEUITNPETNOEL KAl VA EMAUCEL TO TTPORANHA 1 va emdlopOwoel
70 eNattwpa. GUAEETE TO TIHOAGYIO 1) TNV amAdegn ayopde: autd Ta éyypaga Ba cag (ntnboulv yia v
eme€epyaoia TOU AITHUATOG.
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11. AHAQXH XYMMOPO®QXHX EK

Epeig, n etaipeia: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

AnAwvoupE 0TI TO TIPOTIOV
OYIHTHPAZ MMATAPIAX UP40
40 VBL2-GT.1

OCUPQWVEI HE TIG amattroel Tng Odnyiag Tng EK MD 2006/42/EC kat pe Ti €BVIKEG SlaTASEIG:
Odényia 2014/30/EE mepi HAektpopayvntikrig cupBatétntag (EMC)
Odnyia RoHS (EE) 2015/863 yia tnv Tpomomoinon tng odnyiag 2011/65/EK
Odényia 2000/14/EK yia Ti¢ ekmopmég Bopupouv, Mapdptnua V, kat odnyia 2005/88/EK

Metpnuévn otdOun nXNTIKAG 1IoxVog: 98 dB (A)
Eyyunuévn otaBun nxntikrig toxvog: 103 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 50636-2-100:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:20134+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 &1SO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

Ap. 0€1pAg: Avatpé€Te 0TnV mMiow CUVOSEUTIKN
0€eNiSa KAl 0TNV ETIKETO OVOUACTIKWY TIMWV TOU HNXAVAHATOG

Ymoypa@tnke oto Ronchin, faAhia
Huepopnvia umoypaeng: 10/10/2019
Eric LEMOINE

International Project Quality Leader
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France
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Dziekujemy za wybranie tego produktu. Przy projektowaniu i w czasie produkgcji naszych produktéw,
doktadamy wszelkich staran, aby zagwarantowac doskonatg jakos¢, ktéra spetni potrzeby uzytkownikdw.
Przestrzeganie zalecen niniejszej instrukcji pozwoli zoptymalizowac czas dziatania urzadzenia.

WAZNE! ABY PRODUKT DOSTARCZYL PANSTWU PELNEJ SATYSFAKCJI, PRZED INSTALACJA,
UZYTKOWANIEM | KONSERWACJA ZALECAMY UWAZNIE PRZECZYTAC NINIEJSZA INSTRUKCJE.
PROSIMY STOSOWAC SIE DO PODSTAWOWYCH OSTRZEZEN DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA
PODANYCH W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI. INSTRUKCJE NALEZY ZACHOWAC NA PRZYSZtOSC.

II WAZNE, PROSIMY ZACHOWAC TE INSTRUKCJE NA

PRZYSZLOSC: PRZECZYTAJ UWAZNIE

Spis tresci
1. Przeznaczenie dmuchawy akumulatorowe 6. Przechowywanie przez zime
Up40 7. Przechowywanie
2. Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa 8. Konserwacja
3. Dane techniczne 9. Zakonczenie uzytkowania
4. Montaz 10. Gwarancja
5. Transport 11. Deklaracja zgodnosci WE

1. PRZEZNACZENIE DMUCHAWY AKUMULATOROWE UP40

Wyrdb jest przeznaczony wytacznie do uzywania na dworze. W zadnym wypadku nie wolno go uzywac
w budynkach. Dmuchawa akumulatorowa jest przeznaczona wytacznie do uzywania w suchych
miejscach i przy dobrym oswietleniu. Ta dmuchawa akumulatorowa jest przeznaczona do zdmuchiwania
lisci i odpadéw ogrodowych takich jak trawa, gatazki, igty drzew iglastych itp. Urzadzenie zostato
zaprojektowane do uzytku domowego. Urzadzenia nie nalezy uzywac¢ do innych celéw. Produkt nie
jest przeznaczony do uzywania przez dzieci lub osoby o ograniczeniach fizycznych, czuciowych lub
psychicznych.

Po rozpakowaniu nalezy sie upewni¢, ze wyréb jest kompletny i zawiera wszystkie akcesoria (o ile
wystepuja). W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek prosimy nie uzywac urzadzenia - nalezy
je wtedy zwrdcic sprzedawcy.

Jezeli narzedzie zostanie oddane innym osobom, nalezy im réwniez przekazac niniejszg instrukcje
obstugi.

Prosimy pamieta¢, ze nasze urzadzenie nie zostalo zaprojektowane do uzytku komercyjnego,
profesjonalnego lub przemystowego. W przypadku uzywania urzadzenia do celow komercyjnych,
profesjonalnych lub przemystowych gwarancja traci waznos¢. Produkt zaprojektowano do
uzywania przez okres 6 lat (oczekiwany czas uzytkowania).

2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

OSTRZEZENIE: Prosimy przeczytac wszystkie ostrzezenia i
instrukcje. Niestosowanie sie¢ do ostrzezen i instrukcji moze
doprowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru i/lub powaznych
urazow.

Prosimy zachowac na przysztos¢ wszystkie ostrzezenia i instrukgje.
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2.1 OSTRZEZENIA OGOLNE

« Bez odpowiedniego wyregulowania kata nachylenia wyrzutu, dmuchawy nie

nalezy nigdy uzywac w poblizu szklanych $cian, samochoddw, ciezaréwek, studzienek
okiennych, wylotdw itp.

« Dmuchawy nie nalezy forsowac ani przecigza¢. Dmuchawa wykona prace lepiej

i bezpieczniej, gdy bedzie pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostata
zaprojektowana.

« Jezeli produkt jest juz ztozony, przed uzyciem nalezy sie upewnic, ze wszystkie Sruby
sq mocno dokrecone. Jezeli produkt wymaga ztozenia, po otwarciu opakowania nalezy
sie upewnic, ze znajduja sie w nim wszystkie elementy potrzebne do przygotowania
produktu do pracy. W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek, produktu nie
nalezy uzywac — nalezy go wtedy zwr6ci¢ w najblizszym sklepie.

- Termin,elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia elektrycznego
0 zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym (bezprzewodowego).
2.2 SYMBOLE NA PRODUKCIE

Spetnia normy europejskie: Ten symbol oznacza, ze urzadzenie jest zgodne z
c € obowigzujacymi dyrektywami europejskimi oraz ze zostato przeprowadzone badanie
zgodnosci z w/w dyrektywami.

Celnej.

@Z Ukrainski znak zgodnosci

E Produktéw elektrycznych nie nalezy wyrzucac razem ze zwyktymi odpadami domowymi.

[ H [ Jednolity znak dopuszczenia produktu do obrotu na rynkach panstw cztonkowskich Unii

Zuzyte produkty elektryczne wymagaja osobnej zbiorki i utylizacji w przeznaczonych do
tego punktach zbierania odpaddw. Informacje o recyklingu mozna uzyskac od dystrybutora

— lub wtadz lokalnych.

A D}] Przed rozpoczeciem uzywania produktu przeczytaj ze zrozumieniem wszystkie
L.._..] instrukcje, stosuj sie do wszystkich ostrzezen i zalecen dotyczacych bezpieczenstwa.

wwwwwwwwwwwww

L Gwarantowany poziom mocy akustycznej (zmierzony zgodnie z Dyrektywa 2000/14/WE
deB zmieniong dyrektywa 2005/88/WE).
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Nos ochronniki stuchu.

Nos okulary ochronne.

Nie naraza¢ produktu na dziatanie deszczu lub wilgotnych warunkéw atmosferycznych.

Osoby postronne trzymaj z dala od siebie.

Ostrzezenie! Uwaga na obracajace sie czesci. Trzymaj rece z dala od dmuchawy! Ryzyko
urazéw.

2.3 SYMBOLE W TEJ INSTRUKCJI

e Ag:LObB

Rodzaj i zrodto niebezpieczenstwa: Zignorowanie tego ostrzezenia moze doprowadzi¢ do
urazéw fizycznych lub nawet do $mierci.

Rodzaj i zrédto niebezpieczenstwa: Ten symbol oznacza, ze w przypadku zignorowania

ostrzezenia moze dojs¢ do uszkodzenia urzadzenia lub zniszczenia srodowiska lub majatku.

Uwaga: Ten symbol oznacza wazng informacje umozliwiajaca lepsze zrozumienie produktu.

Zapoznaj sie z instrukcja: Ten symbol oznacza, ze uzytkownik musi uwaznie przeczytac¢
instrukcje obstugi.

Prosimy zapoznac sie z odpowiednia ilustracjg na korncu ksigzeczki.

Aby uniknac ryzyka, zachowaj bezpieczna odlegtos¢.

Na czas transportu, przechowywania, naprawy i czyszczenia nalezy wyja¢ akumulator.

Zielony punkt: recykling opakowania.
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S 2 Ten produkt nadaje sie do recyklingu. Jesli nie da sie juz go uzywag, nalezy go odda¢ do
qa punktu recyklingu odpadoéw.
[ ]

|| aﬁ Brazylijska etykieta Srodowiskowa: oddaj ten produkt do recyklingu.

DESCARTE
SELETIVO

9y
’ " Brazylijska etykieta Srodowiskowa: oddaj do recyklingu opakowanie produktu.
(|

2.4 BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

« W miejscu pracy nalezy dbac o czystos¢ i dobre oswietlenie. Batagan i zte oswietlenie
sprzyjaja wypadkom.

« Elektronarzedzi nie nalezy uzywac w miejscach zagrozonych wybuchem, np. w
obecnosci fatwopalnych cieczy, gazéw lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzajq iskry, ktdre
moga zapali¢ opary lub pyt.

« W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci i 0s6b postronnych.
Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.

2.5 BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

OSTRZEZENIE! W czasie pracy urzadzenie wytwarza pole

elektromagnetyczne! Poletomozew pewnych okolicznosciach

zaktdcac raceA aktywnych lub pasywnych implantow

medycznych! Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych lub
Smiertelnych obrazen, zaleca sig, aby osoby z implantami
medycznymi przed rozpoczeciem uzywania urzadzenia
skonsultowaty sie ze swoim lekarzem lub producentem
implantow!

« Elektronarzedzia nalezy chroni¢ przed deszczem i wilgocia. Woda dostajaca sie do $rodka
elektronarzedzia zwigksza ryzyko porazenia pradem.
2.6 BEZPIECZENSTWO OSOBISTE

« Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnos¢, patrzec, o sie robi i kierowac
sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest
zmeczony, pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekdw. Chwila nieuwagi w czasie
postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac powazne obrazenia.

- Nalezy uzywac srodkéw ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne.
Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego takiego jak np. maska
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przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub nauszniki ochronne
zmniejszy ewentualne obrazenia.

« Nie wolno dopuszczac do przypadkowego wiaczenia. Nalezy pilnowac, aby przed
podtaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii akumulatorowej oraz przed
podniesieniem i przenoszeniem przefacznik byt ustawiony w pozycji, wytaczone”.
Trzymanie palca na przetaczniku wiaczajacym w czasie przenoszenia elektronarzedzi lub
podfaczanie ich do zasilania, gdy przefacznik ustawiony jest w pozycji, wiaczone’, moze
doprowadzi¢ do wypadku.

« Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie rownowagi i pewne
podparcie ndg. W nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia to lepsza kontrole nad
narzedziem.

« Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usuna¢ wszystkie klucze regulacyjne i
inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajaca sie czes¢ narzedzia elektrycznego moze
spowodowac obrazenia.

« Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywac narzedzia dostosowanego do
wykonywanej pracy. Odpowiednie elektronarzedzie wykona prace lepiej i bezpieczniej,
gdy pozwoli mu sie pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.

« Elektronarzedzi, akcesoriéw, wiertet, bitw, itp. nalezy uzywac zgodnie z niniejsza
instrukja, z uwzglednieniem warunkdw i rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z
narzedzi niezgodnie z przeznaczeniem moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

« Nalezy nosi¢ odpowiednig odziez. Nie powinno sie nosi¢ luznych ubrar ani bizuterii.
Whosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od poruszajacych sie czesci. Luzne ubrania,
bizuteria lub dtugie wtosy moga zaczepic sie o poruszajace sie czesci.

2.7 UZYWANIE | KONSERWOWANIE ELEKTRONARZEDZI

« W niektdrych regionach obowiazuja przepisy ograniczajace uzytkowanie produktu do
pewnych dziatan. Porade na ten temat mozna uzyskac u wadz lokalnych.

« W nastepujacych przypadkach nie nalezy pozwalac uzywac tego produktu: dzieci, osoby
0 ograniczeniach fizycznych, czuciowych lub psychicznych, osoby bez odpowiedniego
doswiadczenia lub wiedzy oraz osoby, ktdre nie zapoznaty sie z niniejszg instrukgja.
Przepisy lokalne moga naktadac ograniczenia dotyczace wieku operatora.

- Nalezy pamietac, ze operator lub uzytkownik ponosi odpowiedzialnos¢ za wypadki lub
zagrozenia dotyczace 0s6b trzecich lub ich wasnosci.

« Osoby postronne, dzieci i zwierzeta powinny znajdowac sie w odlegfosci co najmnie;
15 m od strefy pracy. Jesli ktokolwiek znajdzie sie w powyzszej strefie, urzadzenie nalezy
wytaczyc.

« Podczas uzywania produktu nalezy zawsze nosic solidne obuwie i dtugie spodnie. Nie
wolno uzywac maszyny na boso lub w otwartych sandatach. Nalezy unikac noszenia
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luZnej odziezy lub ubrar ze zwisajacymi sznurkami lub tasiemkami; mogtyby one
zaczepic sie 0 poruszajace sie czesci.

« Nie nosi¢ luznych ubran ani bizuterii, ktore mogtyby zosta¢ wciagniete przez wlot
powietrza.

« Aby nie dopusci¢ do wkrecenia sie w poruszajace sie czesci, dtugie whosy nalezy spiac
tak, aby nie siegaty ponizej ramion.

« Podczas pracy urzadzeniem nalezy nosi¢ ochronniki stuchu. Urzadzenie jest bardzo
gtosne; niestosowanie sie do instrukcji majacych na celu ograniczenie ekspozycji na hatas
i nieuzywanie nausznikéw ochronnych moze doprowadzic do trwatego uszkodzenia
stuchu.

« W czasie uzywania urzadzenia nalezy zawsze uzywac petnego wyposazenia
zabezpieczajaceqo oczy. Producent zdecydowanie zaleca noszenie petnej maski na twarz
i catkowicie zamknietych gogli ochronnych. Zwykte okulary lub okulary przeciwstoneczne
nie zapewniaja wystarczajacej ochrony. Silny strumien powietrza moze w kazdej chwili
wyrzuci¢ przedmioty z duzq predkoscia w strone operatora lub moga sie one odbic od
twardych powierzchni i trafi¢ w operatora.

« Przed kazdym uzyciem nalezy sie upewnic, ze wszystkie elementy sterujace i
mechanizmy zabezpieczajace dziataja prawidtowo. Nie nalezy uzywac narzedzia, jezeli
przetacznik go nie wytacza.

« Przed kazdym uzyciem nalezy zawsze skontrolowac obudowe pod katem uszkodzen.
Nalezy upewnic sig, ze ostony i uchwyty znajduja sie na miejscu i s prawidfowo
przymocowane.

« Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia z uszkodzonymi ostonami lub pokrywami lub bez
elementow zabezpieczajacych takich jak np. pojemnik na odpady.

- Nalezy dbac o to, aby wszystkie otwory wentylacyjne byty drozne i czyste.

« Przed uzyciem dmuchawy nalezy wzruszyc zanieczyszczenia grabiami i miotfa.

« Przed kazdym uzyciem nalezy uprzatna¢ miejsce pracy. Nalezy usunac wszystkie
przedmioty, takie jak kamienie, rozbite szkto, gwozdzie, druty, sznurki itp, ktére moga
zosta¢ wyrzucone przez dmuchawe na znaczng odlegtos¢ lub moga zaplatac sie w
wiatrak.

« W celu ograniczenia ryzyka urazéw zwigzanych z wdychaniem pytu, w przypadku
zapylenia nalezy zaktada¢ maske na twarz z filtrem.

« Dyszy dmuchawy nie nalezy kierowac w strong oséb lub zwierzat.

« Nigdy nie wolno niczego wktadac do rur dmuchawy.

« Urzadzenia nie nalezy uzywac w poblizu otwartych okien itp.

« W przypadku duzego zapylenia, dobrze jest lekko zwilzy¢ powierzchnie.
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« Nalezy uzywac petnego przedtuzenia dyszy dmuchawy, tak aby strumien powietrza
dziatat blisko ziemi.

« Nie nalezy umieszcza¢ dmuchawy na niezwigzanym gruzie lub odpadach lub wich
poblizu. Gruz lub inne odpady mogtyby zostac zassane do otworéw wentylacyjnych, co
mogtoby doprowadzi¢ do uszkodzenia urzadzenia.

» Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wigcza go lub nie wytacza.
Kazde elektronarzedzie, ktrego nie da sie kontrolowac przetacznikiem, jest potencjalnie
niebezpieczne i wymaga naprawy.

« Przed jakakolwiek requlacja, wymiang akcesoriéw lub schowaniem elektronarzedzia
nalezy wyjac wtyczke z gniazdka i/lub odtaczyc¢ od narzedzia akumulator. Tego typu
zapobiegawcze srodki ostroznosci zmniejszaja ryzyko przypadkowego wiczenia sie
elektronarzedzia.

« Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla
dzieci. Osobom, ktdre nie znaja narzedzia lub nie zapoznaty sie z instrukgja nie nalezy
pozwalac go uzywac. W rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw elektronarzedzia moga
stanowic zagrozenie.

« Elektronarzedzia nalezy utrzymywac w dobrym stanie. Nalezy kontrolowac, czy czesci
ruchome nie s odchylone od osi, nie zacinaja sie i nie s pekniete lub uszkodzone w
inny sposob, ktory mogtby wptynac na dziatanie elektronarzedzia. W razie uszkodzenia,
przed uzyciem nalezy oddac narzedzie do naprawy. Wiele wypadkow wynika ze ztej
konserwacji narzedzi.

2.8 UZYWANIE | KONSERWOWANIE NARZEDZI AKUMULATOROWYCH

« Do fadowania nalezy uzywac wytacznie fadowarki wskazanej przez producenta. Uzycie
tadowarki pochodzacej od jednego akumulatora do tadowania innego akumulatora grozi
pozarem.

« Elektronarzedzi nalezy uzywac wytacznie z dedykowanymi do nich akumulatorami.
Stosowanie innych akumulatoréw moze doprowadzic do obrazen ciata i pozaru.

» Jezeli akumulator nie jest uzywany, nalezy go przechowywacz dala od innych
przedmiotéw metalowych, np. spinaczy, monet, kluczy, gwozdzi, $rub i innych drobnych
przedmiotéw metalowych, ktore mogtyby spowodowac zwarcie wyprowadzen
akumulatora. Zwarcie wyprowadzenr akumulatora moze doprowadzi¢ do oparzenia lub
pozaru.

« W niesprzyjajacych warunkach moze dojé¢ do wycieku cieczy z akumulatora. Nalezy
wtedy unikac wszelkiego kontaktu z tg ciecza. Jesli dojdzie do kontaktu z elektrolitem,
nalezy sptukac go woda. Jezeli ptyn dostanie sie do oczu, nalezy dodatkowo zasiegnac
porady lekarza. Ptyn wyciekajacy z akumulatora moze powodowac podraznienie lub
oparzenia.
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2.9 OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYWANIA DMUCHAWY

« Dmuchawy nalezy uzywac wytacznie do celéw, do ktorych zostata ona zaprojektowana,
nie wolno jej kierowac w strone ludzi lub zwierzat.

« Na czas transportu i przechowywania nalezy wyjac z urzadzenia akumulator.

« Dmuchawe nalezy przechowywac w pomieszczeniu — gdy narzedzie nie jest uzywane,
nalezy je przechowywac w miejscu suchym, zamknigtym i niedostepnym dla dzieci.
2.10 SERWISOWANIE

« Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifikowanemu serwisantowi, a
do naprawy uzywac wyfacznie czesci zamiennych identycznych z oryginalnymi. Zapewni
to bezpieczenistwo eksploatadji elektronarzedzia.

« Przed ponownym uzyciem, urzadzenie nalezy oddac do przegladu i naprawy, ktérg
powinien wykona¢ wykwalifikowany specjalista.

2.11 RYZYKA RESZTKOWE

« Prosimy zapoznac sie ze sposobem uzytkowania urzadzenia i w tym celu przeczytac
instrukcje obstugi. Nalezy zapamietac ostrzezenia i zalecenia dotyczace bezpieczeistwa,
a potem Scisle przestrzegaC ich i stosowac sie do nich. Pomoze to unikna¢ ryzyka i
niebezpieczenstw. Podczas uzywania urzadzenia nalezy by¢ zawsze czujnym, aby méc

z wyprzedzeniem rozpoznac zagrozenia i zapobiec im. Szybka interwencja pozwala
zapobiec powaznym urazom i stratom materialnym. W przypadku usterek nalezy
wytaczy¢ urzadzenie i odtaczy¢ akumulator.

- Nawet jesli sg przestrzegane wszystkie instrukcje, nadal istnieja czynniki, ktére moga
prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuadji, np.:
- Wyrzucenie w powietrze jakich$ elementéw.
- Urazy spowodowane drganiami: nalezy uzywac wskazanych uchwytéw i starac sie
ograniczac czas pracy i narazenia na drgania.

- Urazy spowodowane hatasem: nalezy nosic ochronniki stuchu i ograniczac czas pracy i
narazenia na hatas.
- Wdychanie drobin i pytow.
- Urazy spowodowane przedmiotami wyrzuconymi w powietrze przez strumieri
powietrza nadmuchiwanego z rury dmuchawy. Nalezy zawsze nosic srodki ochrony
oczu.
Jezeli podczas uzywania maszyny uzytkownik doswiadcza ktdrychkolwiek z powyzszych
azynnikow, nalezy natychmiast zatrzymac maszyne i zasiegnac porady lekarza.
« Diugotrwate uzywanie narzedzia moze spowodowac lub zaostrzy¢ urazy. W przypadku
dtugotrwatego uzytkowania narzedzia nalezy koniecznie robic regularne przerwy.
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3. DANETECHNICZNE

(dB(A))

Model 40VBL2-GT.1
Napiecie znamionowe (V, prad staty) 36V, prad staty
Ciezar urzadzenia (lacznie z akumulatorem) 3,6 kg
Gwarantowany poziom mocy akustycznej 103 dB(A)

Zmierzony poziom mocy akustycznej (dB(A))

98,0 dB(A), K=3 dB(A)

Prad roboczy

1 bieg:8 A+ 1,5;2 bieg: 15A+2

Prad maksymalny

20A

Zalecane zabezpieczenie

Zabezpieczenie akumulatorem

Predkos¢ bez obcigzenia (obr./min)

15000-25000

Predkos¢ strumienia powietrza (km/h)

190

Poziom drgan (K=1,5 m/s2)

<2,5m/s?

Deklarowana catkowita warto$¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowymi metodami
testowania i moze stuzy¢ do poréwnywania réznych narzedzi. Deklarowana catkowita wartos¢ drgan
moze réwniez stuzy¢ do wstepnej oceny narazenia na drgania. W zaleznosci od sposobu uzytkowania,
emisja drgan podczas faktycznego uzytkowania elektronarzedzia moze sie rézni¢ od deklarowanej
wartosci catkowitej. Na podstawie szacunkowej oceny ekspozycji w rzeczywistych warunkach
uzytkowania (z uwzglednieniem wszystkich czesci cyklu pracy, takich jak np. czas wytgczenia narzedzia i
czas dziatania bez obcigzenia obok czasu wtaczania) nalezy ustali¢ srodki bezpieczenstwa potrzebne do

zabezpieczenia operatora.

Akumulator

Rodzaj akumulatora

Litowo-jonowy

Model

40VBA2-50.1

Napiecie znamionowe [V, prad staty]

36V, prad staty

Znamionowa pojemnos¢ akumulatora

5 Ah, akumulator litowo-jonowy

Liczba ogniw akumulatora 20
Ciezar [kg] 1,29 kg
tadowarka
Model 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
znaml‘?l,"?Wy s 100-240 V~ 220-240V~ 100-240V~
wejsciowy
Moc znamionowa 42V, prad staty 42V, prad staty 42V, prad staty
Temperatura pracy [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
Ciezar [kg] 0,605 kg 1,06 kg 0,605 kg
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4. MONTAZ

OSTRZEZENIE! Przed rozPoczgciem uzywania produkt musi
zosta¢ w catosci ztozony! Nie nalezy uzywac produktu, E]eieli
jest on ztozony tylko czesciowo lub gdy czesi, z ktorych jest
on ztozony, sg uszkodzone! Aby fatwo ztozyc produkt, nalezy z
pomoca ilustracji wykonac krok po kroku polecenia podane w
Instrukcji montazu!

4.1 ROZPAKOWANIE

. Uchwyt do przenoszenia

. Przetacznik spustowy

. Regulacja predkosci

. Przetacznik turbo

. Rura dmuchawy

. Dysza/koricowka
wysokoci$nieniowa

7. Akumulator litowo-jonowy

UP40 (do dokupienia osobno)

SN U1 AW N =

« Podczas rozpakowywania nalezy miec zatozone rekawice.

« Podczas rozpakowywania nie nalezy uzywac skalpela, noza, pity lub jakichkolwiek
podobnych narzedzi.

« Podczas przenoszenia narzedzie nalezy trzymac tylko za uchwyty.

- Opakowanie nalezy zachowac do wykorzystania w przysztosci (transport i
przechowywanie).

« Instrukgje obstugi nalezy przechowywac w suchym miejscu i zachowac na przysztosc.

4.2 INSTALACJA

Rézne elementy nalezy dopasowac do siebie i ztozy¢ w sposéb pokazany na ilustracji. Podczas
montazu nie nalezy zadnych elementéw dociskac na site. Jesli potrzebne sg Sruby: nalezy je dokrecic¢
odpowiednim narzedziem.

Zakfadanie/Zdejmowanie rury: ilustracje od (2.1) do (2.2)

Rure dmuchawy 5 dopasowac i zatozy¢ na wylot powietrza. Przekreci¢ jg, az zablokuje sie we wtasciwej
pozycji. Dysze/koncowke wysokocisnieniowa 6 dopasowac i zatozy¢ na rure dmuchawy 5. Przekrecic ja,
az zablokuje sie we wiasciwej pozycji. Aby zdemontowac dysze/koricéwke wysokocisnieniowa 6 i/lub
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rure dmuchawy 5, wystarczy ja przekrecic¢ i pociaggnac tak, aby odblokowac zaczep i aby mozna byto ja
wysunac.

Zaktadanie/wyjmowanie akumulatora: ilustracja @

OSTRZEZENIE: Przed rozpoczeciem uzywania narzedzia nalezy sie upewni¢, ze zatrzask od spodu
akumulatora jest dobrze zamkniety oraz ze akumulator jest catkowicie osadzony w porcie dokujgcym
akumulatora w dmuchawie.

Nieprawidtowe zamocowanie akumulatora moze doprowadzi¢ do wypadniecia akumulatora, co moze
spowodowac ciezkie urazy ciata.

Wktadanie: W celu zamocowania, akumulator nalezy dopasowac i wsuna¢ w szczeliny portu dokujacego
akumulatora az do zablokowania sie.

Wyjmowanie: Aby odblokowac i wyja¢ akumulator, wystarczy wcisnaé przycisk odblokowujacy i wysunac
akumulator z urzadzenia.

4.3 PIERWSZE UZYCIE

Sprawdzanie akumulatora: ilustracja @

przeczytac czes¢ ,,INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA”
na poczatku niniejszej instrukgji, tacznie z catym tekstem
zamieszczonym pod nagtowkiem.

2 OSTRZEZENIE! Przed rozpoczeciem uzywania I!)roduktu,nalezy

Przed pierwszym uzyciem dmuchawy nalezy wiozy¢

@ W chwili zakupu akumulator nie&'est catkowicie natadowany.
akumulator do tadowarki i catkowicie go natadowac.

Szczegdblng uwage nalezy zwréci¢ na kwestie dotyczace pierwszego uzycia maszyny: zagadnieniu temu
nalezy poswiecic cata swojg uwage. Pierwsza probe nalezy przeprowadzi¢ na otwartej przestrzeni, z dala
od przeszkod i innych elementéw otoczenia.

4.4 UZYTKOWANIE

Wiaczanie urzadzenia: ilustracja

Aby witaczy¢ dmuchawe, nalezy wcisng¢ wtacznik spustowy. Aby wytgczy¢, wystarczy puscic przetacznik
spustowy. U géry dmuchawy 40 V sa dwa przyciski predkosci. Dolny przycisk przetagcza dmuchawe na
DUZA PREDKOSC (170 km/h). Gérny przycisk przetacza dmuchawe na PREDKOSC TURBO (190 km/h).
Pierwsze wcisnigecie dowolnego przycisku spowoduje wigczenie odpowiedniej predkosci. Drugie
wcidniecie przycisku wylacza ustawiong predkos¢: dmuchawa wraca do pracy z pierwotng maty
predkoscia (130 km/h).

Predkos¢ turbo zaprojektowano tak, aby automatycznie
wytaczata sie po 35 sekundach, po czym dmuchawa wraca do
pracy z mata predkoscia.
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Obstuga urzadzenia: ilustracje od do

OSTROZNIE! NaIeiK za;/vsze nosic¢ okulary ochronne. Podczas
pyle

Erac powodujacyc 2nie nalezy zaktadac na twarz maske z
IIJtrem. Zaleca sie takze uzywanie rekawic oraz solidnego
obuwia.

« Urzadzenia nalezy uzywac o rozsadnej porze — nie wezesnie rano lub pdzno wieczér, gdy
mogtoby to przeszkadza¢ innym osobom.

« Urzadzenia nie nalezy uzywac w miejscach zagrozonych wybuchem.

« Nalezy unikac uzywania urzadzenia podczas niepogody, zwfaszcza za$ wtedy, gdy
istnieje ryzyko uderzenia pioruna. Urzadzenia nie nalezy uzywac przy stabym $wietle.
Aby méc dostrzec potencjalne niebezpieczeristwa, operator musi miec zapewniong dobra
widocznosc.

« Stosowanie srodkéw ochrony stuchu zmniejsza zdolnos¢ ustyszenia ostrzezen (wotania
lub alarméw). Operator musi zwracac szczegdlng uwage na wszystko, co dzieje sie

w miejscu pracy. Nie wolno sie rozpraszac, nalezy by¢ caty czas skoncentrowanym na
wykonywanej pracy.

« Uzywanie w poblizu podobnych narzedzi zwieksza zaréwno ryzyko uszkodzenia stuchu
jak i mozliwos¢ wejscia innych os6b na miejsce pracy.

- Nalezy zawsze dbac o pewne podparcie ndg i zachowanie rownowagi.

« Nie nalezy siegac za daleko. Sieganie za daleko moze doprowadzic do utraty réwnowagi.
Na pochytosciach nalezy zawsze dbac o zachowanie rownowagi.

- Nalezy chodzic, a nie biegac. Wszystkie czesci ciata nalezy trzymac z dala od
poruszajacych sie czesci.

« Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia bez zainstalowania odpowiedniego osprzetu.

« Produktu nie nalezy w jakikolwiek sposdb przerabiac, nie nalezy tez uzywac czesci i
akcesoriow, ktdre nie s zalecane przez producenta.

Jezeli produkt zostanie upuszczony, silnie uderzony lub
zacznie nienaturalnie drgac, nalezy go natychmiast wylaczy,
skontrolowa¢ pod katem ewentualnych uszkodzen i ustalic
przyczyne wystapienia drgan. Jakiekolwiek uszkodzenia
nalezy odpowiednio naprawi¢, ewentualnie wymieni¢
uszkodzone czesci. Czynnosci te powinny zosta¢ wykonane
przez autoryzowany punkt serwisowy.
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« Aby ograniczyc ryzyko urazow zwigzane z dotknieciem obracajacych sie czedci, nalezy
zawsze wytacza¢ maszyne, wyjmowac akumulator i sprawdzac, czy wszystkie czesci
poruszajace sie catkowicie sie zatrzymaty:

- przed czyszczeniem lub udraznianiem zapchanego urzadzenia

- gdy urzadzenie zostaje pozostawione bez nadzoru

- przed zaktadaniem lub demontowaniem osprzetu dodatkowego

- przed kontrola, konserwacja i wykonywaniem prac przy produkcie

- jezeli maszyna zacznie nietypowo drgac (skontrolowac natychmiast)

- po uderzeniu w ciato obce w celu skontrolowania urzadzenia pod katem uszkodzen
Uzywanie dmuchawy

Przed rozpoczeciem pracy, nalezy wzruszy¢ liscie przyklejone do ziemi miotta lub grabiami.

Ustawic rure tak, aby jej wylot znajdowat sie mniej wiecej 10 cm nad ziemig i powoli i$¢ do przodu;
wykonywac¢ ruchy zamiatajgce na obie strony. Podczas pracy nalezy pilnowa¢, aby urzadzenie nie
uderzato w Zadne twarde przedmioty, poniewaz moze to doprowadzi¢ do uszkodzen. Nalezy pracowac z
dysza dmuchawy wysunieta na maksymalna dtugos¢.

Wyjmowanie i tadowanie akumulatora llustracja oraz instrukcja obstugi akumulatora

1. Aby wysuna¢ akumulator zdmuchawy, nalezy nacisna¢ przycisk blokady u géry na srodku akumulatora.
2. Wiozy¢ akumulator do tadowarki — wsuna¢ go tak aby sie zablokowat (klikniecie).

3. Gdy zacznie migac zielona kontrolka, oznacza to, ze akumulator sie taduje. Jezeli zielona kontrolka
przestanie miga¢, akumulator jest catkowicie natadowany.

4.5 FUNKCJE SPECJALNE

To elektronarzedzie nie posiada funkcji odkurzania ani rozdrabniania.

5. TRANSPORT

Transport maszyny lub akumulatora moze wymagac¢ spetnienia pewnych wymagan specyficznych dla
danego kraju. Prosimy koniecznie ich przestrzegac i skontaktowac sie z odpowiednimi wtadzami w celu
ich petnego wypetnienia. Nalezy pilnowac, aby temperatura w czasie transportu nigdy nie wykraczata
poza przedziat temperaturowy podany w czesci dotyczacej przechowywania.

5.1 TRANSPORT MASZYNY
llustracje od do

Wylaczy¢ urzadzenie i wyja¢ akumulator. W razie potrzeby odigczy¢ dwa odcinki rury od modutu
gtéwnego.

Podczas przenoszenia urzadzenie nalezy zawsze trzymac za uchwyt. Urzadzenie nalezy chroni¢ przed
wszelkimi silnymi uderzeniami lub drganiami, ktére mogtyby wystapi¢ w transporcie pojazdami. Aby nie
dopuscic¢ do zeslizgniecia sie lub spadniecia, urzadzenie nalezy zamocowac. Urzadzenie nalezy chroni¢
przed storicem.

5.2 TRANSPORT AKUMULATOROW LITOWYCH

Szczegodtowe informacje na ten temat podane sg w instrukcji obstugi akumulatora.

6. PRZECHOWYWANIE PRZEZ ZIME
llustracje od do

Wyja¢ akumulator z narzedzia.
Przed przechowywaniem przez dtugi czas nalezy dopilnowa¢, aby stan natadowania akumulatora byt taki
jakzalecono winstrukcji obstugi akumulatora. Wykonacinstrukcje podane w czesci, Przechowywanie”
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ponizej. Do przechowywania zaleca sie uzywanie oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu
zabezpieczenia przed kurzem, urzadzenie mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem materiatu
lub whozy¢ do pudta o odpowiedniej wielkosci.

7. PRZECHOWYWANIE

Maszyne i akumulator nalezy przechowywac wytgcznie w czystym, suchym i przewiewnym miejscu, w
temperaturze od 4°C do 24°C. W celu zapewnienia dodatkowej ochrony, produkt nalezy przykrywac. Do
przechowywania zaleca sie uzywanie oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu zabezpieczenia
przed kurzem, urzadzenie mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem materiatu lub wtozy¢ do
pudta o odpowiedniej wielkos$ci. Na czas transportu urzadzenie nalezy koniecznie zamocowac.

7.1 PRZECHOWYWANIE MASZYNY
llustracje od do

Odfaczy¢ akumulator od elektronarzedzia. Skontrolowac¢ cate narzedzie pod katem zuzytych,
poluzowanych lub uszkodzonych czesci. Przed schowaniem urzadzenie nalezy wyczysci¢. Urzadzenie
nalezy chroni¢ przed stoncem. Nalezy dopilnowa¢, aby urzadzenie byto zawsze zabezpieczone przed
zimnem i wilgocia.

7.2 PRZECHOWYWANIE AKUMULATOROW LITOWYCH
llustracja

Nalezy upewni¢ sie, ze poziom natadowania akumulatora jest taki jak zalecany poziom natadowania
podany w instrukcji obstugi akumulatora. Szczegétowe informacje na ten temat podane sg w instrukgji
obstugi akumulatora.

8. KONSERWACJA

NIEEEZPIECZENSTWO! Ryzyko urazéw wskutek porazenia
ragdem.

rged requlacja, kontrola, czyszczeniem lub schowaniem
dmuchawy nalezy wyja¢ z niej akumulator.

8.1 CZYSZCZENIE
llustracje od @ do

Pyt i zanieczyszczenia nalezy wyczyscic¢ szczoteczka lub usunac z otworéw wentylacyjnych sprezonym
powietrzem lub odkurzaczem. Nalezy dbac o to, aby otwory wentylacyjne byly drozne i aby nie dostawaty
sie do nich widry lub trociny. Otworéw wentylacyjnych nie nalezy spryskiwac¢ woda, my¢ ani zanurzac¢ w
wodzie.

Obudowe i elementy plastikowe nalezy przeciera¢ wilgotng, miekka sciereczka. Do elementow
plastikowych lub plastikowych czesci obudowy nie nalezy uzywac jakichkolwiek silnych rozpuszczalnikéw
lub detergentéw. Niektore domowe srodki czyszczace moga spowodowac uszkodzenie i mogg stwarzac
zagrozenie porazenia pradem.
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8.2 WIDOK ROZSTRZELONY

L
[ 4

-
POZ. NUMER CZESCI OPIS NR
1 8003-780502-00 Raczka 1
2 8003-780501-00 Raczka 1
3 8006-780501-01 Obudowa 1
4 8006-780502-01 Obudowa 1
5 8185-780501-00 Pokrywa 1
6 8185-780502-00 Pokrywa 1
7 8044-780502-01 Przycisk 1
8 8342-521704-00 Sprezynka przycisku 1
9 8044-620102-00 Ptytka przetacznika 1

maszyny
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POZ. NUMER CZESCI OPIS NR
10 8342-691302-00 Sprezyna dociskowa 1
11 8342-438801-00 Sprezyna akumulatora | 1
12 8081-438801-00 Watek pozycjonujacy 1
sprezyne
13 8414-780503-01 Podzespoty 1
elektroniczne
14 8292-780504-00 Modut regulacji 1
predkosci
15 8312-855101-01 Przycisk 2
16 85JGB40-16 Sruba 10
17 233-1008 Rurka termokurczliwa 0,1
18 8061-780505-02 Rura nadmuchu 1
19 8061-780504-01 Nasadka rury 1
dmuchawy
20 8440-780502-00 Silnik/ostrze (zespot) 1
20,1 8348-780501-00 Ogranicznik gumowy 1
20,2 8NA-05D Nakretka 1
20,3 8321-430901-00 Podktadka 1
20,4 8403-780501-00 topatki wentylatora 1
20,5 85JGB40-10 Sruba 4
20,6 8292-780501-01 Kolektor 1
20,7 8401-780501-00 Silnik bezszczotkowy 1
20,8 8061-780501-00 Prostownik 1
20,9 8SJAD04-20 Sruba 3
21 8440-780501-00 Dyfuzor (zespot) 1
21,1 8061-780502-00 Prostownik 1
21,2 8186-780501-00 Przegroda 1
21,3 8326-780501-01 Gabka ttumigca hatas 4
22 85JGB30-12 Sruba 2
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8.3 ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

NIEBEZPIECZENSTWO! Ryzyko urazéw wskutek porazenia
pradem.
Ostrzezenie! Przed przystapieniem do rozwigzywania probleméw
urzadzenie nalezy wykaczyc.

Problemy

Prawdopodobne
przyczyny

Rozwiazania

Wymagane
kwalifikacje

Urzadzenie nie
nadmuchuje
powietrza

Zatkana rura

Zablokowany wirnik

Usunac to, co zapycha rure

Akumulator nie jest
prawidtowo zatozony

Aby zamocowa¢ akumulator,
nalezy upewnic sie, ze
zaskoczyty zatrzaski u gory
akumulatora

Akumulator nie jest
natadowany

Natadowac akumulator
zgodnie z instrukcja dotaczona
do posiadanego modelu

Nie sg
wymagane
zadne specjalne
kwalifikacje

Urzadzenie nie
wigcza sie

Akumulator nie jest
prawidtowo zatozony

Aby zamocowa¢ akumulator,
nalezy upewnic sie, ze
zaskoczyty zatrzaski u gory
akumulatora

Akumulator nie jest
natadowany

Natadowac¢ akumulator
zgodnie z instrukcja dofgczong
do posiadanego modelu

Przefacznik zasilania/
predkosci ustawiony w
pozycji ,wytaczone”

Nacisna¢ wiacznik

Rury nie sg poprawnie
zamontowane

Sprawdzi¢ rury i dopilnowac,
aby po poprawnym
zamontowaniu umozliwiaty
dziafanie przetacznika

Akumulator nie jest
prawidtowo zamocowany

Zamocowac go prawidiowo

Wiacznik nie jest ustawiony
w pozycji ,wtaczone”

Patrz czes¢ ,Wiaczanie
urzadzenia”

Nie sg
wymagane
zadne specjalne
kwalifikacje

Urzadzenie nie
osigga swojej
petnej mocy

Zbyt niski poziom
natadowania akumulatora

Natadowac akumulator

Zapchane otwory
wentylacyjne

Wyczyscic¢ otwory
wentylacyjne

Nie sg
wymagane
zadne specjalne
kwalifikacje

Niezadowalajace
efekty

Nieprawidtowo
zamontowana dysza

Patrz czes¢, Zaktadanie/
Zdejmowanie rury”

Nie sg
wymagane
zadne specjalne
kwalifikacje
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Problemy G LD Rozwigzania Wyrr!agan'e
przyczyny kwalifikacje
Nadmierne Nieprawidtowo Patrz czes¢ ,, Zaktadanie/ Nie sg
draania lub zamontowana dysza Zdejmowanie rury” wymagane
gh i zadne specjalne
atas Poluzowane sruby/nakretki Dokreci¢ éruby/nakretki kwalifikacje
Urzadzenie Roztadowany akumulator | Wyja¢ i natadowac¢ akumulator Wy’:l‘rizgSZne
nagle . .
ia i . Wyja¢ akumulator i pozwoli¢ | Zadne specjalne
zatrzymuje si¢ [ Akumulator jest zbyt goracy mu ostygnac kwalifikacje

9. ZAKONCZENIE UZYTKOWANIA

Produktéw elektrycznych nie nalezy wyrzucac¢ razem ze zwyktymi odpadami domowymi.
Zuzyte produkty elektryczne wymagaja osobnej zbidrki i utylizacji w przeznaczonych do tego
punktach zbierania odpadéw. Informacje o recyklingu mozna uzyska¢ od dystrybutora lub

BN | {adz lokalnych.

10. GWARANCJA

10.1 NASZA GWARANCJA

Produkty marki STERWINS zostaly zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci
przewidzianymi dla produktéw konsumenckich. Niniejsza gwarancja sprzedazowa obejmuje okres 3 lat
od daty zakupu produktu. Gwarancja ta obejmuje wszystkie wady materiatowe i wykonawcze: brak czesci
i elementdéw oraz uszkodzenia, ktére wystapia podczas normalnego uzytkowania. Naprawy lub wymiana
czesci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego. Uzytkownik musi by¢ w stanie
okazac¢ dowdd zakupu produktu z datg zakupu. Gwarancja jest ograniczona do wartosci produktu.

10.2 ELEMENTY NIE OBJETE GWARANCJA

Niniejsza gwarancja nie obejmuje probleméw lub incydentéw spowodowanych niewtasciwym
uzytkowaniem produktu.
Nastepujace przypadki nie sg objete gwarancja:

- Nieprawidtowe uzytkowanie narzedzia; lub

- Uszkodzenia powstate podczas transportu lub konfigurowania produktu; lub

- Naprawy i/lub wymiana czesci wykonane przez strony trzecie; lub

-Uszkodzenia spowodowane czynnikamizewnetrznymilub cialami obcymi, np. piaskiem lub kamieniami;
lub

- Uszkodzenia wynikajace z nieprzestrzegania instrukcji uzytkowania i bezpieczenstwa; lub

- Rozmontowanie lub otwarcie narzedzia; lub

- Uzywanie narzedzia w warunkach duzej wilgotnosci (rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itp.); lub

- Uzywanie narzedzia do zastosowan profesjonalnych; lub

-Poddanie narzedzia dziataniu temperatur wykraczajacych pozazakres podany w czesci,Przechowywanie”
Produkt musi by¢ uzywany w zwyktych warunkach i nie moze by¢ uzywany do celdéw profesjonalnych.
Dlatego tez, gwarancja nie obejmuje produktow uzywanych przez firmy ogrodnicze, wiadze lokalne oraz
firmy odptatnie lub bezpfatnie wynajmujace maszyny.

W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac¢ sie z dystrybutorem
firmy Sterwins. W wiekszosci przypadkéw

dystrybutor firmy Sterwins bedzie w stanie rozwiazac problem lub naprawic usterke. Fakture lub paragon
kasowy nalezy zachowac¢: w przypadku roszczenia z tytutu gwarancji dokumenty te beda niezbedne do
rozpatrzenia reklamacji.
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11. DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

Firma: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France/Francja

Oswiadcza, ze produkt
DMUCHAWA AKUMULATOROWA UP40
40 VBL2-GT.1

Spetnia wymogi dyrektywy maszynowej 2006/42/WE oraz stosowne przepisy krajowe:

Dyrektywa w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC) 2014/30/UE
Dyrektywa (UE) w sprawie RoHS 2015/863 zmieniajaca dyrektywe 2011/65/UE
Dyrektywa HALASOWA 2000/14/WE, zatacznik V i dyrektywa 2005/88/WE

Zmierzony poziom mocy akustycznej: 98 dB(A)
Gwarantowany poziom mocy akustycznej: 103 dB(A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 50636-2-100:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 i ISO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

Nr seryjny: Patrz okfadka tylna i etykieta znamionowa maszyny

Podpisano w Ronchin, Francja

Data ztozenia podpisu: 10/10/2019

Eric LEMOINE

Lider jakosci projektéw miedzynarodowych
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France/Francja
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lMblnecoc akkyMynATOPHbINA,
ST E RWI N S E]E%SH 400BT, 2-X CKOpPOCTHas, 6e3

AKKyMyIATOpHOW 6aTapen u
3apAQHOro YCTPONCTBa.

EAL

EAN :3276000660200

@ PyKOBOACTBO N0 TeXHUKe 6e30nacHOCTH U npaBoBbIM HOpMam

KexuaHr At dnektprkan InnnaneHc Ko.Jita Agpec: No.150 BaHbnyH Poag,
lOncmHb TayH, Cay¢ Jleik 3oyH, 314009, LizacuH, YxauzaH, Kutan

JInyo ynonHomoueHHoe MpuHMMaTb MpeTeH3un no Kayecty Tosapa: OO0 «Jlepya MepneH
BocTok»- 141031, MockoBckas o67. r. MbiTuwm, OcTawwkosckoe . 1, PO.

0972019 T 85
Cpok cnyx6bl (r) : 5 net
Konuto ceptudukata cooTBETCTBUA UNK AeKNapauun O COOTBETCTBUM Ha AaHHbIi TOBap MOXHO

noslyunTb Ha MHPOPMaLIMOHHON CTONKe Nto6oro 13 marasmHoB Jlepya MepneH BocTok.
nata nybnvikauum nHcTpykummn: 09/2019

40VBL2-GT.1



BBepgeHme

Bnaropapum 3a nprobpeTteHue Halero usgenus. [Mpu pas3paboTke U N3roTOBIEHNM HaLLe MPOAYKLIMA Mbl
HanpaB/iAeM BCe yCUnnA Ha obecrneyeHrne NpeBOCXO[HOIO KauecTBa, KOTOPOe OTBEYAET MOTPeOHOCTAM
nonb3oateneit. CobnofeHne STUX MHCTPYKLMIA MO3BONNT ONTUMU3NPOBATL CPOK CITYKObl YCTPOWCTBA.
BAXKHO! 4214 MNONYYEHUA MAKCUMAJIbHOW YAOBJIETBOPEHHOCTU OT AAHHOIO U3OENUA
MPU HACTPOWKE, SKCMIYATALMU U OBCNTYXXUBAHUM Mbl PEKOMEHAYEM BHUMATEJ/IbHO
MPOYUTATb OAHHOE PYKOBOACTBO MEPE[ MUCMOJSIb3OBAHVUEM YCTPOWCTBA. OBPATUTE
BHUMAHUE HA OCHOBHbIE TMPEAYNPEXKAEHNA OTHOCUTEJIbHO BE3OMNMACHOCTH,
COAEPXKALUMECA B JAHHOM PYKOBOJCTBE, U COXPAHUTE Ero AJ1A NOCAEAYIOLIErO
MCNOJIb30OBAHUA.

I||I BAXHO! COXPAHUTE AAHHOE PYKOBOACTBO AJ1A
NOCNEAYIOLLEIO UCMOJZIb3OBAHUA. NPOYTUTE

BHUMATEJIbHO.
CopepxxaHune
1. HasHaueHuve akkymynaTopHom 6. Copep»aHue 31mon
Bo3ayxofysku Up40 7. XpaHeHwne
2. VIHCTpYKUMA No TeXHUKe 6e30MacHOCTA 8. O6cnyxmBaHue
3. TexHunyeckne xapakTepucTuKkm 9. OKOHYaHMe cpoKa CIy6bl
4. C6opka 10. lapaHTnA
5. TpaHcnopTupoBKa 11. [eknapauua cootBeTcTBMA HopMam EC

1. HA3SHAYEHUE AKKYMYJIATOPHOI BO3AYXOAYBKU UP40

JTO YCTPONCTBO MpeAHa3Ha4YeHO TONbKO ANA WCMOMb30BaHWA Ha OTKPbITOM BO3fyxe W HU npu
KaKnX YCNOBUAX He [JO/MKHO WCMONb30BaTbCA BHYTPW MOMeLleHU. AKKYMYyNATOPHaA BO3AyXoAyBKa
npefHasHauyeHa [AnA WCMOMb30BaHUA TOMbKO B CyXVMX W XOPOLIO OCBeLieHHbIX MecTax. [aHHaA
BO3JyxOfyBKa NpefHa3HayeHa TOMbKO AJ1A BblyBaHUA NNCTbEB 1 CafjOBbIX OTXOAOB, TakuX Kak TpaBsa,
BETKM W COCHOBble WrMbl. TONbKO ANA JOMAaLUHEro MCnonb3oBaHuA. He wncnonb3yiiTe ycTpOWCTBO
ANA JpYyrux uenei. YCTPOWCTBO He MpeAHasHayeHo ANA UCMOMb30BaHWA AeTbMU WAU AvuaMy C
orpaHnyYeHHbIMU GU3NYECKUMI, YMCTBEHHBIMUN UM CEHCOPHBIMU BO3MOXHOCTAMMU.

Mocne pacnakoBky ybeautech, UTo BCe akceccyapbl (eCnu npeaycMOTpeHbl) MMetoTcA B Hanuuun. Ecnn
YCTPOWCTBO MOBPEXAEHO WM MMEET Kakue-nmbo HeWCrnpaBHOCTW, HE UCMOMb3yiTe ero 1 BepHuTe
obpaTHO NpoaasLy.

Mpw nepepaye ycTponcTBa Apyrum nvuam nepepasanTe Takxke 1 JaHHOe PyKOBOACTBO.

MomHuTe, YTO Halle oGoponaaHme He npeagHasHa4yeHo ANA NCnoJsib3oBaHNA B KOMMep4eCcKux,
TOProBbIX WAN MPOMbILIEHHbIX Uenax. FapaHTua GyAe'r AHHYNMpOBaHa, eC/in NHCTPYMEHT
NCnoJsib3yeTcA B KOMMepYeCKNX, TOProBbiX Win NpoMbliLIEHHbIX Lenax unv gna nogo6HbIX HYXA.
HNaHHoe yCTpOﬁCTBO paccyMTaHo Ha 3KCnyaTauuio B TeueHne 6 ner (okngaembliii Cpok Clly)Kﬁbl).
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2. UHCTPYKLUUA MO TEXHUKE BE3OMACHOCTHU

MPEAYNPEMAEHWUE. MpounTaiite Bce npeaynpexaeHua u

Q UHCTPYKLMN NO TeXHUKe be3onacHocTu. HecobnioneHme stux

npeAynpeaeHuii M WMHCTPYKUMA MOXET NpuBecTn K

Nopa)keHuio 3NeKTPUYeCKUM TOKOM, noxapy wu (unu)
TAXeNbIM TpaBMaMm.

CoxpaHuTe Bce NpeynpexaeHnA N UHCTPYKLUN ANA UCNONb30BaHUA B

oynywem.

2.1 OBWME NPEAOCTEPEXXEHUA Ob ONACHOCTU

« He ncnonb3yiite BO3AyxoayBKy BOMN3N CTEKNAHHDIX OrPaX<AeHMiA, aBTOMOOUNei,
rPy30BMKOB, OKOH, KOIOALEB, NOABE30B 1 T. 1. 663 COOTBETCTBYIOLLEN HACTPOIAKM
HanpaeneHuA BbIOpoCa.

« He npunaraiite upe3mepHbIX ycunii v He neperpysalite Bo3ayxozyBsky. Bo3gyxoayska
paboTaeT nyuLLie 1 6e3onacHee B TOM pexxume, AnA KOTOPOro OHA NpeiHa3HaueHa.

« Ecn ycpoiictso yxe cobpaHo, nepen ncnonb3oBauem ybeautech, UTo Bee BUHTDI
HaAeXHo 3aKkpenneHbl. Ecm ycTpoiicteo TpebyeT c6opKu, Npyu BCKPbITUN YIaKOBKM
ybeautech, uTo Bce 3neMeHTbI, HeoOX0ANUMbIe ANA YCTAHOBKM YCTPOICTBA, UMEIOTCA B
Hanuuuu. Ecm ycTpoiicTBo NOBpeXaeHo i MeeT HeCNpaBHOCTH, He UCMonb3yiiTe
€ro 1 BepHuTe 06paTHO B MarasiH.

+ TepMIH «<aNeKTPOUHCTPYMEHT» B NpeAynpexAeHNAX 03HauaeT NeKTpUYecKuil
VMHCTPYMEHT C M TaHNeM OT CeTy (C kabenem) i 3NeKTPUYECKMIl MHCTPYMEHT
MuUTaHUeM oT akkymynaTopa (6e3 kabens).

2.2 CUMBOJIbl HA YCTPOWNCTBE

COOTBETCTBYET ﬂeﬁCTBmeMM eBpOrIeIhCKI/IM ANPEKTUBaM U 6bIn0 npoBepeHO Ha

c € CooTBeTCTBYyeT eBPOMnenckM cCTaHAapTam. 3TOT CMMBOJT O3HaYaeT, YTo JaHHOe YCTPONCTBO
COOTBETCTBYE ITUM JUPEKTMBAM.

[ H [ Ep.I/IHbIIZ 3HaK O6paLL|,eHI/IFI npoAyKUnn Ha pbiHKe rocyfapcTB-41eHoB Tamo»keHHOro coto3a.

@Z praI/IHCKI/Iﬁ 3HaAK COOTBETCTBUA.

He Bbl6paCbIBaI7ITe aNeKTpuyeckne n3genna smecte C 6bITOBLIMM oTxogamn.
Mcnonb3oBaHHble aneKkTpuveckne n3genma JOMKHbI CO6I/IpaTbCFI oTaesNibHO

YTUIN3NPOBATbCA B MyHKTaX c6opa, npeagycMoTpPeHHbIX Ana 3Tnx uenen. inAa nonyyeHunA
pEKOMEHﬂaLWIVI no ytunmsauymmn 06paTI/ITECb B MeCTHble OpraHbl BIaCTN UN B Mara3uH.

|
A UE] Mepea NCnosib30BaHNEM U3ENVA BHUMATENIbHO NPOYUTANTE BCE MHCTPYKLUMN 1
i cnepyiTe BCceM NpegynpexxaeHnam 1 npasuiam TeXHUKY 6e30macHoCTu.

122



U

UNIVERSAL' POWER

ao

®

*Universal: coBMecTMMocCTb ToNbKo ¢ nsgenuamm Sterwins UP40, Lexman UP40 n Dexter
UP40

[apaHTNPOBaHHbIN YPOBEHb 3BYKOBOI MOLLHOCTM (MPOBEpPEeH B COOTBETCTBUM C
Oupektusori 2000/14/EC B pepakumm 2005/88/EC).

V|CI'IOJ'Ib3yl7ITe cpencTBa 3anTbl OpraHoOB ciyxa.

Mcnonb3ynTte 3alnTHbIE OYKN.

He nopsepraiiTte ycTpONCTBO BO3AENCTBUIO AOKAA NN BNAXKHOCTU.

He no3Bonaite NOCTOPOHHUM NOAXOANUTL GNN3KO.

Mpepynpexperne! OCTOPOXKHO, BpaLlaloLmeca yacTu. [lepxuTe pyku nopanblue ot
BblAyBaloLLero yctponcTaal Pruck nonyyeHus TpaBmbl.

2.3 YCNIOBHbIE OO3HAYEHA B AAHHOM PYKOBOACTBE

gebobp

Tvn 1 NCTOYHMK onacHOCTU. HecobntogeHne faHHOTO NpeaynpeXXAeHNsa MOXET MPUBECTU K
cepbesHbIM TPaBMaM U CMePTU.

TuN 1 NCTOYHMK ONACHOCTU. DTOT CMBOJT YKa3blBaeT Ha TO, UTO HecobTIoAeH e flaHHOTO
npeaynpexaeHna MoXeT NPUBECTY K NOBPEXKAEHNIO YCTPOCTBA, HAaHeCeHNIO yilepba
OKpYy»KatoLLel cpefie U Jpyromy VMyLLecTBy.

MpumeuaHme. DTOT CUMBOJ 0603HAYAET BAXKHYI MHOOPMALMIO ANS NYULWEro NOHVMAHNSA
paboTbl ycTponcTBa.

I'IpquTa|7|Te PYyKOBOACTBO. OTOT CUMBOJ YKa3blBa€T Ha TO, YTO HeO6XO,EI,I/IMO BHMMaTENIbHO
npo4ymnTaTb PyKOBOACTBO NOJIb3OBaTeNA.

CM. COOTBETCTBYIOLLMIA PUCYHOK B KOHLE OyKneTa.

Bo n36exaHune puckos cobntopante 6e3onacHoe paccTosHme.
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DESCARTE
SELETIVO

Yy
T4

M3BnekawnTe AKKYMYNATOP BO BpeMA TPAHCNOPTUPOBKIN, XPaHEHNA, PEMOHTaA N OUNCTKW.

3eneHad Touka. YTunmsauusa ynakoBKW.

70 n3genue nognexut nepepaboTke. ECnm oHo 6onblue He MPUTOAHO AA UCMOMb30BaHNS,
cpaviTe ero B LEHTP NnepepaboTKy OTXOAOB.

Epa3|/lﬂbCKI/IVI SKOJTOrMYECKINIA 3HaK: yT|/|n|/|3|/|py|7|Te AaHHOe nsgenve.

Bpasnnbcknin 3KONOrMUYeCcKni 3Hak: yTUIM3npYyTe ynakoBKy U3genus.

2.4 BESOMNMACHOCTb PABOYEIO MECTA

« 06ecneybTe UNCTOTY 1 OCBELLIEHHOCTb paboyero MecTa. 3arpoMoXAeHHbIe 1 NOX0
0CBeLLEHHbIe MeCTa CJTyaT NPUYNHOI HECYACTHBIX CTyyaeB.

« He ucnonb3yiite 3neKTpOMHCTPYMEHTbI BO B3pbIBOONACHbIX MeCTax, Hanpumep B6NA3N
FOPHOYNX XKAKOCTEN, Fa30B UM MbUIK. INEKTPOUHCTPYMEHTbI FeHEPUPYIOT UCKPbI,
KOTOpbIe MOryT BOCTNIAMEHITb Nbifib UK UCapeHn.

« He no3gongiite fetam n MOCTOPOHHUM HaxoAnUTbCA BOMN3N pa60Tawmer0
IJEKTPOUHCTPYMEHTA. OTBnekatome ¢a KTOPbI MOTYT NPUBECTN K NOTEPE KOHTPOJIA.
2.5 JNIEKTPOTEXHUYECKAA BE3OMNACHOCTb

MPEOYNPEMAEHUE! 3o ycTpoiicTBO co3AaeT BO BpemA

00cTOATENbCTBAX MOXET BAMATL Ha pa60T AdKTUBHbIX WKn
NACCMBHBIX MEAVLIMHCKUX UMMNAHTAToB. YTOODI COKPaTUTb
PUCK Cepbe3HbIX WIN C(MEpPTeJIbHbIX TpaBM, nepen
ncnonb3oBaHuem 3Toro YCTPOVICTBa mua ¢ MmeanunHCKUMun
NMMJ1IaHTaTaMK JOMKHbI MPOKOHCYNbTUPOBATLCA C BPAYOM U
npounssoauTesem meanLMHCKOro UMnJiaHTaTa.

i} paGOTbI SNEKTPOMaArHuTHoe none!3tonone npuonpepeneHHbIX

+He I'IO,[IBEpI'&VITE JIEKTPOUHCTPYMEHTDI BO3J€/CTBUIO A0MAA UV BNaru. ”pI/l
nornagaHn BoAbl B 3NEKTPOUHCTPYMEHT YBENUUIBAETCA PUCK MOPAKEHNA
3NEKTPUYECKIM TOKOM.
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2.6 JIMMHAA BE3ONACHOCTb

« [pu ncnonb30BaHMN ANEKTPOUHCTPYMeHTa By/ibTe OAUTENbHDI, CNeaunTe 3 CBOMMY
LeCTBUAMI U CiefyiTe 30paBomy CMbICy. He nonb3yiTech 3neKTPOUHCTPYMEHTOM,
QTN Bbl YCTAN WIN HAXOAUTECH NOJ BO3AEICTBIEM HAPKOTUKOB, ANKOTONs MK
MeJuKameHTOB. Jlaxe KpaTkoBpeMeHHaA HeBHUMaTeNbHOCTb Npi paboTe ¢
NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET NPUBECTU K TAXENbIM TPaBMaM.

« Mcnonb3yitTe cpeacTBa MHAMBUMAYANbHON 3aLLMTbI. Berga ncnonb3yite 3alLutHble
CpeacTBa AnA rmas. Mcnonb3oBaHue 3aLmTHOro 060pya0BaHuA, TaKoro Kak
MpOTUBONbINEBAA MacKa, HECKONb3KaA NpefoXpaHuTeNbHasA 00yBb, XeCTKas Kacka unm
YCTPOICTBA 3aLLTbI OPraHOB CNyXa B COOTBETCTBYHOLLMX YCNOBUAX YMEHbLIAET PUCK
TPaBMUPOBAHMA.

» He nonyckaiite HenpeaBuAeHHbIX 3anycKoB. [lepes NOAKNIYEHNEM UHCTPYMEHTa

K CeTi nUTaHusA (UIn akkyMynAaTopy) 1 nepez ero nepeHockoli yoeauTecs, uto
BbIK/HOYaTeNb HAXOANTCA B BbIKNIOYEHHOM NOoXeHUM. He fepxuTe nanew| Ha
BbIK/IH0YaTeNe Npi NepeHoCKe 3eKTPOMHCTPYMEHTOB I He BKIIOYAIATe BUIKY B PO3ETKY,
eC/M 3NEeKTPOUHCTPYMEHT BKAKOYEH. ITO MOXKET NPUBECTU K HECUACTHOMY CTyyalo.

« He TAHUTeCb. Beerpa coxpaHalite yCToiiuMBOe NONOMEHME N paBHOBECKE. 3TO MO3BOAUT
NyuLLe KOHTPOAMPOBATb INEKTPOMHCTPYMEHT B HenpeaBUAEHHDIX CUTYALNAX.

« [epen BKNoUEHMEM 3NEKTPOUHCTPYMEHTA CHAMIATE C HEFO PerynnpoBoYHble
NHCTPYMEHTbI 1 FaeuHble KNiouid. PerynupoBOUHbIi MHCTPYMEHT WA TaeuHbIi KJTiou,
0CTaB/NEHHbIiA Ha BPALLAOLLEACA YaCTU SNEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUYNHO
TPaBMbl.

« He npuknazbiBaiiTe K 3NeKTPOUHCTPYMEHTY upe3mepHbIX ycunuii. Micnonb3yiite
MOAXOAALLMIA ANA BALLIX 33734 dNEKTPOUHCTPYMeHT. [TpaBunbHO BbIGPaHHbIIA
INEKTPOMHCTPYMEHT bonee IQdeKTUBEH 1 be30maceH Npu HOMIHANBHOI Harpy3Ke.

« Ucnonb3yiiTe INeKTPOUHCTPYMEHT, aKceccyapbl, HacaZiki 1 T. M. B COOTBETCTBUN
C3TMIA MHCTPYKLIMAMM, YUNTBIBAA YCIOBHUA 1 CNELIMPUKY BLINONHAEMON paboTb.
IAcnonb3oBaHue 3NeKTPOUHCTPYMEHTA 1A BbINONHEHUA HENPEAYCMOTPEHHDIX
onepavyii MOXeT NPUBECTM K OMACHBIM CUTYaLMAM.

- OpeBaiiTecb Haanexatm obpasom. He HapeBaiiTe CBOGOAHYH 0fiexy U yKpaLLeHNA.
[lep>xinTe BONOCbI, OAEX/Y U NepuaTKiA NoAanbLLe OT ABWKYLLUMXCA uacTeld. (BoboaHas
00€X/a, YKpaLUeHNA 1 AINHHbIE BONOCbI MOTYT NOMACTb B ABUKYLLMECA YacTu.

2.7 UCMONb30BAHME U OBCNYKMBAHUE SNIEKTPOUHCTPYMEHTA

B HEKOTOPbIX pernoHax ﬂEVICTB)IIOT HOPMATIBHbIE aKTbl, OFPaHNYKBatOLLE
ncnonb3oBaHue yCTp0|7ICTBa B HEKOTOPbIX NpoLieccax. JIE noJjiy4yeHua JA0MOHUTENbHOIA
VIH(I)OpMaLI,VIVI 06paTVIT€Cb B MeCTHble OpraHbl BNacTu.

« He no3Bonsiite Ncnonb3oBatb JaHHoe yCTp017ICTB0 JNeTAM, nLiam C MOHUXEHHbIMI
¢M3I/I‘{ECKI/IMM, CEHCOPHbIMW MJTN YMCTBEHHBIMK CNOCOBHOCTAMM UAN UMEIOLLMM
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He/10CTaTOYHbIV OMbIT WAW 3HAHMS MO0 NOAAM, HE 3HAKOMbIM C STUMI UHCTPYKLMAMM.
MecTHble HOPMbI MOTYT OrpaHUYNBaTb BO3PACT Onepatopa.

« TomHWTE, YTO ONEpaTOp NN BNAZENEL| HECYT OTBETCTBEHHOCT 33 HECUACTHbIE ClTyya
M yLLep6, HaHeCeHHbII APYTAM TIHOAAM UK UX MMYLLECTBY.

« [10CTOPOHHIE NN, AETH U XKUBOTHbIE JL0MKHbI HAXOAUTBLCA HA PACCTOAHNM He MeHee
15 M OT 30Hbl UCMIONB30BaHIA YCTPOICTBA. [PY NOABNEHNM HA YYACTKE MOCTOPOHHIX
JIUL OCTAHOBITE YCTPOICTBO.

« Paboralite c ycTpoiicTBOM B NpouHoil 00yBY 1 ANMHHBIX Optokax. He pabotaiiTe ¢
YCTPOIACTBOM BOCUKOM WK B OTKPbITHIX CaHAanusAX. He HafieBaiiTe CBOOOAHYI0 ANUHHYI0
OfieXAY, a TaKXe ofex Ay O CBUCAIOLLMMIA 3aBA3KAMI UN PEMHAMM, TaK KaK OHN
MOrYT NONACTb B ABUXKYLLMECA YaCT.

« He HapieBaiiTe n3nniuHe CBO60,£I,HyIO 04eXAY NN YKPaLLEHNA, TaK KaK UX MOXKET
3aTAHYTb BO BMYCKHOE OTBEPCTUE.

« [INHHble BONOCHI 3aKOUTE HaZl YPOBHEM Mjiey, YTo6bl OHYU He NONAN B ABUXKYLLMECA
yacTu.

- Beerna HajieBaiiTe cpe/iCTBA 3aLLTbI OPraHOB CAyXa Ny MCMONb30BaHIM YCTPOICTBA.
W3nenue CUNbHO LLYMIAT, UTO MOMET CTaTb NPUUIMHOI HE0OPATUMOTO NOBPEXAEHIA
C1yXa Npy HeCOOMHAEHNI MHCTPYKLIAT NO OTPaHUYEHNIO BO3AEIACTBIAA, CHIMKEHNIO
LLIyMa 1 HOLLEHII0 CPe/ICTB 3aLLUTbI OPraHoB CIyXa.

« Beerpja HazieBaiiTe CpefiCTBa NONHOM 3aLLWTHI I71a3 NP UCMOb30BAHNM YCTPOCTBA.
[pon3BoauTeNb HACTOATEILHO PEKOMEHAYET UCMOMb30BaTb MAcKy /1A LA UK
NOHOCTbI0 3aKPbITble 0UKN. 0BbIUHbIE MK CONHLIE3ALUUTHBIE OUKIA HE ABNAIOTCA
A0CTaTOYHON 3aLLuTolA. MoLLHaA BO3AYLLHAA CTPYA MOXET B 000N MOMEHT 0TOpoUTb
npeaMmeTbl Ha BbICOKOI CKOPOCTH, M OHI MOTYT OTCKOUUTb OT TBEP/bIX OBEPXHOCTEN B
CTOPOHY onepatopa.

« [lepen KaxbiM UCMoNb30BaHKEM NPOBEPANTE, YTO BCe OpraHbl YNpaBeHna 1
3aLLWTHbIe YCTPOICTBA paboTaloT NpaBIbHO. He MConb3yiite MHCTPYMEHT, eCin
BbIKNIOYTENb NUTAHIA HEe 0CTaHABABAET ero pabory.

« lepen KaxabIM MCNONb30BaHNEM BCeraa NpoBepAiTe KOPMYC Ha Hannume
NOBPeX.€eHNiA. YOeauTeCh, UTo LNTKM U PyKOATKM YCTaHOBNEHDI 1 HAIEXKHO
3aKpeneHbl.

« Hukorga He paboraiiTe ¢ yCTPOACTBOM, Y KOTOPOTO NOBPEXAEHDI UM OTCYTCTBYIOT
3aLWUTHblE MPUCMOCOBNEHINA, HANPUMEP LUMTKIA 1 MYCOPOCOOPHIKM.

« (nieguTe 3a YNCTOTOI BEHTUAALMOHHBIX OTBEPCTUIA.

« Vicnonb3yiite rpabnu n meTny, utobbl yopaTh Mycop Nepes MCnonb3oBaHnem
BO3/yXOAYBKM.

126



« Mepes KaxabiM UCMONb30BaHIEM OUMLLAIATe 06pabaTbIBAEMBIil yUacTOK. YaanuTe
TaKue NpeameTbl, Kak KaMHU, 0CKONKI CTeKNa, TBO3/MA, NPOBOMOKY WA BEPEBK,
KOTOpbIe MOTYT ObITb OTOPOLLIEHBI HA 3HAYNTENBHOE PACCTOAHIE CUIbHBIM MOTOKOM
BO3/IyXa N KOTOPbIe MOTYT 3aMyTaTbCA B BEHTUNATOPE.

- HagesaiiTe GuabTpytoLLyto Macky AnA NLA B NbUIbHbIX YCIOBUAX, UTOObI CHU3NTD
PUCK NOYYEHNA TPABM, (BA3AHHBIX C BAbIXaHNEM MbUN.

« He HanpasnaiiTe conno BO3/yX0AyBKY Ha MtoJeil U XKUBOTHbIX.

« Hukoraa He nomeLLaiiTe npeameTbl BHYTPb TPYOOK BO3AYX0AYBK.
« He ncnonb3yiite ycTpoitcTBO BOMN31 OTKPBITHIX OKOH U T. i,

» (nerka cmoumTe NOBEPXHOCTY B YCIOBUAX 3aMbUIEHHOCTIA.

« Micnonb3yiite MaKcuManbHyto AnNHY HacaaKu BO3AyX0AyBKIA, UT0ObI BO3AYLUHbIN
MOTOK [1e/CTBOBAN ONUXKE K 3emne.

« He knapwe Bo3ayxoZyBKy Ha Mycop nu pAgoMm ¢ HUM. Mycop MoxeT BcacbiBaTbCA
BO BXOJHOE BEHTUNALVMOHHOE OTBEPCTHE, UTO MOXKET NPUBECTY K NOBPEXAEHNH0
YCTPOIACTBA.

« He VICI'IOJ'IbS)’VITE JIEKTPOUHCTPYMEHT, €CJIN €70 BbIKJI0YaTEIb HEUCNPABEH.
BHEKTPOMHCprMEHTbI CHENCNpaBHbIM BbIKNKOYATENEM OMACHBI N MOANEXKAT PEMOHTY.

« lepea perynupoBKoii, CMeHoIi akceccyapoB Wi XpaHeHeM OTKNoYuTe
3NEKTPOMHCTPYMEHT OT CETI NUTaHIA 1 (UnK) aKkymynATopa. Takue mMepbl
NPEAOCTOPOXHOCTI YMEHbLLAIOT PUCK CYYaIHOTO 3aNycKa INEKTPOUHCTPYMEHTA.

« XpaHuTe Hencnosnb3yemble NeKTPOUHCTPYMEHTbI B MeCTaX, HeAOCTYMHbIX ANA
[ieTeli, 1 He A0BEPAITe INEKTPOMHCTPYMEHT ILLAM, He 3HAKOMbIM C HUM 1 €
TUMM UHCTPYKLMAMM. INEKTPOUHCTPYMEHTbI ONAcHbI B PyKaX HEMOATOTOBIEHHbIX
nonb30BaTeneil.

« BbinonHaiiTe TexHuueckoe 06CnyMBaHIe INEKTPOMHCTPYMEHTOB. [TpoBepbTe
BbIPaBHBaHME 11 CLieNIeHe NOABIKHBIX AeTaneii, Hanuuue NOOMOK 1 Npoume
YCTIOBUA, KOTOPbIE MOTYT MOBAMATL Ha PaboTy INEKTPOUHCTPYMeHTa. Ecnn
MNEKTPOUHCTPYMEHT NOBPEXKEH, NEpPes UCMOb30BaHNEM ero HeobXxoaMmo
OTPEMOHTUPOBaTb. HeZ0CTaToUHbIIA YXOZ 33 INEKTPOUHCTPYMEHTOM ABNAETCA
MPUYNHOI MHOTUX HECYACTHDIX CTyYaeB.

2.8 UCNOJZIb3OBAHUE N OBCNTY>KUBAHWE UHCTPYMEHTA C MUTAHMEM OT AKKYMYJIATOPA

« 3apaxKaitTe akKyMyNATOPbI TONIbKO C TOMOLLbH 3aPAAHOTO YCTPOIACTBA, YKa3aHHOTO
U3roToBUTENEM. 3aPAAHOE YCTPOCTBO, MPpeaHa3HAUYEHHOE ANA OHOTO TUMa
aKKYMyNATOPHbIX 6aTapei, MOXET CTaTb NPUYNHOI NOKapa NPU UCMOb30BAHNMN C
LpYTAM TUNOM 6aTapei.
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« icnonb3yiiTe 3neKTPOMHCTPYMEHT TONIbKO CO CMIeLManbHO NpeaHa3HaueHHbIMU
N4 Hero akkymynaTopamu. Mcnonb3oBaHue 1to60oro Apyroro Buaa akkyMynaTopHbIX
6atapeil MOXeT CTaTb NPUYMHOIA HECUACTHBIX CYYaeB UK NoXapa.

« Korza akkymynAaTop He ncnonb3yeTcs, XpaHuTe ero 0TAEbHO 0T METAINYecKIX
NpeaMeToB — KaHLeNAPCKIX CKPenoK, MOHET, KNtoueid, rBO3/ieid, BUHTOB U Ap. —

OHY MOTYT COBINHUTD KOHTAKTbI. KopoTKoe 3aMblKaHe KOHTAKTOB akKyMYNATOPHOIA
batapen MoXeT CTaTb MPUYMHON 0XKOrOB UK NOXKapa.

« [Tpn HebnaronpuATHbIX 00CTOATENbCTBAX U3 aKKYMYNATOPA MOXET NoTeub
INeKTPONUT; u3beraiiTe KOHTaKTa C HUM. [pu CyYaliHOM KOHTaKTe MPOMOIATe BOAOIA.
Ecnu xmakocTb nonana B rasa, 06patutech K Bpauy. MiaKkoCTb 13 akkyMynATOPHOI
baTapen MOXET BbI3BaTb Pa3fipakeHue 1 0XKOri.

2.9 MPEAYNPEXAEHWA MO TEXHUKE BE30NACHOCTU NMPY UCNONb30BAHUM BO3AYXOAYBKU

. MCI'IOJ'Ib3yI7ITe BO34yX0AYBKY TO/IbKO N0 Ha3HAY€HNIO, HE Hal'lpaBJ'IﬂVITe ee Ha ogieil n
MUBOTHbIX.

« [13BnexaitTe akkymynaTop Bo Bpems TPaHCMOPTUPOBKM I XpaHEHNA.
- XpaHuTe Bo3/yxofyBKy B nomeLLieHuu. Kora Bo3ayxo/yBKa He UCMoNb3yeTcs, ee

HeobX0AMMO XpaHITb B CYXOM U 3aKPbITOM MecTe, HeZIoCTYNHOM [/ JeTei.
2.10 PEMOHT

+ PeMoHT IEKTPOUHCTPYMEHTA JOMMKEH NMPOU3BOANUTLCA KB&J’II/I(I)I/ILI,I/IpOBaHHbIM
CMewnanucToM C UCnosib30BaHNeM TONbKO MAEHTUYHDIX 3aMacHbIX YacTeit. 10
obecneyut 6E3OI'IaCHyK) pa60Ty IEKTPOUHCTPYMEHTA.

« MopyuwTe NpoBepKy yCTPOICTBA KBANUULMPOBAHHOMY CNELMANNCTY 1A NPK
HEeo0X0AMMOCTIA OTPEMOHTMPYIATE 10 NOBTOPHOrO BBOAA B SKCMyaTaLlyH0.
2.11 OCTATOYHbIE PUCKU

« 03HaKoMbTeCb C NpaBUNAMK UCMOb30BAHMA 3TOM0 YCTPOICTBA B HACTOALLEM
PYKOBOZCTBE. 3aMOMHUTE UHCTPYKLIMM N0 TeXHUKe 6630MacHOCTY 1 TOUHO cobntopaiite
UX. IT0 MOMOXKET NPEAOTBPATUTL PUCK 1 OMACcHble cUTyaLu. [pu MCNoAb30BaHMMN 3TOMO
YCTPOIACTBA By/1bTe BHUMATENbHbI, YT0ObI CBOEBPEMEHHO ONPeAENUTb I YCTPAHUTb
PUCKN. BbICTPOE BMELLIaTENbCTBO MOXET NPEAOTBPATUTb CEPbe3Hble TPaBMbl Ui
HaHeceHme MaTepuanbHoro yulep6a. Mpu BOSHUKHOBEHN Nto6O0il HEUCNPABHOCTH
BbIK/TIOUaIATe MHCTPYMEHT 1 OTCOEANHANTE aKKyMYNATOP.

« [laxe npu CTPOrom CoOMIOAEHIN BCEX UHCTPYKLIMIA CYLLECTBYHOT HEKOTOPbIE GaKTOpbl,
KOTOpble MOryT NPUBECTY K PUCKAM, TaKue Kak:
- 0TOPACbIBAEMbIE YACTIA 3arOTOBKM;

- BU6PALMOHHbIE TPABMbI: UCMONb3YiiTe CeLManbHble PYKOATKM U CTapaiiTech
COKpaTUTb BpemaA paboTbl 1 BO3AEIACTBIA BUOpaLK;
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- TPaBMbl, BbI3BaHHbI€ LLIYMOM: HajeBaiiTe (peacTBa 3aLuThbl yLLIEI7I n c0Kpau4al7|Te

BpemA paboTbl ¥ BO3EIACTBIA LLYMa;
- BIbIXaHUE MbIN 1 MENKIAX YacTULL;

- TPaBMbl OT OT/IETAOLLNX NPEAMETOB 13-3a BO3AYLUHOTO NOTOKA B TPyOKe
BO3ZyX0AYBKM. Bceraa HapeBalite 3aLMTHble OUKi.
Ecnn npu ucnonb3oBaHuM yCTPORCTBA NPOABATCA Kakue-nnbo 13 3Tux GakTopos,
HeMeZNEeHHO 0CTAHOBMTE YCTPOACTBO 1 06PATUTECH K Bpauy.
« TpaBMbl MOTYT ObITb BbI3BaHbI W YCyry6neHbl ANUTENbHBIM UCMIONb30BAHNEM
UHCTpYMeHTa. M1 ncnonb3oBaHMn Nt060ro MHCTPYMEHTa B TeUeHIe ANUTENbHOrO
BpeMmeHI1 Heo6X0AMMO ienaTb perynapHble nepepbiBbl.

3. TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKHN

Mopgenb

40VBL2-GT.1

HomuHanbHoe HanpsaxeHue (B nocT. ToKa)

36 B nocT. Toka.

Macca ycTpoiicTBa (BMecTe ¢ akKymyniaTopom)

3,6 Kr

FapaHTMPOBaHHbIN YPOBEHb 3ByKOBOIO
pasnenus (gb (A))

103 ab (A)

N3MepeHHbIll ypOBeHb 3BYKOBOI MOLHOCTH
(BB (A))

98,0 ab (A), K=3 ob (A)

Pa6ouwnii Tok

[MonoxeHune 1: 8 A+1,5; nonoxeHune 2: 15 A+2

MakcumanbHas cuna Toka

20A

PekomeHayemas 3awurta

3aLyuTa C NOMOLLbIo aKKyMynaTopa

CKopoCTb BpaleHus 6e3 Harpysku (06/mMuH)

15 000-25 000

CKOpOCTb BO3AYLIHOrO NOTOKa (KM/4)

190

YpoBeHb Bu6pauum (K=1,5 m/c2)

<2,5m/c?

YKa3zaHHOe o6u.|,ee 3HayeHne Bm6pau|/||/| 6bino onpefeneHo C NOMoOLb CTaHOAPTHONO TeCTa U MOXeT
6bITb MCMNONb30BaHO ANA CPaBHEHMA Pa3HbIX NHCTPYMEHTOB. YKka3zaHHoOe 06Lu,ee 3HayeHune Bm6pau|/||/|
TakKXe MOXeT WnCnonb3oBaTbCA AnA npenBapMTeanoM OUEHKN YPOBHA BO3}Z|,eIhCTBI/IH. PeanbHoe
BI/I6paL|I/IOHHO€ BO3,E|,eI7ICTBI/I€ npun MNCNONb30BaHUN 3NEKTPOUHCTPYMEHTa MOXeT OTnmMm4vatbCA OT
3aAB/IEHHOIo B 3aBUCMMOCTMU OT TOro, Kakum o6pa30M NHCTPYMEHT WMCNOoJib3yeTcA. HEO6X0ﬂI/IMO
onpenennTb Mmepbl 6e30mnacHoOCTn ANA 3alKTbl onepaTtopa Ha OCHOBE OLUEeHKN BO3,EI,e!7ICTBI/IF| B peaJibHbIX
yanoBuAxX NCNOb30BaHUA (yHI/ITbIBaFI BCe nepuronbl pa6oqero UnKna — BpemMsdA, Korga NHCTPYMEHT

BbIK/T1IO4Y€EH 1 KOrga oH pa60TaeT BXOJIOCTYIO, a TaKXKe BpemMA 3anyCKa).
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AKKymynatop

Tun akkymynaTtopa

Li-lon

Mopgenb

40VBA2-50.1

HomuHanbHoe HanpsXeHne

36 B nocr. Toka.

HomuHanbHaa emkocTb aKKymynAaTopa

5 A4 (NUTUN-NOHHDBIN)

KonunuectBo anemeHTOB 6aTapen

20

Macca

1,29 kr

3apapHoe yCTPOMCTBO

Mopgenb

40VCH1-3A.1

40VCH2-6A.1

40VCH1-3ABR.1

HomuHanbHoe BxopgHoe
HanpsaeHue

100-240 B nepem.
TOKa

220-240 B nepem.
TOKa

100-240 B nepem.
TOKa

HomuHanbHoe BbixogHoe

42 B nocT. ToKa

42 B nocT. ToKa

42 B nocT. ToKa

HanpsKeHne
Pa6ouas Temnepatypa oT4 o 24°C oT4 o 24°C oT4po24°C
Macca 0,605 kr 1,06 kr 0,605 kr
4. CBOPKA

JAN

MPEAYNPEMAEHWNE! MMepen wucnonb3oBaHueM YCTPOIACTBO

war

HeobOXoauUMo

noBpexaeHHble YacTi.

NONHOCTbIO

n

cobpatb! He
YCTPOIACTBO, KOTOpOE coﬁgano He MONHOCTbIO UK COAEPKUT

efyiniTe MHCTPYKUUN no cObopke
32 WAarom W UCNoNb3yiiTe npefocTaB/ieHHble

ncnonb3yire

WANKCTPaLUK, YTo6bl Nerko cobparb yCTpoiicTBo.
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4.1 PACNNAKOBKA

. Pyuka ana nepeHocku

. KypkoBblit nepeknioyarenn

. Perynarop ckopoctn

. llepekniouatenn Typ6o-pexuma

. Tpy6a Bo3ayxonyBKu

. HakoHeuHuK Hacapiku BbICOKOrO
DaBneHns

7. NIUTNIA-NOHHBIN aKKymynaTop

UP40 (He BXoAUT B KOMMNIEKT)

SN UL AW N =

- HapeBaiite nepyaTkn BO Bpemsa pacrnakoBKu.

« He ncnonb3yiite ana pacnakoBKu pe3ak, HOX, My Win nio6oii Apyroil nogo6HbIN
NHCTPYMEHT.

. HEPEHOCI/ITE VNHCTPYMEHT TONbKO 3a PYKOATKN.

« CoxpaHuTe KOpoOKy AN AanbHeiLLero MCnoab3oBaHuA (TPAHCMOPTUPOBKY U
XpaHeHuns).

. XpaHI/ITe PyKoBOACTBO NO 3KCMJTyaTallum B CyXoM mMeCTe AnA UCnonb30BaHNA B
Gysywem.

4.2 YCTAHOBKA

CobepuiTe BCe fileTan BMeCTe Hafexallyim o6pa3om, Kak MoKasaHo Ha pUCyHKe (OHW AOMKHbI ObiTb
BbIPOBHEHbDI 1 HafeXHO 3adUKCpoBaHbl). Mpy cbopke He NpunaraiTe ycunuii K getanam. Ecnn
HeobXoAMMO 3aKPYTUTb BUHT, BOCMOJb3YNTECh COOTBETCTBYIOLMM MHCTPYMEHTOM.

YcTaHOBKa 1 n3BneYeHune pr6Kl/|! PUCYHKN C @ no @

BbipoBHAlTE 1 3aKpenuTe TPyOKy Bo3ayxomyBKu (5) Ha OTBEpPCTVM 4N BbiXOAa BO3AyXa MOBOPOTHLIM
LBVXXEHMEM, UTOObI KHOMKA 3aLLeNIKHYacb B HY>KHOM MOJIOXKEH M. BbIDOBHANTE 11 3aKpenuTe HAaKOHEUHUK
HacafiKn BbICOKOro AaBneHus (6) Ha TpybKe BO3ayxofyBKM (5) MOBOPOTHLIM ABVXKEHMNEM, UTOObI KHOMKa
3aLLeNKHyNacb B HY>KHOM MONOXKeHNW. [INA 13BNeYeHNs NOBEPHUTE 1 NMOTAHNUTE HAKOHEUHWK HacafKu
BbICOKOrO flaBneHus (6) u (nnm) Tpyby Bo3ayxopyBKu (5), NOKa KHoMKa He pa3bnokupyeTcs, a 3aTem
oTnycTuTE ee.

YcTraHOBKa 1 U3BNeYeHne akkyMmynaTopa: pucyHoK @

NPEAYNPEXOEHUE. Mepep Hauanom paboTbl ybeanTech, UTo GrKCaTop B HUXKHEN YacTU aKKyMynAaTopa
3alLeNIKHYNICA Ha MecTe M CaM aKKyMyNATop HAfeXHO 3aKperieH B aKKyMylnAaTOPHOM pasbeme
BO3AYXOAYBKU.

HenpasunbHas ycTaHOBKa akKyMySIATOpa MOXKET CTaTb MPUUMHON €ro BbiMafeH s, YTo MOXKeT Np1BeCTU
K Cepbe3HbIM TpaBMaMm.
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YcTaHOBKa: BbIPOBHANTE 11 BCTaBbTe aKKyMyJSIATOP B OTBEPCTUA akKKyMy/IATOPHOrO pasbema, YTobbl OH
3adUKCpPOBanca Ha MecTe.
M3BreyeHve: HaXXmMm1Te KHOMKY pa3broKNPOBKM aKKyMyIATOpa U M3BJIEKUTE aKKyMy/IATOP U3 YCTPOWCTBa.

4.3 NEPBOE UCMNOJIb3OBAHUE

MpoBepKa akKymynsaTopa: pucyHOK @

MPEAYNPEMAEHUE! Mepes wucnonb3oBaHWeM [AaHHOrO
Ecls?oﬁCTBa npouutairte pasaen «MAHCTPYKLIUW NO TEXHUKE

OMACHOCTW» B Hauane paHHOro pyKOBOACTBA, BKIOYas
BeCb TEKCT MO/ 3aroNoBKOM.

"EPEA nepBbiM UCNoib3oBaHUeM BO3AYX0AYBKU NOMeCTUTE
AKKYMYNIATOP B 3apAAHOE YCTPOUCTBO U NONIHOCTbIO 3apAauUTe
ero.

@ AKKYMYJ'IHTOP nocTaBAAeTCA YaCTUYHO 3apAKEHHbIM.

Obpatute 0coboe BHYMaHWe Ha NepBoe MCMOMb30BaHMe YCTPOWNCTBA: CKOHLEHTPUPYTECh U yaennTe
BCe BHVMaHVe NepBOMYy UCMOMb30BaHMIo. McnbiTaiiTe YyCTPOMCTBO Ha CBOGOAHOM MPOCTpaHCTBe 6e3
NPenATCTBUIA N OKPYKaloLMX NpeAMeTOB.

4.4 NCMNOJIb3OBAHUE

3anycK ycTporicTBa: pUCyHOK

YT06bI 3aMyCTUTL BO3AYXOAYBKY, HAXMUWTE KYPKOBbIV Mepeksioyatesb. YTo6bl 0CTaHOBUTH BO3LYXOAYBKY,
OTMyCTUTE KypPKOBbI NepeKstouaTesnb. Ha BepxHeii yacTv Bo3ayxoayBku 40 B ecTb iBe KHOMKM CKOPOCTY.
HWXHARA KHOMKa NepeBoanT BO3AYX0AyBKY B pexxum BbICOKO CKOPOCTW (170 km/u). BepxHsis KHOMKa
nepeBoauT Bo3ayxofyBKky B pexxum TYPBO-CKOPOCTU (190 km/u). OgHOKpaTHOe HaxaTue fitobon us
3TUX KHOMOK aKTUBMPYET yKasaHHbI pexxnm ckopocTu. Mpy NOBTOPHOM Ha)aTuu BbIOpaHHbINA Pexnum
CKOPOCTU OTK/IOYAETCA, M BO3AYXO[yBKa BO3BPALLAETCA K CXOLHOW HU3KOM ckopocTn (130 Km/u).

Pexxum Typ60-CKOp0CTI/I dBTOMaTNyeCKu OTKNI0YaeTca yepes
35 C(EKYHO 1 BO3yX0AyBKa NepexoanuT Ha HU3KYK CKOPOCTb.

Wcnonb3oBaHme ycTpoiicTBa: PUCYHKM C no

B MbUIbHbIX YC/IOBUAX BCerfa HapeBaiiTe q)VIJ'IbTPYIOI.I.I,YIO

2 BHUMAHWE! Bcerna HapeBaitTe 3awutHble ouku. Mpu pabote
macky. Takxe pekoMmeHAyeTcA UCNoNb30BaTh NoAxoaALlue

nepyaTkun U NPoYHyto 06be.

« Paboralite C yCTpOCTBOM TONBKO B 10MYCTUMOE BpeMA — He CJILLKOM PaHo YTPOM
He C/IMLLKOM MO3/1HO BeuepoMm, uTobbl He HeCoKOUTb ApYIX Nofeii.

+He I/ICI'IOJ'Ib3yI7ITe yCTp0I7ICTBO BO B3PbIBOOMACHbIX Cpeiax.
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« He ucnonb3yiite yCTpoiicTBO NP NAOXUX MOFOAHbIX YCNOBUAX, 0C00EHHO B rpo3y. He
paboTaiiTe C yCTPOICTBOM MpY NNOXOM 0cBeLeHnn. Onepatop AoMmKeH UMEeTb XOPOLLN
0030p paboueil 30Hbl AN1A BbIABEHNA BO3MOXHbIX ONACHOCTElA.

« icnonb3oBaHwe cpefiCTB 3aLLMTHI OPraHOB CyXa CHIKAET CMOCOBHOCTb CIbILLATD
npegynpexaenus (Kpukin un carHanbl Tpesori). Onepatop JomkeH obpaLuatb
0cob0e BHIMaHMe Ha To, YTo NPOUCXOANT B paboyeil 30He. He oTBneKaiiTech 1 BCerga
KOHLIEHTpMPYiATeC Ha BbIMOHAeMOiA paboTe.

» Pabota B6NM31 NOZ06HDBIX MHCTPYMEHTOB MOBbILLAET PUCK TPABMUPOBAHUA CTyXa 1
nonagaHmA noCTOPOHHIX UL, B pabouyto 30Hy.

« (oxpaHaiiTe yCTOMYMBOE NONOXEHNE.

» He TAHWTECH. B NpoTMBHOM Cllyuae MOXHO NoTepATb paBHOBecKe. Ha cknoHax Bceraa
CeduTe 3a Tem, YTo0bl HAXOAUTHCA B YCTOYNBOM MONOKEHMN.

« lepenBuraiitech warom, He beraiite. CnefuTe 3a Tem, YT0ObI ABIKYLLMECH YaCTH
YCTPOIACTBA He Kacanucb Tena.

« Hukorzia He ncnonb3yiite yCTpoitcTBO 6€3 yCTaHOBNEHHOrO HaANeXalllero
000pya0BaHuA.

« He Mognuumpyiite yCTpOIACTBO 1 He MCNOAb3YiTe YacTi 11 NPUHAANEXKHOCTH, He
pekoMeH[0BaHHble NPOKU3BOAKTENEM.

Ecnu yctpoiicTBO ynano, noaseprnoch cunbHOMY yaapy unm
Hayano aHomanbHo BUOPNPOBaTb, HeMeAIeHHO 0CTaHOBUTE
€ro 1 0CMOTpUTE Ha NpeAMeT NOBPEXAEHUIA UK onpeaenute
npuuuHy Bubpauun. B cnyyae nospexpeHus Kakomn-nu6o
AeTann ee HeoOXoAMMO OTPEMOHTUPOBATb HajseXaluum
obpazom unu 3ameHuTb B aBTOPU30BAHHOM CEPBUCHOM
LieHTpe.

« [InA CHXKeHWA prcka nonyyeHna TpaBM NpU KOHTAKTeE ¢ BPALLAIOLMMUCA YaCTAMMN
BCerzia 0CTaHaBNBAIATe YCTPOICTBO, U3BMEKANTE 13 HEero akKYMYNATOP U OXKUAANTeCH
MOJIHO OCTAHOBKIN ABUXYLLIXCA YaCTei:

- nlepef 0YNCTKO UK YCTPaHEHNeM 3acopa;

- Nepes Tem, kak 0CTaBUTb YCTPOICTBO 6e3 mpucmoTpa;

- r1epe[ YCTaHOBKOI M IeMOHTaXeM NpUHaANeXHOCTe;

- lepez NpoBepKoiA, 06CTyK1BaHUEM UM PEMOHTOM YCTPOIACTBA;

- B C/lyyae upe3mepHoIi BUOpaLyI YCTPOCTBa (NpoBepbTe He3ameAUTeNbHO);

- 110C/1e CTONKHOBEHUA C NOCTOPOHHIM NPeMETOM 1A NPOBEPKN YCTPOCTBA Ha
npeameT noBpexaeHuii.
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BbipyBaHune

Mepen ncnonb3oBaHVeM YCTPOICTBa OTAeNVTe NPWAWMWME U CBanABLWIMECA NUCTbA OT 3eMau npu
NOMOLLM METJbl UNK rpabnen.

[epxuTe TpybKy Ha BbicoTe oKono 10 cM Hapa 3emnei U MefJIeHHO NpoABUraTech Bnepea, nepemeLlasn
YCTPOWCTBO MaxoBbIMU ABUMEHUAMY U3 CTOPOHbI B CTOPOHY. Bo Bpemsa paboTbl cnegute 3a Tem, YTo6bI
n3henue He yaapanocb O TBephble MPeAaMeTbl, Tak Kak 3TO MOXeT MPUBECTU K ero MoBpexneHuto.
Mcnonb3yinte MakcMMarbHyio ASIMHY HacafKu BO3LYXOAYBKU.

MNsBneueHne M 3apAfgKa akKyMynAaTopa: PUCYHOK N PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTauum
aKKymynaTopa

1. HaXkmuTe KHOMKY GIOKMPOBKU B BEPXHEN LIEHTPANIbHOM YacTh akKKyMyIATOpa, YTo6bI 13BMeYb ero 13
BO34YXOLYBKU.

2. MomecTnTe akKyMynATOp B 3apsfHOE YCTPOWCTBO, CABMHYB ero B NosioxeHune drkcaLumm Jo Wwenyka.
3. Koraa 3eneHblil HAMKATOP MUraeT, akkyMynaTop 3apsKaetca. Ecivm nHankaTop nepectan murartb,
aKKYMYSIATOP MOSHOCTbIO 3apsiKeH.

4.5 OCOBbIE ®YHKLUN

[laHHbBIN SNEeKTPONHCTPYMEHT He OCHaLleH byHKLMel BcacbiBaHWs Uamn ApobneHus.

5. TPAHCIOPTUPOBKA

TpaHcnopTUpOBKa YCTPOCTBA MW aKKyMyNiATOpa MOXeT NnoTpeboBaTb BbIMONHEHUA OnpefeneHHbIX
MecTHbIX TpebosaHuii. Cobniofalite 311 TpeboBaHNA U 06paTUTECh B MECTHbIE OpraHbl BNacTH, YTOObI
03HaKOMUTbLCA C HAMK. Y6eauTech, YTo TemrnepaTypa BO BPeMsA TPaHCMOPTUPOBKM He OyaeT npeBbillaTb
npeaenbl TeMrnepaTypHOro AranasoHa, yka3aHHOro B pasgesie «<XpaHeHue».

5.1 TPAHCNOPTUPOBKA YCTPOMNCTBA
PucyHkn n

BbiK/loUMTE VHCTPYMEHT 1 M3BNEKMTE akKymynaTop. Mpu HeobXoAMMOCTY U3BNeKnUTe ABe TPYOKn U3
OCHOBHOTO YCTPOMCTBA.

MepeHocKTe UHCTPYMEHT TOMbKO 3@ PYKOATKY. 3alyuiiaiiTe yCTPOMNCTBO OT CUMbHbIX BO3AENCTBUN Un
BMOPaLNIA, KOTOpble MOTyT BO3HMKHYTb MpK MepeBO3Ke TPaHCMOPTHbIMW CPeAcTBaMu. 3akpenute
YCTPONCTBO, YTOObI MPefoTBPaTUTb COCKalb3blBaHMe WM NageHue. He nopgeprante yCTPOWNCTBO
BO3/€MCTBMIO COJTHEYHOTO CBETa.

5.2 TPAHCNOPTUPOBKA JINTUEBbIX AKKYMYJIATOPOB

Ona nonydyeHns noppo6HO MHPOPMAaLMM O3HAKOMbTECH C PYKOBOACTBOM MO  3KCMyaTaumu
aKkKymynaTopa.

6. COOEPXAHME 3UMON
PucyHkn ¢ no

M3Bneknte AKKYMYNATOP 13 3NIEKTPONHCTPYMEHTA.

Mepen AnVTEeNbHbIM XpaHeHnem y6env|Ter, YTO YypoOBeHb 3apAfda aKKymMynAaATopa COOTBETCTBYeT
NHCTPYKUMAM, NpuBeAeHHbIM B PYKOBOACTBE MO €ro skcnnyatauun. Cnenyl?lTe BCe€M MHCTPYKUMAM,
npuBeAeHHbIM HMKe B paspgene «XpaHeHue». PeKOMeHAyeTCH NCNoNb30BaTb ANA XpaHeHuA
OpUrNHaNbHYO YyNaKoBKY WIN HaKpbiBaTb yCTpOVICTBO noaxoAALen TKaHbio UK Yexsiom ANA 3alnTbl
OT nbinn.

7. XPAHEHUE

XpaHuTe yCTPONCTBO 1 akKyMyNIATOP TOSIbKO B UMCTOM, CyXOM, MPOBETPMBAEMOM MeCTe NpU TemnepaType
oT 4 po 24 °C. HakpbiBaiiTe ero ana obecneuyeHua [AOMNOMHUTENbHOW 3aluTbl. PekomeHpyeTcs
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UCMONb30BaTb [/1A XPaHEH A OPUrMHAJIbHYO YNaKOBKY UV HaKpbiBaTb YCTPOWCTBO NMOAXOAALLEN TKaHbIO
UM YeXJIOM ANA 3alWTbl OT Nbinn. HagexxHo 3apuKcupyiite yCTPONCTBO nepep TPaHCMOpPTUPOBKO.

7.1 XPAHEHUE YCTPOWCTBA
PucyHkn ¢ no

Vi3BneknTe akKyMynAaTop M3 3NeKTPOMHCTPYMeHTa. BHMaTenbHO npoBepbTe YCTPOMCTBO Ha Hanmnyve
U3HOLUEHHbIX, MJIOXO 3aKperyieHHbIX WM MOBpPexAeHHbIX AeTanei. OumcTuTe YCTPOWCTBO nNepen
XpaHeHviem. He nopBepraiite yCTPOWCTBO BO3[ENCTBMIO CONHEYHoro cBeTa. Cneawute, 4ytobbl n3genue
Bcerfja 6b1s10 3aLUMLLEHO OT XONI0Aa U BNaXKHOCTH.

7.2 XPAHEHUE JINTUEBbIX AKKYMYJIATOPOB
PucyHok

Y6enutecb, UTo ypoBeHb 3apAAa akKyMynATopa COOTBETCTBYET PEKOMEHAOBAaHHOMY B PyKOBOACTBE
Mo ero 3Kcnnyatauuun. [na nonyyeHmsa nopapobHON MHGOPMaLMM O3HAKOMbTECh C PYKOBOACTBOM MO
SKCMyaTaunm akkymynaTopa.

8. OBCJ/IYXXUBAHUE

OMACHO! Puck nonyyeHus TpaBm BClefCTBUE NOPaXKeHNs

INEKTPUYECKUM TOKOM.

llepea perynupoBKoil, NPOBEPKOM, OYMCTKON MU

XpaHeHMeM  BO3JYXOAYBKW  BCeraa  U3BNeKaiTe
aKKymynarop.

8.1 OYUCTKA

PucyHkm ¢ @ no

OuncTrTe BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTMA MPU MOMOLLM CKAaTOrO BO3AyXa MUiau nbinecoca. CneguTe 3a Tem,
4yTOObl B BEHTUISLNOHHbBIX OTBEPCTUAX HE CKaMMBaNMCh 3arpsisHeHnsa, obpeskn Tpaebl 1 npoyee. He
[onycKanTe KOHTaKTa BEHTUNALMNOHHbIX OTBEPCTUA C BOAOW.

MpoTtnparite KOpnyc 1 NNacTMKOBble YacTW YCTPOWCTBA MNPV MOMOLUM BRAKHOW MArKOW TKaHu. He
NCNONb3yiTe CUbHbIE PACTBOPUTENM MW MOIOLLME CPEeACTBa ASIA OUUCTKM NIACTUKOBOMO Kopnyca nnm
NNacTVKOBbIX YacTel yCTpPoncTBa. HekoTopble 6bITOBble YMCTALME CPEACTBA MOFYT CTaTb NPUYMHON
NMOBPEXAEHVA YCTPOWCTBA, @ Tak»Ke MOTYT MPUBECTU K PUCKY NMOPaXKeHNs SNEKTPUUYECKUM TOKOM.
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8.2 U3OBPAXEHUE B PA3OBPAHHOM BUAE

-
-

-
nosuuua HOMEP AETANIN OMUCAHME KOJINYECTBO
1 8003-780502-00 Kopnyc pykoaTtku 1
2 8003-780501-00 Kopnyc pykoAaTku 1
3 8006-780501-01 Kopnyc 1
4 8006-780502-01 Kopnyc 1
5 8185-780501-00 Kpbiwika 1
6 8185-780502-00 KpblLwka 1
7 8044-780502-01 KHonka 1
8 8342-521704-00 MpynHa KHONKK 1
9 8044-620102-00 MnactnHa 1

nepeksoyatens
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nosnuuna HOMEP OETAJIN OMUCAHME KOJINYECTBO

10 8342-691302-00 MpyxnHa 1

11 8342-438801-00 Mpy*unHa 1
aKKymynatopa

12 8081-438801-00 Ban yctaHoBku 1
NPY>KUHbI

13 8414-780503-01 DNeKTPOHHble 1
KOMMOHEHTbI

14 8292-780504-00 Brnok perynuposku 1
cKopoCTH

15 8312-855101-01 KHonka 2

16 85JGB40-16 Bunt 10

17 233-1008 TepmoycapouHas 0,1
Tpy6Ka

18 8061-780505-02 BbigyBatoLas TpybKa 1

19 8061-780504-01 BbigyBHOE OTBEpCTUE 1

20 8440-780502-00 Jlonactn gBuraTtens B 1
cbope

20.1 8348-780501-00 Pe3nHoBbIN cTONOP 1

20.2 8NA-05D lanka 1

20.3 8321-430901-00 LWawn6a 1

20.4 8403-780501-00 Jlonactb BeHTUNATOpa | 1

20.5 85JGB40-10 BuHt 4

20.6 8292-780501-01 TokocHuMmaTenb 1

20.7 8401-780501-00 becuieTouHbIn 1
fBuratenb

20.8 8061-780501-00 BbinpAmuTenbHbIn 1
moaynb

20.9 8SJAD04-20 BunHt 3

21 8440-780501-00 KapTtpuax gudoysopa | 1
B cbope

21.1 8061-780502-00 BbinpAamuTEnbHbIN 1
Moaynb

21.2 8186-780501-00 NednekTop 1

21.3 8326-780501-01 LLlymonopasnatowas 4
rybka

22 8SJGB30-12 BuHt 2
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8.3 YCTPAHEHUE HEMOJIAAOK

NEKTPUYECKUM TOKOM.
MpeaynpexnaeHrue! Mepen nobbiMi JeACTBUAMY NO YCTPAHEHNIO
HenonagokK BbIKNYaiiTe yCTPoCTBO.

A OMACHO! Puck nonyyeHua TpaBm BCNeACTBME MOpaXeHUA

Mpo6nembi

Bo3moXKHble NPpUYNHbI

PewweHnsa

Tpebyemasn
KBanudukaumsa

YcTpoWcTBo He

Tpy6ka 3a610KMpoBaHa.

Pabouee koneco
3a610KNPOBaHO.

YcTpaHuTe 3acop.

BblAyBaeT BO3ayX.

AKKYMynAaTop He

YCTaHOB/EH OOJI)KHbIM

YT106bI NPaBUSILHO
YCTaHOBUTb aKKyMynsATOp,
ybeauTech, uto duKcaTopbl
B BEPXHeN YacTtu

ob6pasom. .

P 6aTapeliHoro 610Ka
3aLLenKHYTbl Ha MecTe.
3apsgunTe akkyMynsTop

AKKYMynsiTop B COOTBETCTBU
pazpsiKeH. C npunaraembimu

VHCTPYKLMAMM.

Hwikakol oco6oi
KBanudmKauum
He TpebyeTcs.
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Mpo6nembi

Bo3moXKHble NpuUmHbI

PeweHus

Tpebyemas
KBannpunkaumsa

YcTponcTBo He
3anycKaeTcsa.

AKKYMYynATOp He
YCTaHOBMEH AOJIKHbIM

YT06bI NPaBUIbHO
YCTaHOBUTb aKKyMynAToOP,
ybeanTech, Uto duKcaTopbl
B BEPXHEN YacTu

obpasom. N
P 6aTapeliHoro 6noKa
3aLUenKHyTbl Ha MecTe.
3apaguTe akKyMynaTop
AKKyMynsTop B COOTBETCTBUMN
paspsiKeH. C npunaraembiMn

VHCTPYKLMAMU.

BbikntouaTtenb nutaHua/
CKOPOCTU HaxoanTCA
B BbIKJIlOYEHHOM
NONIOXEeHNN.

HaxkmuTe Ha BbIKtoyaTenb.

Tpy6Ku ycTaHOBIEHDI

MpoBepbTe TPY6KM
1 ybepnTech, 4to nx

HenpaswWbHO. MosioXeHvie NossonaeT
HaxaTb BblK/louaTeb.
AKKymynaTop
HenpasWibHO YcTaHOBWTE NPaBUbHO.
yCTaHOBNEH.

Bobikntouatenb nuTaHuA
He yCTaHOBNeH

Cm. paspen «3anyck

Hukakoi ocoboi
KBanudukaumum
He TpebyeTcs.

YcTponcTBo He
[lOCTUraeT NosIHoM
MOLLHOCTN.

BO BKJIOYEHHOE yCTPOWCTBa.
nosoXeHve
MouwHocTb

aKKymynatopa 3apaguTe akKymynaTop.

CNINWIKOM HWM3KaA.

BeHTUNALMOHHbIe
oTBepCTuA
3a6/TI0KMPOBaHbI.

MouncTtute
BEHTUNALNOHHbIE
oTBEPCTMA.

Hukakoi1 ocoboi
KBanudukaumum
He TpebyeTcs.

HeynosnetsoputenbHbii
pesynbraT paboTbl.

Hacagka yCTaHOBJ/IEHA
HenpasuibHO.

Cm. pa3pgen «YcTaHOBKa
1 U3BfieYeHve TPYOKM».

Hukakoi1 ocoboi
KBanudukaumum
He TpebyeTcs.

CunbHas Bubpauua nnm

Hacapka yctaHoBneHa
HenpaBWbHO.

Cm. pa3pen «YcTaHOBKa
1 U3BfieYeHvie TPYOKM».

Huikakown ocobon

wym KBanMouKauum

: BonTbl nu raikn .
3atAHUTE 6ONTbI 1 raiiku. He TpebyeTca.

ocnabnu.
AKKyMynaTop Vi3BneknTe 1 3apaguTe
; Huikakolt ocobor

YCTPOIICTBO BHE3aMHO paspsAXeH. AKKYMYJIATOP. KBANMGUKALMH
OCTaHOBUNOCE. AKKymynsATOp Vi3BnekuTe akkyMynaTop 1 | e tpebyetca.

neperpencs. paiite emy OCTbITb.
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9. OKOHYAHUE CPOKA CJ1YKbbl

He BblbpacbiBaiiTe sneKTpryeckme Usfenma BMmecTe ¢ 6bITOBbIMM OTXOAaMU. Mcnonb3oBaHHble
aneKTpUYecKre N3aenna JOMKHbl COOMPaTbCA OTACNbHO U YTUIN3MPOBATLCA B MyHKTaxX coopa,
NpeAycCMOTPEHHbIX AN 3TUX Uenel. [InA nonyyeHWA pekomeHpauuin Mo yTuamsauuu
obpaTnTech B MECTHble OpraHbl BNaCTV MW B MarasuH.

10. TAPAHTUA

10.1 HALWA TAPAHTUA

Mpopykuma STERWINS paspaboTaHa B COOTBETCTBUM C CaMbIMU BbICOKMMYM CTaHAapTaM KauyecTsa
ONA NPOAYKTOB, NpefHa3HaYeHHbIX ANA NOTPebuTeNnbCcKoro pbiHKa. HactoAwan rapaHTua gencrsyet
B TeueHue 3 fIeT C MOMeHTa MOKYMKK n3fenua. [laHHasa rapaHTua pacnpocTpaHaeTca Ha Bce fedeKTbl
MaTepuanoB 1 NPOU3BOACTBA: OTCYTCTBYIOLME YACTW U SNIEMEHTbI, @ TakKe NMOBPEXAEeHNA, BO3HMKLIME
NPV HOPManbHbIX YCNOBUAX SKCMTyaTaummn. PEMOHT Unm 3ameHa YacTeil He NPOAJSIEBAIOT M3HAYaNbHbIN
CPOK rapaHTun. HeobxoaMmo NpepaocTaBUTb [OKa3aTesNbCTBO MOKYMKM AAHHOrO W3Aenua C [Jatomn
NOKYNKW. [apaHTVA orpaHNYMBaeTCA CTOVMOCTbIO JAHHOTO U3fenuA.

140



10.2 NCKTIOYEHUA TAPAHTUA

[laHHasA rapaHTUA He PacnpoCTPaHAETCA Ha NPOBAEMbl MU MHLUUAEHTbI, CBA3AHHbIE C HEMPABUIIbHBIM
MCNONb30BaHNEM M3Lenus.
[apaHTWA He PacnpOCTPaHAETCA Ha CeayoLme Cyyan:

- UHCTPYMEHT MCMONb30BasCA HENPaBUIbHO;

- NOBPEXAEHNA BO3HUKIN NPU TPAHCMOPTUPOBKE UM MOHTAXe U3aenus;

- PEMOHT 1 (M) 3ameHa YacTen yCTPOoNCTBa NPOBOAVANCE TPETbUMUN NLAMU;

- NOBPEXAEHNA BO3HVKNIN BCNEACTBME BHEWHUX GAaKTOPOB NN BO3AENCTBUA MOCTOPOHHMX NPEAMETOB,
TaKUX KaK NeCoK U KaMHU;

- MOBPEXAEHMA BO3HWKAM B pe3y/bTaTe HecobnofeHUAa MHCTPYKUUIA NO TeXHWKe 6e30MacHoCTU ©
NCMONb30BaHNIO;

- UIHCTPYMEHT pa3bupanca nnv BCKpbIBancs;

- UHCTPYMEHT noaBepranca BO3AeNCTBUIO BNaXKHOW cpefbl (poca, AOXK[b, MOrpyKeHune B BOAY);

- UHCTPYMEHT UCMONb30Bascs B MpodeccroHanbHbIX Liensx;

- VHCTPYMeHT MoABeprancA BO3AeNCTBMIO TemnepaTypbl, BbIxoAAlWen 3a npefaenbl AKanasoHa,
yKa3aHHOro B pasfene «XpaHeHue».

YCTPOMCTBO HEOOXOAMMO 3KCIlyaTpoBaTb B HOPMAsIbHbIX YC/IOBMAX W He WCMONb3oBaTb B
npodeccroHanbHbix Lensx. [103ToMy [aHHas rapaHTWs He pacnpoCTpaHAeTcs Ha YCTPOWCTBa,
MCnonb3yemble CafjoBOAYECKUMU KOMMAHUAMM, MECTHBIMU OpraHamm BflacTW, a TakkKe KOMMaHUAMU,
npeanaraowymm NiaTHyo apeHay unv 6ecnnaTHbli NpokaT o6opynoBaHUs.

B cnyyae BO3HMKHOBeHMA npobnembl unM obHapyxeHus pedekta HeOOXOAMMO npexpe BCero
06paTnTbCA K Annepy KomnaHmum Sterwins. B 6onblunHCcTBe Ciyyaes

Aunepbl KOMMNaHum Sterwins cMOryT pewunTtb npobnemy unu yctpanutb aedekt. CoxpaHuTe HaKagHyo
VN KBUTAHLWMIO, TaK Kak OHW ByayT 3anpolueHbl A1 06paboTKm fo6bix NpeTeH3niA.
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11. AEKJIAPALIA COOTBETCTBUA HOPMAM EC

Mbi1, komnaHua ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France (DpaHunsn)

3aABNAEM, YTO JaHHbIN NPOAYKT
AKKYMYJNIATOPHAA BO3AYXOAYBKA UP40
40 VBL2-GT.1

COOTBETCTBYeT TPebOBaHUAM [AMPEKTMBbI O MallMHHOM obopyfoBaHum 2006/42/EC 1 HaLMoOHaNbHbIM
Hopmam:
AupekTtrBa 06 aneKTpoMarHMTHo coBmectumocTy 2014/30/EU
Iupektuea EC 06 orpaHnyYeHUN NCMONb30BaHNA HEKOTOPbIX BPEAHbIX BELeCTB B IEKTPUYECKOM U
3NneKTpoHHOM obopyaoBaHuu 2015/863, aononHsaioLwan gupexktusy 2011/65/EU
[upekTtuBa 06 yposHe wyma 2000/14/EC, Mpunoxexue V 1 2005/88/EC

M3mepeHHbI ypoBeHb 3BYKOBOW MOLHOCTY: 98 Ab (A)
[apaHTMpPOBaHHbIV ypoBeHb 3ByKOBOM MolHocTu: 103 Ab (A)

EN 60335-1:2012+A11:20144+A13:2017
EN 50636-2-100:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 n 1SO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

CepunHbIN HOMep: CM. Ha 3afiHel CTpaHuue
06M0XKM 1 Ha NAaCNOPTHON TabnyKe yCTpPONCTBa.

MoanuncaHo B PoHweH (OpaHuwnsa)

[Hata nognucanus: 10/10/2019

puk IEMOWH (Eric LEMOINE)

PykoBoauTenb oTaena KauecTBa MexayHapOoLHbIX MPOEKTOB
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France (OpaHuwnsa)
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Kipicne

Ocbl eHiMAi TaHOaraHblHbI3fa pakMeT. OHimAaepai xobanay xaHe pavibiHaay OGapbicbiHoa 6i3
nanganaHyLubinapablH, KaOXETTINIKTEPIH KaHaraTTaHAbIpaTbIH XOFapbl canaHbl KamTamacbl3 eTy
yLWiH 6apnblk Kyw-xirepimiaai canambl3. Ocbl HyckaynapAbl OpblHAACaHbI3, OHIMHIH KbI3MeT eTy
Mep3iMiH OHTannaHablpyra 6onagbl

MAHbI3ObI! B¥N1 ©HIMAI OPHATY, MAAOATNAHY XXOHE OFAH TEXHUKATbIK KbI3MET
KOPCETY KE3IHAE ELUKAHOAN AKAYTbIK TYBIHOAMAYbI YLUIH, ©HIMAI NTAUOATNIAHBAN
T¥PbIN OCbl H¥CKAYIbIKTbI M¥YKUAT OKbIN LWbIKKAHbIHbI3 O¥PbIC. OCbI
H¥CKAVYINbIKTAFbl KAYIMCI3AIK TYPANbI HETI3r ECKEPTYNEPIE HA3AP AYOAPbIMN,
H¥CKAYIbIKTbI KEWIH AE KAPAY YLUIH CAKTAN KOMbIHbI3.

I||| MAHbI3[bl, HYCKAYIbIKTbI KEWIH OE KAPAY YLUIH
CAKTAIN KOUbIHbI3 : M¥KUAT OKbIN LWbIFbIHbI3

Ma3myHbI
1. batapes apkbinbl )ymbic icTenTiH Up40 6. Kpictay
aya yprieriLliHiH, MakcaTTbl KONngaHbICbl 7. Cakray
2. Kayincisgik TexHMKacbIHbIH HycKaynapbl 8. TexHuKanbIK KbI3MeT KepceTy
3. TexHukanblk Aepektep 9. KpI3meT eTy Mep3iMiHiH askTanybl
4. KypacTbipy 10. Keningik
5. Tacbimangay 11. CE caikecTiK xeHiHaeri eknapaumschl

1. BATAPES APKbIJ1bl XX¥MbIC ICTEATIH UP40 AYA YPNETILWIHIH
MAKCATTbI KOJIOAHbICbI

Ocbl eHIM cbIpTTa faHa nanpjanaHyra apHanfaH XoeHe el >afjainga famapar iwiHge
nanganaHbinMaybl Tvic. CbIMCbI3 aya yprerill TeK Kypfak >XoHe XaKCbl XapblKTaHAbIpbirFaH
Xafjavnappaa navpganady ywiH apHanfaH. Byn aya yprerilw TypMmbICTbIK KonjaHbicTa Tek
XanblpakTapbl, Wwen, 6yTakTap xaHe kaparai nHenepi cuskTel bay-baklia kanapikTapbiH yprien
Tasanay ywiH apHanfaH. OHbl 6acka MakcaTTapMeH nanganaHbanbi3. Byn eHim 6ananap Hemece
hm3nKanblk, akbif-0M HEMece CeHCoprblk KeMICTiri 6ap agampaapablH KonaaHyblHa apHanmaraH.

OpaybllTaH LWblFapfaH COH, ©HIMHIH Kepek-xapakTtapbiMeH bipre (bap 6onca) 6yTiH ekeHairiHe
Ke3 XeTki3iHi3. Erep eHim 3akbiMpanfaH 6onca Hemece Kke3 KenreH akaynapbl 6ap 6orca, OHbl
naviganaH6aHbl3 xxaHe aunepiHiare kanTapbliHbI3.

Ocbl Kypanabl 6acka 6ip agamra 6epceHis, ocbl NaganaHy HyckaynbiFbiH Bipre 6epiHis.

Bi3giH kabAbiFbIMbI3 KOMMEPUMANbIK, cayfa HeMece ©HepKacinTik MakcaTTapMeH
nanpanaHyfa apHarnMaraHblH eckepiHi3. Kypbinfbl koMMepuusinbIiK, caypa, ©eHepKacinTik
HeMece yKcac MakcaTTapa nanganaHbinca, 6i3gid keningirimis e3 kyLwiH xosabl. Byn eHim
6 XbIn (KyTiNeTiH KbI3MeT eTy Mep3imi) kenemiHae navaanaHyfa apHanfaH.
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2. KAYINCI3AIK TEXHUKACbIHbIH HY¥CKAYJIAPDI

ECKEPTY : 6Gapnblk kayincisgik eckeptynepi MeH

Hyckaynapabl OKbiN LWbIfbIHbI3. EckepTynep MeH

HycKaynapAbl opbiHAamay cangapbiHaH TOK COfybl, OpT

WbIFYbI X3He/HeMece ayblp Xapakat any xaraannapbl

TYbIHAAYbI MYMKH. _
Bapnbli eckepTynep MeH Hyckaynapabl Gonawakra kapay YiH
caKTan KOMbIHbI3.

2.1 XKAnNNbl KAYINCI3AIK ECKEPTYIEPI

* Aya YpneriLuTi LWbIHbI KOpMyCTapablH, aBTOKENIKTEPAIH, XYK KeriKTepiHiH,
aHaCLLYHKbIPIapAbIH, YMiHGInepaiH xaHe T.6. XaHblHAa LblFapy MakcaTblH
[lypbIC peTTeMelt nainfanaxyra bonmaingp!.

* Aya ypneriLLke Kyw kongaHbaHbl3 HEMeCe apThbik XYKTeMe TyCipMeHi3. Aya
YPAeriLL KYMbIC iCTeyre apHasFaH XblnaaMabKTa nanfanaHbirca, o KyMbICTbl
TUIMZIPEK api Kayinci3 Typae opblHaanpbl.

* Erep eHim xuHanFaH 6onca, kongaHap angbiHga 6apnblk OypaHaanapasiy
MbIKTan GekiTinreHiHe ka3 XeTKi3iHi3. Erep eHiMai xuHay Tanan eTince,
KanTamaHbl alLkaH Ke3ae OHbl OpHaTyFa kaxeTTi Gapnblk 3aTTapabiH GepinreHiHe
Ke3 XeTKi3iHi3. Erep eHiM 3akbiMaanFaH Hemece akaynapel 6ap 6omca, oHbl
nanganaHbaHpl3 aHe eH XaKblH AYKEHre KanTapblHbI3.

* Eckeprynepgeri "anekTp Kypanbl" TepMUHI SMEKTP XEMICIHEH XYMbIC ICTEMTIH
(cbimabl) Hemece BaTapesMeH KyMBIC ICTEMTIH (CHIMCbI3) 3NEKTP KypanblH
Binaipei.

2.2 OHIMAET BENTINEP

Eyponanblk ctangapTTapra caiikec kenegi: 6yn 6enri ocbl KypbinfbIHbIH
C € KOnAaHbINaThiH eyponarnblk AMpekTuBanapfra cokec KeneTiHAiriH XaHe ochbl
AVpeKTMBanapra CoNKecTiri TekcepinreriH 6ingipeai.

KeneH OpafblHa MyLULe enaepaid HapbifbiHaa eHiMAepAiH anHanbIMbl XXeHiHaer
OipbIHFan Genri.

@Z YkpauHanblk conkecTik 6enrici

OnekTpnik eHiMaepAi TYPMbICTbIK OHIMAEPMEH Bipre Kokbicka TacTayFa 6onmanapl.

ManganaHbinFaH anekTpiik eHimaepai 6enek xuHan, ocbl MakcaT yLWiH 6epinreH

KOKBIC >KMHay opblHAapbiHA Xibepy kaxeT. Kanta eHaey 60MbIHLLA KEHEC any YLUiH
XKeprinikTi ekineTTi opraHaapra Hemece aunepre xabapnacbiHbI3.

144




UE] ©HiMai konaaHap angbliHaa 6apnblk HyckaynapAel OKbiM, TYCiHIMN, 6apnbik
eckepTynep MeH kayinciaaik HyckaynapblH OpblHAaHbI3.

BB

*OMmbeban: Tek Sterwins UP40, Lexman UP40 xaHe Dexter UP40 eHimaepimeH
yvinecimai.

UNIVERSAL' POWER

0

©
13

[bibbic KyaTbIHbIH Keningi aenreni (2005/88/EC Ty3eTyimeH bipre 2000/14/EC
OMPEeKTMBACbIHA CONKEC TEKCEPINTeH).

—
[}
&2

Kynakka apHanfaH KopfaHbILW KyparblH TafFblM XYPiHi3.

KopfaHbILL Ke3inAipiriH TafbIn XYPiHi3.

OHimZi »kaHBbIp acTblHa HEMECe biFasnabl XXeprepre KoMMaHb3.

RO

YKakblH MaHaarbl agamaap anwak Typybl Kaxer.

T
==

Eckepty! Ainanmanel 6enwekrtepaeH 3akbimaany kayni 6ap. KonaapbeiHbiagps! ypren
Tasanarbll KypblFbiFa xakelHaaTnaHe!3! XXapakat any kayni 6ap.

&
G%Q

2.3 OCbl H¥CKAYIbIKTAFbl BEJNITJIEP

Kayin Typi xaHe ke3i: Ocbl Kayin Typarnbl ecKepTyAi caktamay AeHe KapakaTbiHa
Hemece enimre aKenyi MyMKiH.

Kayin Typi >xxaHe ke3i: byn 6enri ocbl eckepTyai cakTamay cangapbiHaH Kypbinifbifa,
KopLuaraH opTara Hemece 6acka Myrikke 3aKkbIM Kerny MyMKIHAIrH kepceTesi.

Eckeptne: 6yn 6enri eHimaj )akcbl TYCiHy YLiH MaHbI3[bl aKknapaTTbl kepceTesi.

HyckaynbIKTbl OKbIHbI3: Byn 6enri nanaanaHyLbl HyCKaymnbiFbiH MYKUST OKbIMN LUbIFY
KepekTiriH 6ingipeai.

B obPp
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X.XX

KitanwwaHbiH, COHbIHAAFbI COKEC CYPETTi KapaHbl3.

- KayinTiH angblH any yLWiH kayinci3 apakallbIKTbIKTbl CakTaHbl3.

DESCARTE
SELETIVO

”
T4

Tacbimangay, cakray, XXeHaey XyMbICTapbl XoHe Tasanay kesiHae 6atapesiHbl
anbIHpI3.

YKacbin weHbep: kanTamaHbl kanTa eHaey.

Byn eHimai kanTa eHaeyre 6onagbl. bByaaH 6einan nanganaHy MymkiH 6onmaca, OHbl
KOKbICTbI Keere >xapaTy opTasnblfbiHa anapblHbI3.

Bpasunusa akonoruanbik 6enrici: 6yn eHimai kefgere xapaTtbiHpbI3.

Bpasunusa akonoruanblk 6enrici: eHiMHIH KanTamachiH kagere apaTblHbl3.

2.4 XX¥MbIC OPHbIHbIH KAYINCI3AIri

* )KyMbIC OpHbI Ta3a api Xapblk 60nybl kaxeT. XXyMbIC OpHbIHBIH f1ac HeMece
kapaHrbl 60Mybl OKbIC OKuFanapablH nanga 6onysiHa ceben Gonaay!.

» OMeKTP KypanaapbiH TYTaHFbIL CYMbIKTLIKTAP, ragaap HEMECe WakK CHSKTbI
3aTTap GonaTbiH XapbinbIc kayni 6ap opranapha naiananbarsis. AnekTp
Kypangapbl LWaHabl HeMece TYTiHA TYTaHAbIPYbl MyMKIH YLLKbIHAAP LiblFapazbl.

* OneKTp KypanblH naiiaanaHraH kesae, bananap MeH berae agamaap aniuak
TypYbl KaxeT. backa Hapcere ananaay cangapbiHaH kypanabl 6ackapa anvaii
KanybIHbI3 MYMKIH.
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2.5 ANEKTP XYWENEPIH NAUOANAHYOAFbI KAYINCI3AIK TEXHUKACHI

ECKEPTY ! Ocbl eHiM XyMbIC Ke3iHae 3neKTpMarHuTTik
epicTi weirapapbl! Ockl epic_benrini 6ip xaraannapaa
benceHai  Hemece  OeWTapan  MeAWUMHanbIK
NMNNaHTaTTapra keaepri Kentipyl Mymki! Aybip Hemece
ka3anbl )Xapakar any KayniH a3auty ywiH MeauLuHanbIx
UMNnaHTaTTapbl6apagamaap ocbl 6HiMAinanaanaqyaaH
OypbiH AapirepMeH Hemece MeAMLMHAMNLIK UMNNaHTaT
eHAIpyLIiCIMEH KeHECKeH XoH!

* AMeKTP KypangapblH XaHBbIpAaH XeHe binFaniaH cakTaHbl3. ANeKTp KypanbiHa
Cy KipCe, 3MeKTp TOrbIHbIH, COFY kayni apTagpbl.
2.6 XKEKE KAYINCI3IK

* JNeKTp KyparnblH nanaanaHraH kege abai BorbiHbI3, iC-apekeTiHiare
BailbiNTbINbIKNEH Kapan, 3ediH KoMbIHbI3. LapLian TypcaHsI3 Hemece
ecipTKi, iWiMaik He oapi-aepMek kabbinaaraH 6oncaHbI3, ANEKTP KyparbiH
nanganaHbaHpl3. ANeKkTp kypanaapblH nailaanaHraH keaae, 3eiH komay
cangapblHaH aybIp JeHe xapakaTblH anyblHbl3 MyMKIH.

* )eke KopraHbIC xababifbH NainfanaHblHbI3. KopraHbIC KesingipiriH YHeMi Tafbin
KYPiHi3. LLlaHHaH KOpFalTbIH Macka, ChipraHaMalTbiH apHaibl ask-kuim, Gepik
Kacka HemMece eCTy MYLLECIH KOpFalTbIH Kypan CUsIKTbI KOpFaHBIC XababiFbiH
ColKeC Xarfannapaa naiaanaHraHaa Xeke xapakar any kayni asasp.

* IMneKTp KypanblHbIH abalicbiaaa icke KocbinybiHa xomn GepMeHis. Kyat kesiHe
XoHe/Hemece Batapesa kocnac BypbiH, Kyparabl XuHamail He TackiMarngamai
TYPbIN, aYbICTbIPbIN-KOCKLILLTHIH 6LLIpYni Kyidae BONyblHa Ke3 XETKI3iHi3. dNeKTp
KyparzapblH aybICTbIPbIN-KOCKbILLBIHAH YCTaN TacbiMaray HeMece aybICTbipbir-
KOCKBILL KOCYIbI KYWA€ KyaTTaHAbIPY CargapbliHaH OKbIC OKUFamnap OpblH anybl
MYMKiH.

* KatTbl kyLLl xxymcamaHpi3. YHeMi TypaKTbl kanbinTa TypbiHbI3 X8HE Tene-TeHaik
cakTaHbl3. byn Ke3fencoK xaraannapaa anekTp kyparnbiH aypbic backapyra
MYMKiHZiK 6epeai.

* QMeKTP KyparblH icke kocnac BypbIH, PETTeriLL KINTTep MEH COMbIHb
BypaiTbiH KINTTEPAi anbin TacTaHbl3. INEKTP KypanblHbIH aiHanatbiH GeniriHge
BexiTyni Kyige kanraH peTTerill KinT HeMece COMbIHALI BypalThIH KINT AeHe
apakaTblHa aKenyi MyMKIH.

* AMEKTP KyparblHa apTblK XYKTEME TYCIPMEH3. XKYMBIChIHbI3 YLLIH AypbIC
ANeKTP KypasblH NanaanaHbiHei3. [ypbiC anekTp Kypasbl e3iHiH apHambl
XblNAamabiFblHOa XXYMbICTHI €48Yip TUIMAI 8pi Kayincia Typae opbIHAaNAab!.
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* )KyMbIC XafaitnapbIH XaHe OpbIHAAY KaXET XyMbICTbI HadapFa ana OTblpbir,

ANeKTP KypanblH, Kepek-xapakTapabl, Kypan YLWTbIKTapblH XaHe T. 6. ocbl

Hyckayrnapfa Colikec nailaanaHblHbi3. JNEKTP KypanbiH TafalbliHaanfaH

MakcaTblHaH Dacka MakcaTTapaa naitaanaHy acepiHeH kayinTi xafaan OpblH

anybl MyMKIH.

* Tuicti Typae KVIiHiH,i3 KeH KMiM KMMEHi3 HEMeCe SLLIEKEN TaKMaHbI3.

LLaLubiHbI3Abl, KAIMIHI3AI KaHe KorFabblbI3Ab! KblmKbIMarb! berluekTepaeH
aniuak ycTaHbi3. KeH kuim, sluexeil HeMece Y3biH LAl XbimKbiManb!

BerLuekTepre iniHin kanybl MyMKiH.

2.7 ANEKTP K¥PANbIH NAVOATNAHY XX8HE OFAH KYTIM KOPCETY

* Kenbip arimakTapaa eximai 6enrini 6ip onepauusnapaa naiganaqyas!
LeKTenTiH epexenep bap. KeHec any yLuiH XeprinikTi ekineTTi opraHgapra
xabapnacblHpi3.

* bananapra, (pu3uKanblk, CEHCOPMbIK HEMECE aKbIN-eci kem afamaapra,
Texipubec Hemece Girivi Kok afamaapFa HEMECe 0Cbl HYCKayTbIKTeH TaHbIC
emec aflamaapra eHiMAi nariaanaHyra pykcat bepmeis. Xeprinikti epexenep
0nepaTopAbIH KachlHa LLIEKTEY KOtobl MyMKIH.

» Onepatop Hemece naiinanayLubl 6acka aamnap MeH onapzblH xexe
MEHLLiriHe TUreH 3anan yLUiH xxayanTbl eKeHAiriH eCiHiafe cakTaHbI3.

* berae agampap, 6ananap xaHe Y1 XaHyapnapsl nanfanaty aiMarbiHad 15 m
anwak Typybl kaxeT. XKymbIC aiimarbiHa bipey Kipin kence, eHIMAi TOKTaTbIHbI3.

* OHiMAi KongaHy BapbicbiHaa apgarbiM 6epik ask kuiM MeH Y3blH Wwanbap kuin
KYPiHi3. AcnanTbl XanaH askneH Hemece allblk caHaan kuin konaaHbaHeI3. boc
KUINeTiH Hemece y3blH Baynapbl 6ap kuiMai KUMEHi3 HeMECe rancTyk TakmnaHbI3.
Onap XblmkbIMarbl GenwekTepre iniHin kanybl MyMKH.

* KeH KuiM KUMeHi3 HeMece ayaHblH KipiC CaHplnayblHa TapTbinbin Kipin KeTyi
MYMKIH SLUEKEN TaKMaHbI3.

* ¥3blH LUALLTHI KO3FanaTbiH BenwekTepre oparbin kanyblHa xomn GepMey YLuiH,
WbIK [EHTENIHEH XOFapbl KWHAM KOMbIHbI3.

* OHIMMEH XyMbIC iCTEreHfie, apaalbiM KyNakka apHasFaH KOpFaHbILL KypanbiH
TarbIHbl3. OHIM 6Te KaTTbl LY LblFapazbl XaHe LUy SCEpiH LEKTeY, Wyabl

bacy boibIHLLA HyCkaynapabl OpbIHAAMaY XaHe Kynakka apHarFaH KopFaHbIL
KyparblH Takmay KaTbIMCbI3 eCTy kabineTiH XoFanTyra akenyi MyMKiH.

* OHIMMEH XYMbIC iCTereHae, apaarbiM TONblk KOPFAHBIC Ke3iNAIPIriH Tafbin
KYPiHI3. OHLipyLLi 6ETTi TONbIK XabaTblH MackaHbl HEMeCe Ke3ai Tonblk xabaTbiH
KesingipikTepai TaFyabl kaTtaH Typae YCblHaabl. OAETTEr Ke3inaipiktep Hemece
KYHHEH KOpFaThbIH Ke3ingipikTep TUICTi KopFaHbIC Bonbin Tabbinmangsl. Kes
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KenreH yakbITTa KaTTbl aya afblHbl 3aTTapzAbl OFapbl KblNAaMabIKNeH YLWbIpbir,
orap onepatopra katTbl BETTEH Cepninyi MyMKiH.

* Opbip nariganay anabiHaa backapy aneMeHTTepi MeH kayinciagik
KYPbInFbiNapbIHbIH AYPLIC KYMBIC ICTEITIHIHE KO3 XETKI3iHi3. OLLipy aybICTbIPbIN-
KOCKbILLTHI BackaH ke3fe eHiM ToKTamaca, kypangbl naiganaHbanpis.

* Opbip narganaHy anabiHAa KopnycTa 3akbiMAanyAbiH 6ap-KofblH apaarbiM
TekcepiHi3. CakTaHabIpFbiLLTap MeH TyTkanapablH 63 OpbiHAAPbIHAA TYpFaHbIH
oHe TiCTi Typae GeKiTinreHiH TekcepiHia.

* KoprarblluTapbl HeMeCe kankangapb! akayrbl HeMece CaKTaHAbIPFbILL
KYPbINFbINapbl, MbICanbl, KOKbIC XUHaFbILLbI XOK OHIMAI eLUKaLLaH
naiganaHbaHpi3.

* BaprblK CybITKbILL ayaHbIH Kipic CaHbinaynapbiH KOKbICTaH TasapTbiHbI3.

* Ypnen Tasanamac 6ypbiH, KOKbICTbI LLblFapy YLLiH ThipHaybILLTAP MEH
CINbIPFbILLTAPALI NAAANAHbIHbI3.

* Opbip narganay anabiHaa XyMbIC aiiMafblH Tasanaxsl3. XKoraps!
XbINAAMAbIKTE! ayaMeH aiTapnbikTai KaLUbIKTbIKKA YPrIEHyi Hemece
KeneTKILUTIH iLuiHe opanbin Kanybl MyMKIH, TacTap, CbiHFaH LUbIHbI, LWerenep,
CbIM HEMECE Xin CUAKTbI GapNbIK 3aTTapAbl anbin TacTaHbl3.

* Llanapl xepnepae WwaxMeH fiem anyra GainabiCTbl xapakar ary kaynid
asaiTy YLLiH cy3rineyLui 6eT MacKachlH KuiHi3.

* Aya ypnerilu LuymeriH agamaapra HeMece i xaHyapnapbiHa kapaii
BarblTTaMaHpl3.

* Aya ypneriLuTiH aya eTKi3riLuTepiHe eLUKaLlaH 3aTTap canMaHpi3.
* OHiMA aLLibIK Tepe3enepaiH xaHe T.0. XaHblHAa narganaHbaHbI3.
* LLlaHapl xepriepae Kypblrebl BETTEPIH a3aan CynaHbI3.

* Aya afbIHbIHbIH Xepre XaKblH XKyMBIC iCTeyi YLLiH aya YpneriLL LWyMETiH TOMbIK
Y3apThIHbI3.

* Aya ypneriLuTi cycbiManbl KOKbICTapaAbIH YCTIHE HEMECE XaHbIHa KOMMaHbI3.
KokbIC Kipic CaHblnayblHbIH iLLiHEe TapTbINbIM, BHIM 3aKbIMaanybl MyMKH.

* AybICTBIPBIN-KOCKbILLBI KOCHINTMANTLIH XHE BLUMENTIH MEKTP KyparbiH
nargananbanpi3. AybICTbIPbIN-KOCKbILL apkbinbl GackapbliManTbIH ke3 KenreH
ANeKTP Kypasbl KayinTi xaHe OHbl XeHLEY KaXeT.

* PeTTey apekeTTepiH OpbIHAAY, Kepek-xapakTapabl aybICTblpy HEMeCe Kyat
KypanaapbiH caktaygaH 6ypbiH LTencenbai kyar kesiHeH xaHe/Hemece
baTapesiHbl ANeKTP KypanblHaH axblpaTbiibi3. MyHaai cakThlk Lapanapsl anekTp
KypanblHbIH KE3AEeNCOK iCke KOChINy kayniH asantagsi.
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* [arinanaHbinMaitTbIH ANeKTp KypanaapbiH 6ananapabiH Konbl XeTneiTiH
KEPLLE CaKTaHbI3. AMEKTP KyparbiMeH HEMECE OCbl HyCKaynapMeH TaHbIC emec
ajiampapra kypanabl naiganayra pykcar GepmeHia. InexTp KyparnaapsiH
KaTTbIKTbIPbINMaFaH NaiganaHyLUblnap koraaxca, kayin TeHeqi.

* ONEKTP KyparapblHa TEXHUKAIbIK KbIBMET KepCeTiHi3. XblmkbiMarsbl
BenLueKTepaiH kucatobH HeMece kenTenyiH, GenwextepaiH by3binyblH xaHe
AMEKTP KypanbiHbIH XyMbICbIHA 8Cep eTyi MymKiH 6acka Gapnbik arnanabii
bap-orbIH TEKCepiHi3. ANeKTp Kyparbl 3akbiMpaanca, OHbl Naiinanaap
anablHaa XeHAeHis. KenTereH oKbiC OKuFanap anekTp kypangapbiHa TUiCTi Typae
TEXHUKanbIK KbIBMET kepceTney canfapbiHaH OpbIH anagpl.

2.8 BATAPES K¥PAJIbIH MANOANAHY XXOHE OFAH KYTIM KOPCETY

* Tek 8HAIPYLLI YCbIHFAH 3apsATarbILL Kypan apkbinbl 3apsaTaHbi3. batapes
norbiHbIH Benrini 6ip TypiHe apHanFaH 3apsaTarbiW kypanabl backa Typaeri
batapes 6rorbIMeH nanganaHy epT kayniH Tyablpybl MyMKIH.

* IneKTp KypanaapbiH TeK apHailbl xacanraH batapesi BrokTapbIMeH
nanganaHbiHbI3. Kes kenreH backa Gatapes 6riokTapbiH naitaanaHy xapakar any
HeMece epT KayniH Tyablpy MyMKIH

» barapes 6norbiH naganaqbaraH kesae, oHbl Bip knemmagaH 6ackacblHa
kocblnybiHa ceben 60mybl MyMKiH kafFa3 KbICTbIpFbILUTap, TUbIHAAP, KINTTep,
werenep, bypanaanap cuskTbl 6acka aa ycak MeTann 3arrapgaH antak
yCTaHpI3. batapes knemmanapbiHbIH bipre TyrbIKTanybl Kyiin kanyra Hemece epT
LWbIFybiHa ceben Gomybl MyMKIH.

* Konaiicbl3 xaffarnapaa batapesgaH CymbIKTbIK afbin KETYi MyMKiH, OHbl
[ieHeHiare TurisbeHis. Erep abaicbiaga Tvin Ketce, CymeH LalibiHbi3. Erep
CYMbIKTBIK K63re TUin KETCe, KOChIMLLIA MeANLMHANbIK KOMEK arblHbl3.
BatapesiiaH LblKkaH CYMBIKTBIK TITIPKEHYre HeMece Kyiin kanyra ceben 6onybl
MYMKIH.

2.9 AYA YPJIETILW KAYINCI3[Irt BONbIHLA ECKEPTYNEP

* byn aya ypreriLuTi Tek xacanfaH MakcaTTapbliHAa naiaanaHblHbl3, OHbl
eLUkaHgal afamaapra HEMECe XaHyapnapra bafbiTTamMaHbI3.

* TacbiManpay xaHe cakTay kesiHae 6atapesiHbl anbin TacTaHbI3.

* Aya ypreriLutepai fumapar illiHAe CakTaHpl3 — naitfianaHbaraH kesge aya
yprerilTepai fmapar iiHae Kyprak, xabblk, GananapmbiH Kombl XeTnenTiH
Xepae cakTay KaxeT.
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2.10 KbISBMET KOPCETY

* OneKTp KyparblHa KbI3MET KepCeTy XyMbIChIH GinikTi MamaH Tek TynHyCcka
benLuekTepai nanganaHsIn xacaybl Tvic. Byn anekTp Kypanl kayinciagiriHiy
CaKTanyblH kamTamachI3 eTegi.

* OHIMA kalTa kKonaaHap anabiHAa OHbl OiNiKTi MamaHFa TEKCEpTin, KaxeT
DorFaH xaffanaa XeHaeHia.
2.11 KANAbIK KAYINTEP

* Ocbl NaaanaHy HyckayrblfbHbIH KOMErMEH OCbl BHIMAI NaitfanaHy XomnbIMeH
TaHbICHIM LUbIFbIHbI3. Kayinciagik 60ibIHLLA HyCKaynapab! eciHi3ne cakran,
onapAbl TonbikTai OpbIHAaHsI3. Byn Kayin TeHYAiH anablH anyra keMekTeces|.
KayinTepai epre baiikay eHe anplt any yLLiH Cbl eHIMA| naaanarFaH
Ke3ze apaanbiM cak GonbiHbI3. XKbinaam apanacy ayblp xapakar any MeH
MYIKTIH 3aKbIMaanybliHa xon 6epmeiiai. Akaynap opblH anca, Kypangsl eLuipin,
batapesicbiHaH aXbIpaTbiHbI3.
* TinTi Bapriblk Hyckaynap kataH Typae opbiHAanca Aa, kayin TyAblpybl MyMKiH ofii
[e kenbip thaktopnap Gap:

- ©HaeneTiH byibiM 6enLIEeKTEpIHIH NaKTbIPbIYbI.

- [lipinre 6ainaHbICTbI TybIHAAFaH XapakaTTap: apHaibl TyTkanapabl

nanfanaHblHbI3 XeHe XYMbIC YaKbITbl MeH Aipin AeHreltiH asanTbin KepiHi3.

- llyra GaiinaHbICTbI TyblHOaFaH XapakaTTap: KyNakka apHarnFaH KopraHbiLL
KypanblH TaFblHbI3 *HE KYMbIC YakbITbl MEH LY AEHTeMiH a3aitTbiHbI3.

- lLlaH MeH BenuexTepmeH aem any.

- Ypnen Whirapy aya yprerilLiiH aya afbiHbiHaH YLLKaH 3aTTapaaH TyblHAaraH
apakar. KopraHbILL ke3inaipiriH yHeMi Tafbin XypiHi3.
AcnanTbl KonaaHy kesiHae ocbl hakTopniapzblH ke3 kenreHi TyblHAaca, acnantbl
TOKTaTbIM, ABpirepre Aepey xabapnachlHpi3.
* Kapakat kypanbl y3ak nanfanaHygaH nainga 6onybl HeMece Hallapnaybl
MyMKiH. Kypangbl y3ak yakbiT 6oiibl naitaanaxraH keage, TypakTbl Typae yainic
acan TypbiHbI3.

3. TEXHUKAIbIK OEPEKTEP

Ynrici 40VBL2-GTA1
Homunanpgb! kepHey (B TT) 36BTT
KypbinfFbl canmarbl (6aTapes 6norbiH Koca 36K
anfaHpa) ’
Keningik GeE::‘i;:;i ,?:f(zl)(): KyaTbIHbIH 103 AB(A)
EcenTenreH AbIGbICTLIK KyaT AeHreni (aB(A)) 98,0 ab(A), K=3 ab(A)
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XyMblIc TOrbI 1-aybicy: 8 A £1,5; 2-aybicy: 15 A +2
Makcumanpbl Tok 20A
¥cbIHbINATbIH KOPFaHbIC Batapes 6rnorsIMeH KopFaHbIC
Xykremecis xbingamablk (MuH-1) 15 000-25 000
Aya afbIHbIHbIH XbiNngaMAabIFbl (KM/caF) 190
Aipin peHreni (K=1,5 m/c2) < 2,5 m/c?

[ipingiH, menimaenreH >xannbl MoHi CTaHAapTTbl CblHAaK oAici OGOWbIHLIA ernweHdi XeHe OHbI
Kypangapabl 6ip-6ipimeH canbicTbipy YLWiH nanganaHyra 6onagpl. dipingid menimaenreH xannbl
M®HIH Aipin acepiHae Oony wamackliH angblH ana Oarfanay ywiH e nawpanaHyra Gonagpl.
OneKTp KyparnblHbIH HAKTbl KOMAaHbIChI Ke3iHAEr 4ipin WhIFbIChl Kypanabl nanganady agictepiHe
GannaHbICTbl MariMAenreH Xannbl MOHHEH e3relle Gonybl MyMKiH; XoHe onepaTtopabl KopfFay
MakcaTblHAa HaKTbl KONAaHy XxaFaanbiHaarbl 4ipin acepiHae 6onyabl 6aranay HerisiHae (Kypangbi,
eLipyrni yakbITbl MEH iCKke KOCbINy yakbITbiHA KOChIMLUA 60C XypiC Ke3eHi cusiKTbl 6aprblK XyMbIC
icTey UMKNAepiH eckepe OTbIpbIN) KeKe Kayinci3aik wapanapbiH aHbIKTay KaxeT 60mybl MyMKiH.

Bartapes 6norbi

Barapes Typi JInTun-noHabl
Ynrici 40VBA2-50.1
HomuHanpbl kepHey [B TT] 36BTT
BartapesiHbIH HOMUHaNAbI KyaTbl 5 A caf nUTUA-NOHAbI
BaTtapes ysAlbIKTapbIHbIH CaHbl 20
Canwmarbil [kr] 1,29 kr

3apsagrarbill 65110k

Ynrici 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
HomuHanabl Kipic 100-240 B~ 220-240 B~ 100-240 B~
HomuHanpab! weiFbic 42BTT 42BTT 42BTT
TeM:?;nal':r;:pi:ZEYPC] 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
Canmarbil [kr] 0,605 kr 1,06 kr 0,605 kr
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4. KYPACTbIPY

ECKEPTY! MaipanaHy angbiHpa 6HiM TONbIFbIMEH
XuHanybl Kepek! JKapTbinal kuHanfaH Hemece
3aKbIMpansaH  GenweKTepMeH  XUHanFaH — OHiMA
nanpanaH6anbI3! Kapamablk KypacTbipy HyckaynapblH
OpbiHAAHbI3 XaHe 6HIMAi OHaW KypacTbipy YLiH
BU3yanfibl HycKaynbik peTiHae bepinreH cypetrepai
KonaaHbIHbI3!

4.1 KANTAMAOAH WbIFAPY

1. TacbiMangay ycTarblLbl

2. Tpurrepnik aybICTbIpbIN-
KOCKbILL

3. XbinpampabIkThl 6ackapy

4, Taktinik xuinikri
aybICTbIPbIN-KOCKbILW

5. Aya ypnerilTiy aya eTkiriwi

6. JorapFbl KbiCbIMAbI WYMeK
yilbl

7. UP40 nuTuit-uoHasb!
GaTapeschbl (XMHakka
Kipmeigij)

* KantamagaH LublFapy KesiHae KorFan KuiHia.

* KanTamagaH LublFapy YLUiH Keckil, Mbillak, apa Hemece backa ykcac kypanpl
nanaanaHbaHpb!3.

* Kypangbl Tek TyTkanapblHaH yCTan TacbiManiaHbi3.

* KopanTbl KeltiH naiaanaHy (TacbiMangay XeHe cakTay) YLUiH CakTaHbl3.

* KedtiHipek keHec any yLuiH naiaanaHy HyckayrblfblH Kyprak xepae CakTaHbI3.

4.2 OPHATY

OpTypni anemeHTTEpAi Bipre TUIiCTi Typae KypacTbipy (QypbIC Typanay XaHe TOonblK eHriy)
YLLiH, onapabl CypeTKe CalKec KypacTblpbiHbI3. KypacTbipy YLUiH ellkaHaan afieMeHTKe KyLl
KongaH6aHbI3. Erep 6ypaHaa kaxeT 6onca: oHbl TUICTI KypariMeH GekiTiHi3.

Aya eTkizriwiH 6ekiTy/anbin TacTay: (2.1)-(2.2) -cypet

Aya ypnerilTiK 5-aya eTKisrilliH Typanan, OHbl aya LUbIFbICbIHBIH CaHblNayblHa CbIPT €TKeH AblObiC
ecTinmeniHwe Gypan 6ekiTiHi3. Aya ypneriluTiH XofFapfbl KbiCbiMAb! 6-LUYMEK YLUbIH Typanan, OHbl
5-aya eTki3riLiHe CbIpT eTKeH AbIObIC ecTinmeniHwe 6ypan 6ekiTiHi3. Anbin TacTay yLiH, 6-xofFapfbl
KblCbIMABI LYMEK YLLbIH XaHe/Hemece 5-aya eTKi3riuTi OypaHbi3 xxaHe TyMe axblipaTbliManbiHLa
TapTbin, 60caTbiHbI3.
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Batapes 6norbiH opHaTy/anbin TacTay: (3.2) -cypet

ECKEPTY : xxymbICTbIH anablHaa 6atapes 6norbiHblH TOMEHTi XaFblHAaFbl iNMMEKTIH OpPHbIHA TYCETIHIH
XoHe OaTapes OnorbiHbIH aya ypreriwTiH 6atapesHbiH KOCy MOPTbIHAA TOMbIK €HiM, MbIKTbI
TYpFaHblHa K83 XeTKi3iHi3.

Batapes 6norbiH Kayincia opHaTy caTci3 6onca, on Kynan KeTin, ayblp AeHe xapakaTblHa oKenyi
MYMKiH.

OpHaty yuwiH: GekiTy ywiH 6atapesa OnorbiH Typanamn, OHbl 6aTapesiHblH KOCy MOPThIHbIH
CaHblnaynapblHa OpHbIHAA KyrbiNTanMamnbiHLLIA ChIPFbITbIHbI3.

Anbin Tactay yuwinH: 6ocaTy yuwiH, 6atapesHbl KynbinTaH 6ocaTy TymmeciH Gackin, 6atapesHbl
OHIMHEH LUbIFApbIN anbin TacTaHbl3.

4.3 BIPIHLWWI KOJIOAHbIC

BatapesiHbl TekcepiHis: (3.2)-cypeT

ECKEPTY ! Ocbl eHiMAi konpaHbac %y biH, OCbl
HyckaynbIKTbIH 6acbiHaa « KAYINCI3AIK H¥ I{)AVJ'iAPbI»
GeniMiH, coHpaW-ak Takbipbin acTbiHAarbl Gapnbik
MaTiHAi OKbIMN LWbIFbIHbI3.

Aya ypneriwTti anfaw peT naumganaHbac OypbiH,
baTapesHbl 3apsATarbilW Kypanfa canbif, TONbIfbIMEH
3apsAATaHbI3.

@ Catbin any kesiHge 6atapes Tonblk 3apaaTanmMangbl.

KypbInfblHbl anfall peT naviganaHyfa epekille Haszap aygapbliHbl3: 6ap HazapblHbI3Abl OCbl BipiHLLi
KongaHbiCka aydapblHbl3. Kegepri xoHe KopluaFaH OpTaHblH, Geniektepi )oK 60C KeHicTikTe
OipiHLi cbiHaK XacaHpbI3

4.4 NAVOANAHY

©Himai icke Kocy: (4.1)-cypert

Aya ypneriwTi icke KOocy YLUiH, TPUrrepnik ayblCTbIpbIN-KOCKbILWTbI 6acbiHbl3. OHbl TOKTATy YLUIH,
TPUIrepnik aybICTbIPbIN-KOCKbIWThI 60ocaTbiHbi3. 40 B aya ypneriwTiH >Xofapfbl XafblHOa eki
Xbingamablk Tynmeci 6ap. Temenri Tynme aya ypneriwTi XKOFAPFbI XXbINOAMObIKKA (170 km/
caf) aybicTbipagbl. Xofapfbl Tynme aya ypneriwti TYPBO XbINIOAMObIKKA (190 km/car)
aybicTblpaabl. Kes kenreH TyriMeHi 6ip peT 6acy aTanfaH XbingaMablKTbl KOcaabl. TYNMEHi eKiHLwi
peT 6acy XblNgaMablKTbl axblpaTbin, aya yprieriwTi e3iHiH, 6acTankbl TeMeH >XblngamablFbiHa
(130 km/car) kanTapagbl.

Typbo Xbinaamablk 35 cekyHATaH KeWiH aBTOMATTb
TYpAe ewipinin, aya ypneriwTi e3iHiH 6acTankbl ToMeH
KbinaamabifbiHa KauTapyra apHanfax.
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©Himai naitpanany: (4.2)-(4.4) -cypettep

XypiHi3. LLaH ken LWbIFaTbiH XYMbIC Ke3iHAe cy3rineyLi
et mackacbIH kuiHi3. CoHpan-ak THicTi konran nex 6epik
asK KMiM KureH XeH.

2 ABAWNAHBI3! KopraHblw KesinaipiriH yHeMi TaFbin

* OHiMAj Konannbl caraTTapaa FaHa KonaaHbIHbI3 — TAHEPTEH epTe eMeC HeMece
afamaapablH Masach! kallaTbiHAAN TYHLE eMec.

* BHiMAI XapbInbic kayni 6ap optaga naiaanaHbaHbI3.

* OHiMAi KonancbI3 aya paiibl KesiHae, acipece Harsaran Tycy kayni 6ap

Ke3ze nanganaHbaraH aypbic. OHIMA HaLLap XapbikTaHAbIPbINFaH xepae
narganan6anpi3. blkTuman kayinTepai aHbIKTay YLLiH, OnepaTopFa KyMbIC
anuMarblHbIH HAKTbI KBIHIC KAXeT.

* Kynakka apHarFaH kopraHbIC KypanblH nainfanaHy eckeptynepai (zayeictap
MeH Aabbingapabl) ecty kabineTiH TemeHgeteni. Onepatop XyMbiC aiMarbiHAa
He Bonbin XaTkaHbIHa epeKLUe Ha3ap ayaapybl kepek. backa Hapcenepre KeHin
BenmeHi3 xoHe apgalibiM Tancsipmara 3eiiH CanblHpi3.

* XKaKblH Xepae ykcac Kypanaapabl nanganaHy ecty kabineTiH 3akbiMaay kayni
KOHe XyMbIC aliMarblHa 6acka agamaapabliH Kipy bIKTUManabiFbiH apTTbipabl.

* TypaKTbl KanbifTa TYPbIHbI3 X8HE Tene-TeHIKTi CakTaHbI3.

* KatTbl kyLL xymcamaHbi3. KatTbl kyLL xymcay Tene-TeHzaiKTi XoranTyra akenyi
MYMKIH. EHiCTe apaanbiM KaamaapblHblara Hasap aynapbiHbl3.

* Basly XypiHi3, eLkaLaH xyripMeHi3. bapnblk JeHe MyLIenepiHiaai kes kenreH
KbIKbIManbl 6enLIEKTEPAEH aniuak YCTaHbI3.

* BHIMA] TUICTi Xabablk OeKiTiNMeN eLLKkaLLaH icke KocnaHbl3.

* OHiMre eLukaHaail e3repic eHrisbeHi3 Hemece eHAIPYLLI yCbiHOaraH
benLuexTepai HeMece kepek-KapakTapabl nanganaHoaHbl3.

Erep eHiM kynan KeTce, KaTTbl COKKbIFa yLIbipaca Hemece
Aipingen  Gactaca, eHimMai  fAepey  TOKTaTbin,
3agbm4nany.qbu-| 6ap-xofbiH TeKcepiHi3 Hemece Aipinaiy
cebebiH aHblKTaHbI3. Ke3 KenreH 3akbiMAbl YyaKinetTi
KbI3MET KepceTy opTanbifbiHAa KeHOey Hemece
aybICTbIPY Kepex.

* AiiHanmanbl GenwekTepain Tvin KeTyiHe 6ainaHbICTb TyblHAaFaH Xapakat
arny kayniH a3aiTy YLUiH, Keneci Xafaaitnapaa apaanbiM KYpbInFblHbl TOKTATbIM,
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Batapest OnorbIH anbin, BapmbIK XblmKkbiMans GenLekTepaiH TokTaraHblHa Ke3
KETKI3iHi3:

- Tasanay Hemece GiTenreH xepnepmi Tasanay kesiHae

- BHIMAI KapayCbl3 kanablpFaH kesae

- TipkeMenepai opHaTnac HeMece anbin Tactamac bypbiH

- BHIMLi TEKCEPY, TEXHUKAbIK KbIBMET KepceTy Hemece backa aa KyMmbicTap
Xyprisy angblHga

-erep KypbInfbl kanbinci3 Aipinger 6actaca (aepey TekcepiHia)

- KYPbINFbIHBIH 3aKbIMAANYbIH TEKCEPY YLUiH Berae 3aTneH COKThIFbICHIN
KanFaHHaH KeiliH
Ypnen tasanay

ManpanaHbac GypblH Xepre xabbickaH anblpakTapAbl ThIpHAYbILUNEH HEMECE CbINbIPFbILLNEH
anbin TacTaHpl3.

Aya eTkisriLuTi xepaeH wamameH 10 cm xofFapsbl ycTan, 6ip xakTaH ekiHLUi )xakka bypbina Kosfanbin,
anfa kapau 6asy xypiHi3. XKyMbIC ke3iHAe eHiIMHIH KaTTbl 3aTTapFa CofblnMaybIH TEKCEPIHI3, ce6ebi
Oyn eHimMre 3akbIM KenTipyi MyMKiH. Aya yprierilTi LuyMeriH TonblK y3apThin nanganaHbiHpI3.

BaTtapesiHbl anbin Tactay oHe 3apsaaTay: (6.1)-cypeT oHe 6aTapesiHbl naiganady
HyCKaynblIfbl

1. BatapesHbl aya ypnerilliHEH CbIPFbITHIN LUbIFAPLIN any YLiH, 6atapesHbiH XXoFapFbl KafbiHAAFbI
OpTaHfbl KyNbiNTay TYMMECiH 6acbiHpI3.

2. barapes 6norbiH 3apaaTarbILL KypasfFa KynblinTanfaH KyniHe CbIPT eTiM TYCKEHLUE CbIPFbITbIHbI3.
3. 2Kacbin TyCTi WaMHbIH, XbiMbINblKTaybl GaTapesHblH 3apsartansin xatkaHblH 6ingipeni. Erep
Xacbin TycTi wam 6ygaH 6binan xeinbinbikTamaca, 6yn 6atapesHbiH, TONbIKTan 3apsaTanfaHbiH
Gingipeni.

4.5 APHANbI ®YHKLUUANAP

Byn anekTp Kypansl BaKyyM HemMece yCaKTafblll beHKLl,VIﬂCbIMeH xabpaplKkTanvaraH.

5. TACbIMAJNOAY

KypbInfbiHbI HEMece BaTapesiHbl TackiManaay eniniare TeH 6enrini 6ip Tanantapra caii 6onybIHbI3bI
Tanan eTyi MyMmkiH. TanantapapblH GapnbifbiH OpblHAAY YLUiH, €niHi3AiH ekineTTi opraHgapbiHa
xabapnacbin, onapgpblH OpblHAANFaHbIHA Ke3 XeTKi3iHi3. TacbiMangay kesiHaeri TemnepaTtypa
«CakTay» TapayblHoa GepinreH TemnepaTtypa aykbiMblHaH eLuKallaH TbiC LbIKNaNTbIHbIHA Ke3
KETKI3iHi3

5.1 K¥YPbINFblHblI TACBIMATNIOAY

XKoHe -cypert

OHimai ewipin, 6aTapesHbl anbin TacTaHpl3. KaxeT 6onca, Herisri KypbinfblgaH eki aya eTKiriTi
anbiHbI3.

OHimai apdanbimM TyTKacbiHaH ycTan TacbiMangaHbl3. ©OHiMA[ ke3 KenreH aybip biknangaH Hemece
Kenik iwiHge TacbiMangay kesiHoe namga 6onybl MyMKIH KaTTbl OipingeH KopfFaHbli3. OHIMHIH
CbIpFbIN HEMECE Kynan KeTyiHe »on 6epmey YLUiH OHbl GekiTiHi3. ©HiMAi KyH cayneci TYCeTiH xepre
KOMMaHpbI3.

5.2 MIUTUN-MOHAObI BATAPEANAPObI TACBIMATNOAY

Tonblk ManimeTTep any yLwiH 6atapesHbl naganaHy HycKaymnbiFbiH KapaHbI3.
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6. KbICTAY
-(6-3) -cyperrep

BaTtapesiHbl anekTp KypanbiHaH axblpaTbiHbI3.

¥3aK yakblT caktamac OypblH, ©GaTapesi 3apsaTafFbill Kypanbl 6GatapesHbl naipganaHy
HycKaynbifblHAa GepinreH Hyckaynapra Colkec KeneTiHiH TekcepiHi3. Temenaeri «CakTay» TapayblHAaFbI
Gapnblk Hyckaynapabl opbIHAaHbI3. Bi3 eHIMAI cakTay yLiH TynHyCcka opaMzbl nanganaHyfa HeMece OHbI
LIaHHaH Kopfay YLUIH xapamabl MaTamMeH HeMece xabblIHMeH xabyra keHec bepemis.

7. CAKTAY

Kypbinfbl MeH BaTapesiHbl TEK Tasa, KypFak, XXakCbl xxengaeTineTiH xepae 4°C-24°C apanbifbliHAafbl
Temnepatypaga cakTaHbl3. OHbl KOCbIMLLA KOPFaHbICMEH KAaMTamachI3 €Ty YLUiH Jaybin KOMbIHpI3.
Bi3 eHiMai cakray ywiH TynHycka opamibl nanganaHyfa Hemece OHbl LWaHHaH KopFay VLUiH
Kapamabl MatameH Hemece )abblHMeH xxabyFa keHec 6epemis. KypbinfFbiHbl TacbiMangay kesiHge
MiHAEeTTi Typae BekiTiHi3

7.1 K¥PbINTFbIHbI CAKTAY
-(6.3) -cypettep

BartapesiHbl anekTp KypanblHaH axblpaTbiHbl3. KypbinFbiga To3faH, 6ocan keTkeH Hemece
3akbiMaanfFaH 6eniktepain 6ap-KofblH Tekcepin WhiFbiHpI3. KypbinfFbiHbl cCakTay angpiHaa Tasanan
WbIFbIHBI3. ©OHIMAI KYH Caymneci TYCETIH Xepre KoviMaHbl3. OHIMHIH, CyblK >aHe binFanabl opTagaH
apAanbiM KopFarnfFaHblHa Ke3 XKeTKi3iHi3.

7.2 TINTUN-MOHObI BATAPEANAPObI CAKTAY
(6.3) -cyper

Batapes kyaTbl 6aTapesHbl nanganaHy HyCckaynblfblHAA YCbIHbIIFAH AEHrenae eKeHiH TeKCepiHi3.
Tonbik ManimeTTep any yLiH 6atapesHbl naaanaHy HycKaymbiFbiH KapaHbI3.

8. TEXHUKAIDbIK KbIBMET KOPCETY

KAYIN! Tok corynaH xapakar any kayni 6ap.
Aya ypneriwTi peTTey, Tekcepy, Tazanay Hemece cakray
anpablHga 6aTtapes OnorbIH anbin TacTaHbI3.

8.1 TASAJIAY
6.1-(5.9 cypetrep

KbicbiManFaH ayaHbl HeMece BakyyMAbl NaiganaHbin, aya xengeTKiluTepiHeH WaH MeH KOKbICTbI
KbiflUaKNeH TasanaHpl3 Hemece yprien LbiFapblHbl3. Aya JXenaeTKiTepiH kedeprinephe,
XOHKanapZaH xaHe afalll XaHkanapblHaH Tada ycTaHbi3. Aya xengeTkilTepiHe cy Gypkyre, OHbl
CyMeH XyyFa Hemece cyFa baTbipyFa Gonmangpi.

blnFan, »ymcak MaTaHbl nanganaHbin, KOPNycTbl X8He MNnacTuK KypamaacTapbiH CypTiHi3.
Mnactuk kopnycTapga Hemece MnacTUK KypamaacTapha KyLWTi epiTkiwTepgi Hemece >Kyfblill
3aTTapabl nanganaH6aHpi3. Kebip TYpMbICTbIK Ta3apTKbILUTap eHiMre 3akblM KenTipin, TOK COFy
KayniH TyAbIpYbl MYMKIH.
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8.2 BOJIWWEKTENTIEH KOPIHICI

L 4

POS BOILEK HOMIPI CUNATTAMACDI NUM
1 8003-780502-00 Kon inmek 1
2 8003-780501-00 Kon inmek 1
3 8006-780501-01 Kopnyc 1
4 8006-780502-01 Kopnyc 1
5 8185-780501-00 Kaknak 1
6 8185-780502-00 Kaknak 1
7 8044-780502-01 Tynme 1
8 8342-521704-00 Tyvime cepinneci 1
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POS BOeILEK HOMIPI CUNATTAMACHI NUM

9 8044-620102-00 KypbInfFbiHbIH 1
aybICTbIPbIN-KOCKbILL
TakTanwachbl

10 8342-691302-00 Bacna cepinne 1

1" 8342-438801-00 BaTtapesi 6rorbiHbIH 1
cepinneci

12 8081-438801-00 CepinneHi opHaty 1
Giniri

13 8414-780503-01 OneKTpoHAbIK 1
KypamgacTap

14 8292-780504-00 XKbingamabiKTbl 1
peTTeriw kopabbl

15 8312-855101-01 Tyime 2

16 8SJGB40-16 BypaHaa 10

17 233-1008 XKbinymeH 0,1
TapTbiNaTbiH KyObIp

18 8061-780505-02 Ypney TyTiri 1

19 8061-780504-01 Ypnen woifapy ay3bl 1

20 8440-780502-00 MoTtop KanakwacbiHbIH, | 1
KUHaFbl

20,1 8348-780501-00 Pe3eHke ToKTaTKbILL 1

20,2 8NA-05D CoMmblH 1

20,3 8321-430901-00 Lanba 1

20,4 8403-780501-00 YKenpgetkiw »xya3i 1

20,5 8SJGB40-10 BypaHaa 4

20,6 8292-780501-01 TokanfbiL 1

20,7 8401-780501-00 TyKweciz motop 1

20,8 8061-780501-00 Ty3eTkiw 3aTt 1

20,9 8SJAD04-20 BypaHaa 3

21 8440-780501-00 LawbipaTKpiLw 1
KapTPUIKIHIH XXUHaFbI

21,1 8061-780502-00 TY3€eTKil 3aT 1

21,2 8186-780501-00 Apanbik 1

21,3 8326-780501-01 LLly 6aceHpeTkiLl 4
CopFblILL

22 8SJGB30-12 Bypanaa 2
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8.3 AKAYIIbIKTAPbI KOO

KAYIN ! Tok coryaaH xapakat any kayni 6ap.
ECKepTy | Ke3 kenreH akaynblKTapabl XotoaaH OypbiH eHiMA

bitenreH

TasanaHbl3

BLLIPIHi3.
Macenenep blktuman ce6enTtepi LWewimaepi Ll
KaxeT
Aya eTkizriw 6itenreH BitenreH xeprepai
KanakTbl acnan 6itenrex Tasanaxpl3
Batapes 6rnorbiH GekiTy
i YLWiH, 6aTapes 6rorbiHbIH ApHaiibl
©Him ypnien Batapes GeKiTinreH ok XOFapFbl XarblHAAfbI GiniKTiNiK KaxeT
Tasanamanapl bICbIPMaHbIH, OPHbIHA emec
TYCKEHiHe Ke3 XeTKi3iHi3
BatapesiHbl yrriveH Gipre
Batapes 3apsigTanfaH oK GepinreH Hyckaynapra
calikec 3apsiATaHbI3.
Batapes 6rnorbiH GekiTy
YLWiH, 6aTapesi 6riorbiHbIH
Bartapes GekiTinreH ok XKOFapfbl XarblHOafbl
bICbIpMaHbIH, OpPHbIHA
TYCKEHIHe Ke3 XeTKi3iHi3
BatapesiHbl ynriveH bipre
Batapes 3apsaTanfaH oK GepinreH Hyckaynapra
calikec 3apsiATaHbI3.
KyaT/xbingamapbik .
M aybICTbIPbIN-KOCKbILLbI Kocy/ewipy ayelCTeipbir- ApHaitbl
Snim icke SLIPYTIly kviii KOCKbILLbIH 6acbIHbI3 GinikTinik kKaxet
KoCbInMaiiabil « » KyviHae omec
TyTiKTepAaiH aybICTbIpbIM-
Aya eTKisrilutep aypbIc KOCKbILUTbI KOCYFa MYMKiHAIK
OpHaTbINFaH oK 6epeTiHaen aypbic
OpHaTbIfFaHbIH TEKCEPIHi3
Batapes 6norbl gypbic N
BekKiTinreH ok Rypic Gexiinia
Kocy/ewipy ayblCTbIpbin- «OHiMAj icke Kocy» BenimiH
Kockbiwbl «<KOCY» kyniHe
KapaHpl3
OpHaTbInFaH oK
) Batapes 6rnorbiHbIH Batapes 6rnorbiH .
OHIM TONbIK | cLiibIMABINbIFEI 6T TOMEH 3apsiATaHbI3 ApHaitbl
KyaTka X X - X OinikTinik KaXxeT
xetneiai Aya xengeTkiuTepi Aya xengeTkilwTepiH emec
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. . . BinikTinik
Macenenep blkTuman ce6entepi Lewimaepi
KaxeT
- . ApHaribl
LLlymek aypbic xuHanfaH | «Aya eTkisriliH bekity/anbin | .. . = .
HaTtuxe Hawap L BinikTiNik kaXxeT
XKOK TacTtay» 6enimiH KapaHpl3
emec
LLlymek aypbic xuHanfaH | «Aya eTkisrilwiH 6ekiTy/anbin .
WamapaH Thic KOK TacTay» GenimiH kapaHpl3 ~ ApHaiibl
Aipin Hemece BinikTiNik KaXxeT
wy BypaHganap/combiHaap Bypquanap,m?l/_ _ emec
6ocan keTkeH COMbIHAapAb! OekKiTiHi3
Bartapes 6norbiHbIH KyaTbl Bartapes 6norbiH anein,
. ApHaiibl
OHIM KeHeTTeH TayceinAabl SapAATaHbIs DA
BinikTiNiK KaXxeT
ToKTan kanapel Batapes kaTTbl Kbi3bin Batapes 6rorbiH anbir, OHbl emec
KeTTi CYbITbIHbI3

9. KbIBMET ETY MEP3IMIHIH AAKTANYbI

OnekTpnik eHimMaepai TYPMbICTbIK ©HiMaepMeH bGipre KokbiCka TacTayfa Oonmangbl.

ManganaHbinFaH anekTpnik eHimaepai 6enek xuHan, ocbl Makcart YLiH 6epinreH Kokbic

XvHay opblHAapbiHa Xibepy kKaxeT. Kavita eHaey GolbiHWA KeHeC any YLiH XKeprinikTi
B o inerTi opraHaapFa Hemece aurnepre xabapnacbiHpi3.

10. KENMINAIK
10.1 BI3AIH KENINAIK

STERWINS eHimaepi TyTbIHY HapbIfbIHbIH OHIMAEPIHE apHanFaH eH Xofapbl cana cTaHgapTTapblHa
calikec xacanfaH. byn caTy keningiri eHimai catbin anFaH kyHHeH 6actan 3 xbin Golbl xapaMmapl.
Byn keningik maTtepvangap MeH canafa GaivnaHbiCTbl Gapnblk akaynapra KongaHblnagpl:
XKeTicnenTiH GernwekTep MeH 3nemMeHTTepre, CoHAal-ak KanbiNTbl nNaijanaHy xafganbiHoa
GonaTtblH 3akbiMaapra. XKeHaey xaHe GeniekTepai aybiCTblpFaHHaH GacTankbl Keningik keseHi
y3apmaiigbl. Ci3 6yn eHiMai caTtbin any Typarnbl pactayfbl )XaHe caTbin any KyHiH yCblHa anybiHbI3
kepek. Keningik ocbl ©HIMHIH, KyHbIMEH LUeKTeneai.

10.2 KEMINAIKTE KAMTbIl'IMAI?ITbIH )KAFD,AVIHAP
OHiMai gypbic nanpganaHbaygaH TybIHOAWTbIH akayrnblKTap HEMece OKuFanap OocCbhl Keningikre

KamTblnManabl.
Keneci anemeHTTEp KeningikneH kamTbliMangbl:

- Kypan gypblc nanganaHbinmaraH; Hemece

- 6yn eHiMAai TackiMangay Hemece opHaTy kesiHae nanga 6onatbiH 3akbiM; Hemece

- OGernwekTepai >XeHAey >oHe/HeMece aybICTbIpy >KYMbICTapbl YLWiHWI TapanneH >xysere
acblpbinagbl; Hemece

- CbIPTKbI (hakTopriap Hemece KyM, Tactap cusikTbl 6erge 3aTTapaaH TyblHAaFaH 3akbiM; Hemece

- Kayincisgik TexHukacel MeH nanganaHy HyckaynapblH cakramay canpapbiHaH bonfFaH 3akbiv;
Hemece

- Kypan GernLekTenreH Hemece allbififaH; Hemece

- biFanabl opTaja nanganaxbinFaH (LWblk, XaHobIp, cyFa 6aTbipbinFaH...) Kyparn; Hemece

- KaCiby MakcaTTa nanganaHbinFaH Kypan; Hemece

- «Cakray» TapayblHAa KepCeTifireH aykbIMHaH ThIC TEMMepaTtypa acepiHe yLublparaH Kypan
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OHIM KanbINTbl XXYMbIC LUAPTTapbiHAA XX8He Kacibn eMec makcaTTapMeH nanganaHbinybl TUIC.
CoHpblkTaH ocbl Keningik ecebiHeH Gay-6akwameH anHanbiCaTbliH KOMMAHWANAapP, >KeprinikTi
OKIMLLIMIK XaHe ababIKTbl akbiflbl HEMECE aKbICbI3 XarnFa 6epeTiH kKoMnaHusanap nanganaHartbiH
eHiMAaep WbiFapbinagbl.

Macene Hemece akay TyblHAaraH Xarganga, spaavisiM angsiMeH Sterwins aunepiHe xabapnacy
kepek. Ken xarganga

Sterwins gunepi MaceneHi lwelwlyre Hemece akaydbl Ty3eTyre kabinetti Gonagwl. XXeHentne
KyKaTTbl Hemece TyOipTeriHi3ai cakTaHbI3: Byn KyxaTTap LaFbiM acafFaH kesae kepek 6onagbl.
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11. CE COUKECTIK XXOHIHAET OEKNAPALUACHI

©Hpipywi: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, ®paHuus

OHiIMHIH Kenecigen ekeHiH xapuanangbl
UP40 BATAPESA APKbIJbl XK¥MbIC ICTEWTIH AYA YPJETILL
40 VBL2-GTA1

MD 2006/42/EC gupeKkTuBacblHbIH TanantapblHa XXaHe YNTTbIK epexernepre Conkec KeneTiHagiri
Typanbl Manimaenai:
OMY anpektusackl 2014/30/EU
ROHS gupexTtusacsl (EU) 2015/863 e3repTinreH gupektusa 2011/65/EU
2000/14/EC WWYbIN gupekTtnsacsl, V kocbiMwachl xaHe 2005/88/EC

EcenTtenreH abibbICTbIK KyaT AeHreni: 98 ob(A)
Keningi abi6bic KyaTbiHbIH AeHreni: 103 ob(A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 50636-2-100:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 & SO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

Cepusinbik Ne: ApTkbl Mykaba 6eTiH xaHe
acnanTblH 3aybITTblK TAKTaWLIAChIH KapaHbl3

PoHweH, ®paHumaga Kon Kombingbl

Kon konbinfFaH kyHi: 10/10/2019

Eric LEMOINE

Xanblkapanblk xobaHblH cana xeHiHaeri 6acLubICbl
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, ®paHuus
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3aranbHa iHpopmauia

[iaKyemo Bam 3a BM6ip Liboro Bpo6y. Po3pobnsioyum Ta BUrOTOBIIAOYM HaLLy MPOAYKLIi0, MU AOKNIaAAEMO
BCiX 3yCuib, W6 3abe3neunTu BiAMIHHY AKICTb, AKa BiANoBifae notpebam KopucTyBayis. [JJOTpMMaHHA
LMX iHCTPYKLi JO3BONMTb OMTUMi3yBaTh TEPMIH ClTyX6U.

BAX/MBO! ANIA TOro LWOB LEWA BUPIE MOBHICTIO 3AZIOBOJIbHAB BAC NI YAC
HAJIALUTYBAHHA, BUKOPUCTAHHA TA OBCJIYTOBYBAHHA, MU PEKOMEHAYEMO YBAXHO
MPOYUTATU LIEA NOCIBHUK MEPEJ BUKOPUCTAHHAM BUPOBY. BYAb JIACKA, 3BEPHITb YBATY
HA MOMEPEMXEHHA LWOAO BE3MEKWM TA 3BEPEXITb LI MOCIBHUK ANA MOAAJIbLIOIO
BUKOPUCTAHHA.

Illl BAX/INBO! 3BEPEXITb L{IA NOCIBHUK ANA NOAANBLIOIO
BUKOPUCTAHHSA: YBAXKHO NMPOYUTAUTE

3mict
1. BuKOpMCTaHHA 3a NpU3HaYEHHAM 7. 36epiraHHa
aKyMynaTopHoi nositpoaysku Up40 8. [Hornag
2. T[paBuna TexHiku 6e3neku 9. KiHeub TepMmiHy cny6u
3. TexHiuHi paHi 10. TapaHTia
4. CknagaHHs 11. [deknapauia Npo BiANOBIAHICTb CTaHAAPTaM
5. TpaHcnopTyBaHHA eC
6. 36epiraHHsA B3VIMKY

1. BUKOPUCTAHHA 3A MNPU3HAYEHHAM AKYMYNATOPHOI
MOBITPOAYBKU UP40

Llen Bupi6 npu3sHaueHWn TinbKy ANA BUKOPUCTaHHA Ha BigKpUTOMY MoBITpi. He BMKopucTOBYITE MOro
BCepenHi OyaiBni 3a >KoAHMX 06CTaBMH. AKyMyNATOPHa NOBITPOAYBKa NpY3HaYeHa A1 BUKOPUCTaHHA
TiNbKM B CyxuX i fobpe ocBiTneHnx ymoax. Lia nosiTponyBKa npu3HayeHa Ana 34yBaHHA NINCTA, CAA0BUX
BiAXOAiB, HaNpVKnaj, TPaga, rNnoYKmn Ta XBoA B AOMALLHIX yMOBax. He BUKOPUCTOBYINTE NOro ANA iHWNX
yinein. Bupi6 He npusHayeHWin ANA BUKOPUCTAHHA AiTbMU abo ocobamm 3 obMexeHUMU Gi3nyHUMK,
PO3yMOBUMM 26O CEHCOPHUMM MOXKMBOCTAMU.

Micna po3nakyBaHHA YNaKOBKM NepeKoHanTeca B HAABHOCTI BCbOro NpWiaaas, Wo BXOAUTb Y KOMMIEKT
(AKwo Take €). AKWo BUPI6 NolwKoaKeHWn abo mMae Oyab-AKMn fedeKT, He BUKOPUCTOBYITE MOro Ta
NOBEPHITb NOro CBOEMY Annepy.

AKLO BM AacTe e iHCTPYMEHT iHLWNM NI0AAM, fanTe iM TaKOoX L0 iHCTPYKLi0.

3BepHiTb yBary, Lo Lieil iHCTPYMEHT He Npy3HayYeHuii 471 BUKOPUCTaHHA B KOMepLiliHNX, TOProBMX
a6o npomucnoBux uinAx. lapaHTia 6yae aHynboBaHa, AKWO BUPiI6 BUKOPMCTOBYBaTUMETbCA
B KOMepLiiHNX, TOProBnx, NpoMucioBux abo cxoxux uinax. Lieil Bupi6 6yB pospo6neHuii gna
BUKOPUCTaHHA NPOTArom 6 pokKiB (O4iKyBaHUI TepMiH cnyx6m).
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2. NMPABWJIA TEXHIKU BE3TEKU

MONEPEAMEHHA: MpouuTaitTe BCi nonepeaMeHHsA W00

TexHikn  6e3nekn.ta  iHCTPYKWii.  HepoTpumanHua

nonepeAMeHb Ta BKa3iBOK M0Xe CTaTu NPUYNHOK0 BPaXKeHHA

eNneKTPUYHUM CTPYMOM, NOXKeXi Ta/abo BaXKKoi TpaBMM.
36epiraiiTe BCi nonepeaMeHHA Ta IHCTPYKUil ANA NOAanbLUOro
BUKOPUCTAHHA.

2.1 3ATAJIbHI MPABUJIA TEXHIKU BE3MNEKU

« He BUKOpMCTOBYiATE MOBITPOAYBKY MOPYU 3i CKAAHUMM OTOPOMXaMIA, aBTOMOGINAMN,
BaHTaXiBKaMu, BIKOHHIX KONOAA3IB, BifiBaniB TOLLO 6e3 MPaBUIbHOTO PerynioBaHHaA
Lini BUKnAy.

» He nogasaiite 3ycunb i He nepeBaHTaXyiiTe NoBiTpoAYyBKy. [oBiTpoayBKa byae
npaLioBaTy KpalLie Ta 6e3neyHilLe, AKLLO ii BUKOPUCTOBYBATY 3i LWBMAKICTIO, AN1A AKOI
BOHa PO3paxoBaHa.

« Ko BUpi6 BXe cknageHwii, nepes iloro BUKOPUCTAHHAM NepeKoHaliTecs, Lo BC
TBUHTY LWiNbHO 3aTATHYTI. fIKLL0 BMpib Tpeba cknacTi CamocTiitHo, NiCNA BUAANEHHA
YNaKOBKI NePeKOHaIATeCA, LLI0 BCi eNeMeHTH, L0 NOTPiOHI ANA HanaLITYBaHHA

Liboro Bipoby, € B komnnexTi. fIKLo BUPiO noLWKoAKeHNii abo Mae fedexTn, He
BUKOPUCTOBYIATE 11010 Ta MOBEPHITb 110r0 0 HANOAMMKUOrO MarasuHy.

« TepMmiH «eneKTpoiHCTPYMEHT» Y nonepe;KeHHAX CTOCYETbCA eNeKTPUYHOTO
IHCTPYMeHTa, L0 NpaLlIoe Bif enekTpomepexi (uepes LwHyp) abo Big akymynatopa (6e3
LUHypa).

2.2 CUMBOAW HA BUPOBI

Bignosigae €Bponelicbknm cTaHgapTam: Lieit cumBon o3Hauag, wo Brpi6 Bignosigae
UYMHHMM EBPONENCbKMUM JMPeKTMBaM i BiH NPOILLOB BUNPO6YBaHHA Ha BiAMNOBIAHICTb LM
AMpeKTUBaMm.

E H [ €AVHMI 3HaK 0biry npofyKLUii Ha PUHKY KpaiH-uneHiB MUTHOro coto3y.

@ YKpaiHCbKe MapKyBaHHA BiANOBIAHOCTI.

He yTunisyiite enekTpuuHi BUpobu pa3om i3 o6y TOBNM CMITTAM. BXrBaHi enekTpuuHi

BMPO6U HeOOXifIHO 36MpaTI OKPEMO Ta BiHOCWTU Ha yTURI3aLlito B crieLjianbHi MyHKTN

360py. 3a goaaTKoBolo iHGOPMaLLilo LWOAO yTUNi3aLlii 3BepHITLCA O MiCLIEBVX OPraHiB Bnagmn
abo o cBoro gunepa.
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[E Mepen BUKOPUCTAHHAM BMPOOY NpounTaliTe Ta 3p0o3yMmiliTe BCi iHCTPYKLi,
[OTPUMYIATEeCA BCiX MonepeaKeHb Ta iHCTPYKLN LOAO TEXHIKM 6e3neKu.

BB

UNIVERSAL POWER

UP40.

EC, 3minena 2005/88/EC).

HapgsaranTte 3acobu 3axucty opraHis ciyxy.

HaparanTe 3axucHi okynapu.

Y
BepexiTb enekTpoiHCTPYMeHT Bif fOLLy Ta BONOT.
-
&
GO
]

CTOpOHHIM 3a60pOHAETLCA NepebyBaTi MOPYY.

MonepepxeHHa! Hebe3neka Bif 06epToBMX YacTuH! TprmaiTe pyKku nogani Big
nosiTpoaysKu! PU3nK TpaBMyBaHHs.

2.3 CUMBOJIA B LIbOMY NOCIBHUKY

TpaBM abo cmepri.

Tun Ta gxepeno HeGesneku: Liei ciMBON 03HAYaE, WO NMOLWKOAKEHHS BUPOGY,
HaBKOIMLLIHBOIO CEpeoBULLA ab0 iHILOTO MaiHa, MOXKe BUHUKHYTN BHACTIAOK
HeOTPUMAHHSA LibOrO MOMEPEPKEHHS.

npounTaTh NOCIGHUK 3 ekcnnyaTaLlii.

E B> P

[uBiTbcA BiANOBIAHI 306paXkeHHs HaNpPUKiHLi NOCiGHMKa.
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*YHiBepcanbHMi: CyMiCHUIA TiNbKKM 3 BUpo6amu Sterwins UP40, Lexman UP40 ta Dexter

[apaHTOBaHMI1 piBEHb 3ByKOBOI NOTYXHOCTI (BUNPoOyBaHHA 3rigHo 3 [lupexTusoto 2000/14/

TunTta axepeno Hebe3neKku: HEAOTPMMaHHA LbOro nonepen)KeHHA Moxe npmnssectm o

MpumiTka: Lien cimBon o3Havae BaxnuBy iHGopmaLito A KpaLyoro po3ymiHHA BUPOOY.

MpouunTainTe NoCi6HUK 3 ekcnnyaTauii: Lie cumBon 03Hauvag, Lo Bam NOTPIGHO YBaXKHO



36epiranTe 6e3mneyHy AUCTaHLiIo, WOO YHUKHYTW PUBMKIB.

3eneHa Kpanka: [loBTopHe BUKOPUCTaHHA ynakoBKkW.

@ Min yac nepeBe3eHHs, 36epiraHHA, PEMOHTY Ta YNLLEHHA BUAMaITe akyMyATop.
®®

2 j Llen Bnpi6 nignarae BTOpUHHIN nepepobui. AKLWO BiH Ginblue He NpuaaTHWUIA ana
V BUKOPVICTaHHS, BiJHECITb 10r0 B NMYHKT 36MpaHHA BiiXOAIB.

[ ]
Il ﬁﬁ BpasunbcbKuid ekonoriyHum 3Hak: NepepobnionTe Lel BUPI6.

DESCARTE
SELETIVO

09

’ ‘ BpasunbcbKuid ekonoriyHmi 3Hak: Nepepobiniolte nakysanbHUIA MaTepian Lboro BUpo6y.
a

-

2.4 BE3MNEKA POBOY0i 30HU

« Poboua 30Ha mae byTin unctoto Ta fobpe ocgiTneHot. Henpubpara abo noraHo
0CBiTNIEHa po00Ya 30Ha MOXKe CTaTV NPUYUHOK HeLLACHNX BUNAAKIB.

« He npauyolite 3 eneKkTpoiHCTpymeHTOM y BUOYXOHebe3neuHomy cepesioBuLLi,
HaNpUKNag, y NPUCYTHOCTI Nerko3aiMuCTux piauH, rasis abo nuny. fig yac pobotn
e/1eKTPOIHCTPYMEHTU YTBOPIOKTb iCKpH, AKI MOXYTb NPU3BECTY A0 3ailMaHHA nuny abo
BMMapis.

« He nonyckaiite 6n13bKo AiTeit i CTOPOHHIX Nif yac poboTy 3 eNnekTpoiHCTpyMeHTOM. Lie
MOXe BifJBONIKATN BaC i NPU3BECTM 1O BTPATU KOHTPOJH).
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2.5 ENNEKTPOBE3MNEKA

MOMEPEAMEHHA! Lein npoaykT nig uyac pobotn CTBOpIOE
enektpomarHitHe none! Lle none moxe 3a neBHMx 06CTaBUH
BCTYNaTM B KOHQMIKT 3 aKTMBHUMM ab0 nacuBHUMMU
imnnantatamu! llepen ekcnnyataui€lo iHCTpymeHTa AnA
3HIDKEHHA PU3NKY CePINO3HMX abo cMepTeNbHUX TpaBM MK
pagumo ocobam 3 MeJUYHUMM iMNNAHTaTamMu OTPUMATH
KOHCYnbTaLilo y CBOro NikapAa i BMpOOHMKA MeaWYHOro

imnnanrary!

« He 3anuwwaiite eneKkTpoiHCTpyMeHT nig AoLem abo B yMoBax NifBULLEHOI BOAOTOCTI.
Boga, wo notpanuna B eNnekTPOIHCTPYMEHT, MiABULLYE PU3NK YPaXKEHHA eNeKTPUYHUM
CTPYMOM.

2.6 IHAVBIAYANbHA TEXHIKA BE3MEKU

« [lig yac po6oTu 3 enekTPOIHCTPYMEHTOM byabTe yBaXKHi, CTEXTe 3a CBOIMMU AiAMI
Ta MUCAITb PO3CyaNBO . He npavoiiTe 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLLO BIN BTOMIEHI,
nepebyBaeTe nig Ai€lo HAPKOTYHYX PEYOBUH, ANKOTONH0 abo0 NikiB. HaBiTb MUTTEBA
HeyBaXKHICTb Nif Yac poboTy 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe NPU3BECTY 0 BAXKKOT
TpaBmu.

« Kopucryiitecb 3acobamu iHauBiayanbHOro 3axucty. 3aBXan HaaAaraite 3axucHi
OKynApi. BUkopucTaHHA y BigNoBigHMX yMOBaX TaKuX 3aXUCHKX 3aC06iB, AK
MPOTUNWNOBII PECNipaTop, HeKOB3He 3aXuCHe B3yTTA, LLOJIOM-Kacka Ta HaBYLLHUKM
JI0MOMOXe 3MEHLUNTI PU3IK TPaBMyBaHHS.

« YHuKaiiTe BUNaKkoBOro 3anycky iHCTpyMeHTa. [lepiu HiX nigknoyati
eNeKTPOIHCTPYMEHT 10 MepeXi uBneHHsA abo akymynATopa, bpatit abo nepeHocuTH
110ro, nepeipTe, Un BCTAHOB/IEHO NEPEMUKAY Y NONOXKEHHSA «<BUMKHEHO. fIKLL0
NepeHOCUTY eneKTPOIHCTPYMEHT, TPUMAtouUN NajeLib Ha NepeMmKaui XIBJeHHsA, abo
MiAKNI0YATN IA0T0 0 [KEPENa XMBNEHHS, KOS NepeMuKau XIBJEHHA nepebyBae B
MOMOKEHHI «YBIMKHYTO», Lie MOXe NPU3BeCTH 10 TPAaBMYBAHHA.

« He notaryiitecb 3 iHCTpyMeHTOM B pyKax. 3aB v 36epiraiiTe CTiiike NON0MXeHHA Tina
Ta TpUMaliTe piBHoBary. Lle jae 3mory Kpalie KepyBaTu eNeKTPOiHCTPYMEHTOM Y pasi
BUHWUKHEHHA HenepeadauyBaHNX CUTYaLiil.

+ [lepLu HiX YBIMKHY T €N1eKTPOIHCTPYMEHT, 3HIMITb YCi peryntoBanbHi KUHL Ta rainkosi
KoY. AIKLLIO 3anmLLMTI TaKWIA KNKOY Ha PYXOMIil YaCTUHI eNeKTPOIHCTPYMEHTA, Lie MoXe
MpW3BECTU [0 TPaBMYBAHHA.

« He nepeBaHTaxyiiTe eNeKTpOiHCTPYMeHT. BUKOpUCTOBYiiTe HaneXHuiA
eNeKTPOIHCTPYMEHT BiANoBiAHO A0 NoTpebu. [paBunbHO nigidpanmii
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eNeKTPOIHCTPYMEHT ONOMOXe KpaLLie Ta be3neyHitue 3pobutin poboTy 3i WBKAKICTHO,
AKa AnA Hboro nepeadayeHa.

« Kopuctyiitecs enekTpoiHCTpyMeHTOM, NPUNaZAAM | HaCAAKaMK ANiAl iIHCTPYMeEHTa
3Mi[HO 3 L€ IHCTPYKLIi€I0, 3BaXaloun Ha poboui yMoBY Ta poboTy, AKY C1ifj BUKOHATU.
BKopuCTaHHA enekTpOiHCTPYMEHTA He 3a NPU3HAYEHHAM MOXe CTaTh NPUUYMHOK
BUHUKHEHHA Hebe3neyHunx cuTyauii.

- Haparaiite BignoBigHuit oaar. He HaaAraiite BinbHuii oaar abo bixkyTepito. Bonocca,
Of3AT Ta pyKaBuLi MatoTb 6yTu Ha Ge3neyHiii BifCTaHi Big pyxoMux YacTuH. BinbHuit
O[T, NpUKpack abo foBre BOOCCA MOXYTb NOTPANMTL B PyXOMi YacTUHN.

2.7 BUAKOPUCTAHHA TA OTNAJ 3A EIEKTPOIHCTPYMEHTOM

« Y neAaKux perioHax € NoNoXeHHA, AKi 00MeXyI0Tb BUKOPUCTaHHA BIpoby B AeAKux
onepaviax. 3BepHiTbCA 40 OpraHiB MiCLeBOI BNaam 3a Nopaaoto.

« Hikonu He fo3BonsiiTe BUKOPUCTOBYBATY BUPIO AiTAM, 0c06am 3 00MexxeHMM
hI3UYHMMN, CEHCOPHUMN | PO3YMOBMMI MOXIUBOCTAMM, 260 0cobam, AKi He
03HaiOMIINCD 3 LM NOCIOHIKOM 3 ekcntyaTalii. MicLeBi HOpMaTUBHI KT MOXYTb
00MexyBaTi Bik onepatopa.

« [Tam'ATaiiTe, 110 onepatop abo KOpUCTYBay Hece BiANOBIAANbHICTb 3 HeLLACHi
BUNaZKM ab0 30MTKM, 3aM0AiAHI iHLWUM 0C06aM UM IXHbOMY MailHy.

« (TopoHHi 0c06M, AiTI Ta TBAPUHY NOBUHHI 3HAXOAUTUCH Ha BiACTaHi 15 M Bia poboyoi
30HM. 3YNUHITb IHCTPYMEHT, AKLLIO XTOCb 3aX0AUTb B pOOOUY 30HY.

« [1if yac BUKOPUCTaHHA IHCTPYMEHTa 3aBXV HaAAraitTe MiLiHe B3yTTA Ta 0BT LUTaHW.
He npauyolite 3 iHCTpyMeHTOM 00COHIX abo y BiAKpUTUX caHpaniax. He HapAraiite
BiNbHIA 0fAT ab0 OAAT 3 BUCAYMMI HUTKAMI UM LLHYPIBKM. BOHI MOXYTb noTpanuTiy
PYXOMi YaCTUHN.

« He HapAraliTe BinbHWiA AT a00 KOLLTOBHOCTI, OCKINIbKI BOHI MOXYTb NOTPanuTX B
0TBip 3abopy NoBiTpA.

« 3aKpiniTb 40Bre BONOCCA, 1106 BOHO 6yNo BiLLie piBHA nieyeid, AnA 3anobiraHHA
MOTPANNAHHA Y PYXOMi YaCTUHN.

« [ig yac po6oTK 3 IHCTPYMEHTOM 3aBX A1 HajAraiiTe 3aC061 3aXMCTY OPraHiB CTYXY.
Bupi6 ay»e ryuHuii Ta MoXe npu3BecTin 40 He00OPOTHOI BTPATH CAIYXY, AKLLO He
LOTPUMYBATUCA IHCTPYKLIiA 00 0OMEXEHHA BNNBY, SMEHLUEHHS LLYMY Ta He
HafiAraTin 3aco0u 3aXUCTY OPraHiB CAyXy.

« [ig yac poboTK 3 IHCTPYMEHTOM 3aBX A1 HaJATaiATe 3aXUCHI oKynApU. BupobHuK
HanonernuBo pekomMeHZye BUKOPUCTOBYBATI MAcKy ANA BCbOro 06nnyys abo 3akpuTi
3aXMCHi OKYNAPN. 3BUYaIAHI 3aXUCHI OKYNAPY a00 COHLIE3aXICHI OKYNAPY He € HaNeXHUM
3axucToMm. [loTyXXHIM NOBITPAHIM CTPYMeHeM NpeaMEeTI MOXYTb Oy T BiKUHYTI
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3 BEMAKOIO LWBMAKICTIO Y OYab-AKII MOMEHT | MOXYTb BIZICKOUNTY Bif] TBEpAMX
NoBEPXOHb 10 KOPUCTYBAYa.

« [lepen KOXHWM BUKOPUCTAHHAM NepeKOHalTeca, L0 BC OpraHu KepyBaHHA Ta
3ano6ixHi NPUCTPOI NpaLIIoTb KOPEKTHO. He BUKOPUCTOBYIATE iHCTPYMEHT, AKLLO
repemukay He BUMMKAE ioro.

« [lepen KOXHWM BUKOPUCTAHHAM NepeBipAnTe KOPMyC Ha HAAABHICTb MOLIKOKEHb.
lNepeKoHaiiTeca, LU0 3aXMCHi LLMTKI Ta PyyKi Ha MicLi Ta HaZiilHo 3adikCoBaHi.

« Hikonu He npaujoiite iHCTPyMEHTOM 3 HeCpaBHUMY eKpaHaMK Ta LuTKamu abo be3
3aXMCHX 3aC00iB, HANPUKNAZ, KONEKTopa ANA CMITTA.

« YHUKaiATe 3aCMiYeHHA OTBOPIB OXOOAXYBAIbHOI BEHTAIALI.

« Bukopucrtosyiite rpabni Ta Mitau, Wwob po3rpedTn cmMiTTA nepes 34yBaHHAM.

« [lepen KoXxHUM BUKOPUCTaHHAM PeTeNlbHO 04MCTITh poﬁouy 30HY. Mpubepits BCi
MpeAMeTH, HanpuKnaa, kameki, 6uTe CKNo, LUBAXM, CTaneBuil ApiT abo MOTY3KM, AKi
MOXYTb 6yTIN 34YTi HA 3HAYHY BiACTaHb MOBITPAM BUCOKOI LUBUAKOCTi 300 3aniyTaTnca y
BEHTUNATOPI.

« B ymoBax BenKoi KinbKoCTi nuny HagAraiiTe pecniparop, o6 3HU3UTU pu3nK
TPaBMYBaHHs, MOB”A3aHOr0 3 BAUXAHHAM nuNy.

« He cnpamoByiiTe GopcyHKy NOBITPOAYBKM B HANPAMKY Jllofiei ab0 JOMALLHIX TBAPHH.
« Hikonu He BCTaBnAiiTe NpeaMeTH BCepeanHy TpyOKI NOBITPOAYBKIA.

« Hikonu He BUKOPUCTOBYIATE iHCTPYMEHT NOpYY 3 BiAKPUTUMM BiKHaMM TOLLIO.

+ 3nerka 3MounTb NOBEPXHi Y MUNOBMX YMOBaX.

« BukopucroByiiTe nogoBxyBau GopcyHKIN NOBITPOAYBKHA, LLI06 NOBITPAHMIA NOTiK 6yB
AKomora bnukue 110 3emi.

« He po3miLuyiite nosiTpogyBKy noBepx abo nobau3y Big cunkoro cMiTTA. CMITTA MOXe
NOTPanuTX y BMYCKHINIA OTBIP, LLI0 MO>e MPIU3BECTY A0 NMOLIKOLKEHHA BUPODy.

« He BMKOpUCTOBYiATe €NEKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO NepeMuKay He BMUKAE abo He
BUMMKAE 10r0. Yci eneKTPOiHCTPYMEHTH, AKIMI HEMOXMBO KepyBaTy 3a I0NOMOroH
nepemuKaua, CTaHoBNATb Hebe3neky Ta noTpebyioTb pemMoHTY.

« lMepw Hix npoBoANTY Byab-AKI HANALLTYBAHHS, 3aMiHIOBATY NPUNAAAA, A TAKOX
nepef 36epiraHHAM BUAMITb LUTeMNCeNb 3 po3eTki a00 akKyMyNATOP 3 iHCTPyMeHTa.

Taxi 3an06ixxHi 3ax0an 6e3nekn 3MeHLLYHTb PU3NK BUNAAKOBOTO 3amycky
€NeKTPOIHCTPYMeEHTa.

« 36epiraiiTe iHCTPYMEHTH, LLIO He BUKOPUCTOBYIOTLCA, MOAANI Bif AiTeil | He 403BONAITE
0co6am, AiKi He MaloTb OCBIAY PO6OTI 3 TaKUMI IHCTPyMEHTamI a0 He 3HaiioMi 3
LM THCTPYKLIAMM, KOPUCTYBATUCH €N1EKTPOIHCTPYMEHTOM. ENeKTpoiHCTpyMeHTI
(TaHOBNATb Hebe3neky B pyKkax Hef0CBIAYEHNX KOPUCTYBauIB.
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« BukoHyiiTe HanexHe TexHiuHe 00CNyroByBaHHA enekTPOIHCTpyMeHTa. [lepeBipsiite
/10r0 Ha NpesMeT 3MiLLieHHA ab0 3aTUCKYBAHHA PYXOMIAX YACTIH, 3NaMaHIX YacTUH
Ta OyAb-AKMX iHLLMX YMOB, AKi MOXYTb BIAMHYTY Ha poboTY iHCTpyMeHTa. Y pasi
MOLLKOZKEHHS eIeKTPOIHCTPYMEHT CUTif} 34TV B PEMOHT, NepLL HiX KOPUCTyBaTUCA
HUM. YacTo HewwacHi BUNagKy TpannalTbCa BHACTIAOK HEHANEXHOr0 TEXHIYHOTO
00CNyroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB.

2.8 BUKOPUCTAHHA TA OTNAJ 3A AKYMYJIATOPHUM IHCTPYMEHTOM

« 3apamaiiTe NuLLe 3a JOMOMOTOH 3apAAHOI0 NPUCTPOI), BU3HAUEHOTO BUPOOHMKOM.
3apALHUiA NPUCTIi, AKUIA NIAXOAWTD AN aKyMyNATOPIB OAHOTO BUAY, MOXe
CMIPUYMHITY PU3NK NOXKEXI Y BUNAZKY NOT0 BUKOPUCTAHHS 3 HLLIMM aKyMyNATOPOM.

+ 3 eN1eKTPOIHCTPYMEHTaMI C1if} BUKOPICTOBYBATY NIALLIE NPU3HAYEH] 1A HUX
aKymynATopHi 0aTapei. BukopuctaHHa Oyab-AKIX iHLLX aKyMyNATOPIB MOXe
NpU3BECTY [0 TPaBMI 300 NOXexi.

« Konm akymynaTop He BUKOPUCTOBYETbCA, OO C1if, TPUMATY OKPEMO Bifj MeTarneBux
npeaMeTiB — 3aTICKaYiB nanepy, MOHET, K/KYiB, LiBAXIB, LYpYMiB Ta iHLLMX APIOHIX
npeameTiB, AKi MOXYTb 3aMKHYTU KfieMu. KopoTke 3aMIUKaHHA Knem akymynaTopa
MO>e CTaTI MPUYIHOIO ONIKIB 260 NoXexi.

« ¥ HaaTo BaXKMX YMOBAX eKcrinyaTaLlii 3 akyMynATopa MOXe BUTIKaTy PifinHa; He
TOpKaiTech ii.. AAKLL0 BUNaZKOBO B BCe X TOPKHYMUCA Ti, Lie MicLie CNiJ NpoOMUTY BOZOH.
fKwo pianHa notpanunia B oui, C1ig 3BepHYTUCA 33 MEAUYHOI0 AONOMOroH. PigunHa, Aka
BUCTYNAE 3 aKyMyNATOPA, MOXKe CPUYMHINTIA NOAPA3HEHHA abo oniKK.

2.9 MONEPE/KEHHA WOAO BE3MNEKU NPW POBOTI NOBITPOJYBKOIO

» BukopucToByiiTe NoBITPOAYBKY TifbKW A TUX Liineid, ANA AKUX BOHA po3pobrieHa, He
CPAMOBYIATE NOBITPOAYBKY Ha Jtofiei Ta TBAPYH.

« [ig yac TpaHCnopTyBaHHA Ta 306epiraHHA BUIiMaiiTe akyMynaTop.

« 3bepiraiiTe NOBITPOAYBKY B NPUMILLEHHI, KONM BOHA He BUKOPUCTOBYETbCA.
MoBiTpoAyBKy Cnia 36epiratv B NpUMILLEHHI B CyXOMY, 3aKpUTOMY, He JOCTYNHOMY A/
AiTeid, NPUMILLEHHI.

2.10 OBCJIYTOBYBAHHA

« 06CnyroByBaHHA eNeKTPOIHCTPyMeHTa NOBMHEH NPOBOAUTY TiNbKI KBanidikoBaHMiA
Cnevianict, BUKOPUCTOBYKOUM BUK/HOYHO OpUTiHaMbHI 3anacHi yacTuHu. Lle 3abe3neunts
HafiiHy poboTy IHCTpYMeHTa.

+ [epen HOBIM BMKOPMCTAHHAM MALUMHY NOBUHEH NepeBipuTy KBanidikoBaHuii
cnewianict i BigpeMoHTyBaTH iy pasi notpebu.

2.11 3AJIMLLIKOBI PU3NKHU

« O3HaoMTeCb 3 BUKOPUCTAHHAM Lii€l MaLLIMHY 33 A0MOMOFO0I0 LIb0ro NOCiOHMKa 3
ekcnnyatauji. 3anam'atalite npaBuna TexHiki 6e3neKi i TOUHO AOTPUMYIATEC iX.
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Lle zonomoxe 3ano6irtu pusnkam i Hebesnewi. 3aBxau OyabTe HaNOroTOBI NP
BUKOPUCTaHHI LLi€i MALLIMHK, 06 BN 3a3aanerifb 3MOTAIW PO3Ni3HaTH | CNPaBUTUCH 3
pusnkamu. LLIBuake BTpyuaHHA moxe 3ano6irtv cepiio3HMM TpaBMaM i MOLLKOKEHHH
MaiiHa. fKLLo € byab-AKi HeCNPaBHOCTI, BUMKHITb NOBITPOAYBKY Ta BUAMITb
aKymynaTop.
+ HaBiTb AKLLO UITKO JOTPUMYBATICA BCIX IHCTPYKLIN, BCe X € fieAKi pakTopu, AKi
MOMYTb NPU3BECTU 0 Hebe3neKu, HanpuKnag:

- BifkuaHHa yacTuH npeameTis, 110 00pobnIolThCA.

- TpaBmut Big BibpaLlii: BUKOPUCTOBYIiTe CNeLlianbHi pyuKm Ta HAMaraiTeca 3SMeHLIUTY
pobounii yac i Bnaus.

- TpaBMmu Big Wymy: HajAraiiTe 3ac061 3aXMCTY OpraHiB ClyXy Ta HaMaraiiTeca
3MEHLUMTY pobouNii Yac i BNNKB.
- BauxaHHa nuny Ta yacTok.
- TpaBMU Big peaMeTiB, LU0 BiANiTaloTh Bif MOBITPAHOTO yAapy. 3aBX AN HajAraiiTe
3aXUCHI OKYNApN.
AKLL10 Nify yac BUKOPUCTaHHA NOBITPOAYBKY BUHIKHE Byb-AKIi 3 LUX GAKTOpIB,
BUMKHITb iHCTPYMEHT i HeraitHo 3BepHiTbCA [0 NiKaps.
« TpaBM1 MOXyTb 6y TV BUKNMKaHI a00 NOCANEH] BHACTIAOK TPUBANOT0 BUKOPUCTaHHA
iHCTpyMeHTY. [p1 BUKOPUCTaHHI OyAb-AKOr0 IHCTPYMEHTa MPOTArOM TPUBASONo yacy
perynapHo pobitb nepepau.

3. TEXHIYHI AAHI

Mopgenb 40VBL2-GT.1
HomiHnanbHa Hanpyra (B nocrt. ctpymy) 36 B nocr. ctpymy
Maca iHcTpymeHTa (3 akymynsaTopom) 3,6 Kr
lFapaHTOBaHMI plsc(e:;(il;)yxosm NOTYXHOCTI 103 AB(A)
Bumipsaxuia piBer;;;(l;y)l)(oso‘i MOTYXHOCTi 98,0 4B(A), K = 3 aB(A)
Po6ouuii ctpym: 1 wBnakictb: 8 A+ 1,5; 2 wBnakictb: 15A + 2
MakcnmanbHWin CTpym 20A
PekomeHp0BaHMI 3aXMCT 3axnCT 3 aKyMySIATOPOM
Xonocrtun xig (x8-1) 15000-25000
LUBunakKicTb NoBiTPAHOro NOTOKy (KM/rog) 190
PiBeHb Bi6pauii (K = 1,5 m/c2) <2,5m/c

BkasaHe 3arasibHe 3HauyeHHA BibpaLii BMMipAHe 3a CTaHAAPTHUM METOAOM TeCTyBaHHA Ta MOXe
BUKOPVICTOBYBATWCA [i/1A MOPIBHAHHA OAHOIO iHCTPYMEHTa 3 iHLWIMM. 3aAB/IeHe CyMapHe 3HaueHHs Bibpaulii
MOe TaKOX BUKOPVCTOBYBATVCA A1 MonepefHbOol OLUiHKU BNNMBY. Bnime BibGpaLlii npu BUKOpUCTaHHi
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€IeKTPOIHCTPYMeHTa MOXe BiAPi3HATVCH Bif 3aABNIEHOrO 3arajlbHOrO 3HaYeHHA 3aeXHO Bif TOro, AK
BUKOPUNCTOBYETLCA iIHCTPYMeHT. [TOTPi6HO BM3HAUMTU 3aX0AM 6e3MeKn AnA 3aXMCTy ornepaTopa Ha OCHOBI
OLiHKM NipAaBaHHA Hebe3neli y GakTUYHIX YyMOBaX BUKOPUCTaHHA (3 OrnAay Ha yci YacTuHM poboyoro
LMKy, Taki AK Yac, MPOTArOM AKOrO MPUCTPI BUMKHEHUIA, | MPOTATOM AKOTO BiH MpaL{lo€ B XONOCTY Ha
AOAATOK [0 Yacy 3amycKy).

AKymynaTtop
Tun akymynatopa NiTiN-ioHHNIA
Mopgenb 40VBA2-50.1
HomiHnanbHa Hanpyra (B noct. ctpymy) 36 B nocr. ctpymy
HomiHanbHa eMHicTb aKymynaTopa 5 A*r niTi-ioHHWN
KinbKicTb enemeHTiB akymynaTtopa 20
Maca (kr) 1,29 kr

3apagHuii npucTpin

Mopgenb 0,605 kr 1,06 kr 0,605 kr

HomiHanbHa BXxigHa

5 100 - 240 B~ 220-240B~ 100 - 240 B~
NOTYXHiCTb

AL LU 42 B nocT. ctpymy 42 B nocr. cTpymy 42 B nocr. ctpymy

NOTYXHiCTb
Po6oua Temneparypa (°C) 4°C-24°C 4°C-24°C 4°C - 24°C
Maca (kr) 0,605 kr 1,06 kr 0,605 kr

4. CKNAQAHHA

MOMEPEAMEHHA! NMepep noyatkom po6oTH cnif NOBHICTIO
cknactui Bupi6. He BukopuctoByiite BUpi6, AKWIA CKnageHuil
NMLLIE YaCcTKOBO 260 CKylaileH i 3 NOLLKOAKeHUMM fieTansamu!
BukoHyitTe iHCTPYKUiT W0A0 CKNaflaHHA KPOK 3@ KPOKOM,
BUKOPUCTOBYIOYM CYNpOBiAHI 300pa)KeHHA AK HaouHe

NpuUNaaAA, i BV Nerko cknazere Becb BUPIo0.
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4.1 PO3MNAKYBAHHA

1. Pyuka ana nepeHecenHs

2. TpurepHuii nepemmnkay

3. Perynatop wenakocti

4. Nepemukay Turbo

5. Tpy6a nositpoayBku

6. HakoHeuHuK dopcyHkn
BMCOKOTO TUCKY

7. Jlitin-ionnni akymynartop UP40
(He BXOAMTb B KOMMNEKT)

« [lig yac po3nakyBaHHA HafAranTe 3aXMCHi PyKaBuLi.

« He BuKopuctoByiiTe pi3ak, Hix, nunky abo 6yab-AKui aHanoriyHuii iHCTpyMeHT AnA
po3naKyBaHH.

« [lepeHOCiITb IHCTPYMEHT TiMbKM 3@ pyUKi.

« 36epiraiite KopobKy AN NOAANBLUIOr0 BUKOPUCTAHHA (TPAHCMOPTYBaHHSA Ta
30epiraHHa).

« 36epiraiiTe NOCIGHMK 3 ekcnnyaTaLyii B CyXomy MicLi A NOAANBLLOT0 BUKOPUCTAHHS.

4.2 BCTAHOBJIEHHA

CKknagitb pi3Hi enemeHTy pa3om BignoBigHO [0 306pakeHHs, Wo6 BOHM Oynu NpaBMIbHO CKNafeHi
(BMPIBHAHI Ta NOBHICTIO BCTaBseHi). He goknagainTe 3ycunb Ao 6yAb-KOro efleMeHTy As CKafaHHs.
AKLWO Bam 6yAyTb NOTPIOHI FBUHTY, 3aTATHITb iX BiANOBIAHMM iHCTPYMEHTOM.

BcTaHOBneHHA/3HiMaHHA TPY6KI: 306paXkeHHA Bif @ Ao @

BuipiBHAITE Ta BCTaHOBITb TPYOKY MOBITPOAYBKM 5 Y BUNYCKHUIA OTBip NOBITPSA NOBOPOTHUM PYXOM, MOKM
KHOMKa He 3adikCcyeTbca Ha Micli. BupiBHAMTe Ta BCTAaHOBITb HAKOHEYHUK GOPCYHKN BUCOKOTO TUCKY 6
B TPYOKy MOBITPOAYBKU 5 MOBOPOTHUM PYXOM, MOKU KHOMKa He 3adikcyeTbcA Ha Micui. [nA 3HiMaHHA
MOBEPHITb i MOTATHITb HAKOHEUYHNK POPCYHKM BUCOKOTO TUCKY 6 Ta/abo TpybKy MOBITPOAYBKM 5, MOKM
KHOMKY He 3BifIbHUTbCA, NOTIM BiANyCTiTb.

BcraHOBNEHHA/BUIIMaHHA aKyMynATopa: 306paKeHHsA @

MONEPEOMEHHA: TMepen novyaTkom pobOTM NEPEKOHANTECH, WO 3aCKouyka B HWKHIN YacTuHi
aKyMynAaTopa 3allenHynaca Ha MicLi, @ akyMynATOp MOBHICTIO BCTAaHOBNEHUN Ta HaAIHO 3aKpinneHnn
y BifCiKy.

HenpaBunnbHo 3aKkpinneHni akymynaTop MOXe BUMACTX Ta CTaTy NPUYMHOI0 CEPUIO3HOT TPaBMMU.

BcTaHoBneHHA: [1nA BCTaHOBNEHHA BUPIBHANTE Ta BCTaBTe aKyMyNATOP B FHI3A0 aKyMynATOPHOTO BiACiKY,
MOKM BiH He 3adiKcyeTbcA Ha micLyi.

BuiimaHHA: [na BUAMaHHA HAaTUCHITb KHOMKY PO360KyBaHHA akyMynAaTopa Ta BUNMITb akymynAaTop 3
iHCTpyMeHTa.
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4.3 NEPLIE BUKOPUCTAHHA

MepeBipTe akymynaTop: 306paKeHHA @

2 NONEPEMKEHHA! MpouuTaitte po3ain «NPABU/IA TEXHIKM

BE3MEKW» Ha noyaTKy Lboro nocibHMKa, BKNIOYHO BeCb TEKCT
y NiA3aronoBKy, NepLu HiXK BAKOPMCTOBYBATH Liei BUPIO.

MOBHICTIO.
lepen nepwinm BUKOPUCTAHHAM MOBITPOAYBKU BCTAHOBITH
aKyMynATOp B 3apAAHUA NpUCTpid Ta 3apAAiTb ioro
MOBHICTIO.

@ Ha momeHT npupb6aHHA aKymynATop 3apAmKeHWn He

BynbTe 0co6nMBO yBaXHi Npy NepLIOMY BUKOPUCTaHHI iHCTPYMeHTa: 30cepeabTecs Ta NPUCBATUTL BCO
CBOIO YBary LibOMY MepLUIOMYy BUKOPWCTaHHI0. 3po6iTb nepluy Npoby Ha BibHOMY NPOCTOpi 6e3 XXogHMX
nepeLuKkos i HaBKONMLLHIX NpeAMeTiB.

4.4 EKCMNYATALIA

3anyck BUpo6y: 306pa)keHHsA

Llo6 yBiIMKHYTU MOBITPOAYBKY, HaTWCHITb Ha TpuUrepHWin nepemukay. LLlo6 BUMKHYTW, BigMycTiTb
TpUrepHui nepemrikay. Ha BepxHin YactuHi nosiTpogysku 40V € ABi KHONKM LWBMAKOCTI. HMXHA KHOMNKa
nepemukae noitTponysKy Ha BUCOKY LLBUAKICTb (170 km/r). BepxHs KHOMKa nepeMuKae NoBiTpoayBKy
Ha TYPBO-LUBUAKICTb (190 Km/r). AKLLO AMH pa3 HaTUCHYTU OAHY 3 KHOMOK, Oyfle akTMBOBaHa BKa3aHa
WBNAKICTb. MMOBTOPHE HaTUCKaHHA BIAKMIOUATL LWBMAKICTb Ta NOBEPHE MOBITPOAYBKY A0 NMOYaTKOBOI
HU3bKOT WBNAKOCTI (130 KM/T).

BIAKNIOUEHHA yepe3 35 CeKyHA, NoBepTalum NoBITPOAYBKY

@ Typ6o-wenakictb 6yna po3pobneHa na aBTOMATUYHOrO
Ha3aj Yy peXum HU3bKOT LBMAKOCTI.

Exkcnnyarauis BUpo6y: 306paxkeHHA Bif, Ao

ecnipatop, AKWo po6ota nepepbayae yTBOPEHHA nuny.
eKOMeHAY€ETbCA HajAraT! BiANOBiAHI pyKaBuui Ta MiLHe
B3YTTA.

2 YBATA! 3axpu HapAraiite 3axucHi okynapu. Haparaiite

« Bukopuctoyiite Bupi6 TinbKu B po3yMHIIA YaC - He paHo BpaHLi abo ni3Ho BBeuepi,
KON MOXHA MOPYLUMTY COKil JTtogei.

« Hikonu He BUKOpMCTOBYIATE IHCTPYMEHT y BUOYXOHEeOe3neuHoMy cepeoBULLi.

« He BuKOpunCTOBYiATe IHCTPYMEHT Ny MOraHuX NOTOHIX YMOBAX, 0COONMBO, AKLLO iCHYE
PU3KK yapy 6n1cKkaBKu. He BUKOPUCTOBYIATE iHCTPYMEHT NpY NOFaHOMY OCBITNEHHi.
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Onepatopy noTpi6HmiA YiTKKiA 0rNAZ poboyoi 30H1 ANA BUABNEHHA NOTEHLIHMX
Hebe3nek.

« BukopuctaHHa 3aco6iB 3axmcTy OpraHiB C1yXy 3HIXKYE 34aTHICTb UyTH NoMepeKeHHs
(Kpukm abo Tpusory). Onepatop noBUHeH 3BepTaTi A0AATKOBY YBary Ha Te, LLO
BinbyBaeTbCA B pobouiii 30Hi. He BifBonikaiiTeca, a 3aBX AN 30cepeabTeca Ha 3aBaHHi.

« BukopucTaHHA aHanoriuHnx iHCTpyMeHTiB no6nm3y 36inbluye pu3nK OTpUMAaHHS
TPaBMU CNIYXy Ta MOXNMBICTb IHLUMX IH0Zeid NOTPanuTIA Y BaLly pobouy 30Hy.

« MiuHo criliTe Ha Horax i TpuMaiiTe piBHoBary.

« He gotaryiitecb 3 iHCTpymeHTOM B pykax. Lie moxe npu3sectu 4o BTpaTin piBHOBaru.
3aBX /1 30epiraiiTe CTiilKe NONOMEHHSA Hir Ha CXunax.

« [lepecyBaiitecb Kpokamu, Hikonn He OiXiTb. TpuMaiiTe BC YaCTHI CBOTO Tina Nofani
Bif} Oyb-AKVX YaCTVH, L0 PyXaloTbCA.

« Hikonu He BMuKaiiTe iHCTPYMeHT 0€3 BiAnoBigHOro 06n1aHaHHA.

« He mogudikyiite Bupi6 Oyab-AKIM YNHOM i He BUKOPUCTOBYIATe AeTani Ta npunagas,
AKI He peKOMeH/10BaHi BUPOOHUKOM.

flkwo Bupi6 BnaB, oTpumaB cwnbHWii yaap a6o nouas

HEHOpManbHo BibpyBaTH, HeraitHoO BMMKHITb HacoC i
nepeBipTe Ha HAABHICTb NOLIKO/XKeEHb a00 3"ACyiiTe NPUUNHY
BiOpauii. byab-AKi nowkomkeHHA i BiApeMOHTyBaTH
HaeXXHUM YnHOM ab0 BiaAaTH Ha 3aMiHY B aBTOPU30BaHMil

CepBiCHUIA LEeHTP.

+ LL{06 3HM31TI PU3NK OTPUMAHHA TPaBMMU Bifl KOHTAKTY 3 YaCTUHaMU, L0 06epTaloTbCa,
33KV BUMUKANTE IHCTPYMEHT, BUiAMAiATe akyMyNATOP | fOYeKalTeca NoBHOI 3yNUHKM
TaKNX YaCTuH:

- 1Iepes YMLLeHHAM ab0 YCyHEHHAM 3aCMiYeHHs;

- NIepe; TUM, AIK 3aNULLUTI IHCTPYMeHT 6e3 HarnApy;

- NIepe/; BCTaHOBNEHHAM ab0 BUAaNeHHAM Npunaaas;

- Nepef; nepeBipKoto, 00CNyroBYBaHHAM ab0 NOBOXKEHHAM 3 IHCTPyMEHTOM;

- AKLLO IHCTPYMEHT NOYIHAE HeHOPMaNbHO BibpyBaTy (HeraiiHo nepeBipTe);

- NiCNA yaapy CTOPOHHIM NPeAMETOM OFNIAHBTE IHCTPYMEHT Ha HaABHICTb
MOLLKOZKEHb.
3pyBaHHA

Mepen po6oTOI0 PO3NYLLITh NNCTA, WO NPUAKNAN A0 3eMJTi, 3a JOMOMOrOo BiHVKa abo rpabnis.
Tprmaiite Tpy6Ky npr6nn3Ho B 10 CM Haj 3emielo Ta MOBINbHO MAiITb BNepes 3 LWMPOKMMM pyXami 3 60Ky
B 6iK. ig yac po60TM NepeKoHanTecs, WO IHCTPYMEHT He 6”€TbCA O TBEPAi MPEeAMETH, OCKINIbKM Lie MoXe
NPU3BECTY A0 NOTO MOLLKOMXKEHHA. BUKOPUCTOBYIITe MOBHUIA NOAOBKYBaY GOPCYHKM MOBITPOAYBKU.
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BuiimaHHA Ta 3apAAMKaHHA akymynsaTopa: 3o06pa)keHHs Ta MOCIGHMK 3 eKcnayaTauii
aKymynatopa

1. HaTWcHITb KHOMKY pO36110KyBaHHA B LIEHTPi BEPXHbOI YaCTUHUN akymMynaTopa, Wwob BUAHATK /oro 3
noBiTPOAYBKMN.

2. BcTaHOBITb aKyMynaTop B 3apAAHUIA MPUCTPIN, 3CYHYB 100 Y 3adikcoBaHe MONOXEHHA [0 KnaLaHHA.

3. Konu 6numae 3enennin inankatop, akymynaTop 3apapKaerbca. Konu 3eneHuin iHgnkatop Ginblue He
611IMag, akyMynATOp MOBHICTIO 3aPAANBCA.

4.5 CNELIANIbHI OYHKLIT

Llen enekTpoiHCTPYMeHT He Mae dyHKLin nunococa abo nogpibHioBaya.

5. TPAHCIMOPTYBAHHA

TpaHCMopTyBaHHA iHCTpyMeHTa abo aKymynaTopa MOXe BMMaraTi AOTPVMMaHHA MEeBHUX BUMOT,
XapaKTepHUX ANnA Bawoi KpaiHu. byab nacka, noBaxkanTe iX, 3BEPHYBLUMCb JO OPraHiB Bnagu CBOEN
KpaiHu. MNepekoHaiiTecs, Wo TemnepaTypa Nig Yac TPaHCMOPTYBaHHS HIKONW He Bye BUXOANTU 3a MexXi
TemnepaTypy, Lo BKa3aHa y po34ini wopo 36epiraHHs.

5.1 TPAHCMNOPTYBAHHA IHCTPYMEHTA
3o06paKeHHA Ta

BVMKHITb BMPIi6 Ta BUMITb akyMynsTop. AKLLO NOTPiIGHO, 3HIMITb 061ABI TPYOKM 3 iIHCTPYMEHTa.

3aBXAv NepeHockTe BUPIO, TPUMatoUM 3a NOro pyyKy. 3axMCcTuTb BUPIO Bifl BaXKUX yAapiB abo CUnbHUX
BiGpaLiii, AKi MOXXYTb BUHUKHY TV Nif Yac NepeBe3eHHs B TPAHCMOPTHOMY 3acobi. 3adikcyiiTe Bupi6, wWob
3ano6irTi noro nagiHHo abo 3ickoB3yBaHHI0. He niggaBanTe BMPi6 BNAVIBY COHAYHUX MPOMEHIB..

5.2 TPAHCNOPTYBAHHA NITIEBUX AKYMYJIATOPIB

[uBiTbCA NOCIGHMK 3 ekcrinyaTauii akymynaTopa Wogmo noaanbLioi iHpopmauii.

6. 3BEPITAHHA B3UMKY
3o6pakeHHA Bif ao

BuiimiTb akyMynaTop 3 eneKTpoiHCTPyMeHTa.

Mepen TpuBanum 36epiraHHAM nepekoHanTecs, WO 3apAj akymynaTopa BiAMOBIAAE IHCTPYKUiAM B
nocibHUKyY 3 ekcnnyatauii akymynatopa. [loTpumyiiTecs Bcix iHCTPYKLiiA, Lo HaBefeHi B po3gini npo
36epiraHHA HKYe. [Ina 36epiraHHA M1 peKoMeHYEMO BUKOPMCTOBYBATW OpUriHanbHy ynakoBKy abo
HaKpVBaTU iIHCTPYMEHT BifJNOBIAHO TKaHUHO abo KOPOOKOIO, W06 3aXUCTUTK OO Bif Ny.

7. 3BEPIFTAHHA

36epiranTe MOBITPOAYBKY Ta aKyMynAaTop B 4YMCTOMY, CyxoMmy, fobpe npoBiTpoBaHOMY MicLi 3
Temnepatypoto Bifi 4 ao 24 °C. Hakpuiite iioro, WwWob 3abe3neunty AOAATKOBMI 3axuCT. Ana 36epiraHHA
MW PEKOMEHAYEMO BMKOPUCTOBYBATW OPUTiHaSIbHY YNaKoBKY ab0 HaKpWBaTW iHCTPYMEHT BiAMOBIAHOIO
TKaHWHOI abo KOpoOKOoo, WOo6 3axMCTUTM oro Big nway. HapiiHo 3akpinitb iHCTPYMeHT y pasi
TPaHCNopTyBaHHA.

7.1 3BEPITAHHA BUPOBY
3o6paeHHA Bif Ao

BuiimiTb akymynaTop 3 enekTpoiHCTpyMeHTa. PeTenbHO orffHbTe BMPIO Ha MpeameT 3HOLIEHMX,
He3aKpinneHnx abo NowKomXeHNx Aetanen. OuncTbTe IHCTPYMEHT nepeq 36epiraHHAM. He ninpasainte
BUPI6 BNINBY COHAYHNX MPOMEHIB.. [lepekoHanTecs, Wo B1pPi6 3aBXAM 3aX1LLEeHWI Bif Xonoay Ta BOMOr.
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7.2 36EPITAHHA NITIEBUX AKYMYJIATOPIB
3o06paxeHHA

MepeKkoHaiTecs, WO piBeHb 3apAAYy akymynAaTopa BiAnoBifaE peKoMeHAOBaHOMY PIiBHIO B MOCIGHMKY
3 ekcnnyatauii akymynatopa. [uBiTbcA MOCIOHMK 3 eKcnnyaTauii akymynsTopa LWOAO nopanbluol
iHpopmaLiii.

8. TEXHIYHE OBCJIYTOBYBAHHA

HEBE3MEKA! Pusuk TpaBmu Yepes ypaxkeHHA eneKTpuyHuMm
CTpYyMOM.

Buitmaiite  akymynATop  nepeA  HanawTyBaHHAM,
nepeBipKoIo, YNLLEHHAM ab0 36epiraHHAM NOBITPOAYBKM.

8.1 YULWEHHA
306pakeHHA Bif @ Ao

34nCTiTh WiTKO abo 3ayWTe N | CMITTA 3 BEHTUAALIVHUX OTBOPIB 3a JONMOMOIO0 CTUCHEHOTO MOBITPSA
abo nwunococa. TpumainTe BEHTUAAUIMHI OTBOPW BINbHUMYK Bif MEpeLKop i AepeBHUX Tpicok. He
06NpUCKyNTe, He MMINTE Ta He 3aHyPIoNTe BEHTUNALINHI OTBOPU Y BOZY.

MpoTpiTb KOpnyc i MNacTMKOBI enemeHTV BOJIOrol, M'AKOI raHuipkolo. He 3acTocoByiiTe CunbHI

PO3UYMHHUKM ab0 MUIAHI 3aCO6U Ha NNAaCcTUKOBOMY KOPMYCi Ta NIacTMKOBUX enlemeHTax. [leski nobyTosi
MWIHI 32C06U MOXKYTb CMIPUUMHWTY MOLWKOAMXKEHHS Ta NMPU3BECTY A0 YPaKEHHSA eNIeKTPUYHUM CTPYMOM.
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8.2 306PAXKEHHA B PO3IBPAHOMY BUrnaal

> ]

T

@&

L
-

-
nos. HOMEP AETANI onuc KIJTbKICTb
1 8003-780502-00 XBOCTOBUK pyuKM 1
2 8003-780501-00 XBOCTOBUK pyyKM 1
3 8006-780501-01 Kopnyc 1
4 8006-780502-01 Kopnyc 1
5 8185-780501-00 Kpuuka 1
6 8185-780502-00 Kpuiika 1
7 8044-780502-01 KHnonka 1
8 8342-521704-00 Mpy>KnHa KHonKn 1
9 8044-620102-00 LLinTok nepemukavis 1

iHCTpymeHTa
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nos. HOMEP AETAJI onuc KUIbKICTb
10 8342-691302-00 HaTuckHa npyxuHa 1
11 8342-438801-00 MpyxvHa akymynatopa | 1
12 8081-438801-00 WnuHaenb NpyxnHn 1
13 8414-780503-01 EnekTpoHHi enemeHtn | 1
14 8292-780504-00 Kopobka peryntoBaHHa | 1
WBWAKOCTI
15 8312-855101-01 KHonka 2
16 85JGB40-16 [BUHT 10
17 233-1008 TepmoycagHa Tpy6ka 0,1
18 8061-780505-02 BuaysHa Tpy6Ka 1
19 8061-780504-01 BvayBHMIA po3Tpy6 1
20 8440-780502-00 MoTop nonarti B 360pi 1
20.1 8348-780501-00 lymoBa 3arnyuika 1
20.2 8NA-05D lanka 1
20.3 8321-430901-00 Lllain6a 1
20.4 8403-780501-00 Jlonatb BeHTUNATOPA 1
20.5 85JGB40-10 [BUHT 4
20.6 8292-780501-01 CTpymo3Himay 1
20.7 8401-780501-00 BeswiTkoBuii motop 1
20.8 8061-780501-00 Bunpamnay 1
20.9 8SJAD04-20 [BUHT 3
21 8440-780501-00 MaTtpoH gudysopa B 1
360pi

211 8061-780502-00 Bunpamnau 1
21.2 8186-780501-00 [ednexTop 1
213 8326-780501-01 LLlymo3axucHa rybka 4
22 85JGB30-12 [BUHT 2

8.3 YCYHEHHA HECNPABHOCTEN

HEBE3MEKA! Pusuk TpaBMu yepes ypaxkeHHA eNneKTpUYHUM
CTPYMOM.

MonepemxenHa! llepes BUKOHaHHAM OY/ib-AKUX po6IT 3 yCyHeHHs
HecnpaBHOCTeIl BUMKHITb BUPI6.
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Mpo6nema

Moxxnuea npnumnHa

YcyHeHHA

MoTpi6Ha
KBanigikayia

Tpy6ka 3abnokoBaHa.

3abnokoBaHe poboue
Koneco.

YcyHbTe 6/10KyBaHHA.

o6 HagiHo 3aKkpinuTn

IHCTPYMEHT He AKymynsTop He akymynsATop, nogbante, Wob Cngwanwa
nye. 3aKpinieHuit. 3aCKOUKM Ha aKyMyJIATOPI KBa“"b”fa'-“" He
CTanu Ha micue. notpi6Ha.
3apApiTb akyMynATOPHY
AKyMynaTop He 6aTapelo BignoeigHo Jo
3apAmKeHNN. IHCTPYKUi, foAaHoi Ao BaLWOT
mopgeni.
LLlo6 HapiiHo 3aKkpinuTn
AKyMynAaTop He aKymynatop, nogbainte, Wwob
3aKpinneHni. 3aCKOUKM Ha aKyMynATopi
CTanu Ha Micue.
3apAapiTb akymynaTo
AkymynaTop He . P A ywy p.‘.
. BifNOBIAHO [0 IHCTPYKLT,
3apALKEHNI. . N )
[ofaHoI o Baloi Mmogeni.
MepemuKau XXUBMEHHSA
3HAXOAUTLCA B NONOXeHHs | HaTucHite nepemukay On/Off.
CneuianbHa
IHCTpyMeHT He OFF (BUMK.). eulane
- KBanidikauis He
BMIKaETbCA. MepesipTe TPy6KY, W06 noTpiBHa.
: nepeKoHaTUCA, Lo BOHM
HenpaBunbHo BcTaBneHi
TOVEKM [03BOJIAOTb NepemMuKavy
PybKu. BMUKATWCA NPY NpaBuiibHOMY
BCTaHOBJIEHHI.
HenpaBunbHo
o BcTtaBTe npaBusibHO.
BCTaHOBJIEHMNI aKyMynATOP.
Mepemunkau On/Off . )
N YuTaiTe po3ain «3anyck
He BCTaHOB/IEHWI B .
iHCTpyMeHTa».
nonoxeHHa On.
IHCTPYMEHT He AKYMYyNATOP PO3pALKEHNIA. 3apAagitb akymynaTop. CreyianbHa
AOCATAE MOBHOI | 336510K0BaHI BEHTUNALIHI MounCTiTh BEHTUNALINHI KBa“'d)”fa'-lm He
NOTYXHOCTI. oTBOpM. oTBOpU. noTpi6Ha.
. . YuTante posgin CneuianbHa
HeszapoBinbHui | He npaBmnbHO BCTaHOBNEHA . S
«BcTaHOBNEHHsA/3HIMaHHA kBanidikauis He
pe3ynbrart. dopcyHKa. .
TPYOKU». noTpibHa.

; He npaBunbHO BCTaHOBNEHA Huraitre pospin i
.HanM!pHa P bopcyHKa «BcTaHOBNEHHA/3HIMaHHSA C”?L{'a“t{Ha
Bibpauia abo PcyHKa. Tpy6KM». KBanidikaujia He

LUyM. noTpi6Ha.

OcnabneHi 6onTn abo ramku.

3aTArHiTe 601TK a60 ranku.
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MoTpi6Ha

Mpo6nema Mosnuea npnunna YcyHeHus kBanidikawyis

Bunmitb akymynatop Ta

IHCTPYMeHT AKyMynATOP PO3pAAMBCA. 3apAQiTh. CneuianbHa
panToBo kBanidikauin He
. Buimitb akymynatop i gante i
3yMUHMBCA. AKyMyNATOP [y>Ke rapaumii. ymy. pia noTpi6Ha.

NOMY OXONOHYTU.

9. KIHELb TEPMIHY CNY>KbU

He yTunisyiite enekTpuyHi BUpobu pa3om i3 nobyTOBMM CMITTAM. BXXMBaHi enekTpunyHi BUpobu
HeobXilHO 36MpaT OKpemo Ta BIAHOCWTM Ha yTunisauilo B crneuianbHi NyHKTW 360py. 3a
[0faTKOBOW iHPopMaLiilo WoAo yTuni3aLlii 3BepHITbCA A0 MicLieBUX opraHiB Bnagu abo f[o
CBOro aunepa.

10.TAPAHTIA

10.1 HALUA TAPAHTIA

Bripo6n ¢ipmm STERWINS po3pobneHi BigNoBifHO A0 HaMBWLMX CTaHAAPTIB AKOCTI BMPOOGIB,
NPU3HAYEHNX ANA CNOXUBYOTO PUHKY. LA rapaHTia npoaaxy Aie npoTarom 3 pokis Bif AaTV NpuabaHHA
BUpoOY. Lla rapaHTia oxonnioe BCi AedekTn maTepianiB Ta BUrOTOB/IEHHA: BifCYTHICTb AeTanei Ta
eNeMeHTIB Ta NOLIKOJKEHHS, Lo BUHMKAIOTb Y 3BMYaHIX yMOBaX eKkcryaTaLii. PeMOHT i 3amiHa feTanei
He 03HaualTb MPOAOBXEHHA MOYATKOBOI rapaHTii. B NoBUHHI 6yT B 3MO3i HaflaTU NiATBEPAKEHHA
NOKyMKW Liboro B1poby Ta AaTv NoKynku. fapaHTisa Ha B1pPi6 oOMexeHa BapTiCTo BUPOOGY.

10.2 BUKJIIOYEHHSA FAPAHTII

[apaHTiA He MOWMPIOETLCA Ha NPO6NeMUN Ta IHUMAEHTY, WO BUHMKAIOTb Y pe3ysbTaTi HernpaBuiibHOro
BMKOPMWCTaHHA BUPOOY.
[apaHTia He NOWKNPIOETLCA Ha:

- BUPIO, AKMI BUKOPUCTOBYBABCA HEHaNEXHUM YNHOM, abo

- BUpI6, AKMI 6yNo NOLKOAXKEHO BHACNIAOK TPaHCNOPTYBaHHA abo HanawTyBaHHsA, abo

- BUpI6, AKMI ByB BiApeMoHTOBaHMI abo NpoBoAMNIAacA 3aMiHa AeTanei CTOPOHHIMK ocobamu, abo

- MOLIKOMXXEHHSA Bif Aii 30BHILWHiX paKkTOpiB ab0 CTOPOHHIX NpeAMeTiB (MicKy, KamiHHA ToLo), abo

- BUPIi6, AKNIA BYNO NOLIKOAXKEHO BHAC/IAOK HEAOTPUMAHHA NPaBun TeXHIKK 6e3nekn abo iHCTPYKLiN 3
BMKOPUCTaHHA, abo

- BMPI6, AKniA po3brpanu abo Bigkpusanu, abo

- BUpi6 nepebyBaB y Bosioromy cepefosuLi (poca, AoLL, 3aHYPeHHA Y BOAY ToLLo), abo

- BUpI6, AKMI BUKOPUCTOBYBABCA 3 NpodeciiiHoto meToto, abo

- BUpI6, AKMI NigaaBaBCcA TeMnepaTypam, Lo BUXOAATb 3a MeXi, BKadaHi B po3aini «36epiraHHaA».

Brpi6 mae BMKOPMCTOBYBATWCH Y 3BMYANHMX YMOBaX eKcrnslyaTalii, a He ana npodecinHux uinen. Tomy
LA rapaHTia He PO3MOBCIOAXKYETbCA Ha BUPOOU, L0 BUKOPUCTOBYIOTLCA KOMMaHiAMM 3 6naroycTpoto Ta
O3efleHeHHs, MICLIeBMMIN OpraHaMu Baay, a TakoX KOMMaHiAMM, AKi NPOMOHYIOTb onfavyBaHuin abo
6e30nnaTHNI NpoKaT obnagHaHHA.

Y pasi BUHUKHeHHA npobnemu abo BUABNEHHA AedeKTy HeoOXiJHO croyaTKy 3BepHyTUCA o Ausiepa
STERWINS. Y 6inbliocTi BUNaaKis

came BiH 3MOXKe BMPILLIUTY Npobnemy un ycyHy T fedekT. 36epiraiite paxyHoKk-daKkTypy abo KBuTaHLito,
OCKifIbKM IX HeobXiaHO byae npea’aBUTY ANA 06PO6KM BYyAb-AKUX MPEeTEH3iiA.
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11. AEKJIAPALIA NMPO BIANOBIAHICTb CTAHAAPTAM €C

Mu: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, ®paHuin

3aABNAE, WO ONVCAHNIA HUXKYe NPOAYKT:
AKYMYJIATOPHA MOBITPOAYBKA UP40
40 VBL2-GT.1

Bignosigae Bumoram [inpexktren MD 2006/42/EC Ta HauioHanbHUM HOpMaM:

[npekTtnea €C Npo enekTpoMarHiTHy cymicHicTb 2014/30/EU
IupekTnea RoHS (EV) 2015/863 3i 3miHamu upektusu 2011/65/EU
AupekTnBa npo snams wymy 2000/14/EC, gopatok V Ta 2005/88/EC

BumipaHwuii piBeHb 3BYKOBOT NOTY»KHOCTI: 98 Ab (A)
lapaHTOBaHWIM piBeHb 3BYKOBOT NOTYKHOCTi: 103 ab (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 50636-2-100:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 &ISO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

CepinHuin N: guB. 3agHil 6ik 06KNagnHKM
Ta 3aBOACbKY TabMIMUKY iHCTPYMeHTa

MNignucaxo B PoHLweHi, OpaHuis
[HaTta nignucanHa: 10/10/2019

KepiBHUK 3 AKOCTi MiXKHapOAHMX NPOEKTIB
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, ®paHuia
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Introducere

Va multumim ca ati ales acest produs. La proiectarea si fabricarea produselor noastre, depunem toate
eforturile pentru a asigura o calitate excelenta care sa intdmpine nevoile utilizatorilor. Respectarea
acestor instructiuni va optimiza durata de viatd a produsului

IMPORTANT! PENTRU CA ACEST PRODUS SA VA ADUCA SATISFACTIE DEPLINA LA MONTARE,
UTILIZARE SI INTRETINERE, VA RECOMANDAM SA CITITI CU ATENTIE ACEST MANUAL INAINTE DE
A UTILIZA PRODUSUL. VA RUGAM ACORDATI ATENTIE AVERTIZARILOR BAZICE REFERITOARE LA
SIGURANTI\ DIN ACEST MANUAL, SI Pi\STRA]'I MANUALUL PENTRU CONSULTARI VIITOARE.

Illl IMPORTANT, PASTRATI MANUALUL PENTRU CONSULTARI
VIITOARE : CITITI CU ATENTIE

Cuprins
1. Scopul utilizarii Suflantei cu baterie UP40 7. Depozitare
2. Instructiuni privind siguranta 8. Intretinere
3. Date tehnice 9. Sfarsitul duratei de viata
4. Asamblare 10. Garantia
5. Transport 11. Declaratie de Conformitate CE
6. Depozitare pe timpul iernii

1. SCOPUL UTILIZARII SUFLANTEI CU BATERIE UP40

Acest produs este destinat numai utilizarii in aer liber si nu trebuie utilizat in interiorul unei cladiri in
nicio circumstantd. Suflanta fara fir este destinata utilizarii numai in conditii uscate si cu iluminare buna.
Suflanta este destinata numai suflarii frunzelor, a deseurilor de gradina precum iarba, crengute si ace
de brad in scop casnic. Nu o utilizati in alte scopuri. Produsul nu este destinat utilizarii de cdtre copii sau
persoane cu capacitati fizice, mentale sau senzoriale reduse.

Dupd despachetarea produsului, asigurati-va cd acesta este complet si toate accesoriile (daca existd) sunt
prezente. Dacd produsul este avariat sau prezinta defecte, va rugam nu-l utilizati si predati-l magazinului
de unde I-ati achizitionat.

Dacd transmiteti aceasta scula altor persoane, va rugdm predati-o impreuna cu acest manual de
instructiuni.

Va rugam sa retineti ca echipamentul nostru nu a fost proiectat pentru utilizare in scop comercial
sau pentru aplicatii industriale. Garantia noastra va fi nula daca masina este utilizata in scop
comercial, pentru aplicatii industriale sau in scopuri echivalente. Acest produs a fost conceput sa
fie utilizat pe o perioada de 6 ani (Durata de viata anticipata).

2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

AVERTISMENT: Cititi toate avertizarile de siguranta si toate
instructiunile. Nerespectarea avertizarilor si instructiunilor
se poate solda cu soc electric, incendiu si/sau vatamare
corporala grava.

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare ulterioara.
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2.1 AVERTISMENTE GENERALE PRIVIND SIGURANTA

« Nu operati niciodatd suflanta in apropierea structurilor de sticld, a automobilelor,
camionetelor, ferestrelor, geamurilor situate la mezanin, a ferestrelor culisante in jos, etc.
fara ajustarea corespunzatoare a unghiului de evacuarea.

« Nu fortati sau sa suprasolicitati suflanta. Suflanta va functiona mai bine si mai sigur
dacd este utilizatd la viteza la care a fost conceputd sd functioneze.

« Dacd produsul este deja asamblat, asigurati-va ca toate suruburile sunt bine stranse
inainte de a- utiliza. Daca produsul necesita asamblarea de catre dumneavoastra, va
rugdm asigurati-vd, in momentul desfacerii ambalajului, cd toate elementele necesare
montarii produsului sunt prezente. Dacd produsul este avariat sau prezinta defecte, nu-|
utilizati si predati-I celui mai apropiat magazin.

« Termenul ,scula electrica” din avertizari se referd la scula electrica (cu cablu) alimentata
de la reteaua electrica sau scula electrica (fard cablu de alimentare) care functioneaza cu
acumulator.

2.2 SIMBOLURI PE PRODUS

Se conformeaza Standardelor europene: Acest simbol semnifica conformitatea acestui
produs cu Directivele europene aplicabile, si ca un test de conformitate cu acest directive a
fost executat.

E H [ Marcaj unic al circulatiei produselor pe piata statelor membre ale uniunii vamale.

@Z Marcaj de conformitate ucrainean

Deseurile produselor electrice nu trebuie eliminate impreuna cu deseurile menajere.
Produsele electrice uzate trebuie colectate separat si eliminate la punctele de colectare

prevdzute in acest sens. Contactati autoritatile locale sau distribuitorul local pentru
informatii privind reciclarea.

]
A Ui] Cititi si respectati toate instructiunile inainte de a utiliza acest produs, respectati toate
l!!] avertismentele si instructiunile privind siguranta.

LP *Universal : compatibilitate numai cu produsele Sterwins UP40, Lexman UP40 si Dexter
WErow DA
a0

I L Nivel de putere acustica garantat (testat conform Directivei 2000/14/CE amendata de
103s|  2005/88/cE).
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Purtati echipament de protectie auditiva.

Purtati ochelari de protectie.

Nu expuneti produsul la ploaie sau conditii de umezeala.

Tineti trecdtorii la distanta.

Avertisment! Pericol cauzat de piese rotative. Tineti mdinile departe de dispozitivul de
suflare. Pericol de ranire.

2.3 SIMBOLURI DIN ACEST MANUAL

QVge Dok

Tipul si sursa de pericol: Nerespectarea acestei avertizari poate provoca vatamari fizice sau
deces.

Tipul si sursa de pericol: Acest simbol reprezinta ca avarierea aparatului, a mediului si a altor
bunuri poate surveni in urma nerespectarii acestui avertisment.

Nota: Acest simbol indicd prezenta unor informatii importante pentru o mai bund

intelegere a acestui produs.

Cititi manualul de instructiuni: Acest simbol indicd necesitatea de a citi cu atentie manualul
de instructiuni.

Va rugam consultati ilustratiile aferente de la sfarsitul brosurii.

Pastrati o distanta de siguranta pentru a evita orice risc.

Indepartati acumulatorul in timpul transportului, depozitarii, lucrarilor de reparatie si a
curatarii.

Punct verde: Reciclarea ambalajului.
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S 2 Acest produs este reciclabil. Daca nu mai poate fi utilizat, predati-I unui centru de reciclare a
c‘ deseurilor.
[ ]

I| aﬁ Eticheta ecologica braziliana: Reciclati acest produs.

DESCARTE
SELETIVO

99

@ CEticheta ecologici braziliani: Reciclati ambalajul produsului.

%

2.4 SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

« Pastrati zona de lucru curata si bine iluminatd. Zonele dezordonate si intunecoase
predispun la accidente.

« Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum ar fiin prezenfa
lichidelor inflamabile, a gazelor sau a prafului. Sculele electrice creeaza scantei, care pot
aprinde praful sau gazele.

« Nu lasati copiii si trecatorii sd se apropie in timp ce utilizati o scula electrica. Distragerea
atentiei poate provoca pierderea controlului.

2.5 SIGURANTA ELECTRICA

AVERTISMENT! Acest aparat produce un camp electromagnetic
in timpul utilizarii! In anumite circumstante, acest camp
Boate influenta implanturile medicale active sau pasive!

entru a reduce riscul de accidente grave sau mortale, se
recomanda persoanelor cu implanturi medicale sa solicite
sfatul medicului si al producatorului de implanturi medicale
inainte de a utiliza acest produs!

« Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeald. Patrunderea apei intr-o
sculd electricd va creste riscul de electrocutare.
2.6 SIGURANTA PERSONALA

« Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand utilizati o sculd electrica.
Nu utilizati o sculd electricd cand sunteti obosit, sau sub influenta drogurilor, a alcoolului
sau a medicatiei. Un moment de neatentie in timp ce utilizati sculele electrice se poate
solda cu vatamari corporale grave.

« Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna ochelari de protectie.
Echipamentele de protectie, cum ar fi masca de praf, bocancii de protectie antiderapanti,
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casca sau antifoanele utilizate in conditii corespunzatoare, vor reduce vatamarile
corporale.

« Preveniti pornirea accidentald. Asigurati-va cd intrerupdtorul este pozitionat pe off
(oprit) inainte de conectarea la sursa de energie electrica si/sau acumulator, inainte de
ridicarea sau transportarea sculei. Transportul sculelor electrice cu degetul pe intrerupdtor
sau cu alimentarea cu energie electric pornitd, predispune la accidente.

« Nu vd intindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in orice moment. Astfel veti
avea un control mai bun asupra sculei electrice in situatii neasteptate.

- Indepértati orice cheie de reglare sau fixd inainte de a porni scula electrica. O cheie
reglabild sau una fixa lasata intr-o piesa rotativa a sculei electrice poate duce la accidente.

« Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electricd corespunzdtoare pentru aplicatia
dumneavoastra. Scula electrica corespunzatoare va efectua lucrarea mai bine siin
sigurantd mai mare, la viteza pentru care a fost proiectata.

« Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc. in conformitate cu aceste
instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru si lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei
electrice pentru alte operatii decdt cele pentru care a fost conceputa s-ar putea solda cu o
situatie periculoasa.

- Imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu apropiati parul,
imbracamintea si manusile de piesele aflate in miscare. Imbracamintea largd, bijuteriile
sau parul lung pot fi prinse de piesele in migcare.

2.7 UTILIZAREA S| INGRIJIREA SCULELOR ELECTRICE

« Anumite regiuni dispun de reglementari care restrictioneaza utilizarea produsuluiin
anumite operatii. Luati legdtura cu autoritdtile locale pentru informatii.

« « Nu permitefi copiilor, persoanelor cu capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse ori
lipsite de experienta si cunostinte sau persoanelor nefamiliarizate cu aceste instructiuni
sd utilizeze produsul. Reglementadrile locale pot restrictiona varsta operatorului.

« Retineti ca operatorul sau utilizatorul este responsabil de accidentele sau pericolele la
care sunt supuse alte persoane sau bunurile acestora.

« Tineti copiii, animalele de companie si trecatorii la 15 m de perimetrul de lucru. Opriti
produsul in caz ca cineva patrunde in aceasta zona.

« Intimp ce utilizati produsul, purtati intotdeauna incaltaminte trainicd si pantaloni
lungi. Nu utilizati produsul descult(a) sau cand purtati sandale deschise. Evitati purtarea
articolelor largi de imbracaminte sau care prezinta snururi ori fire ce atarna; acestea se
pot prinde in piesele mobile.

« Nu purtati haine largi sau bijuterii care pot fi trase in admisia de aer.

« Atasati parul lung astfel incat sd se afle deasupra nivelului umarului pentru a preveni
prinderea sa in componentele mobile.

188



« Purtati echipament de protectie auditiva in timpul functiondrii produsului. Produsul
este extrem de galdgios si existd riscul vatamarii permanente a auzului daca nu sunt
respectate cu strictete instructiunile privind limitarea expunerii, reducerea zgomotului si
purtarea echipamentului de protectie auditiva.

« Purtati in permanentd echipament complet de protectie oculara cand utilizati produsul.
Fabricantul sugereaza cu caldura purtarea unei masti care sa acopere complet fata sau a
ochelarilor care acopera ochii complet. Ochelarii normali de vedere sau ochelarii de soare
nu reprezinta protectii adecvate. Obiecte pot fi ejectate la viteza mare de cdtre jetul de aer
puternic in orice moment si pot ricosa de pe suprafetele tari inspre operator.

- Inaintea fiecarei utilizari, asiqurati-vd ci toate butoanele de control si dispozitivele
de sigurantd functioneaza corect. Nu utilizati scula dacd intrerupatorul oprit nu opreste
produsul.

« Inaintea fiecdrei utilizari, intotdeauna inspectati carcasa pentru depistarea produsului.
Asigurati-vd cd apdratorile si manerele sunt instalate la locuri lor si bine sigurantate.

« Nu puneti niciodatd produsul in functiune cu aparatori ori scuturi defecte sau fara
dispozitive de sigurantd, de exemplu fara colectorul de resturi montat pe pozitie.

« Mentinei libere de resturi toate orificiile de aer de racire.
« Utilizati greble si maturi pentru desprinderea resturilor inainte de a le sufla.

- Curétati zona de lucru inainte de fiecare utilizare. Indepartati toate obiectele, cum ar fi
pietre, sticla spartd, cuie, sarmd, sfori etc. care pot fi aruncate la o distanta considerabild
de aerul cu viteza mare sau care se pot incurca in ventilator.

« Purtati 0o masa de fatd in conditii de praf pentru a reduce riscul de ranire asociat cu
inhalarea prafului.

« Nu directionati duza suflantei inspre persoane sau animale de companie.
« Nu amplasati niciodata obiecte in interiorul tuburilor suflantei.

« Nu folositi produsul langa ferestrele deschise, etc.

« Umeziti usor suprafetele cand este praf.

« Utilizati duza completa de extensie astfel incat fluxul de aer sa poata lucra aproape de
sol.

« Nu amplasati suflanta deasupra sau in apropierea unor resturi nefixate. Resturile risc s
fie aspirate in fanta de admisie aer ducand la eventuala avariere a produsului.

« Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe pozitiile pornit si oprit.
Orice sculd electrica ce nu poate fi controlatd de la intrerupdtor este periculoasa si trebuie
reparatd.

» Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de acumulatori de scula
electricd inainte de efectuarea oricaror reglaje, schimbari de accesorii sau inainte de
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depozitarea sculelor electrice. Astfel de masuri preventive de siguranta reduc riscul de
pornire accidentala a sculei electrice.

« Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu permiteti utilizarea
sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele
electrice sunt periculoase in mdinile utilizatorilor neinstruiti.

- Intretineti sculele electrice. Veerificati daca exista abateri de la coaxialitate sau gripari ale
pieselor in miscare, avarii ale pieselor si orice altd situatie care poate afecta functionarea
sculelor electrice. In caz de deteriorare, dati scula electrica la reparat inainte de utilizare.
Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice prost intretinute.

2.8 UTILIZAREA S| INGRIJIREA SCULEI CU ACUMULATOR

« Reincarcati numai cu incarcatorul specificat de producator. Un incarcator care este
adecvat pentru un tip de set de acumulatori poate prezenta risc de incendiu daca este
utilizat cu alt set de acumulatori.

« Utilizati sculele electrice doar cu seturile de acumulatori special mentionate. Utilizarea
oricdrui alt set de acumulatori prezinta risc de accidente i incendiu.

« (@nd nu se utilizeaza setul de acumulatori, fineti-l departe de alte obiecte metalice
precum clamele de hartie, monedele, cheile, cuiele, suruburile sau alte obiecte metalice
mici care pot realiza o conexiune intre borne. Scurtcircuitarea bornelor acumulatorului
poate produce arsuri sau incendiu.

« In conditii abuzive se poate scurge lichid din acumulator; evitati contactul. Daca are
loc contactul accidental, clatiti cu apa. Daca lichidul intra in contact cu ochii, efectuati
suplimentar un consult medical. Lichidul scurs din acumulator poate produce iritari sau
arsuri.

2.9 AVERTISMENTE DE SIGURANTA PRIVIND SUFLANTA

» Utilizati aceastd suflanta numai in scopul pentru care a fost conceputd, nu directionati
suflanta spre oameni sau animale.

« Scoateti acumulatorul in timpul transportului si al depozitarii.

« Depozitati Suflantele in interior - Cand nu sunt utilizate,suflantele trebuie depozitate
intr-un loc uscat - inaccesibil copiilor.

2.10 OPERATIILE DE SERVICE

« Apelati numai la o persoana calificata pentru a va repara scula electrica utilizand numai
piese de schimb identice. Astfel se asigura mentinerea nivelului de sigurantd al sculei
electrice.

« Apelati la un profesionist cu calificdrile necesare pentru a verifica si repara produsul,
daca este nevoie, inainte de a-| reutiliza.
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2.11 RISCURI REZIDUALE

« Familiarizati-vd cu modul de utilizare al acestui produs cu ajutorul acestui manual de
instructiuni. Memorati instructiunile de siguranta si respectati-le cu strictete. Acest lucru
va ajuta la prevenirea riscurilor si a pericolelor. Fiti in permanenta alert cand utilizati acest
produs pentru a putea recunoaste si gestiona din timp riscurile. Interventiile rapide pot
preveni ranirile serioase si daunele. Opriti produsul si deconectati-I de la acumulator in
caz de orice defectiune.

« Chiar daca toate instructiunile sunt respectate cu strictete, to raman anumiti factori care
ar putea cauza pericole, precum:
- Ejectarea unor bucati din piesa aflata in lucru.

- Rani provocate de vibratii: utilizati manerele desemnate si incercati sa reduceti durata
de lucru si expunerea.

- Raniri pot fi cauzate de zgomot: purtati protectii auditive si reduceti durata de lucru si
expunerea.

- Inhalarea prafului si a particulelor.

- Ranirea de catre obiectele proiectate de fluxul de aer din tubul suflantei. Purtatiin
permanentd echipament de protectie oculara.
Daca va confruntati cu vreunul dintre factori in timp ce utilizati masina, opriti masina si
consultati-vd imediat medicul.
« Raniri pot fi cauzate sau agravate de utilizarea indelungata a sculei. Cand utilizati orice
scula timp indelungat, asigurati-va cd efectuati pauze requlate.

3. DATETEHNICE

Model 40VBL2-GT.1
Tensiune nominala (V C.C) 36V CC.
Greutate masina (incluz.énd setul de 36kg
acumulatori)
Nivel garantat de putere acustica (dB(A)) 103 dB(A)
Nivel de putere acustica masurata (dB(A)) 98,0 dB(A), K=3dB(A)
Curent de functionare 1 viteza: 8A+1,5; 2 viteze: 15A+2
Curent maxim 20A
Protectie recomandata Protectie prin baterie
Viteza fara sarcina (min-1) 15000-25000
Viteza debitului de aer (km/h) 190
Nivel vibratii (K=1,5m/s2) <2,5m/?

Valoarea totala declarata a vibratiilor a fost masurata in conformitate cu o metoda standard de testare
si poate fi utilizata pentru compararea sculelor intre ele. Valoarea totald declarata a vibratiilor poate fi
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utilizata si intr-o evaluare preliminara a expunerii. Valoarea vibratiilor in timpul utilizarii efective a sculei
electrice poate diferi de valoarea totala declarata in functie de modul de utilizare al sculei; si este posibil
sa fie necesara identificarea masurilor de siguranta pentru protectia operatorului, care se bazeaza pe
o estimare a expunerii in conditiile efective de utilizare (ludnd in considerare toate partile ciclului de
operare, cum ar fi timpul cand scula este oprita si cand merge in gol, in plus fata de timpul de pornire).

Set de acumulatori

Tip de acumulator Li-ion
Model 40VBA2-50.1
Tensiune nominala [V C.C.] 36V C.C
Capacitate nominala acumulator 5Ah Li-lon
Numar de celule de acumulator 20
Greutate (kg) 1,29kg
incarcator
Model 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
P“tcir:s:‘:“";it';ala 100-240V~ 220-240V~ 100-240V~
Putere nominala 42V C.C 42V C.C 42V C.C
I::‘::;’:;:‘:Eodce] 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
Greutate [kg] 0,605 kg 1,06 kg 0,605 kg

4. ASAMBLARE

AVERTISMENT! Produsul trebuie asamblat in intregime
inainte de a fi pus in functiune! Nu utilizati un produs care
este asamblat numai partial sau asamblat cu piese defecte!
Respectati instructiunile de asamblare pas cu pas si folositi
imaginile furnizate drept ghid vizual pentru a asambla

produsul cu usurinta!
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4.1 DEZAMBALARE

1. Maner de transport

2. Declansator

3. Selector de viteze

4, Comutator Turbo

5. Tub suflanta

6. Varf duza cu inalta presiune

7. Acumulator de Litiu-ion UP40
(neinclus)

« Purtati mdnusi cand efectuati despachetati.

« Nu utilizati cutter, cutit, ferastrdu sau alte scule similare pentru a despacheta.
» Transportati scula numai apucénd-o de manere.

- Pastrati cutia pentru reutilizari viitoare (transport si depozitare).

» Pastrati manualul de instructiuni intr-un loc uscat pentru consultdri viitoare.

4.2 INSTALARE

Asamblati diferitele elemente impreuna respectand ilustratia astfel incat sa fie montate corect (aliniate
corect si imbinate complet). Nu fortati niciun elemente cand il asamblati. In cazul care sunt necesare
suruburi: strangeti-le cu scula adecvata.

Atasarea/Detasarea tubului: ilustratia @ - @

Aliniati si atasati Tubul suflantei 5 pe orificiul de evacuare a aerului printr-o miscare de rasucire pana cand
butonul se anclanseaza in pozitie. Aliniati si atasati Varful Duzei cu presiune ridicata 6 pe Tubul suflantei
5 printr-o miscare de rasucire pana cand butonul se anclanseaza in pozitie. Pentru a indeparta, rasuciti si
trageti Varful Duzei cu presiune ridicata 6 si/sau Tubul suflantei 5 pana cand butonul iese apoi eliberati-I.

Instalarea/detasarea setului de acumulatori: ilustratia @

AVERTISMENT: Asigurati-vd cd incuietoarea situatd sub setul de acumulatori se blocheaza pe pozitie si
ca setul de acumulatori este fixat bine in compartimentul de andocare acumulatori din suflanta inainte
de a pune suflanta in functiune.

Nefixarea setului de acumulatori in compartimentul de andocare poate cauza cdaderea acestuia, putand
duce la rani grave.

Pentru montare: Pentru a fixa, aliniati si culisati setul de acumulatori in fantele compartimentului de
andocare a setului pana la blocarea acestuia.

Pentru a-l detasa: Pentru a-| elibera, apasati butonul de deblocare al setului de acumulatori si scoateti
setul de acumulatori din produs.
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4.3 PRIMA UTILIZARE

Verificati acumulatorul: ilustratia @

SIGURANTA » de la inceputul acestui manual incluzénd tot
texEqu situat sub subpozitia prezenta inainte de a utiliza acest
produs.

2 AVERTISMENT! Cititi capitolul « INSTRUCTIUNI PRIVIND

cumpararii. _ . .
Inainte de a utiliza suflanta pentru prima data, amplasati
acumulatorul in incarcator si incarcati-l complet.

@ Acumulatorul nu este livrat incarcat complet in momentul

Acordati atentie deosebita cand utilizati masina pentru prima data: concentrati-va ca dedicati-va intreaga
atentie primei utilizari. Efectuati o prima incercare pe o suprafata neobstructionata si fara elemente
inconjuratoare

4.4 FUNCTIONARE

Pornirea produsului: ilustratia

Pentru a porni suflanta, apasati declansatorul. Pentru a opri, eliberati declansatorul. Exista doua butoane
de viteza deasupra suflantei de 40V. Butonul inferior seteaza suflanta pe VITEZA RIDICATA (170km/h).
Butonul inferior seteaza suflanta pe VITEZA (190km/h). Actionarea unuia dintre butoane va activa viteza
respectiva. Apasand butonul a doua oara va dezactiva viteza, readucand suflanta la viteza sa mica
originala (130km/h).

Viteza Turbo a fost proiectata sa se inchida automat dupa 35
de secunde, readucand suflanta inapoi la viteza sa mica.

Punerea in functiune a produsului: ilustratia -

masca de fata daca operatia genereaza praf. Se recomanda

2 ATENTIE! Purtati intotdeauna ochelari de protectie. Utilizati o
purtarea manusilor adecvate si a incaltamintei trainice.

« Utilizati produsul numai la ore rezonabile - evitand dimineata devreme sau noaptea
tarziu cand este posibil sd deranjati.

« Nu utilizati produsul in atmosfere explozive.

« Evitati utilizarea produsului in conditii meteo defavorabile in special cand este risc de
fulgere. Nu utilizai produsul in conditii de iluminare slaba. Operatorul trebuie sa poata
vedea clar zona de lucru pentru a putea identifica eventualele pericole.

« Utilizarea unor protectii auditive reduce capacitatea de a auzi avertismente (strigate sau
alarme). Operatorul trebuie sd acorde atentie suplimentara la ce se intampld in zona de
lucru. Nu va pierdeti atentia, si intotdeauna concentrati-vd asupra lucrdrii.

194



« Utilizarea unor scule similare in apropiere creste atat riscul de afectare a auzuluisi ca
alte persoane sa patrunda in perimetrul de lucru.

« Pastrati-va stabilitatea si echilibrul.

« Nu va intindeti excesiv. Intinderea spre locuri indepartate se poate solda cu pierderea
echilibrului. Mentineti intotdeauna o pozitie stabila pe pante.

« Mergeti, nu alergati niciodata. Tineti toate partile corpului dumneavoastrd la distantd de
piesele rotative.

« Nu puneti niciodata produsul in functiune fara echipamentul corect atasat.

« Nu modificati niciodatd produsul sau sa utilizati componente si accesorii care nu sunt
recomandate de catre producator.

Daca produsul a fost scapat pe jos, a suferit socuri violente
sau incepe sa vibreze anormal, opriti-l imediat si inspectati
avaria sau identificati cauza vibratiilor. Orice avariere trebuie
reparata corect sau remediata de catre un centru de service
autorizat.

« Pentru a reduce riscul de ranire asociat cu contactul cu piesele rotative, intotdeauna
opriti masina, detasati setul de acumulatori si asigurati-vd cd toate piesele rotative s-au
oprit:

-inaintea de curatarea sau de eliminarea unui blocaj

- cand lasati produsului nesupravegheat

- inaintea instalarii sau indepartarii accesoriilor

- inainte de verificarea, curdtarea sau orice interventie adusa produsului

- dacd masina incepe sa vibreze anormal (inspectati imediat)

- dupa lovirea unui obiect strdin, inspectati masina pentru depistarea avariilor
Suflarea prafului

Tnainte de a utiliza suflanta, desprindeti frunzele lipite de sol cu ajutorul unei maturi ori cu o grebla.
Tineti tubul aproximativ 10 cm deasupra solului si deplasati-vd incet inainte utilizand o miscare de
mé&turare din stanga spre dreapta. In timp ce va deplasati, asigurati-va ca produsul nu loveste obiecte
dure, acestea pot cauza avarii. Utilizati extensia completa a duzei pentru suflanta.

indepartarea si incircarea acumulatorului: llustratia si manualul de instructiuni al
acumulatorului

1. Apésati butonul de blocare situat in centrul de deasupra acumulatorului pentru a putea scoate
acumulatorul din suflanta.

2. Amplasati setul de acumulatori culisandu-I in pozitia de blocare pana la auzul unui declic.

3. Cand lumina verde clipeste, acumulatorul se incarca. Daca lumina verde se opreste din clipit,
acumulatorul este incarcat complet.

4.5 FUNCTII SPECIFICE

Aceasta scula electrica nu este echipat cu functie de aspirare sau de zdrobire.
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5. TRANSPORT

Transportarea masinii sau a acumulatorului poate necesita respectarea anumitor cerinte specifice
pentru tara dumneavoastra. Va rugam asigurati-va ca le respectati, contactand autoritatile din tara
dumneavoastra pentru a respecta tote cerintele. Asigurati-va ca temperatura in timpul transportului nu
va depadsi niciodata intervalul de temperatura mentionat in capitolul referitor la depozitare.

5.1 TRANSPORTAREA MASINII
llustratia si

Opriti produsul si scoateti setul de acumulatori. Detasati doua tuburi de pe unitatea principala daca este
nevoie.

Intotdeauna transportati produsul apucandu-l de maner. Protejati produsul de impacturile violente sau
vibratiile puternice care pot avea loc in timpul transportarii cu un vehicul. Sigurantati produsul pentru a
preveni alunecarea sau rasturnarea acestuia. Nu expuneti produsul electric la lumina soarelui.

5.2 TRANSPORTAREA BATERIILOR DE LITIU

Va rugam consultati manualul de instructiuni al acumulatorului pentru detalii suplimentare.

6. DEPOZITARE PETIMPUL IERNII
llustratia -

Scoateti setul de acumulatori din scula.

Tnainte de a depozita produsul pe termen lung, asigurati-va ca& acumulatorul respecta instructiunile
furnizate in manualul de instructiuni al acestuia. Respectati instructiunile din capitolul referitor la
depozitare de mai jos. Vd recomandam sa utilizati ambalajul original pentru depozitare sau sa acoperiti
produsul cu un material textil adecvat sau cutie pentru a-| proteja de praf.

7. DEPOZITARE

Depozitati masina si acumulatorul intr-un loc curat, uscat, aerisit, la o temperatura cuprinsa intre 4°C si
24°C. Acoperiti-I pentru protectie suplimentard. Va recomandam sa utilizati ambalajul original pentru
depozitare sau sa acoperiti produsul cu un material textil adecvat sau cutie pentru a-l proteja de praf.
Verificati cd ati sigurantat unitatea pe perioada transportului.

7.1 DEPOZITAREA MASINII
llustratia -

Scoateti setul de acumulatori din scula. Verificati temeinic pentru depistarea pieselor uzate, slabite sau
avariate. Curatati unitatea inainte de a o depozita. Nu expuneti produsul electric la lumina soarelui.
Asigurati-va ca produsul este intotdeauna protejat de frig si de umiditate.

7.2 DEPOZITAREA ACUMULATORILOR DE LITIU
llustratia

Va rugdm asigurati-va ca nivelul de incarcare al acumulatorului este cel recomandat in manualul de
instructiuni al acestuia. Va rugam consultati manualul de instructiuni al acumulatorului pentru detalii
suplimentare.

8. INTRETINERE

PERICOL! Risc de ranire datorita socului electric. )
Scoateti acumulatorul inainte de a regla, inspecta, curita
sau depozita suflanta.
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8.1 CURATAREA

llustratia @ -

Periati sau suflati praful si resturile din fantele de aerisire cu ajutorul aerului comprimat sau a unui
aspirator. Mentineti orificiile de ventilatie fara obstructii, rumegus si aschii de lemn. Nu stropiti, spalati
sau sa scufundati fantele de aer in apa.

Stergeti carcasa sicomponentele de plastic cu ajutorul unei carpe usor umezite si moi. Nu utilizati solventi
sau detergenti puternici pe carcasa din plastic sau pe componentele de plastic. Anumite produse de
curatat menajere pot avaria si pot cauza un risc de electrocutare.

8.2 VEDERE iN SPATIU A ANSAMBLULUI

~

E I T

PC. NUMAR PIESA DESCRIERE NR.
1 8003-780502-00 Coada maner 1
2 8003-780501-00 Coada maner 1
3 8006-780501-01 Carcasa 1
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PC. NUMAR PIESA DESCRIERE NR.
4 8006-780502-01 Carcasa 1
5 8185-780501-00 Capac 1
6 8185-780502-00 Capac 1
7 8044-780502-01 Buton 1
8 8342-521704-00 Arc buton 1
9 8044-620102-00 Placa intrerupator 1
masina
10 8342-691302-00 Arc de presiune 1
1 8342-438801-00 Arc set de acumulatori | 1
12 8081-438801-00 Ax de pozitionare arc 1
13 8414-780503-01 Componente 1
electronice
14 8292-780504-00 Cutie regulatoare 1
viteza
15 8312-855101-01 Buton 2
16 8SJGB40-16 Surub 10
17 233-1008 Tub micsorabil de la 0,1
caldura
18 8061-780505-02 Teava suflanta 1
19 8061-780504-01 Gura suflanta 1
20 8440-780502-00 Ansamblu lama motor | 1
20,1 8348-780501-00 Dop cauciuc 1
20,2 8NA-05D Piulita 1
20,3 8321-430901-00 Saiba 1
20,4 8403-780501-00 Paleta ventilator 1
20,5 85JGB40-10 Surub 4
20,6 8292-780501-01 Colector curent 1
20,7 8401-780501-00 Motor fara perii 1
20,8 8061-780501-00 Rectificator obiect 1
20,9 8SJAD04-20 Surub 3
21 8440-780501-00 Ansamblu cartus 1
difuzor
21,1 8061-780502-00 Rectificator obiect 1
21,2 8186-780501-00 Deflector 1
21,3 8326-780501-01 Burete amortizor sonor | 4
22 8SJGB30-12 Surub 2
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8.3 DEPANARE

PERICOL! Risc de ranire datorita socului electric.
Avertisment! Inainte de fiecare depanare opriti produsul.

blocate

—_ .. Calificari
Probleme Cauze posibile Solutii
’ necesare
Tubul este blocat N
Indepartati blocajul
Rotor blocat
Pentru a siguranta setul de
acumulatori, asigurati-va
Acumulatorul nu este ca Nu necesita
Produsul nu ) ca incuietoare de deasupra
sigurantat ; ; calificari
sufla a setului de acumulatori se .
anclanseaza. specifice
incarcati setul de acumulatori
Acumulatorul nu este in conformitate cu
incdrcat. instructiunile incluse cu
modelul dumneavoastra.
Pentru a siguranta setul de
acumulatori, asigurati-va
Acumulatorul nu este - » asigurat
; ca incuietoare de deasupra
sigurantat - :
’ a setului de acumulatori se
anclanseaza.
incarcati setul de acumulatori
Acumulatorul nu este in conformitate cu
fncdrcat. instructiunile incluse cu
modelul dumneavoastra.
Intrerupatorul/selectorul [
L e Apasati intrerupatorul pornit/ Nu necesita
Produsul nu de viteza trebuie sa fie in pasay op’r)it P calificari
orneste. iti i - )
p 3 pozitia OFF (oprit). specifice
Verificati tuburile pentru a
Tuburile nu sunt instalate va asigura ca sunt aliniate/
corect montate corect si permit
intrerupdtorului sa fie actionat.
Setul de acumulatori nu o
Fixati-l corect
este atasat corect
Deplasati comutatorul . . .
.p ] a Consultati capitolul ,Pornirea
Pornit/oprit al motorului in > rodusului”
pozitia PORNIT. P
Setul de acumulatori este Incarcati Setul de acumulatori it3
Erodusul nu prea descircat 5 Nu ngc€5|ta
atinge puterea calificari
im3 Orificiile de ventilatie sunt e e S i
maximd. ; Curétati orificiile de ventilatie specifice
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T - Calificari
Probleme Cauze posibile Solutii
necesare
< — . Nu necesita
Rezultate Duza nu este asamblata Consultati capitolul referitor la L
P > » calificari
nesatisfacatoare corect ~Atasarea/Deatsarea tubului -
specifice
o Duza nu este asamblatd Consultati capitolul referitor la .
Vibratii sau corect ,Atasarea/Deatsarea tubului” Nu necesita
zgomot calificari
i Suruburile/piulitele sunt 5 ) I i
excesiv(e) > Pt Strangeti suruburile/ piulitele. specifice
desfacute. > ’
Setul de acumulatori este | Indepértati si incarcati setul de -
Produsul se descarcat acumulatori Nu necesita
opreste brusc Id I calificari
? ) < Detasati setul de acumulatori i
Baterie prea calda AR < specifice
si ldsati-l sd se raceasca.

9. SFARSITUL DURATEI DE VIATA

Deseurile produselor electrice nu trebuie eliminate impreund cu deseurile menajere. Produsele
electrice uzate trebuie colectate separat si eliminate la punctele de colectare prevazute in acest
sens. Contactati autoritatile locale sau distribuitorul local pentru informatii privind reciclarea.

10. GARANTIE

10.1 GARANTIA NOASTRA

Produsele STERWINS sunt concepute conform celor mai inalte standarde pentru produse destinate
pietei. Aceasta garantie acopera o perioada de 3 ani de la data achizitionarii produsului. Aceastd garantie
acopera toate defectele materiale si de fabricatie: piese si elemente lipsd, si defectiuni survenite in
circumstante normale. Reparatiile si inlocuirea pieselor nu duc la prelungirea duratei garantiei initiale.
Trebuie sa puteti prezenta dovada achizitiei pentru acest produs si data cumpadrarii. Acoperirea garantiei
produsului se limiteaza la valoarea acestui produs.

10.2 EXCLUDERILE GARANTIEI

Garantia nu acopera probleme sau incidente rezultate in urma utilizarii gresite a produsului.
Urmatoarele articole nu sunt acoperite de garantie:

- Scula a fost utilizata gresit; sau

- Defectiuni au survenit in timpul transportarii sau instalarii acestui produs; sau

- S-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de catre terti; ori

- Deteriorari cauzate de factori externi sau obiecte straine cum ar fi nisipul sau pietrele; ori

- Deteriorari rezultate in urma nerespectarii instructiunilor privind siguranta si utilizarea; sau
- Scula a fost dezasamblata sau desfacuts; ori

- Scula s-a aflat intr-un mediu umed (roug, ploaie, scufundare in apa...); ori

- Scula a fost utilizata in scop profesional; sau

- Scula a fost expusa la o temperatura din afara intervalului specificat in capitolul ,depozitare”

Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si in scopuri neprofesionale. De aceea, aceasta

garantie exclude produsele utilizate de firmele de peisagisticd, de autoritatile locale precum si de catre
firmele care ofera echipamente spre inchiriere gratuit sau contra cost.
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In cazul unei probleme sau defectiuni ar trebui sa consultati intotdeauna mai intai distribuitorul local
Sterwins. In majoritatea cazurilor,

dealerul STERWINS va fi capabil sa rezolve problema sau sa remedieze defectiunea. Pastrati factura sau
bonul de casa: aceste documente vor fi solicitate pentru procesarea oricaror cereri.
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11. DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

Noi, ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, Franta

Declaram ca produsul
SUFLANTA UP 40 CUACUMULATOR
40 VBL2-GT.1

Este conforma cu cerintele Directivei MD 2006/42/CE si cu reglementarile nationale:
Directiva privind Compatibilitatea electromagnetica 2014/30/UE
Directiva (UE) 2015/863 de modificare a Directivei 2011/65/UE privind restrictiile de utilizare a anumitor
substante periculoase in echipamentele electrice si electronice
Directiva privind ZGOMOTUL 2000/14/CE, Anexa V si Directiva 2005/88/CE

Nivel de putere acustica mdsurata: 98 dB (A)
Nivelul garantat al puterii sonore: 103 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:20144+A13:2017
EN 50636-2-100:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 &1SO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

Nr. de Serie: Va rugam consultati coperta de
pe verso si eticheta tehnica a masinii

~
Semnat in Ronchin, Franta
Data semnarii: 10/10/2019
Eric LEMOINE
Lider de Calitate pentru Proiecte Internationale
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, Franta
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Introducao

Obrigado por ter escolhido este produto. Ao projetarmos e fabricarmos os nossos produtos, empenhamo-
nos a fundo para garantirmos uma excelente qualidade que satisfaca as necessidades dos usuarios. A
observancia destas instru¢des permite ampliar a vida util

IMPORTANTE! PARA OBTER A MAXIMA SATISFAGAO COM ESTE PRODUTO AO CONFIGURA-LO,
UTILIZA-LO E CONSERVA-LO, RECOMENDAMOS A LEITURA ATENTA DESTE MANUAL DO USUARIO
ANTES DE USAR O PRODUTO. PRESTE ATENGCAO NOS AVISO BASICOS RELATIVOS A SEGURANGCA
NESTE MANUAL E CONSERVE O MANUAL PARA CONSULTAS FUTURAS.

I||I IMPORTANTE: CONSERVE O MANUAL PARA CONSULTAS
FUTURAS LEIA COM ATENCAO

indice
1. Uso projetado do soprador a bateria Up40 7. Armazenamento
2. Instrucdes de seguranca 8. Manutencao
3. Dados técnicos 9. Fim da vida util
4. Montagem 10. Garantia
5. Transporte 11. Declaracéo de Conformidade CE
6. Invernacao

1. USO PROJETADO DO SOPRADOR A BATERIA UP40

Este produto destina-se apenas ao uso ao ar livre e ndo deve ser usado dentro de um edificio em nenhuma
circunstancia. O soprador sem fio foi projetado para uso apenas em condi¢des secas e bem iluminadas. O
soprador foi projetado para ser usado apenas para soprar folhas, residuos de jardim, como grama, galhos
e agulhas de pinheiro, no uso doméstico. Nao use para outras finalidades. O produto ndo se destina ao
uso por criangas ou por pessoas com capacidade fisica, mental ou sensorial reduzida.

Depois de abrir o pacote, certifique-se de que o produto esteja completo, com os seus acessérios
(se houver). Se o produto estiver danificado ou apresentar defeitos, ndo o utilize e o devolva ao seu
distribuidor.

Se der esta ferramenta a outra pessoa, dé-lhe também este manual de instrucdes

Observe que o nosso equipamento nao foi projetado para uso em aplicagdes comerciais, industriais
ou de negdcios. A nossa garantia sera cancelada se a maquina for usada em negdcios comerciais
ou industriais ou para fins equivalentes. Este produto foi projetado para ser usado por um periodo
de 6 anos (vida util esperada).

2. INSTRUGCOES DE SEGURANCA

ATENCAO: Leia todos os avisos de seguranca e todas as
instrucdes. A nao observancia de avisos e instru¢des pode
resultar em choque elétrico, incéndio e/ou lesao grave.
1§uarde todas as adverténcias e instru¢des para consulta
utura.
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2.1 AVISOS GERAIS DE SEGURANCA

- Nao opere o soprador perto de recintos de vidro, automdveis, caminhdes, pogos de
janela, pontos de coleta etc. sem ajustar adequadamente a mira da descarga.

« Nao force ou sobrecarregue o soprador. O soprador vai ter um melhor e mais sequro
desempenho se usado na velocidade para a qual foi projetado.

« Se 0 produto ja estiver montado, certifique-se de que todos os parafusos estao fixados
com firmeza antes de usa-lo. Se o produto precisar ser montado, certifique-se ao abrir o
pacote de que foram fornecidos todos os elementos necessdrios para montar o produto.
Se o produto estiver danificado ou apresentar defeitos, nao o utilize e o devolva a loja
mais proxima.

- 0 termo "ferramenta elétrica” contido nos avisos se refere a ferramenta elétrica operada
por tomada elétrica (com fio) ou a ferramenta elétrica operada por bateria (sem fio).

2.2 SIMBOLOS NO PRODUTO.

conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e que foi executado um teste de

c € Em conformidade com as normas europeias: O simbolo significa que este aparelho estd em
conformidade com essas diretivas.

Aduaneira.

@Z Marca de Conformidade Ucraniana

E Produtos elétricos ndo devem ser descartados juntamente com produtos domésticos. Os

[ H [ Marca Unica de circulacdo de produtos no mercado dos Estados Membros da Unido

produtos elétricos devem ser coletados em separado e descartados em pontos de coleta
fornecidos com este objetivo. Fale com as autoridades locais ou com o distribuidor para
obter conselhos sobre reciclagem.

|
A EIE Leia e compreenda todas as instrucoes antes de operar o produto, siga todos os avisos
l!!.] e instrucdes de seguranca.

Ue

omesnceoves *Universal: compativel apenas com produtos Sterwins UP40, Lexman UP40 e Dexter UP40

ao

- Nivel de poténcia sonora garantido (testado de acordo com a Diretiva 2000/14/CE tal como
1[]3d5 emendada por 2005/88/CE).

@ Use protecgao para os ouvidos
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Use 6culos de seguranca.

N&o exponha o produto a chuva ou a condi¢des de umidade.

Mantenha afastados os terceiros.

Aviso! Perigo de partes em rotacdo. Mantenha as maos afastadas do dispositivo de

ng sopramento. Risco de lesdes.
2.3 SIMBOLOS NESTE MANUAL

O Afelbobk

Tipo e fonte do perigo: A ndo observancia deste aviso pode causar lesdes fisicas ou a morte.

Tipo e fonte do perigo: Este simbolo indica que pode ocorrer dano ao aparelho, ao meio
ambiente ou a outras propriedades em decorréncia da ndo observancia deste aviso.

Observacao: Este simbolo indica informagdes importantes para uma melhor compreensao

do produto.

Leia o manual: Este simbolo indica que vocé precisa ler com aten¢do o manual do usudrio.

Consulte ailustracdo correspondente ao final do folheto.

Conserve uma distancia segura para evitar qualquer risco.

Remova a bateria durante o transporte, 0 armazenamento, os trabalhos de reparo e de
limpeza.

Ponto verde: Reciclagem de embalagem.

Este produto é reciclavel. Se ja ndo puder ser utilizado, leve-o ao centro de reciclagem de
refugos.
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|| aﬁ Etiqueta ambiental brasileira: Recicle este produto.

DESCARTE
SELETIVO

9

' ‘ Etiqueta ambiental brasileira: Recicle a embalagem do produto.
(|

-

2.4 SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

- Mantenha a érea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas de trabalho desorganizadas
0U escuras sao um convite aos acidentes.

- Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, como na presenca de
liquidos, gases ou poeiras inflamdveis. As ferramentas elétricas criam faiscas que podem
causar a ignicao de poeiras ou vapores.

« Mantenha criangas e terceiros afastados enquanto opera a ferramenta elétrica.
Distracdes podem fazer com que vocé perca o controle do equipamento.

2.5 SEGURANGA ELETRICA

ATENCAO! Este produto produz um campo eletromagnético
durante a operacao! Esse campo pode, em algumas
circunstancias, interferir com implantes médicos ativos ou
passivos! Para reduzir o risco de lesées graves ou fatais,
recomendamos que pessoas com implantes médicos
consultem seu medico e o fabricante do implante médico
antes de operarem este produto!

- Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢des de umidade. A entrada de
dgua em uma ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.
2.6 SEGURANCA PESSOAL

« Fique alerta, preste atencao no que esta fazendo e use 0 bom senso ao operar a
ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica quando estiver cansado ou sob
influéncia de drogas, alcool ou medicacao. Um momento de falta de atencao enquanto se
opera uma ferramenta elétrica pode resultar em sérias lesdes pessoais.

« Use equipamento de protecdo pessoal. Use sempre protecdo para os olhos.
Equipamentos de protecdo, tais como mascara de protecao contra poeira, calcados
antiderrapantes de sequranca, capacete ou protecao para os ouvidos, usados em
condicdes apropriadas, reduzirdo as lesées pessoais.

« Evite dar partidas nao intencionais. Verifique se o interruptor esté desligado antes de
conectar a ferramenta a fonte de alimentacao e/ou jogo de baterias, antes de levantd-la
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ou carregd-la. Transportar a ferramenta elétrica com os dedos no interruptor ou energizar
ferramentas elétricas com o interruptor ligado sao convites a acidentes.

« Nao se debruce. Mantenha os pés firmes no chao e o equilibrio o tempo todo. Isso
permite um melhor controle da ferramenta elétrica em situagoes inesperadas.

« Remova qualquer chaveta ou chave de ajuste antes de ligar a ferramenta elétrica.
Qualquer tipo de chave conectada a uma parte rotativa da ferramenta elétrica pode
resultar em lesdes pessoais.

« Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta elétrica adequada para sua aplicagdo.
A ferramenta elétrica executard o trabalho melhor e com mais sequranca se for utilizada
na taxa para a qual foi projetada.

« Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas etc. em conformidade com estas
instruges, levando em consideragdo as condi¢des de trabalho e a tarefa a ser realizada. 0
uso de ferramentas elétricas para operacoes diferentes daquelas para as quais as mesmas
foram projetadas pode resultar em situagdes de perigo.

« Viista-se apropriadamente. Nao use roupas largas ou joias. Mantenha seu cabelo, roupas
e luvas longe de partes em movimento. Roupas largas, joias ou cabelos longos podem
ficar presos nas pecas em movimento.

2.7 USO E CUIDADOS COM A FERRAMENTA ELETRICA

« Algumas regites tém requlamentagdes que restringem o uso do produto em algumas
operacdes. Peca orientacdes as autoridades locais.

« Nao deixe que usem o produto criancas, pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais ou com falta de experiéncia e conhecimento, ou gente ndo familiarizada com
estas instruces. As requlamentacdes locais podem impor restricoes de idade para o
operador.

» Nao esqueca que o operador ou usudrio é responsavel por acidentes ou riscos causados a
outras pessoas ou sua propriedade.

« Mantenha os terceiros, as criancas e os animais domésticos distantes 15 metros da drea
de operacao. Pare o produto se alguém adentrar a drea.

« Use sempre um calcado reforcado e calcas compridas durante a operacao da maquina
Nao opere a mdquina quando descalo ou ao usar sandalias abertas. Evite usar roupas
largas ou com corddes ou gravatas suspensas; eles podem ser pegos pelas partes em
movimento.

- Nao use roupas largas ou joias que possam ser tragadas para dentro da entrada de ar..
« Prenda os cabelos compridos acima do nivel dos ombros para impedir que se
emaranhem nas partes em movimento.
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« Use sempre protecdo auditiva ao operar o produto. O produto é extremamente ruidoso e
pode ocorrer lesao auditiva permanente se as instrugbes para limitar a exposi¢ao, reduzir
o ruido e usar protecdo auditiva nao forem estritamente observadas.

« Use sempre protecao auditiva total ao operar o produto. O fabricante sugere
enfaticamente o uso de uma mascara facial completa ou dculos de prote¢ao
completamente blindados. Oculos normais ou de sol ndo sao prote¢ao adequada. Podem
ser arremessados a qualquer momento objetos em alta velocidade pelo potente jato de ar
e eles podem ricochetear na direcao do operador.

« Antes de cada utilizacao, verifique se todos os controles e dispositivos de sequranca
estao funcionando corretamente. Nao utilize a ferramenta se o interruptor nao ligar e
desligar o produto.

« Antes de cada utilizacao, sempre inspecione a carcaca em busca de avarias. Cerifique-se
de que os protetores e as al¢as estao em seu lugar e adequadamente fixados.

« Nunca opere a maquina com protetores defeituosos ou sem dispositivos de sequranca,
como coletor de detritos, em seu devido lugar.

« Conserve todas as entradas de ar de refrigeracdo livres de detritos.
« Use ancinhos e vassouras para soltar os detritos antes de soprar.

« Limpe a drea de trabalho antes de cada utilizacao. Remova todos os objetos, como
pedras, cacos de vidro, pregos, fios ou cordas, que podem ser arremessados a distancias
considerdveis pelo ar em alta velocidade ou se emaranharem no ventilador.

« Use mdscara de filtro facial em condi¢des poeirentas, para reduzir o risco de lesoes
associadas a inalacao de poeira.

- Nao aponte o bocal do soprador na diredo de gente ou de animais domésticos.
« Nunca coloque objetos dentro dos tubos do soprador.

« Nao opere o produto perto de janelas abertas etc.

« Umedeca levemente as superficies em condi¢des de muita poeira.

- Use a extensao completa do bocal do soprador, de modo que a corrente de ar possa
correr rente ao chao.

« Nao coloque o soprador em cima ou perto de detritos soltos. Os detritos podem ser
sugados para dentro do orificio de entrada, provocando possiveis danos ao produto.

« Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou desligar. Qualquer
ferramenta elétrica que ndo puder ser controlada com o interruptor € perigosa e deve ser
consertada.

« Desconecte o plugue da fonte de alimentacao e/ou jogo de baterias da ferramenta
elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, trocar acessérios ou armazend-la. Tais medidas
de sequranca preventivas reduzem o risco de iniciar a ferramenta elétrica acidentalmente.
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« Guarde as ferramentas elétricas que nao estao sendo usadas fora do alcance de criangas
e nao permita que pessoas que nao tenham familiaridade com as mesmas ou com estas
instrucbes operem a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas nas maos
de usudrios ndo habilitados.

« Manutencdo de ferramentas elétricas. Verifique o desalinhamento ou engripamento
de pecas em movimento, a ruptura de pecas e qualquer outra condicdo que possa afetar
a operacao da ferramenta elétrica. Se estiver danificada, conserte a ferramenta elétrica
antes de usd-la. Muitos acidentes sao causados pela ma manutencdo de ferramentas
elétricas.

2.8 USO E CUIDADO DAS BATERIAS

« Recarregue somente com o carregador especificado pelo fabricante. Um carregador
adequado a certo tipo de bateria pode criar riscos de incéndio quando usado com outro
tipo de bateria.

« Use ferramentas elétricas somente com pacotes de bateria especificamente indicados. 0
uso de qualquer outro jogo de baterias pode criar riscos de lesao e incéndio.

« Quando 0 jogo de baterias nao estiver sendo usado, mantenha-o afastado de outros
objetos de metal, como clipes de papel, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros
pequenos objetos que possam fazer uma conexao de um terminal a outro. Colocar
terminais de bateria lado a lado pode provocar curto-circuito e causar queimaduras ou
incéndios.

« Sob condicdes abusivas, pode ser ejetado liquido da bateria; evite o contato. Se ocorrer
contato acidental, lave com dgua. Se o liquido entrar em contato com os olhos, procure
cuidados médicos. O liquido que sai da bateria pode causar irritacao ou queimaduras.
2.9 AVISOS DE SEGURANCA DO SOPRADOR

« Use este soprador s6 para as finalidades para as quais ele foi projetado; ndo aponte o
soprador para pessoas ou animais.

« Remova a bateria durante o transporte e durante o armazenamento.
« Guarde os sopradores em ambiente fechado - quando nao estiverem em uso, as

ferramentas devem ser guardadas em local seco e trancado - fora do alcance das criangas.

2.10 REPAROS

« Faca com que sua ferramenta elétrica seja reparada por pessoa qualificada, que use
somente pecas de reposicao idénticas. Isso garante que seja mantida a sequranca da
ferramenta elétrica.

« Verifique e repare, se necessario, 0 produto com um profissional qualificado antes de
voltar a opera-lo.
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2.11 RISCOS RESIDUAIS

- Familiarize-se com o uso deste produto por meio deste manual de instrugdes. Memorize
as instrucdes de sequranca e siga-as a risca. Isso ajudard a prevenir riscos e perigos. Esteja
sempre alerta ao usar este produto, para que possa reconhecer e lidar com os riscos mais
cedo. Uma intervencao rapida pode prevenir ferimentos graves e danos a propriedade.
Desligue e desconecte da fonte da bateria em caso de mau funcionamento.

« Mesmo se as instrugdes forem sequidas a risca, ainda havera fatores que podem
apresentar perigo, como:
- Pecas arremessadas da peca de trabalho.

- Lesdes por vibracdo: use as al¢as indicadas e tente reduzir o tempo de trabalho e a
€xposicao.

- Lesdes causadas por ruido: use protecao auditiva e tente reduzir o tempo de trabalho e
a exposicao.

- Inalagdo de poeira e particulas.

- Les6es por objetos arremessados pelo fluxo de ar do tubo de sopro. Use sempre
protecdo para os olhos.
Se experimentar qualquer um destes fatores ao usar a maquina, pare a maquina e
consulte o seu médico imediatamente.
« Lesdes podem ser causadas ou agravadas pelo uso prolongado de uma ferramenta. Ao
usar qualquer ferramenta por periodos prolongados, faca intervalos regulares.

3. DADOS TECNICOS

Modelo 40VBL2-GT.1
Tensao Nominal (V c.d.) 36Vcd.
Peso da maquina (in.cluindo o jogo de 3,6kg
baterias)
Nivel garantido de poténcia sonora (dB(A)) 103 dB(A)
Nivel medido de poténcia sonora: 98,0 dB(A), K=3 dB(A)
Corrente de regime 1 deslocamento: 8A+1,5; 2 deslocamento: 15A+2
Corrente maxima 20A
Protecao recomendada Protecdo com jogo de baterias
Velocidade sem carga (min-1) 15000-25000
Velocidade do fluxo de ar (Km/h) 190
Nivel de vibragédo a (K=1,5m/s2) <2,5m/s?
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O valor total declarado de vibracéo foi medido de acordo com um método teste padréo e pode ser usado
para comparar uma ferramenta com outra. O valor total declarado de vibracdo também pode ser usado
em uma avaliacdo preliminar de exposicdo. A emissdo de vibracdo durante o uso efetivo da ferramenta
elétrica pode diferir do valor total declarado, dependendo do modo como a ferramenta é usada; e pode
ser necessario identificar medidas de seguranca para proteger o operador que se baseiem em uma
estimativa da exposicao nas condicdes reais de utilizacao (levando em conta todas as partes do ciclo de
funcionamento, tais como as horas em que a ferramenta esta desligada e em que estd ligada mas ndo em
uso, além do tempo de acionamento).

Jogo de baterias

Tipo de bateria fons de litio
Modelo 40VBA2-50.1
Tensdao Nominal [V c.d.] 36Vcd.
Capacidade nominal da bateria 5Ah ion de litio
Ne de pilhas da bateria 20
Peso [kg] 1,29 kg
Pacote do carregador
Modelo 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
Entrada nominal 100-240V~ 220-240V~ 100-240V~
Saida nominal 42V cd. 42V cd. 42V cd.
fuzec'm?:te“;:od[fc] 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
Peso [kg] 0,605 kg 1,06 kg 0,605 kg

4. MONTAGEM

ATENCAO! 0 produto deve ser montado completamente antes
da operacao! Nao use um produto sé parcialmente montado
ou montado com partes danificadas! Siga as instrucoes de
montagem passo a passo e use as figuras fornecidas como um
guia visual para montar o produto com facilidade!
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4.1 DESEMBALAGEM

1. Al¢a de transporte

2. Interruptor de gatilho

3. Controle de velocidade

4. Interruptor turbo

5. Tubo do soprador

6. Bico do bocal de alta pressao

7. Bateria de ions de litio UP40
(ndo fornecida)

« Use luvas ao desembrulhar.

« Nao use canivete, faca, serra ou qualquer ferramenta semelhante para desembrulhar.
« Carregue a ferramenta s0 pelas alcas.

- Conserve a caixa para posterior reutilizacdo (transporte e armazenamento)

- Conserve 0 manual de instrugdes numa drea seca, para futura consulta.

4.2 INSTALACAO

Monte os diferentes elementos de acordo com a ilustracao, para que figuem montados corretamente
(bem alinhados e totalmente encaixados). Nao force nenhum elemento para monta-lo. Quando forem
necessarios parafusos, aperte-os com a ferramenta adequada.

Fixacdo/remocao do tubo: ilustracao @ a @

Alinhe e fixe o Tubo do Soprador 5 a saida de ar com um movimento de torcao, até que o botao encaixe
na posicao. Alinhe e fixe o Bico do Bocal de Alta Presséo 6 ao Tubo do Soprador 5 com um movimento de
torcéo, até que o botdo encaixe na posicao. Para remover, torca e puxe o Bico do Bocal de Alta Presséo 6
e/ou o Tudo do Soprador 5 até que o botéo se desengate e entéo o libere.

Instalar/remover o jogo de baterias: ilustracao @

ATENGAO: Certifique-se de que o trinco na parte de baixo do jogo de baterias encaixe no local adequado
e que o jogo de baterias esteja totalmente assentado e fixado na porta de acoplamento de bateria do
soprador antes de iniciar a operagao.

Nao instalar com firmeza o jogo de baterias pode fazer que o jogo de baterias caia, provocando lesdes
pessoais graves.

Para instalar: Para fixar, alinhe e deslize o jogo de baterias nas ranhuras da porta de acoplamento de
bateria até que se trave.

Para remover: Para soltar, pressione o botdo de liberagao do jogo de baterias e remova do produto o jogo
de baterias.
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4.3 PRIMEIRA UTILIZACAO

Verifique a bateria: ilustracao @

nele presente, antes de usar este produto.

A bateria nao esta completamente carregada no momento da
compra.

Antes de usar o soprador pela primeira vez, coloque a bateria
no carregador e carreqgue-a totalmente.

ATENCAO! Leia a seiéo de «INSTRUCOES DE SEGURANCA» no
A inicio deste manual, inclusive todo o texto sob o subtitulo

Preste especial aten¢do ao usar a maquina pela primeira vez: concentre-se e dedique toda a sua atencéo
a essa primeira utilizagdo. Faca o primeiro ensaio num espaco livre, sem obstéculos e sem elementos
circunstantes.

4.4 OPERACAO

Dar partida no produto: ilustracao

Para dar a partida no soprador, pressione o interruptor de gatilho. Para parar, solte o gatilho de
interruptor. Ha dois botdes de velocidade em cima do soprador 40V. O botdo de baixo leva o soprador
a ALTA VELOCIDADE (170 km/h). O botéo de cima leva o soprador a VELOCIDADE TURBO (190 km/h). Ao
se pressionar qualquer um dos botdes uma vez se acionara a velocidade indicada. Ao se pressionar pela
segunda vez, se desativara a velocidade, levando o soprador de volta a sua velocidade baixa original (130
km/h).

automaticamente depois de 35 sequndos, voltando o soprador

@ A velocidade turbo foi projetada para desligar-se
a sua baixa velocidade.

Operacao do produto: ilustracao a

de filtro se operar com muita poeira. 0 uso de luvas

2 CUIDADO! Use sempre dculos de seguranca. Use uma mascara
apropriadasede calcadosreforcadostambém érecomendavel.

« Opere o produto apenas em horarios razoaveis - nao muito cedo de manha ou muito
tarde a noite, quando pode incomodar as pessoas.

« Nao opere o produto em atmosferas explosivas.

» Evite usar o produto em condi¢des de mau tempo, especialmente quando houver risco
de raios. Nao opere o produto com md iluminagao. O operador precisa de uma visao clara
da drea de trabalho, para identificar riscos potenciais.
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« 0 uso de protecdo auditiva reduz a capacidade de ouvir alertas (gritos ou alarmes). 0
operador deve prestar uma atencdo dobrada no que se passa na area de trabalho. Nao se
distraia e sempre se concentre na tarefa.

« A operacao de ferramentas semelhantes nas proximidades aumenta o risco de lesao
auditiva e o potencial de que outras pessoas adentrem a sua drea de trabalho.

« Mantenha uma postura firme e equilibrada.

« Nao se debruce. Debrugar-se pode provocar perda de equilibrio. Certifique-se sempre do
equilibrio em declives.

« (aminhe, nunca corra. Mantenha todas as partes do seu corpo distantes de qualquer
peca em movimento.

« Nunca opere o produto sem o equipamento adequado fixado.

« Nao modifique de modo algum o produto ou use pecas e acessérios nao recomendados
pelo fabricante.

Se o produto sofrer queda, um impacto forte ou comegar a
vibrar de maneira anormal, pare de imediato o produto e
inspecione-o para ver se ha avaria ou para identificar a causa
da vibracdo. Qualquer avaria deve ser adequadamente
reparada ou substituida por um centro de assisténcia
autorizado.

« Para reduzir o risco de lesao associado ao contato com pecas em rotacdo, sempre pare
amaquina, remova o jogo de baterias e certifique-se de que todas as pecas moveis
pararam:

- antes de limpar ou retirar um bloqueio

- a0 deixar o produto sem vigilancia

- antes de instalar ou remover acessorios

- antes de verificar, limpar ou trabalhar com o produto.

- se a mdquina comegar a vibrar de forma anormal (inspecione imediatamente).

- depois do choque com um objeto estranho, para inspecionar se houve avaria na
méquina.
Sopro

Antes de operar, solte as folhas que estiverem presas ao chao com um ancinho ou uma vassoura.
Segure o tubo cerca de 10 cm acima do solo e caminhe devagar para frente, usando um movimento de
varredura de lado a lado. Ao trabalhar, certifique-se de que o produto ndo se choque com objetos duros,
pois isso pode causar avarias. Use a extensdo plena do bocal do soprador.

Remocéao e carregamento da bateria: llustracao e manual de instrucoes da bateria
1. Pressione o botao de trava na parte superior central da bateria, para desliza-la para fora do soprador.
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2. Coloque o jogo de baterias no carregador, deslizando-o para uma posicdo de travamento até que ele
clique.

3. Quando a luz verde estiver piscando, a bateria estara carregando. Se a luz verde parar de piscar, a
bateria estara plenamente carregada.

4.5 FUNGOES ESPECIFICAS

Esta ferramenta elétrica ndo é equipada com fungao de aspirador ou de triturador.

5. TRANSPORTE

O transporte da maquina ou da bateria pode exigir que vocé satisfaca a certas exigéncias especificas do
seu pais. Por favor, certifique-se de que os esteja respeitando, entrando em contato com as autoridades
do seu pais, para satisfazer a todas essas exigéncias. Certifique-se de que a temperatura durante o
transporte ndo saia nunca do intervalo indicado no capitulo sobre armazenamento.

5.1 TRANSPORTE DA MAQUINA
llustragao e

Desligue o produto e remova o jogo de baterias. Remova os dois tubos da unidade principal, se necessério.
Transporte sempre o produto pela alca. Proteja o produto de qualquer impacto pesado ou de vibragdes
fortes que possam ocorrer durante o transporte em veiculos. Prenda o produto para impedi-lo de deslizar
ou cair. Ndo exponha o produto a luz solar.

5.2 TRANSPORTE DAS BATERIAS DE LITIO.

Consulte o manual de instrucdes da bateria para obter mais detalhes.

6. INVERNACAO
llustracao a

Desconecte a bateria da ferramenta elétrica.

Antes de longos armazenamentos, certifique-se de que a carga da bateria esteja de acordo com as
instrugoes fornecidas no manual de instru¢ées da bateria. Siga todas as instrucdes fornecidas no
capitulo sobre armazenamento abaixo. Recomendamos o uso do pacote original para armazenamento
ou cobrir o produto com um pano apropriado ou uma caixa, para protegé-lo do pé.

7. ARMAZENAMENTO

Guarde a maquina e a bateria apenas em lugares limpos, secos e ventilados, com temperatura entre
4°C e 24°C. Cubra-a para oferecer protecéo adicional. Recomendamos o uso do pacote original para
armazenamento ou cobrir o produto com um pano apropriado ou uma caixa para protegé-lo do po.
Trate de prender a unidade durante o transporte.

7.1 ARMAZENAMENTO DA MAQUINA
llustragéo a

Desconecte a bateria da ferramenta elétrica. Examine por completo a unidade em busca de pecas
desgastadas, soltas ou avariadas. Limpe a unidade antes de guarda-la. Ndo exponha o produto a luz
solar. Certifique-se de que o produto esteja sempre protegido do frio e da umidade.

7.2 ARMAZENAMENTO DAS BATERIAS DE LITIO
llustracao

Certifique-se de que o nivel de energia da bateria esteja de acordo com as recomendagdes do manual de
instrucoes da bateria. Consulte o manual de instru¢des da bateria para obter mais detalhes.
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8. MANUTENCAO

PERIGO! Risco de lesoes devido a choque elétrico.
Remova o jogo de baterias antes de ajustar, inspecionar,
limpar ou guardar o soprador.

8.1 LIMPEZA

llustracdo @ a

Varra ou sopre a poeira e os residuos para fora dos orificios de ventilagdo, usando ar comprimido ou um
aspirador. Mantenha os orificios de ventilagdo livres de obstrucoes, pé de serra e lascas de madeira. Nao
borrife, lave ou submerja os orificios de ventilagao na dgua.

Limpe a carcaga e os componentes plasticos usando um pano macio e umido. Nao use solventes ou
detergentes fortes na carcaga plastica ou nos componentes de plastico. Alguns limpadores domésticos
podem causar danos e provocar risco de choque.

8.2 VISAO EXPLODIDA

L 4
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POS NUMERO DA PECA DESCRICAO NUM
1 8003-780502-00 Manopla 1
2 8003-780501-00 Manopla 1
3 8006-780501-01 Caixa 1
4 8006-780502-01 Caixa 1
5 8185-780501-00 Tampa 1
6 8185-780502-00 Tampa 1
7 8044-780502-01 Botao 1
8 8342-521704-00 Mola do botao 1
9 8044-620102-00 Maquina da placa do 1
interruptor
10 8342-691302-00 Mola de pressao 1
11 8342-438801-00 Mola do jogo de 1
baterias
12 8081-438801-00 Eixo de localizacdo da 1
mola
13 8414-780503-01 Componentes 1
eletronicos
14 8292-780504-00 Caixa de regulagemda | 1
velocidade
15 8312-855101-01 Botao 2
16 85JGB40-16 Parafuso 10
17 233-1008 Tubo termo-retratil 0,1
18 8061-780505-02 Tubo de sopro 1
19 8061-780504-01 Boca de sopro 1
20 8440-780502-00 Conjunto da laminado | 1
motor
20,1 8348-780501-00 Bujao de borracha 1
20,2 8NA-05D Porca 1
20,3 8321-430901-00 Arruela 1
20,4 8403-780501-00 Pa do ventilador 1
20,5 85JGB40-10 Parafuso 4
20,6 8292-780501-01 Coletor de corrente 1
20,7 8401-780501-00 Motor sem escova 1
20,8 8061-780501-00 Objeto retificador 1
20,9 8SJADO04-20 Parafuso 3
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POS NUMERO DA PECA DESCRICAO NUM
21 8440-780501-00 Conjunto do cartucho | 1
difusor
211 8061-780502-00 objeto retificador 1
21,2 8186-780501-00 Abafador 1
21,3 8326-780501-01 Esponja de supressao 4
de ruido
22 8SJGB30-12 Parafuso 2

8.3 SOLUCAO DE PROBLEMAS

PERIGO! Risco de lesdes devido a choque elétrico.
Atencao! Antes de solucionar qualquer problema, deslique o

produto.

Problemas

Causas provaveis

Solugoes

Qualificacao
exigida

sopra

O produto ndo

Tubo obstruido

Impulsor obstruido

Retire a obstrucéo

O jogo de baterias ndo esta
firme.

Para prender o jogo de
baterias certifique-se de que
os trincos em cima do jogo de
baterias se encaixem no lugar

A bateria ndo esta carregada

Carregue o jogo de baterias
em conformidade com as
instrugdes incluidas com seu
modelo

N&o é necessaria
nenhuma
qualificacdo
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Problemas

Causas provaveis

Solugoes

Qualificacao
exigida

O produto néo

O jogo de baterias ndo estd
firme.

Para prender o jogo de
baterias certifique-se de que
os trincos em cima do jogo de
baterias se encaixem no lugar

A bateria ndo esta carregada

Carregue o jogo de baterias
em conformidade com as
instrucdes incluidas com seu
modelo

O interruptor de forca/
velocidade esta na posicéao

Pressione o interruptor liga-

Nao é necesséria

" el " desliga:
da partida desligado ¢ nenhuma
qualificacdo
Verifique os tubos para
< certificar-se de que
Os tubos nao foram . aeq
. permitem que o interruptor
instalados corretamente S
seja acionado quando
corretamente instalados
Jogo de baterias ndo fixado . .
Fixe-o apropriadamente.
corretamente
Interruptor liga/desliga ndo Consulte o capitulo «Dar
esta na posicdo de ligar partida no produto»
Capacidade do jogo de C . de bateri
O produto baterias baixa demais arregue 0 Jogo de baterias | N3o ¢ necessaria
nao chega a - - nenhuma
poténcia total As saidas de ar estdo Limpe as saidas de ar qualificagao

bloqueadas

Resultado
insatisfatério

Bocal nao montado
corretamente

Consulte o capitulo «Fixagao/
remocao do tubo»

Nao é necessaria
nenhuma
qualificagao

Vibragao ou
ruido em
excesso

Bocal nao montado
corretamente

Consulte o capitulo «Fixagao/
remocao do tubo»

Parafusos/porcas estdo
soltos

Aperte os parafusos/porcas

Nao é necessaria
nenhuma
qualificacao

O produto para
de repente

Jogo de baterias
descarregado

Remova e carregue o jogo de
baterias.

Bateria quente demais

Remova o jogo de baterias e
deixe-o esfriar

Nao é necesséria
nenhuma
qualificacdo
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9. FIMDA VIDA UTIL

Os produtos elétricos ndo devem ser descartados junto com produtos domésticos. Os produtos
elétricos devem ser coletados em separado e descartados em pontos de coleta fornecidos com
este objetivo. Fale com as autoridades locais ou com o distribuidor para obter conselhos sobre
reciclagem.
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10. GARANTIA

10.1 NOSSA GARANTIA

Os produtos da STERWINS sao projetados com base nos mais rigorosos padroes de qualidade para
produtos voltados para o mercado consumidor. Esta garantia de venda cobre um periodo de 3 anos a
partir da data de compra do produto. Esta garantia cobre todos os defeitos nos materiais e na fabricacao:
pecas e elementos faltantes e danos que ocorram em circunstancias de uso normal. O reparo e a troca de
pecas ndo leva a uma extensao do periodo de garantia inicial. Vocé deve poder exibir um comprovante
de compra deste produto e da data de compra. A cobertura da garantia limita-se ao valor deste produto.

10.2 EXCLUSOES DA GARANTIA

Esta garantia ndo cobre problemas ou incidentes provocados pelo uso incorreto do produto.
Os seguintes casos ndo sao cobertos pela garantia:

- A ferramenta foi usada incorretamente; ou

- Avaria ocorrida durante o transporte ou montagem deste produto; ou

- Reparos e/ou trocas de pecas realizados por terceiros; ou

- Danos causados por fatores externos ou corpos estranhos, tais como areia ou pedras; ou

- Danos decorrentes da ndo observancia das instrucdes de seguranca e de uso; ou

- A ferramenta foi desmontada ou aberta; ou

- A ferramente esteve em ambiente molhado (orvalho, chuva, imersa em agua etc.); ou

- A ferramenta foi usada para fins profissionais; ou

- Aferramenta ficou exposta a uma temperatura fora do intervalo indicado no capitulo «KArmazenamento»

O produto deve ser utilizado sob condi¢des normais de uso e para fins ndo profissionais. Portanto, estdo
excluidos desta garantia os produtos usados por empresas de paisagismo, autoridades locais, bem como
por empresas que oferecam aluguel pago ou empréstimo gratuito de equipamentos.

Em caso de problema ou defeito, sempre consulte primeiro o seu revendedor Sterwins. Na maioria dos
casos,

o revendedor Sterwins sera capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito. Guarde a sua nota ou seu
recibo: esses documentos serdo exigidos ao processar qualquer reivindicagao.
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11. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

Nos ADEO Services
135 RUE SADI CARNOT
CS 00001 59790 RONCHIN - Franca

Declaramos que o produto
SOPRADOR A BATERIA UP40
40 VBL2-GT.1

Estd em conformidade com os requisitos da Diretiva MD 2006/42/EC e com as regulamentagdes

nacionais:
Diretiva EMC 2014/30/UE

Diretiva ROHS (UE) 2015/863 que corrige 2011/65/UE
Diretiva NOISE 2000/14/CE, Anexo V, e 2005/88/CE

Nivel medido de poténcia sonora: 98 dB (A)
Nivel garantido de poténcia sonora: 103 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 50636-2-100:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 &1SO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

Ne de série: Consulte a pagina da contracapa
e a placa de identificacdo da maquina
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~
Assinado em Ronchin, Franca
Data da assinatura: 10/10/2019
Eric LEMOINE
Chefe de Qualidade de Projetos Internacionais
ADEO Services

135 RUE SADI CARNOT
CS 00001 59790 RONCHIN - Franca
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Introduction

Thank you for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place all
of our efforts into ensuring an excellent quality that meets the needs of the users. Following these
instructions allow to optimize the lifetime

IMPORTANT! IN ORDER TO OBTAIN THE UTMOST SATISFACTION FROM THIS PRODUCT UPON
SETTING IT UP, USING IT, AND MAINTAINING IT, WE RECOMMEND THAT YOU CAREFULLY READ
THIS USER MANUAL BEFORE USING THE PRODUCT. PLEASE PAY ATTENTION TO BASIC WARNNINGS
RELATING TO SAFETY WITHIN THIS MANUAL, AND KEEP THE MANUAL FOR LATER REFERENCE.

Illl IMPORTANT, KEEP THE MANUAL FOR LATER REFERENCE : READ
CAREFULLY

Contents

1. Intended use of battery blower Up40 Storage

7
2. Safety Instructions 8. Maintenance
3. Technical data 9. End of life
4. Assembly 10. Warranty
5. Transportation 11. CE declaration of conformity
6. Wintering

1. INTENDED USE OF BATTERY BLOWER UP40

This product is intended for outdoor use only, and must not be used inside a building under any
circumstances. The cordless blower is only intended for use in dry and well-illuminated conditions.
This blower is only intended to be used for blowing leaves, garden waste such as grass, twigs and pine
needles in domestic use. Do not use it for others purposes. The product is not intended to be used by
children or persons with reduced physical, mental or sensory capabilities.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if any). If the
product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your dealer.
If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade or industrial
applications. Our warranty will be voided if the machine is used in commercial, trade or industrial
businesses or for equivalent purposes. This product has been designed to be used over a period of
6 years (Expected lifetime).

2. SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING : Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

2.1 GENERAL SAFETY WARNINGS

« Do not operate the blower near glass enclosures, automobiles, trucks, window wells,
drop-offs, etc. without properly adjusting the aim of the discharge.
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« Do not force or overload the blower. The blower will perform better and safer when it is
used at the rate that it was designed to work at.

« Ifthe product is already assembled, please make sure that all screws are tightly fixed
before using it. If the product requires that you assemble it, please make sure upon
opening the package that all the elements needed for setting up the product have been
provided. If the product is damaged or has defects, do not use it and take it back to the
nearest store.

« The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power

tool or battery-operated (cordless) power tool.
2.2 SYMBOLS ON THE PRODUCT

Complies with European standards: This symbol means that this appliance is compliant with
c € the applicable European directives, and a test of compliance with these directives has been
performed.

Union.

@ Ukrainian conformity marking

Electrical products should not be discarded with household products. Used electrical
products must be collected separately and disposed of at collection points provided for this
purpose. Talk with your local authorities or dealer for advice on recycling.

E H [ Single mark of circulation of products on the market of the Member States of the Customs

Read and understand all instructions before operating the product, follow all warning
and safety instructions.

*Universal : compatible only with Sterwins UP40, Lexman UP40 and Dexter UP40 products.

a0
L ) N
Guaranteed sound power level (tested according to Directive 2000/14/EC as amended by
103d5 2005/88/EC).

Wear ear protection.

7 Wear safety glasses.
Do not expose the product to rain or wet conditions.
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Keep bystanders away.

Warning! Danger of rotating parts. Keep hands away from blowing device! Danger of
injuries.

2.3 SYMBOLS INTHIS MANUAL

QAgEEODB

DESCARTE
SELETIVO

9y
aw

e
[

Type and source of the danger : Failure to observe this warning may result in physical injury
or death.

Type and source of the danger: This symbol indicates that damage to the appliance, the

environment or other property may occur as a result of non-observance of this warning.

Note : This symbol indicates important information for better understanding of the product.

Read the manual: This symbol indicates that you need to read the user manual carefully.

Please refer to the corresponding illustration at the end of the booklet.

Maintain safety distance to avoid any risk.

Remove battery during transportation, storage, repair work and cleaning.

Green point : Packaging recycling.

This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling
centre.

Brazilian environmental label : Recycle this product.

Brazilian environmental label : Recycle the packaging of the product.
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2.4 WORK AREA SAFETY

« Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

« Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

« Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

2.5 ELECTRICAL SAFETY

WARNING ! This product produces an electromagnetic field
during operation! This field may under some circumstances
interfere with active or passive medical implants! To reduce
therisk of serious or fatal injury, we recommend persons with
medical implants to consult their doctor and the medical
implant manufacturer before operating this product!

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.
2.6 PERSONAL SAFETY

- Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol
or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

« Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment
such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injury.

« Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying
power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the switch
on invites accidents.

« Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

« Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a
key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

« Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.
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« Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions and the work to be performed. Use of the
power tool for operations different from those intended could result in a hazardous
situation.

« Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelry. Keep your hair, clothing and
gloves away from moving parts. Loose clothes, jewelry or long hair can be caught in
moving parts.

2.7 POWERTOOL USE AND CARE

- Some regions have requlations that restrict the use of the product in some operations.
Check with your local authority for advice.

« Do not allow children, persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge, or people unfamiliar with these instructions to use the
product. Local requlations may restrict the age of the operator.

« Keep in mind that the operator or user is responsible for accidents or hazards occurring
to other people or their property.

« Keep bystanders, children and pets 15 m away from the area of operation. Stop the
product if anyone enters the area.

« While operating the product, always wear substantial footwear and long trousers. Do
not operate the machine when barefoot or when wearing open sandals. Avoid wearing
clothing that is loose fitting or that has hanging cords o ties; they can be caught in
moving parts.

« Do not wear loose clothing or jewellery that can be drawn into the air inlet.

« Secure long hair so it is above shoulder level to prevent entanglement in moving parts.

« Wear hearing protection at all times while operating the product. The product is
extremely noisy and permanent hearing injury may result if instructions to limit
exposure, reduce noise and wear hearing protection are not strictly followed.

« Wear full eye protection at all times while operating the product. The manufacturer
strongly suggests a full face mask or fully enclosed goggles. Normal spectacles or
sunglasses are not adequate protection. Objects can be thrown at high speed by the
powerful air jet at any time and may rebound from hard surfaces toward the operator.

- Before each use, ensure that all controls and safety devices function correctly. Do not use
the tool if the off switch does not stop the product.

- Before each use, always inspect the housing for damage. Ensure that guards and
handles are in place and properly secured.

« Never operate the product with defective guards or shields, or without safety devices,
such as debris collector, in place.

« Keep all cooling air inlets clear of debris.
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« Use rakes and brooms to loosen debris before blowing.

« (lear the work area before each use. Remove all objects, such as rocks, broken glass,
nails, wire, or string, which can be blown a considerable distance by high velocity air, or
become entangled in the fan.

« Wear a face filter mask in dusty conditions to reduce the risk of injury associated with
the inhalation of dust.

« Do not point the blower nozzle in the direction of people or pets.

« Never place objects inside the blower tubes.

« Do not operate the product near open windows, etc.

« Slightly dampen surfaces in dusty conditions.

« Use the full blower nozzle extension so the air stream can work close to the ground.

« Do not place the blower on top of or near loose debris. Debris may be sucked into the
intake vent resulting in possible damage to the product.

« Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controlled with switch is dangerous and must be repaired.

« Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power
tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

« Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar
with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.

« Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage

of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

2.8 BATTERY TOOL USE AND CARE

« Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable
for one type of battery pack may create a risk of fire when used with another battery
pack.

« Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire

« When battery packis not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can make a connection from
one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a
fire.

227

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

BR

EN

« Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If
contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek
medical help. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

2.9 BLOWER SAFETY WARNINGS

« Use this blower only for the purposes it was designed, do not aim the blower at any
people or animals.

« Remove the battery during transportation and during storage.

« Store Blowers indoors — when not in use, blowers should be stored indoors in dry,
locked-up place — out of reach of children.
2.10 SERVICE

« Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

« Have the product checked by a qualified professional and repaired, if necessary, before
you operate it again.
2.11 RESIDUAL RISKS

» Familiarise yourself with the use of this product by means of this instruction manual.
Memorise the safety directions and follow them to the letter. This will help to prevent
risks and hazards. Always be alert when using this product, so that you can recognise and
handle risks early. Fast intervention can prevent serious injury and damage to property.
Switch off and disconnect from the battery if there are malfunctions.

« Even if all instructions are strictly followed, there are still some factors that could lead to
hazards, such as:

- Thrown out pieces of the work piece.

- Vibration injuries : use designated handles and try to reduce working time and
exposure.

- Injuries caused by noise : wear ear protection and reduce working time and exposure.

- Inhalation of dust and particles.

-Injury from flying objects from the blow tube airflow. Wear eye protection at all times.
If you experience any of these factors while using the machine, stop the machine consult
your doctor immediately

« Injuries may be caused or aggravated by prolonged use of a tool. When using any tool
for prolonged periods, ensure you take reqular breaks.

3. TECHNICAL DATA

Model 40VBL2-GT.1
Rated voltage (V d.c.) 36Vd.c.
Machine weigh (including battery pack) 3.6 kg
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Guaranteed sound power level (dB(A))

103 dB(A)

Measured sound power level (dB(A))

98.0 dB(A), K=3dB(A)

Working current

1 shift: 8A+1.5; 2 shift: 15A+2

Maximum current

20A

Recommended protection

Protection with battery pack

No-load speed (min-1)

15000-25000

Air flow speed (Km/h)

190

Vibration level (K=1.5m/s2)

<2.5m/s?

The declared vibration total value has been measured in accordance with a standard test method and
may be used for comparing one tool with another. The declared vibration total value may also be used in
a preliminary exposure assessment. The vibration emission during actual use of the power tool can differ
from the declared total value depending on the ways in which the tool is used; and it may be necessary
to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in the
actual conditions of use (taking into account all parts of the operating cycle such as the times when the

tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

Battery pack
Type of battery Li-lon
Model 40VBA2-50.1
Rated voltage [V d.c.] 36Vd.c.
Battery rated capacity 5Ah Li-ion
Number of battery cells 20
Weight [kg] 1.29kg
Charger pack
Model 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1 40VCH1-3ABR.1
Rated input 100-240V~ 220-240V~ 100-240V~
Rated output 42V d.c. 42V d.c. 42V d.c.
Working temperature [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C 4°C~24°C
Weight [kg] 0.605 kg 1.06 kg 0.605 kg
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4. ASSEMBLY

WARNING! The product must be fully assembled before
operation! Do not use a product that is only partly assembled
or assembled with damaged parts! Follow the assembly

instructions step-qu-step and use the pictures provided as a
visual guide to easily assemble the product!

4.1 UNBOXING

1. Carrying handle

2. Trigger Switch

3. Speed Control

4. Turbo Switch

5. Blower Tube

6. High Pressure Nozzle Tip

7. UP40 Lithium-lon Battery (not
included)

« Wear gloves when unboxing.

« Do not use cutter, knife, saw or any other similar tool for unboxing.
« Carry the tool only by the handles.

« Keep the box for further reuse (transport and storage).

« Keep instruction manual in a dry area for further consultation.

4.2 INSTALLATION

Assemble the different elements together according to the illustration so that they are correctly
assemblied (well aligned and fully inserted). Do not force on any element to assembly it. In case screw
are necessary : tight it with appropriate tool.

Attaching/Removing the tube : illustration @ to @

Align and attach the Blower Tube 5 onto the air outlet with a twist motion until the button snaps in
position. Align and attach the High Pressure Nozzle Tip 6 onto the Blower Tube 5 with a twist motion until
the button snaps in position. To remove, twist and pull the High Pressure Nozzle Tip 6 and/or Blower Tube
5 until the button is disengaged then release it.

Installing/Removing the battery pack: illustration @

WARNING : Make sure the latch on the bottom of the battery pack snaps in place and the battery pack is
fully seated and secure in the blower’s battery docking port before beginning operation.
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Failure to securely seat the battery pack could cause the battery pack to fall out, resulting in serious
personal injury.

To install : To attach, align and slide the battery pack onto the slots of the battery docking port until it
locks in place.
To remove : To release, press the battery unlock button and remove the battery pack from the product.

4.3 FIRST USE

Check the battery : illustration @

beginning of this manual including all text under subheading

2 WARNING ! Read the « SAFETY INSTRUCTION » section at the
therein before using this product.

Before using the blower for the first time, place the battery in

@ The battery is not fully charged at the time of purchase.
the charger and charge it fully.

Pay particular attention using the machine for the first time : focus and dedicate all your attention to this
first use. Make the first trial on a free space with no obstacle and no surrounding element

4.4 OPERATION

Start the product : illustration

To start the blower, press the trigger switch. To stop, release the switch trigger. There are two speed
buttons on top of the 40V blower. The bottom button moves the blower into HIGH SPEED (170km/h).
The top button moves the blower into TURBO SPEED (190km/h). Pressing either button once will engage
said speed. Pressing it a second time will disengage the speed, bringing the blower back to its original
low speed (130km/h).

Turbo speed has been designed to autoshut off after 35
seconds, reverting the blower back to its low speed.

Operate the product : illustration to

the operation is dusty. Use of proper gloves and substantial

2 CAUTION ! Always wear safety glasses. Wear a filter mask if
footwear is also recommended.

« Operate the product only at reasonable hours — not early in the morning or late at night
when people might be disturbed.

« Do not operate the product in an explosive atmosphere.

« Avoid using the product in bad weather conditions, especially when there is a risk of
lightning. Do not operate the product in poor lighting. The operator requires a clear view
of the work area to identify potential hazards.
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« Use of hearing protection reduces the ability to hear warnings (shouts or alarms).
The operator must pay extra attention to what is going on in the work area. Do not get
distracted, and always concentrate on the task.

- Operating similar tools nearby increases both the risk of hearing injury and the potential
for other persons to enter your work area.

« Keep firm footing and balance.

« Do not overreach. Overreaching can result in loss of balance. Always be sure of the
footing on slopes.

« Walk, never run. Keep all parts of your body away from any moving part.
« Never run the product without the proper equipment attached.

« Do not modify the product in any way or use parts and accessories that are not
recommended by the manufacturer.

If the product is dropped, suffers heavy imﬁact or begins to
vibrate abnormally, immediately stop the product and
inspect for damage or identify the cause of the vibration. Any
damage should be properly repaired or replace by an
authorized service centre.

« To reduce the risk of injury associated with contacting rotating parts, always stop the
machine, remove the battery pack, and make sure all moving parts have stopped:

- before cleaning or clearing a blockage

- when leaving the product unattended

- before installing or removing attachments

- before checking, maintaining or working on the product

- if the machine starts to vibrate abnormally (inspect immediately)

- after striking a foreign object to inspect the machine for damage
Blowing

Before operation, loosen leaves that are stuck to the ground using a broom or rake.

Hold the tube approximately 10 cm above the ground and walk slowly forward using a sweeping motion
from side to side. While working, ensure that the product does not strike hard objects, as this can cause
damage. Use the full blower nozzle extension.

Removing and charging the battery : lllustration and battery instruction manual

1. Press the lock button on the top center of the battery to slide it out of the blower.

2. Place the battery pack into the charger by sliding it into a locked position until it clicks

3. When the green light is flashing, the battery is charging. If the green light is no longer flashing, the
battery is fully charged.

4.5 SPECIFICFUNCTIONS

This power-tool is not equipped with vaccum or crusher function.
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5. TRANSPORTATION

Transporting the machine or battery may require that you meet certain requirements specific to your
country. Please make sure to respect them by contacting the authorities of your country, in order to
respect them all. Ensure temperature during transportation will never be out of temperature range given
on chapter storage

5.1 TRANSPORT THE MACHINE
lllustration and

Switch the product off and remove the battery pack. Remove two tubes from the main unit if necessary.
Always carry the product by its handle. Protect the product from any heavy impact or strong vibrations
which may occur during transportation in vehicles. Secure the product to prevent it from slipping or
falling over. Do not expose the product to sunlight.

5.2 TRANSPORT THE LITHIUM BATTERIES

Please refer to the battery instruction manual for further details.

6. WINTERING
Illustration to

Plug out the battery from the power tool.

Before long storage please ensure the battery charge fit to instructions provided on battery instruction
manual. Follow all instructions given on chapter storage below. We recommend using the original
package for storage or covering the product with a suitable cloth or enclosure to protect it against dust.

7. STORAGE

Only store the machine and the battery in a clean, dry, ventilated place with a temperature range of 4°C
to 24°C. Cover it in order to provide added protection. We recommend using the original package for
storage or covering the product with a suitable cloth or enclosure to protect it against dust. Be sure to
secure the unit while transporting

7.1 STORE THE MACHINE
Illustration to

Plug out the battery from the power tool. Examine the unit thoroughly for worn, loose or damaged parts.
Clean the unit before storing. Do not expose the product to sunlight. Make sure the product is always
protected from cold and humidity.

7.2 STORE THE LITHIUM BATTERIES
Illustration

Please make sure that the battery power level is as recommended in the battery instruction manual.
Please refer to the battery instruction manual for further details.

8. MAINTENANCE

DANGER! Risk of injury due to electric shock.
Remove the battery Eack before adjusting, inspecting,
cleaning or storing the blower.
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8.1 CLEANING

lllustration @ to

Brush or blow dust and debris out of the air vents using compressed air or a vacuum. Keep the air vents
free of obstructions, sawdust, and wood chips. Do not spray, wash, or immerse the air vents in water.

Wipe off the housing and the plastic components using a moist, soft cloth. Do not use strong solvents
or detergents on the plastic housing or plastic components. Certain household cleaners may cause
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damage, and may cause a shock hazard.

8.2 EXPLODED VIEW

-
-
-
POS PART NUMBER DESCRIPTION NUM
1 8003-780502-00 Hand shank 1
2 8003-780501-00 Hand shank 1
3 8006-780501-01 Housing 1
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POS PART NUMBER DESCRIPTION NUM
4 8006-780502-01 Housing 1
5 8185-780501-00 Cover 1
6 8185-780502-00 Cover 1
7 8044-780502-01 Button 1
8 8342-521704-00 Button spring 1
9 8044-620102-00 Switch Plate Machine 1
10 8342-691302-00 Pressure spring 1
1 8342-438801-00 Battery pack Spring 1
12 8081-438801-00 Spring locating shaft 1
13 8414-780503-01 Electronic components | 1
14 8292-780504-00 Speed regulating box 1
15 8312-855101-01 Button 2
16 8SJGB40-16 Screw 10
17 233-1008 Heat shrinkable tube 0,1
18 8061-780505-02 Blowpipe 1
19 8061-780504-01 Blow mouth 1
20 8440-780502-00 Motor blade assembly | 1
20,1 8348-780501-00 Rubber stopper 1
20,2 8NA-05D Nut 1
20,3 8321-430901-00 Washer 1
204 8403-780501-00 Fan blade 1
20,5 8SJGB40-10 Screw 4
20,6 8292-780501-01 Current collector 1
20,7 8401-780501-00 Brushless motor 1
20,8 8061-780501-00 Rectifier object 1
20,9 8SJAD04-20 Screw 3
21 8440-780501-00 Diffuser cartridge 1
assembly
21,1 8061-780502-00 rectifier object 1
21,2 8186-780501-00 Baffle 1
21,3 8326-780501-01 Noise-Cancelling 4
sponge
22 8SJGB30-12 Screw 2
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8.3 TROUBLESHOOTING

DANGER! Risk of injury due to electric shock.
Warning ! Before any trouble shooting, switch off the product.

Qualification

Problems Probable causes Solutions X
required
Blocked tube
Clear the blockage
Blocked impeller
To secure the battery pack, .
No specific
Product does . make sure the latches on the : -mc
not blow Battery is not secure top of the battery pack snap qual|ﬁc§t|on Is
into place required
Charge the battery pack
Battery is not charged according to the instructions
included with your model
To secure the battery pack,
Battery is not secure make sure the latches on the
Y top of the battery pack snap
into place
Charge the battery pack
Battery is not charged according to the instructions
included with your model
Power/speed switch is in the ) N ifi
- Press the on/off switch 0 specinc
Pr(:il:cs'i:::es OFF position qualification is
Check tubes to ensure that required
Tubes are not correctly they are allowing the switch
installed to be engaged when correctly
installed
Battery pack not properly
attached Attach properly
On/off switch not set on ON Refer to chapter “Start the
position product”

Product does Battery pack capacity too Charge battery pack No specific
not reach full low qualification is
power Air vents are blocked Clean the air vents required

Result is Nozzle not properly Refer to chapter “Attaching/ L:\;Tiégae;frfis
unsatisfactory assembled Removing the tube ” q -
required
Vibration Nozzle not properly Refer to ch'apter”Attaching/ No specific
or noise is assembled Removing the tube " qualification is
excessive Bolts/nuts are loose Tighten bolts/nuts required
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Problems Probable causes Solutions Qual|ﬁt_:at|on
required
Battery pack discharged Remove and charge battery No specific
Product pack U
suddenly stops Remove battery pack and let it quallﬁc§t|on *
Battery too hot yp required
cool down

9. END OF LIFE

Electrical products should not be discarded with household products. Used electrical products
must be collected separately and disposed of at collection points provided for this purpose.
Talk with your local authorities or dealer for advice on recycling.

10. WARRANTY

10.1 OUR WARRANTY

STERWINS products are designed according to the highest quality standards for products intended for
the consumer market. This sale warranty covers a period of 3 years as of the date of purchase of the
product. This warranty covers all defects in materials and workmanship: missing parts and elements,
and damage occurring under normal use circumstances. Repair and replacement of parts do not lead
to an extension of the initial warranty period. You must be able to provide proof of the purchase for this
product and the date of purchase. Warranty coverage is limited to the value of this product.

10.2 WARRANTY EXCLUSIONS

This warranty does not cover problems nor incidents resulting from incorrect use of the product.
The following items are not covered by warranty :

- The tool have been used incorrectly; or

- Damage occurring upon transporting or setting up this product; or

- Repairs and/or change of parts carried out by a third party; or

- Damage caused by external factors or foreign objects such as sand or stones; or

- Damage resulting from non-compliance with the safety and usage instructions; or

- The tool have been disassembled or opened; or

- The tool have been in a wet environment (dew, rain, submerged in water...); or

- The tool has been used for professional purpose; or

- The tool has been exposed to a temperature out of the range specified in chapter "storage"

The product must be used under normal usage circumstances, and for non-professional purposes.
Therefore, excluded from this warranty are products used by gardening companies, local authorities, as
well as companies offering paid rentals or free loaning of equipment.

In the event of a problem or defect, you should first always consult your Sterwins dealer. In most cases,

the Sterwins dealer will be able to solve the problem or correct the defect. Keep your invoice or your
receipt: these documents will be requested upon processing any claims.
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11. CE DECLARATION OF CONFORMITY

We : ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

Declare that the product
BATTERY BLOWER UP40
40 VBL2-GT.1

Is in conformity with the requirements of the Directive MD 2006/42/EC and with national regulations:
EMC Directive 2014/30/EU
ROHS Directive(EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU
NOISE Directive 2000/14/EC,Annex V and 2005/88/EC

Measured Sound power level : 98 dB (A)
Guarantee sound power level : 103 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017
EN 50636-2-100:2014
EN 62233:2008
EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 &ISO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017

Serial No : Please refer to the back cover page
and rating label of machine

Signed in Ronchin, France

Date of signature : 10/10/2019

Eric LEMOINE

International Project Quality Leader
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France

238






240



241



242




243



244




53

245



6.3




®
2
Q‘ Ce produit se recycle,
s'il n'est plus utilisable
déposez-le en déchéterie.
Notice a trier.
Pour en savoir plus :
www.quefairedemesdechets.fr

@ (e produit est recyclable. S'il ne peut plus étre utilisé, veuillez I'apporter dans un centre de recyclage de déchets.

@ Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto é reciclével. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

@ Questo prodotto puo essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Autd o mpoidv ivar avakukAaotpo. Ev dev pmopei miéov va xpnotpomoinBei, petapépete Ty o€ kAmolo kévipo avakikAweng
AMOPPIPHATWV.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbidrki odpadow.

@ 3o npoayKT MoXeT nepepabaTbiBatbcs. ECM oH GonbLue He NpurofieH Ans NoNb30BaHUA, CAaiiTe €ro B yTUIN3aLMOHHbIi
LieHTp.

@ byn eHim KaitTa eHzaeyre kenepi. OHbl api KONAAHYFa 6ONMANTbIH XaFAaNAa, OHbI KainTa BHAENTIH OPTanblKka
TancblpyblHbi3abl OTiHEMI3

@ Leii npopykT Moxe nepepobasTuca. KL BOHO binblue He C IPUAATHe ANA BUKOPUCTYBAHHA, 3haliTe fioro B yTunisaviiiuii
LieHTp.

@ Aceast produs este reciclabil. Dacd nu mai poate ti folosit, va rugam s il aduceti intr-un centru de reciclare a degeurilor.

@ Este produto é recicldvel. Se ndo puder mais ser usado, descarte em um centro de reciclagem de residuos.

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.

Madein PR.C.2019 _[ifi 44 c € E H [ @2

® 9w I‘
N

Eyyonon 3 etwv / Gwarancja 3-letnia / lfapantuia 3 ropa / Keninaik 3 xbin / lapaxTia 3

** Garantie 3 ans / 3 afos de garantia / Garantia de 3 anos / Garanzia 3 anni / K
pokis / Garantie 3 ani / Garantia 3 anos / 3-year guarantee

Adeo Services - 135, rue Sadi Carnot - C5.00001 59790 - RONCHIN-  Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin

France Leroy Merlin Greenstone Store
N Comner Blackrock Street and Stoneridge Drive, Greenstone
TOB «flepya Mepnien Ykpaita», Park Ext 2, Edenvale, 1610 Johannesburg, Gauteng, South Africa

Byn. Monapka 17a, m. Kuie 04201, Ykpaika

ViMnopTTaywbl/TayapablH canachl 6oiibiHIwa
DIERD HapasbibIKTapAbl KabbiNAayFa eKineTTi Tynfa :
IpAEEL LI D EEREE UL 5 Nepya MepneH Kazakcran» XILC KasakcraH

Ha TepuTopuy Poccuiickoit 000 «JIEPYA MEPJIEH i
BOCTOK», 141031, MO, r. MbiTuLy, OcTaLuKoBcKoe Lwocce, 4.1, P 5%;2%3]1%?%%0652?g?_,KAenngTbl (o RS EEE

Importado e distribuido por LEROY MERLIN

CIA BRASILEIRA DE BRICOLAGEM

Rua Domingas Galleteri Blotta, 315 - Interlagos - CEP
04455-360 Sao Paulo - SP - Brazil CNPJ: 01.438.784/0001-05
CALM (Central de Atendimento Leroy Merlin) -4020.5376
(capitais) e 0800.0205376 (demais regioes)
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